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Introduction

Nous vous remercions d'avoir choisi ce produit. Pendant la conception et la fabrication de nos produits,
nous faisons notre maximum pour garantir une excellente qualité et la satisfaction des besoins des
utilisateurs. Le respect du mode d’emploi permet d'optimiser la durée de vie

IMPORTANT ! AFIN D'OBTENIR UNE SATISFACTION MAXIMALE AVEC CE PRODUIT LORS DE SON
INSTALLATION, DE SON UTILISATION ET DE SON ENTRETIEN, NOUS VOUS CONSEILLONS DE LIRE
ATTENTIVEMENT CE MANUEL D’UTILISATION AVANT D’UTILISER LE PRODUIT. VEUILLEZ NOTER
LES AVERTISSEMENTS DE BASE RELATIFS A LA SECURITE DANS CE MANUEL ET CONSERVEZ LE
MANUEL POUR CONSULTATION ULTERIEURE.

II IMPORTANT, CONSERVEZ LE MANUEL POUR TOUTE

CONSULTATION ULTERIEURE : LISEZ ATTENTIVEMENT CE MODE
D’EMPLOI

1. UTILISATION PREVUE DE LA TONDEUSE A GAZON A BATTERIE 42 CM

Ce produit est congu exclusivement pour un usage en extérieur, il ne doit en aucun cas étre utilisé a
I'intérieur d'un batiment. La tondeuse a gazon sans fil est uniquement congue pour étre utilisée dans
des conditions seches et bien éclairées. Cette tondeuse a gazon est congue exclusivement pour couper
I'herbe pour un usage domestique. Ne I'utilisez pas a d’autres fins. Le produit n'est pas destiné a étre
utilisé par des enfants ou des personnes aux capacités physiques, mentales ou sensorielles réduites.

Une fois le déballage terminé, vérifiez que le produit est complet et qu'il dispose de tous ses accessoires
(le cas échéant). Si le produit est endommagé ou présente un défaut, ne I'utilisez pas et retournez-le a
votre revendeur.

Sivous donnez le produit a une tierce personne, veuillez également lui donner le présent mode d’emploi.

Gardez a l'esprit que notre équipement n’a pas été concu pour des applications commerciales,
marchandes ou industrielles. Notre garantie sera annulée si I'appareil est utilisé a des fins
commerciales, industrielles ou marchandes, ou a des finalités équivalentes. Ce produit a été concu
pour étre utilisé pendant une période de 6 ans (durée de vie prévue).

2. CONSIGNES DE SECURITE

AVERTISSEMENT : Lisez toutes les consignes de sécurité et
toutes les instructions. Ne pas respecter les avertissements et
les instructions peut provoquer une décharge électrique, un
incendie et/ou des blessures graves.
Conservez tous les avertissements et toutes les instructions pour
consultation ultérieure.

2.1 AVERTISSEMENTS DE SECURITE GENERAUX

- Ne faites pas fonctionner la tondeuse pres des enceintes en verre, des voitures, des
camions, des puits de lumiére, des rebords, etc. sans régler correctement le systeme de
décharge.
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« Ne forcez pas sur l'outil et ne le mettez pas en surcharge. |l fonctionnera mieux et sera
plus siir lorsqu'il sera utilisé a 'allure pour laquelle il a été congu.

« Si le produit est déja assemblé, veuillez vous assurer que toutes les vis sont bien serrées
avant de l'utiliser. Si vous devez assembler le produit, veuillez vous assurer lors de
l'ouverture de l'emballage que tous les éléments nécessaires a l'installation du produit
ont été fournis. Si le produit est endommagé ou s'il présente un défaut, ne I'tilisez pas et
rapportez-le au magasin le plus proche.

« Le terme « outil électrique » dans les consignes de sécurité désigne votre outil électrique
fonctionnant sur le secteur (filaire) ou sur batterie (sans fil).
2.2 SYMBOLES SUR LE PRODUIT

C€

EAL
G
hid

iR

ssssssssssss

IPX1

[
9 6dB

Conforme aux normes européennes : Ce symbole signifie que cet appareil est conforme a
toutes les directives européennes applicables et qu’un test de conformité avec ces
directives a été effectué.

Symbole de la circulation des produits sur le marché des Etats membres de I'union
douaniere.

Symbole de conformité ukrainien

Les produits électriques ne doivent pas étre jetés avec les produits ménagers. Les produits
électriques usagés doivent étre collectés séparément et étre éliminés dans des points de
collecte prévus a cet effet. Contactez les autorités locales ou votre revendeur pour obtenir
des conseils sur le recyclage.

Vous devez avoir lu et compris le mode d’emploi dans son intégralité avant d'utiliser le
produit ; respectez tous les avertissements et toutes les consignes de sécurité.

Degré de protection contre I'humidité

Niveau de puissance acoustique garanti (testé conformément a la directive 2000/14/CE
amendée par la directive 2005/88/CE).

Introduisez la clé de sécurité, appuyez sur l'interrupteur marche/arrét puis, sans le relacher, tirez sur
le levier d'interrupteur pour démarrer la tondeuse.



N'exposez pas le produit a la pluie ou a I'humidité.

Prenez garde aux lames tranchantes. Les lames restent en rotation un certain temps apres
que le moteur a été éteint - Retirez le dispositif de désactivation avant I'entretien.

i}

Maintenez toute tierce personne a distance.

Retirez la batterie avant d'effectuer des travaux d'entretien ou de nettoyage.

Veillez a ce que le cordon d'alimentation reste éloigné des accessoires de coupe.

= W [Z]B

N

.3 SYMBOLES DANS CE MODE D’EMPLOI

Type et source de danger : Le non-respect de cet avertissement peut provoquer des
blessures corporelles graves voire mortelles.

Type et source de danger : Ce symbole indique que le non-respect de cet avertissement
peut occasionner des dommages sur lI'appareil, sur I'environnement ou sur d'autres biens.

Remarque : Ce symbole indique des informations importantes pour mieux comprendre le
produit.

Lisez le mode d’emploi : Ce symbole indique que vous devez lire attentivement le mode
d’emploi.

Portez des gants protecteurs.

Portez des vétements protecteurs.
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Portez des chaussures de sécurité.

@ Portez une protection auditive.
W Portez des lunettes de sécurité.
(x.xx)

Veuillez vous référer a l'illustration correspondante a la fin du mode d’emploi.

Retirez la batterie pendant le transport, I'entreposage, les travaux de réparation et le
nettoyage.

3 ? Ce produit est recyclable. S'il n'est plus utilisable, veuillez le déposer dans un centre de
ea recyclage de déchets.

@ Recycler cette notice

’ L Recyclez 'emballage du produit.
a@

2.4 SECURITE DE LA ZONE DE TRAVAIL

1 Entrainement

« Lisez attentivement le manuel d'utilisation. Familiarisez-vous avec les commandes et
I'utilisation correcte de la machine.

« Ne laissez jamais les enfants et les personnes n'ayant pas lu les présentes instructions
utiliser la machine. Les réglementations locales peuvent restreindre I'age de l'opérateur.

« N'utilisez jamais la machine si des personnes, en particulier des enfants, ou des
animaux, se trouvent a proximité.

« Gardez a l'esprit que l'opérateur ou I'utilisateur est responsable des accidents ou des
risques causés a autrui ou aux biens d'autrui.

2 Préparatifs

« Pour utiliser la machine, portez toujours des chaussures solides et un pantalon long.
N'utilisez pas la machine pieds nus ou avec des sandales ne recouvrant pas completement
les pieds. Evitez de porter des vétements amples qui ont des cordons ou des lacets.




« Inspectez minutieusement la zone d'utilisation de la machine et enlevez tous les objets
pouvant étre projetés par la machine.

« Avant utilisation, inspectez toujours visuellement la lame, [écrou de lame et |'unité
de coupe pour vous assurer qu'ils ne sont ni usés ni endommagés. Afin de préserver
I'équilibre de l'outil, changez toujours les piéces usées ou endommagées par ensembles
complets. Remplacez toute étiquette endommagée ouillisible.

« Avant d'utiliser l'outil, inspectez son cable d'alimentation et la rallonge électrique pour
détecter d'éventuels signes de détérioration ou d'usure. Sile cable est endommagé
pendant |'utilisation, débranchez-leimmédiatement de la source d'alimentation. NE
TOUCHEZ PAS LE CABLE AVANT D'AVOIR COUPE LALIMENTATION. N'utilisez pas la machine
si le cable d'alimentation est usé ou endommagé.

3 Utilisation

« Utilisez I'outil uniquement a la lumiére du jour ou sous un éclairage suffisant.

» N'utilisez pas a machine sur de I'herbe mouillée.

» Soyez toujours siir de vos appuis sur les pentes.

« Marchez, ne courez jamais.

« Tondez perpendiculairement a la pente, jamais vers le haut ni vers le bas.

- Soyez extrémement vigilant quand vous changez de direction sur une pente.

« Ne tondez pas sur des pentes excessivement raides.

« Soyez extrémement vigilant quand vous faites demi-tour ou quand vous tirez la
machine vers vous.

« Arrétez la lame si vous devez incliner la tondeuse pour traverser des surfaces autres que
du gazon ou pour la transporter de/vers les zones a tondre.

« N'utilisez jamais la tondeuse si I'un de ses carters ou capots de protection est
défectueux, ou sans I'un de ses dispositifs de sécurité (par exemple les déflecteurs et/ou
le collecteur d’herbe).

« Mettez le moteur en marche avec précaution, conformément aux instructions et avec les
pieds éloignés des lames.

« N'inclinez pas la machine lors de la mise en marche du moteur, sauf si la machine doit
étre inclinée pour démarrer. Dans ce cas, ne I'inclinez pas plus que nécessaire et ne
soulevez que la partie éloignée de I'opérateur. Veillez toujours a ce que vos deux mains
soient correctement positionnées (position d'utilisation de I'appareil) avant de remettre
I'appareil au sol.

« Ne démarrez pas la machine lorsque vous vous tenez devant I'ouverture de décharge.
« Ne placez pas vos mains ou vos pieds prés des pieces rotatives ou en dessous. Ne vous
positionnez jamais devant I'ouverture de décharge.
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« Ne transportez pas la machine lorsquelle est branchée sur une alimentation électrique
sous tension.

« Arrétez et débranchez l'outil avant d'enlever les objets a l'origine d’un blocage. Assurez-
vous que toutes les pices mobiles sont complétement arrétées.
- A chaque fois que vous laissez la machine sans surveillance.
- Avant de retirer un bourrage ou de dégager la goulotte d'éjection.
- avant d'inspecter, de nettoyer ou d'effectuer une autre opération sur la machine,
- aprés avoir percuté un objet étranger. Inspectez la machine pour vérifier qu'elle n'est
pas endommagée et faites procéder aux réparations nécessaires avant de la redémar-
rer et de la réutiliser.
« Sila machine commence a vibrer anormalement (inspectez-laimmédiatement).
- repérez les signes de dégats éventuels;
- réparez ou changez les pieces endommagées,
- vérifiez que toutes les pieces sont serrées et resserrez les pieces desserrées.

4 Entretien et entreposage

« Veillez a ce que tous les écrous, vis et boulons soient bien serrés afin de vous assurer que
Iappareil reste en bon état de marche.

« Inspectez fréquemment le sac/bac de ramassage pour vérifier quil n'est ni usé ni
détérioré.

« Avec les tondeuses comportant plusieurs lames, prenez garde au fait que faire tourner
une lame peut entrainer la rotation des autres lames.

« Lors des réglages, faites attention a ne pas vous coincer les doigts entre les lames en
rotation et les parties fixes de la tondeuse.

« Attendez toujours que l'outil ait refroidi avant de le ranger.

« Lors de I'entretien des lames, gardez a I'esprit que méme si le moteur est arrété, les
lames peuvent toujours tourner.

« Par sécurité, les pieces usées ou endommagées doivent étre changées. N'utilisez que des
pieces de rechange et accessoires authentiques.

« Maintenez la zone de travail propre et bien éclairée. Les endroits sombres ou
désordonnés augmentent les risques d'accident.

« N'utilisez pas les outils électriques dans des atmospheéres explosives, par exemple en
présence de liquides, gaz ou poussiéres inflammables. Les outils électriques génerent des
étincelles pouvant enflammer les poussiéres et vapeurs.

« Veillez a ce que les enfants et les autres personnes restent éloignés pendant I'utilisation
d'un outil électrique. Un moment d'inattention peut vous faire perdre le contréle de
loutil.



2.5 SECURITE ELECTRIQUE

AVERTISSEMENT! Ceproduitcréeunchampélectromagnétique
uand il est en marche ! Dans certaines circonstances, ce
C amtp peut interférer avec des implants médicaux actifs ou
passifs ! Afin de réduire le risque de blessure grave ou
mortelle, nous recommandons aux personnes avec des
implants médicaux de consulter leur médecin ainsi que le
fabricant de I'implant médical avant d'utiliser ce produit!

« N'exposez pas les outils électriques a la pluie ni a I'humidité. La pénétration d'eau a
'intérieur d'un outil électrique augmente le risque de choc électrique.

2.6 SECURITE PERSONNELLE

« Restez vigilant, soyez attentif a ce que vous faites, et faites preuve de bon sens lors de
|'utilisation d’un outil électrique. N'utilisez pas un outil électrique si vous étes fatigué,
sous |'emprise de I'alcool ou de drogues ou aprés avoir pris des médicaments. Un moment
d’inattention pendant I'utilisation d'un outil électrique peut suffire pour provoquer de
graves blessures corporelles.

« Utilisez des équipements de protection individuelle. Portez toujours une protection
oculaire. Un équipement de protection tel qu'un masque antipoussiere, des chaussures
de sécurité antidérapantes, un casque dur ou une protection auditive utilisé dans des
circonstances appropriées réduira le risque de blessures corporelles.

« Evitez les démarrages involontaires. Vérifiez que Iinterrupteur marche/arrét est dans
|a position arrét avant de brancher l'outil sur une prise électrique et/ou une batterie,

de le saisir ou de le transporter. Transporter un outil électrique en ayant le doigt sur
linterrupteur ou relier a une alimentation électrique des outils dont l'interrupteur est en
position marche est source d'accidents.

« N'essayez pas d'atteindre des endroits difficiles d'acces. Restez toujours d'aplomb
et gardez constamment un bon équilibre. Cela permet un meilleur controle de I'outil
électrique dans les situations inattendues.

« Retirez toute clé de réglage ou clé a molette avant d'allumer l'outil électrique. Une clé
ou tout autre outil laissé sur une partie mobile de I'outil électrique peut entrainer une
blessure corporelle.

« Ne forcez pas l'outil électrique. Utilisez I'outil électrique qui convient a votre application.
Loutil électrique approprié permettra d'effectuer le travail plus efficacement et avec une
sécurité accrue en étant utilisé au rythme pour lequel il a été concu.

« Utilisez l'outil électrique, les accessoires et autres dispositifs conformément au présent
mode d'emploi, en prenant en compte les conditions de travail et la tache a effectuer.
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L'utilisation de I'outil électrique a des fins autres que celles prévues peut entrainer une
situation dangereuse.

« Portez des vétements appropriés. Ne portez pas de vétements amples ni de bijoux.
Veillez a ne pas approcher vos cheveux, vos vétements et vos gants des piéces en
mouvement. Les vétements amples, les bijoux et les cheveux longs peuvent se prendre
dans les pieces mobiles.

2.7 UTILISATION ET ENTRETIEN DE L'OUTIL
ELECTRIQUE

- La réglementation de certaines régions restreint I'utilisation du produit dans certaines
opérations. Contactez les autorités locales pour obtenir des conseils.

« Ne laissez pas les enfants, les personnes aux capacités physiques, sensorielles ou
mentales réduites, les personnes manquant d'expérience et de connaissances ou les
personnes non familiarisées avec ces instructions utiliser le produit. Les réglementations
locales peuvent restreindre I'age de l'opérateur.

« Gardez a l'esprit que l'opérateur ou |'utilisateur est responsable des accidents ou des
risques causés a autrui ou aux biens d'autrui.

- Gardez les personnes présentes, les enfants et les animaux domestiques a 15 m de la
zone d'opération. Arrétez le produit si quelqu'un pénétre dans la zone.

« Pendant |'utilisation du produit, portez toujours des chaussures adaptées et un pantalon
long. N'utilisez pas I'appareil pieds nus ou avec des sandales ouvertes. Evitez de porter des
vétements amples ou dotés de cordons ou de lacets ; ils peuvent se coincer dans les piéces
mobiles.

« Ne portez pas de vétements amples ni de bijoux, car ils peuvent étre aspirés dans les
entrées dair.

« Sivous avez les cheveux longs, attachez-les de maniére a ce quiils soient au-dessus du
niveau des épaules afin d'empécher tout emmélement dans les pieces mobiles.

« Portez une protection auditive lorsque vous utilisez 'appareil. Le produit est
extrémement bruyant et peut entrainer des Iésions auditives permanentes si les
instructions visant a limiter I'exposition, a réduire le bruit et a porter des protections
auditives ne sont pas strictement suivies.

« Portez des lunettes de protection chaque fois que vous utilisez I'appareil. Le fabricant
suggere fortement d'utiliser un masque complet ou des lunettes de protection
entierement fermées. Les lunettes normales ou les lunettes de soleil ne constituent pas
une protection adéquate. Les objets peuvent étre projetés a tout moment par le puissant
jet d'air et peuvent rebondir sur des surfaces dures vers I'opérateur.
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« Avant chaque utilisation, assurez-vous que toutes les commandes et les dispositifs de
sécurité fonctionnent correctement. N'utilisez pas l'outil si son interrupteur d'arrét ne
permet pas de |'éteindre.

« Avant chaque utilisation, vérifiez toujours que le boitier n'est pas endommagé. Assurez-
vous que les carters et les poignées sont en place et correctement fixés.

+ Utilisez un rateau ou un balai pour détacher les déchets avant de les souffler.

» Nettoyez la zone de travail avant chaque utilisation. Enlevez tous les objets, tels que
les cailloux, le verre brisé, les clous, les fils métalliques ou les ficelles, qui pourraient étre
soufflés a une distance considérable par de |'air a grande vitesse ou se prendre dans le
ventilateur.

« Ne placez pas le produit sur ou a proximité de résidus.

« N'utilisez pas l'outil électrique si son interrupteur marche/arrét ne permet pas de
I'allumer et de Iéteindre. Tout outil électrique qui ne peut pas étre controlé avec
Iinterrupteur marche/arrét est dangereux et doit étre réparé.

« Débranchez la prise de la batterie avant d'effectuer des réglages, de changer
d'accessoire ou de ranger la machine. Ces mesures de sécurité préventives réduisent le
risque de démarrage accidentel de l'outil électrique.

« Rangez les outils électriques éteints et débranchés hors de portée des enfants et

ne laissez pas une personne ne connaissant pas l'outil électrique ou le présent mode
d'emploi utiliser l'outil. Les outils électriques sont dangereux entre les mains de personnes
inexpérimentées.

« Entretenez les outils électriques. Inspectez I'outil pour détecter tout défaut d'alignement
ou coincement des piéces mobiles, tout dommage et toute autre condition pouvant

nuire au fonctionnement de l'outil électrique. Si l'outil électrique est endommagé, il doit
étre réparé avant d‘étre réutilisé. De nombreux accidents sont provoqués par des outils
électriques mal entretenus.

2.8 UTILISATION ET ENTRETIEN DE L'OUTIL SUR
BATTERIE
« Rechargez le bloc batterie uniquement avec le chargeur spécifié par le fabricant. Un

chargeur adapté a un type de batterie en particulier peut présenter un risque d'incendie
s'il est utilisé avec une batterie différente.

« Utilisez les outils électriques exclusivement avec les batteries spécifiées. L'utilisation de
toute autre batterie peut créer un risque de blessures et d'incendie.

« Quand la batterie n'est pas utilisée, elle doit étre rangée a distance de tous les objets
métalliques, tels que les trombones, pieces de monnaie, clés, clous, vis et tous les autres
petits objets métalliques pouvant mettre en contact ses bornes. Mettre en court-circuit
les bornes d’une batterie peut provoquer des briilures ou un incendie.
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« Si la batterie est soumise a des conditions abusives, du liquide peut sen échapper. Evitez
tout contact avec ce liquide. En cas de contact accidentel, rincez abondamment a l'eau. Si
du liquide entre en contact avec les yeux, consultez un médecin. Le liquide qui séchappe
de la batterie peut provoquer des irritations et des brilures.

2.9 AVERTISSEMENTS DE SECURITE RELATIFS A LA
TONDEUSE A GAZON

« Utilisez ce produit uniquement aux fins pour lesquelles il a été conqu.
« Retirez |a batterie et la clé de sécurité pendant le transport et pendant I'entreposage.

- Rangez la tondeuse a gazon a I'intérieur - lorsqu'elle n'est pas utilisée, rangez-la a
|'intérieur, dans un endroit sec et fermé - hors de la portée des enfants.

2.10 REPARATIONS

« Faites réparer votre outil par un réparateur qualifié, qui ne devra utiliser que des pieces
de rechange identiques. Cela permet de garantir la sécurité d'utilisation de l'outil.

« Faites réviser l'outil par un professionnel qualifié et faites-le réparer si nécessaire avant
de le réutiliser.

2.11 RISQUES RESIDUELS

- Familiarisez-vous avec I'utilisation de ce produit a |'aide de ce manuel d'instructions.
Mémorisez les consignes de sécurité et suivez-les a la lettre. Cela aide a prévenir les
risques et les dangers. Soyez toujours vigilant pendant I'utilisation de cet outil afin
d'étre a méme d'identifier les risques suffisamment t6t et de pouvoir y faire face. Une
intervention rapide peut éviter des blessures graves et des dommages matériels. Eteignez
I'appareil et déconnectez-le de la batterie en cas de dysfonctionnement.

« Méme si toutes les instructions sont suivies a la lettre, il existe encore des facteurs
pouvant générer des dangers, comme par exemple :
- Projections d'éclats de bois provenant de la piece travaillée.
- Blessures dues aux vibrations : utilisez les poignées désignées et essayez de réduire
le temps de travail et d'exposition.
- Blessures causées par le bruit : portez un casque antibruit et réduisez le temps de
travail et d'exposition.
- Inhalation de poussiéres et de particules.
- Blessures causées par des objets volants projetés par les lames de l'outil. Portez
toujours une protection oculaire.
Si vous rencontrez I'un de ces facteurs lors de |'utilisation de l'outil, arrétez-le et consultez
immédiatement votre médecin.
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« Les blessures peuvent étre causées ou aggravées par I'utilisation prolongée d'un outil.
Lors de I'utilisation d’un outil sur une longue durée, veillez a effectuer régulierement des
pauses.

« AVERTISSEMENT : Dans certains pays, des réglementations définissent les horaires
et les jours spéciaux pendant lesquels ce type d'appareil peut étre utilisé, ainsi que
les restrictions d'utilisation en vigueur. Renseignez-vous aupres des autorités de votre
commune et respectez les réglementations; vous éviterez ainsi de commettre des
infractions administratives et d'entrer en conflit avec vos voisins.

3. CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

Modeéle 40VLM2-42P1
Tension nominale (V) 36V CC
Poids de la machine (sans la batterie) 13 kg
Niveau de puissance acoustique garanti (dB (A)) 96 dB(A)
. . . 78.5dB (A)
Niveau de pression acoustique (dB (A)) K= 3dB (A)
. . . . 92.6dB(A)
Niveau de puissance acoustique mesuré (dB (A)) K=3dB(A)
Courant de fonctionnement 6.5-25A
Courant maximum 25A

Dispositif de protection contre les

Protection recommandée X o
surintensités

Capacité du sac de ramassage 50L
Largeur de coupe 420 mm
Hauteur de coupe 25-75mm

Référence de la lame 474 555
Régime a vide (min™) 3200

Poignée gauche = 0,988 m/s?

A A A _ 2
Niveau de vibration (K=1,5 m/s®) Poignée droite = 0,928 m/s?

La valeur totale des vibrations déclarée a été mesurée selon une méthode de test standardisée et peut
servir pour comparer différents outils. La valeur totale des vibrations déclarée peut également servir pour
effectuer une évaluation préliminaire de I'exposition. Lémission de vibrations pendant I'utilisation réelle
de l'outil électrique peut différer de la valeur totale déclarée en fonction du mode d'utilisation de I'outil ;
et il peut étre nécessaire d'identifier des mesures de sécurité pour protéger l'opérateur qui reposent sur
une estimation de I'exposition dans les conditions réelles d'utilisation (en tenant compte de toutes les
parties du cycle de fonctionnement, telles que les moments ou I'outil est mis hors tension et quand il
tourne au ralenti en plus du temps de déclenchement).
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Batterie
Type de batterie Li-ion
R 40VBA2-50.1
Ll 40VBA2-50.1XXX
Tension nominale (V CC) 36V CC
Capacité nominale de la batterie Li-lon 5 Ah
Nombre de cellules de batterie 20
Poids net (kg) 1,29 kg
Chargeur
Modéle 40VCH1-3A.1 40VCH2-6A.1
40VCH1-3A.TXXX 40VCH2-6A.TXXX
Puissance d'entrée 100-240V~ 220-240V~
Pu|ssanc§ de sortie 42V CC 42V CC
nominale
Temperatu;:ccll utilisation 4°C~24°C 4°C~24°C
Poids net (kg) 0,605 kg 1,06 kg
4. MONTAGE

AVERTISSEMENT ! Le produit doit étre complétement
assemblé avant d’étre mis en marche ! N'utilisez pas un
produit partiellement assemblé ou assemblé avec des pieces
endommaggées ! Suivez les consignes de montage étape par
étape et utilisez les images fournies comme guide visuel pour

JAN

monter facilement le produit !
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4.1 DEBALLAGE

[

B wnN

1. Bouton d'interrupteur 9. Roues avant

2. (lé de sécurité 10. Couvercle du logement de la batterie

3. Poignée supérieure 11. Poignée du carter du moteur

4, Clip de cable 12.Clapet de décharge arriére

5. Plaque d'indication du bac collecteur d’herbe ~ 13.Poignée de réglage de la hauteur de lame
6. Bacde ramassage 14. Poignée du bac collecteur d’herbe

7. Bride de verrouillage rapide 15. Poignée inférieure

8. Roues arriére 16. Levier d'interrupteur

« Portez des gants lors du déballage.
« N'utilisez pas de cutter, couteau, scie ou tout autre outil similaire pour déballer.
« Ne portez la machine que par les poignées.

« Conservez le carton d'emballage pour pouvoir le réutiliser ultérieurement (transport et
stockage).

« Conservez le mode d'emploi dans un endroit sec pour toute consultation ultérieure.

4.2 INSTALLATION

Configuration de la tondeuse : illustration (2.1) a 2.2)
Posez la tondeuse sur un sol plat et rigide pour permettre un fonctionnement stable et str.
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Relachez la bride de verrouillage rapide de la poignée inférieure, et tenez celle-ci en position de
fonctionnement. Fixez les poignées supérieure 3 et inférieure 15 du guidon avec la bride de verrouillage
rapide 7.

Réglage de la hauteur du guidon : illustration

Réglez la poignée inférieure du guidon a la hauteur qui vous permet une utilisation confortable, en
alignant la ligne d'extrémité de la poignée sur I'une des 4 lignes de la partie principale de la tondeuse.
Montez les attaches rapides sur la partie inférieure du guidon, puis serrez-les.

Installation / retrait du bac collecteur d’herbe : illustration @ a @

Avant l'installation, veillez a ce que le bac de ramassage 6 soit correctement fixé sur le cadre en métal du
bac a I'aide des clips autour de l'ouverture du bac.

Soulevez le clapet de décharge arriere 12. Tout en maintenant le clapet ouvert, placez le bac de ramassage
6 avec la poignée orientée vers le haut dans les rainures situées sous la charniére du clapet de décharge
arriére 12, en veillant a ce que les crochets reposent correctement dans leurs rainures respectives. Apres
I'arrét, soulevez le clapet de décharge arriére 12 et retirez le bac de ramassage 6.

Si la position de l'ouverture de l'indicateur est tres sale,
lindicateur ne se gonfle pas. Dans ce cas, nettoyez
immédiatement la position de I'ouverture de l'indicateur.

Installation / retrait de la batterie : illustration @

AVERTISSEMENT : Assurez-vous que le loquet situé au bas du module de batterie est bien enclenché et
que le module de batterie est correctement installé et sécurisé dans le port de connexion de la batterie
avant de mettre I'outil en marche.

Si vous n'installez pas correctement la batterie, celle-ci risque de tomber et de vous blesser gravement.

Installation : Soulevez le couvercle du logement de la batterie et insérez la batterie. Poussez la batterie
dans la partie inférieure du couvercle et assurez-vous qu'elle est bien en place dans le produit avant de
commencer a l'utiliser.

Fermez le couvercle du logement de la batterie.

AVERTISSEMENT : Le couvercle du logement de la batterie doit
étre fermé. S'il ne peut pas étre fermé complétement, la
tondeuse ne pourra pas démarrer.

Démontage :

Retirez le couvercle de la batterie. Enfoncez le bouton de déverrouillage de la batterie et sortez la batterie
en tirant dessus.

Pour des instructions completes sur la charge, reportez-vous aux manuels d'instructions de la batterie et
du chargeur pour votre batterie et votre chargeur.

4.3 PREMIERE UTILISATION

Vérifiez la batterie: illustration @

AVERTISSEMENT ! Lisez la section « CONSIGNES DE SECURITE »
au début de ce mode d’emploi, y compris tout le texte des
sous-rubriques, avant d'utiliser ce produit.
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I'achat.
Avant d'utiliser le produit pour la premiére fois, placez la
batterie dans le chargeur et chargez-la complétement.

@ La batterie n'est pas complétement chargée au moment de

Faites particuliérement attention lors de I'utilisation de l'outil pour la premiére fois : concentrez et dédiez
toute votre attention a cette premiére utilisation. Faites le premier essai sur un espace libre sans obstacle
ni élément environnant.

4.4 FONCTIONNEMENT

al'extérieur et jamais a l'intérieur d'un batiment. La tondeuse
doit étre laissee a l'extérieur pendant au moins deux heures
avant d'étre placée a l'intérieur d'un batiment.

2 AVERTISSEMENT ! La tondeuse doit uniquement étre utilisée

Démarrage du produit : illustration a

jamais de contourner le fonctionnement de cet interrupteur
et de ce systeme de clé de sécurité, car cela pourrait entrainer
des blessures graves .

2 AVERTISSEMENT ! Lame mobile en mouvement. Ne tentez

de coupe continue de fonctionner pendant plusieurs
secondes. Par conséquent, ne touchez pas le dessous de la
tondeuse tant que la machine n'est pas complétement a
I'arrét.

: AVERTISSEMENT ! Lorsque le moteur est éteint, le dispositif

Connectez la batterie complétement chargée. Appuyez sur le bouton et maintenez-le enfoncé. Tirez le
levier d'interrupteur vers le guidon et relachez l'interrupteur marche/arrét pour démarrer la tondeuse.
Pour arréter la tondeuse, relachez le levier d'interrupteur. Patientez jusqu’a I'arrét complet de la lame
avant d'effectuer un réglage sur la tondeuse.

A propos de la clé de sécurité :

La clé de sécurité est un dispositif de désactivation destiné a empécher I'activation involontaire de la
tondeuse a gazon.

Ne tirez pas la clé en mode de fonctionnement normal, la clé de sécurité n'est pas un dispositif de
controle qui commande le fonctionnement des organes de coupe. Retirez toujours la clé de sécurité si
vous souhaitez laisser la tondeuse a gazon sans surveillance.
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Utilisation du produit : illustration @ a

de protection et des chaussures protectrices. Portez un
masque filtrant si le travail génére des poussiéres. Il est
également recommandé de porter des gants de sécurité
appropriés.

: ATTENTION ! Portez toujours un pantalon long, des lunettes

Tenez toujours le guidon fermement avec vos deux mains lors de la tonte. N'essayez pas de couper des
herbes hautes en une fois. Effectuez plutét une tonte en plusieurs fois. Tondez une fois tous les deux
ou trois jours jusqu'a ce que la pelouse soit coupée uniformément. Lorsque vous tondez le bord de la
pelouse, veillez a ce que le c6té gauche de la machine soit orienté vers le bord puis déplacez la machine
le long du bord.

AVERTISSEMENT : Si vous percutez un corps étranger, éteignez le moteur. Retirez la clé de sécurité,
inspectez minutieusement la tondeuse et en cas de dommage, réparez-la avant de la remettre en marche
etde l'utiliser. Des vibrations excessives de la tondeuse a gazon pendant son utilisation indiquent quelle
est endommagée. Vous devez dans ce cas rapidement la faire réviser et réparer.

Une lame tranchante améliorera considérablement les
performances de la tondeuse, en particulier lors de la coupe
de hautes herbes.

- Tondez perpendiculairement a la pente, jamais vers le haut ni vers le bas.
- Soyez extrémement vigilant quand vous changez de direction sur une pente.
« Ne tondez pas sur des pentes excessivement raides.

- Soyez extrémement vigilant quand vous faites demi-tour ou quand vous tirez la
machine vers vous.

« Arrétez la machine et attendez que les lames s'arrétent si le produit doit étre incliné
(pour le transport lorsque vous traversez des surfaces autres que de I'herbe, lors du
transport de la machine vers et depuis la zone a utiliser). Portez toujours le produit par sa
poignée.

« Ne penchez pas la tondeuse a gazon lors de la mise en marche de son moteur.

« Ne démarrez pas la machine lorsque vous vous tenez devant I'ouverture de décharge.

« Ne placez pas vos mains ou vos pieds pres des pieces rotatives ou en dessous. Ne vous
positionnez jamais devant |'ouverture de décharge.

« Utilisez le produit a des heures raisonnables : pas trop tot le matin ni trop tard le soir
pour ne pas déranger d'autres personnes.

« N'utilisez pas le produit dans une atmosphére explosive.

« N'utilisez pas l'outil par mauvais temps, notamment quand il y a un risque de foudre.
N'utilisez pas I'appareil sous un éclairage insuffisant. Lopérateur a besoin d’une vue
dégagée de la zone de travail pour identifier les dangers potentiels.
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« L' utilisation d'une protection auditive réduit la capacité d'entendre des avertissements
(cris ou alarmes). Lopérateur doit accorder une attention particuliére a ce qui se passe
dans la zone de travail. Ne vous laissez pas distraire et concentrez-vous toujours sur la
tache.

+ L'utilisation d'outils similaires a proximité augmente a la fois le risque de blessure
auditive et la possibilité que d'autres personnes pénétrent dans votre zone de travail.

« Restez toujours d'aplomb et gardez bien I'équilibre.

« N'essayez pas d'atteindre des endroits difficiles d'acces. Cela peut vous faire perdre
[équilibre. Veillez a toujours rester bien d’aplomb dans les pentes.

« Marchez, ne courez jamais. Gardez toutes les parties de votre corps a distance de toute
piece mobile.

« Ne faites jamais fonctionner le produit sans |'équipement approprié.

« Ne modifiez pas le produit de quelque maniére que ce soit et n'utilisez pas de pieces ou
d'accessoires non recommandés par le fabricant.

« Aprés utilisation, l'outil doit étre laissé a I'extérieur pendant au moins deux heures avant
d'étre rentré dans un batiment

Sile produit esttombé, a subiun chocimportant ou commence
a vibrer anormalement, arrétezimmédiatement le produit et
vérifiez la présence de dommages ou identifiez la cause des
vibrations. Les dommages doivent étre correctement réparés
ou faire l'objet d’'un remplacement par un centre de service
agréé.

« Afin de réduire les risques de blessure liés au contact des piéces en rotation, arrétez
toujours la machine, retirez le module batterie et la clé de sécurité, et assurez-vous que
toutes les pieces mobiles se sont arrétées :

- avant de nettoyer ou de retirer une obstruction

- avant de le laisser sans surveillance

- avant d'installer ou de retirer des accessoires

- avant de controler, d'entretenir ou de travailler sur le produit

- si la machine commence a vibrer anormalement (inspectez-laimmédiatement).
Retrait et charge de la batterie : lllustration et manuel d'instructions de la batterie

1. Appuyez sur le bouton de verrouillage en haut au centre de la batterie pour la faire sortir du produit.
2. Placez la batterie dans le chargeur en la faisant glisser dans une position verrouillée jusqu'au déclic.

3. Lorsque le voyant vert clignote, la batterie est en cours de charge. Lorsque le voyant vert ne clignote
plus, la batterie est complétement chargée.

5. TRANSPORT

Le transport de la machine ou de la batterie peut nécessiter que vous remplissiez certaines exigences
spécifiques a votre pays. Afin d'étre siir de toutes les respecter, renseignez-vous aupres des autorités
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de votre pays. Assurez-vous que la température pendant le transport ne sera jamais hors de la plage de
température indiquée dans le chapitre relatif a I'entreposage.

5.1 TRANSPORT DE LAPPAREIL
lllustration a

Eteignez le produit et enlevez la batterie ainsi que la clé de sécurité.

Portez toujours I'appareil en le tenant par sa poignée. Protégez le produit contre les chocs importants ou
les vibrations fortes pouvant se produire pendant son transport dans un véhicule. Immobilisez le produit
pour I'empécher de glisser ou de tomber. Veillez a ne pas exposer le produit a la lumiére du soleil et a
toujours l'attacher solidement pour le transport.

5.2 TRANSPORT DES PILES AU LITHIUM

Veuillez vous reporter au mode d'emploi de la batterie pour plus de détails.

6. HIVERNAGE
Illustration

Débranchez la batterie de I'outil électrique.
Avant un entreposage prolongé, veuillez vous assurer que la charge de la batterie est conforme aux
instructions fournies dans le manuel d'instructions de la batterie. Suivez toutes les instructions
données dans le chapitre sur lI'entreposage ci-dessous. Nous vous recommandons d'utiliser
I'emballage d'origine pour l'entreposage ou de recouvrir le produit avec un chiffon ou un boitier
approprié pour le protéger de la poussiére.

7. ENTREPOSAGE

Rangez uniquement I'appareil dans un lieu propre, sec et ventilé avec une plage de température comprise
entre 4°C et 24°C. Recouvrez-le pour procurer une protection supplémentaire. Nous conseillons d'utiliser
I'emballage d'origine pour ranger ou couvrir le produit avec un tissu ou un emballage appropriés afin de
le protéger contre la poussiere.

7.1 RANGEMENT DE L'APPAREIL
Illustration a

Débranchez la batterie de I'outil électrique. Examinez I'appareil a la recherche de pieces usées, desserrées
ou endommagées. Nettoyez |'appareil avant de le ranger. N'exposez pas le produit au soleil. Assurez-
vous que le produit est toujours protégé du froid et de I'humidité.

« Attendez toujours que la machine ait refroidi avant de la ranger.
7.2 STOCKAGE DES PILES AU LITHIUM

Illustration

Assurez-vous que le niveau de charge de la batterie est conforme aux recommandations du manuel
d'instructions de la batterie. Veuillez vous reporter au mode d’emploi de la batterie pour plus de détails.

8. ENTRETIEN

DANGER ! Risque de blessure due a un choc électrique.
Retirez la batterie et la clé de sécurité avant de régler,
d’inspecter, de nettoyer ou de stocker le produit.
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8.1 NETTOYAGE

Illustration @

Essuyez le boitier et les composants en plastique a I'aide d'un chiffon doux et humide. N'utilisez pas de
solvants ou de détergents puissants sur le boitier en plastique ou ses composants. Certains nettoyants
ménagers peuvent causer des dommages et présenter un risque d'électrocution.

« Veillez a ce que tous les écrous, vis et boulons soient bien serrés afin de vous assurer que
I'appareil reste en bon état de marche.

« Inspectez fréquemment le sac/bac de ramassage pour vérifier qu'il n'est ni usé ni
détérioré.

« Lors des réglages, faites attention a ne pas vous coincer les doigts entre les lames en
rotation et les parties fixes de la tondeuse.

« Attendez toujours que la machine ait refroidi avant de la ranger.

« Lors de I'entretien des lames, gardez a I'esprit que méme si le moteur est arrété, les
lames peuvent toujours tourner.

« Par sécurité, les pieces usées ou endommagées doivent étre changées. N'utilisez que des
pieces de rechange et accessoires authentiques.

8.2 CHANGEMENT DE LA LAME DE COUPE

Illustration @

Basculez la tondeuse sur le coté pour avoir accés au dessous de la machine. Placez un bloc de bois ou une
butée quelconque entre la lame et le bord du chassis pour empécher la lame de tourner dans le vide. A
I'aide d’une clé, desserrez I'écrou de lame en dessous de la tondeuse. Retirez I'écrou de lame, la rondelle
et la lame de la machine.

Placez la lame neuve sur l'arbre et replacez la rondelle et I'écrou de lame. Serrez I'écrou de lame. Serrez
I'écrou avec un couple de 25-30 Nm. Une fois la lame fixée, vérifiez a la main que tout tourne comme il
faut.
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8.3 VUE ECLATEE

POS DESCRIPTION NUM Nombre d’années
de disponibilité des
piéces de rechange

1 Ensemble guidon 1 5

1-1 Composant du boitier de commande | 1 5

1-1-1 Boitier de commande 1 5

1-1-2 Plaque de fixation 1 5

1-1-3 Composants de fil métallique 1 5

1-1-4 Bouton de gachette 1 5

1-1-5 Interrupteur 1 5

1-1-6 Boitier de commande 1 5

1-1-7 Ressort de bouton 1 5

1-1-8 Bouton 1 5

1-1-9 Bague d'étanchéité 1 5

1-1-10 Plaque de fond 1 5
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POS DESCRIPTION NUM Nombre d’années
de disponibilité des
piéces de rechange

1-1-11 Ecrou 1 5

1-1-12 Plaque a crochet 1 5

1-1-13 Plaque de guidage 1 5

1-1-14 Ressort torsadé 1 5

1-1-15 Vis de machine 1 5

1-1-16 Contact de clé 2 5

1-1-17 Serre-cable 1 5

1-1-18 Support 1 5

1-1-19 Plaque arriere fixe 1 5

1-1-20 Cable 1 5

1-1-21 Céble double pole 1 5

1-1-22 Ensemble clé 1 5

1-1-23 Porte-clé 1 5

1-2 Poussoir 1 5

1-3 Support 1 5

1-4 Tige de traction 1 5

1-5 Eponge 1 5

1-6 Support 1 5

1-7 Manchon de tuyau 2 5

1-8 Vis 13 5

2 Goupille 4 5

3 Joint d’attache rapide 4 5

4 Poussoir 1 5

5 Boulon 2 5

6 Poussoir 1 5

7 Valve d'arrét 2 5

8 Poignée de verrouillage rapide 4 5

9 Boucle 2 5

10 Vis 2 5

11 Dent de réglage 2 5

12 Ensemble couvercle supérieur 1 5

12-1 Capot du milieu 1 5

12-2 Vis 6 5
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POS DESCRIPTION NUM Nombre d’années
de disponibilité des
piéces de rechange

12-3 Ecrou 2 5

12-4 Clapet 1 5

12-5 Vis 11 5

12-6 Capot arriere 1 5

12-7 Plaque souple 1 5

12-8 Plaque déflectrice 1 5

12-9 Vis 2 5

12-10 Axe du capot arriére 1 5

12-11 Ressort 1 5

12-12 Rondelle fendue 2 5

12-13 Capot supérieur 1 5

12-14 Poignée 1 5

12-15 Bague de serrage élastique 2 5

12-16 Arbre 1 5

12-17 Ressort 1 5

12-18 Bouton 1 5

12-19 Capot 1 5

12-20 Boitier de batterie 1 5

12-21 Batterie / ressort 1 5

12-22 Vis 4 5

12-23 Joint anti-poussiere 2 5

13 Support de l'essieu 1 5

13-1 Cache de roue arriere 1 5

13-2 Rondelle 2 5

13-3 Support de l'essieu arriere 1 5

13-4 Roue arriere 2 5

13-5 Cache de roue arriere 1 5

14 Plagque de positionnement d'axe 2 5

15 Vis 4 5

16 Ressort d'ajustement 1 5

17 Joint 1 5

18 Vis 1 5

19 Vis 1 5
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POS DESCRIPTION NUM Nombre d’années
de disponibilité des
piéces de rechange

20 Levier de réglage 1 5

21 Composant du chassis 1 5

21-1 Chassis avant 1 5

21-2 Vis 10 5

21-3 Plaque de tonte 1 5

21-4 Plaque fixe 1 5

21-5 Vis 8 5

21-6 Chassis 1 5

21-7 Eponge 1 5

21-8 Dent fixe 1 5

21-9 Vis 4 5

21-10 Dent fixe 1 5

21-11 Plaque de guidage d’'herbe 1 5

21-12 Plaque fixe 1 5

21-13 Plaque de tonte 1 5

22 Composants du bac de ramassage 1 5

22-1 Sac a coupures 1 5

22-2 Indicateur 1 5

22-3 Capot supérieur 1 5

22-4 Poignée du sac 1 5

22-5 Support du bac de ramassage 1 5

22-6 Rondelle plate 0 5

22-7 Vis 0 5

23 Support de l'essieu avant 1 5

23-1 Cache de roue avant 1 5

23-2 Rondelle 2 5

23-3 Support de I'essieu arriére 1 5

23-4 Roue avant 2 5

23-5 Cache de roue avant 1 5

24 Joint 2 5

25 Vis 2 5

26 Ensemble réglage de hauteur 1 5

26-1 Tige de réglage de hauteur 1 5
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POS DESCRIPTION NUM Nombre d’années
de disponibilité des
piéces de rechange

26-2 Ressort de torsion 1 5

26-3 Tige de raccordement 1 5

26-4 Goupille R 1 5

27 Ecrou 2 5

28 Rondelle plate 2 5

29 Vis 2 5

30 Vis 2 5

31 Ensemble controleur électrique 1 5

brushless

32 Ensemble moteur brushless 1 5

33 Palier 6297 1 5

34 Roue d’engrenage 1 5

35 Arbre de sortie 1 5

36 Roulement 1 5

37 Vis 8 5

38 Plaque fixe 1 5

39 Vis 1 5

40 Plaque fixe 1 5

41 Lame 1 5

42 Piéce de compression de lame 1 5

43 Vis 1 5
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8.4 GUIDE DE DEPANNAGE

DANGER ! Risque de blessure due a un choc électrique.
Avertissement ! Avant tout dépannage, éteignez le produit.

Problémes

Causes possibles

Solutions

Qualification
requise

Loutil ne
démarre pas

La batterie n'est pas
correctement insérée.

Pour sécuriser la batterie,
assurez-vous que les loquets
situés sur le dessus de la
batterie sont bien en place.

La batterie n'est pas chargée

Chargez la batterie
conformément aux

instructions fournies avec votre

modele.

Le bouton d'alimentation/
de vitesse est en position
darrét

Appuyez sur le bouton
marche/arrét.

La batterie n'est pas
correctement installée

Montez-la correctement

Linterrupteur marche / arrét
n'‘est pas réglé en position
ON (Marche).

Reportez-vous au chapitre «
Démarrage du produit ».

Le guidon
n'est pas
correctement
positionné.

Les boulons du carénage
ne sont pas correctement
insérés.

Réglez la hauteur du guidon

et vérifiez que les boulons du

carénage sont correctement
insérés.

Les leviers a blocage rapide
ne sont pas serrés.

Serrez-les.

La tondeuse
tond
inégalement.

Le gazon est inégal ou épais,
ou la hauteur de coupe
n'a pas été correctement
réglée.

Vérifiez la hauteur des roues.
Toutes les roues doivent étre
réglées a la méme hauteur de
coupe pour que la tondeuse
puisse tondre uniformément.

Le broyage ne
s'effectue pas
correctement.

Le gazon coupé est mouillé
et colle sous la tondeuse.

Attendez que le gazon ait
séché avant de le tondre.

La tondeuse
est difficile a
pousser.

Le gazon est haut, l'arriere
du carénage de la tondeuse
et la lame trainent dans
le gazon trés dense, ou la
hauteur de coupe est trop
basse.

Relevez la hauteur de coupe.
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Problémes

Causes possibles

Solutions

Qualification
requise

Le gazon
coupé n'est pas
correctement
récolté dans
le bac de
ramassage.

La hauteur de coupe est
trop basse.

Relevez la hauteur de coupe.

La tondeuse
vibre a vitesse

La lame est déséquilibrée
ou usée.

Changez la lame.

Eteignez le moteur, puis

Elevée. L'arbre du moteur est tordu. | inspectez l'outil. Faites réparer
la tondeuse.
La hauteur de coupe est
Le moteur b P Relevez la hauteur de coupe.
s'arréte pendant trop basse. -
la tonte.

La batterie est déchargée.

Rechargez la batterie.

La tondeuse
s‘arréte
soudainement
lors de la tonte.

Le dispositif de protection
contre la surcharge s'est
peut-étre déclenché.

Arrétez la tondeuse et
patientez pendant 3 minutes
avant de la redémarrer.

L'outil n'atteint
pas sa pleine
puissance.

La capacité de la batterie est
trop faible

Rechargez la batterie

Les ouvertures de
ventilation sont obstruées.

Nettoyez les ouvertures de
ventilation.

Les vibrations
ou le bruit sont

Les boulons/écrous sont

Serrez les boulons/écrous

excessifs desserrés
L . Enlevez la batterie et
Le produit Batterie déchargée vez !
P rechargez-la
s'arréte -

soudainement

Batterie trop chaude

Retirez la batterie et laissez-la
refroidir

8.5 CIRCONSTANCES NEFASTES : PROBLEMES CRITIQUES

Problémes

Solutions

La machine se met a fumer

Arrétezimmédiatement la machine et apportez-la
a un centre de réparation

La machine se met a vibrer anormalement

Arrétez la machine, retirez la clé de sécurité et
recherchez immédiatement la cause du défaut ;
vérifiez également |'état de la lame. De fortes
vibrations sont généralement indicatrices d'un
probléme ; si vous n‘arrivez pas a en déterminer
la cause, apportez la tondeuse a un centre de

réparation.
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9. FINDU CYCLE DEVIE

Les produits électriques usagés ne doivent pas étre jetés avec les ordures ménageres. Les
produits électriques usagés doivent étre collectés séparément et étre éliminés dans des points
de collecte prévus a cet effet. Contactez les autorités locales ou votre revendeur pour obtenir
des conseils sur le recyclage.

10. GARANTIE

10.1 NOTRE GARANTIE

Les produits STERWINS sont congus selon les normes de qualité les plus élevées pour les produits destinés
au marché grand public. Cette garantie aprés-vente couvre une période de 3 ans a compter de la date
d’achat du produit. Cette garantie couvre tous les défauts de piéces et main-d‘ceuvre : piéces et éléments
manquants ainsi que dommages survenant dans des conditions normales d'utilisation. Les réparations
et les changements de piéces n'entrainent pas d’extension de la période de garantie initiale. Vous devez
étre en mesure de fournir une preuve d’achat de ce produit et la date de I'achat. La couverture de la
garantie est limitée a la valeur du produit.

10.2 EXCLUSIONS DE GARANTIE

Cette garantie ne couvre pas les problémes ou les incidents résultant d'un usage incorrect du produit.
Les éléments suivants ne sont pas couverts par la garantie :

- Le produit a été utilisé incorrectement ; ou

- Dommages survenant pendant le transport ou l'installation de ce produit ; ou

- Réparations et/ou changements de pieces effectués par un tiers ; ou

- Aucun dégat n'a été causé par des facteurs extérieurs ou des corps étrangers, tels que du sable ou des
pierres.

- Dommages résultant d’'une non-conformité avec les instructions de sécurité et d'utilisation ; ou

- Le produit a été démonté ou ouvert ; ou

- Loutil a été placé dans un environnement humide (rosée, pluie, immersion dans I'eau ...) ; ou

- Le produit a été utilisé a des fins professionnelles ; ou

- L'outil a été exposé a une température hors des limites spécifiées au chapitre Rangement.

Le produit doit étre utilisé dans des conditions normales d’utilisation et a des fins non professionnelles.
Par conséquent, sont exclus de cette garantie les produits utilisés par les entreprises de jardinage, les
administrations locales, ainsi que les entreprises proposant des services de location payante ou de prét
gratuit d'équipements.

En cas de probléme ou de défaut, vous devez toujours consulter en premier lieu votre revendeur
Sterwins. Dans la plupart des cas,

le revendeur Sterwins pourra résoudre le probléme ou corriger le défaut. Conservez votre facture ou
votre recu : ces documents seront demandés lors du traitement d'éventuelles réclamations.
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Introduccion

Gracias por haber elegido este producto. Durante el disefio y la fabricacién de nuestros productos,
ponemos todo nuestro esfuerzo en garantizar una excelente calidad que cumpla con las expectativas de
los usuarios. Siga estas instrucciones para optimizar la vida Gtil del producto.

iIMPORTANTE! PARA QUE ESTE PRODUCTO LE OFREZCA UNA SATISFACCION COMPLETA EN SU
CONFIGURACION, USO Y MANTENIMIENTO, LE RECOMENDAMOS LEER ATENTAMENTE ESTE
MANUAL ANTES DE USAR EL PRODUCTO. PRESTE ATENCION A LAS ADVERTENCIAS BASICAS
RELACIONADAS CON LA SEGURIDAD INCLUIDAS EN ESTE MANUAL Y CONSERVE EL MANUAL PARA
FUTURAS CONSULTAS.

Illl iIMPORTANTE! CONSERVE ESTE MANUAL PARA FUTURAS
CONSULTAS: LEALAS DETENIDAMENTE

1. USO PREVISTO DEL CORTACESPED DE BATERIA 42 CM

Este producto esta concebido para uso exclusivo en exteriores. No debe usarse en el interior de edificios
bajo ninguna circunstancia. El cortacésped sin cable solo esta disefiado para usarse en condiciones secas
y bien iluminadas. Este cortacésped ha sido disefiado Uinicamente para cortar la hierba en uso doméstico.
No lo utilice para otros propdsitos. Este producto no esta hecho para ser utilizado por nifos o personas
con discapacidades fisicas, mentales o sensoriales.

Tras abrir la caja, asegurese de que el producto venga completo con sus accesorios (de haberlos). No
utilice el producto si esta danado o tiene algun defecto. Devuélvalo a su distribuidor.
Si le da esta herramienta a otra persona, dele también este manual de instrucciones.

Por favor, tenga presente que esta unidad no ha sido disefiada para aplicaciones comerciales,
industriales o profesionales. La garantia ofrecida con el producto quedara anulada en caso de
utilizarse para propésitos comerciales, profesionales, industriales o fines similares. Este producto
ha sido disefiado para utilizarse por un periodo de 6 aiios (Expectativa de vida util).

2. MEDIDAS DE SEGURIDAD

ADVERTENCIA: Lea todas las advertencias y medidas de
seguridad. El incumplimiento de las instrucciones y

advertencias puede ocasionar incendios, electrocuciones y/o
lesiones de importancia.

1gonserve todas las instrucciones y advertencias para consultas
uturas.

2.1 MEDIDAS DE SEGURIDAD GENERALES

« No maneje el producto cerca de recintos de cristal, automdviles, camiones, pozos de
ventanas, bajadas, etc. sin ajustar adecuadamente el objetivo de la descarga.

« No fuerce ni sobrecargue el producto. El producto funcionara mejor y de manera mas
segura cuando se usa a la velocidad para la que fue disefiado.
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« Siel producto ya estd montado, asegurese de que todos los tornillos estén bien
apretados antes de usarlo.

Siel producto requiere ser montado, asegurese de que todos los elementos necesarios
para montar el producto estan presentes al abrir el paquete. No utilice el producto si esta
dafiado o tiene algun defecto. Devuélvalo al distribuidor mas cercano.

« El término «herramienta eléctrica» que aparece en las advertencias hace referencia
tanto a herramientas que funcionan conectadas a la red eléctrica (con cable) como a otras
que funcionan con baterias (sin cable).

2.2 SIMBOLOS EN EL PRODUCTO

IPX1

[
96dB

b

Conforme con los estandares europeos:
Este simbolo significa que este producto cumple con las directivas europeas aplicables, y se
ha realizado una prueba de cumplimiento de estas directivas.

Simbolo de circulacion de productos dentro del mercado de la Unién Aduanera de los
estados miembros.

Marcaje de conformidad ucraniana.

Los productos eléctricos no deben desecharse con el resto de la basura doméstica. Los
productos eléctricos usados deben ser desechados y recogidos por separado en puntos de
recogida provistos para tal proposito. Solicite informacion sobre el reciclaje a las
autoridades locales o su distribuidor.

Lea y comprenda todas las instrucciones antes de usar el producto, siga todas las
advertencias y medidas de seguridad.

*Universal: compatible solo con Sterwins UP40, Lexman UP40 y Dexter UP40

Grado de proteccion contra la humedad

Nivel de potencia acustica garantizado probado segun la Directiva 2000/14/CC modificada
por 2005/88/CE).

Inserte la llave de seguridad, presione y mantenga presionado el botdn del interruptor, tire de la
barra del interruptor para encender la podadora.

No deje expuesto el producto a la Iluvia o a condiciones de humedad.
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Tenga cuidado con las cuchillas afiladas. Las cuchillas contintan girando después de
apagar el motor, retire el dispositivo de desactivacién antes del mantenimiento.

Mantenga a las personas alejadas.

Retire la bateria antes de realizar trabajos de mantenimiento o limpieza.

Mantenga el cable de alimentacién alejado de las cuchillas.

MBOLOS EN ESTE MANUAL

ENCR A

@

Tipo y causa del peligro: El incumplimiento de este aviso de peligro puede dar lugar a
lesiones fisicas graves o mortales.

Tipo y causa del peligro: Este simbolo indica que se pueden causar dafios al aparato, al
medioambiente o a la propiedad si no se sigue esta advertencia.

Nota: Este simbolo indica la presencia de informacién importante para entender mejor el
producto.

Lea el manual: Este simbolo indica que debe leer con atencién el manual del usuario.

Utilice guantes protectores

Utilice trajes protectores.

Utilice botas de sequridad.
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Utilice proteccién auditiva.

Utilice gafas de proteccion.

Consulte la ilustracion correspondiente al final del folleto.

Retire la bateria durante el transporte, almacenamiento, reparacion y limpieza.

VED®

S 2 Este producto es reciclable. De no poder continuar usadndolo, llévelo a un punto de recogida
ca de productos reciclables.

—
< Recicle este manual de instrucciones.

’« " Recicle el embalaje de este producto.

2.4 SEGURIDAD EN EL LUGARDETRABAJO

1 Formacion

« Lea las instrucciones atentamente. Familiaricese con los controles y con el uso apropiado
de la mdquina.

« Nunca permita que los nifios o las personas poco familiarizadas con estas instrucciones
utilicen la herramienta. Las normas locales pueden restringir la edad del operario.

« Nunca utilice la herramienta cuando haya personas, especialmente nifios, 0 animales
domésticos en las inmediaciones de la zona de trabajo.

« El operario, 0 usuario, serd responsable de los accidentes o situaciones de peligro que
ocasione a otras personas 0 a su propiedad.

2 Preparacion

« Lleve siempre calzado robusto y pantalones largos cuando utilice la maquina. No utilice
la herramienta cuando vaya descalzo o lleve puestas sandalias abiertas. No vista prendas
holgadas o de las que cuelguen cordones o lazos.

« Inspeccione bien el drea donde se vaya a utilizar la maquina y quite todos los objetos
que puedan ser arrojados por la maquina.
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« Antes de utilizar la méaquina, revise la cuchilla, el tornillo de la cuchilla y el sistema de
corte en su conjunto en busca de danos o signos de deterioro. Reemplace el conjunto
de componentes desgastados o dafados para preservar el equilibrio. Reemplace las
etiquetas danadas o ilegibles.

« Antes de usar la maquina, revise el cable de alimentacion y el alargador en busca de
dafios o signos de deterioro. En caso de que el cable se dafie durante el uso, desenchiifelo
inmediatamente de la red eléctrica. NO TOQUE EL CABLE ANTES DE HABERLO
DESENCHUFADO. No use la mdquina si el cable esta daiado o desgastado.

3 Utilizacion

« Utilice la maquina solamente a la luz del dia o con una buena luz artificial.

« No utilice la maquina en la hierba mojada.

- Tenga cuidado ddnde pone los pies en las pendientes.

« Ande a paso normal y no corra nunca.

« Corte el césped siempre en direccion perpendicular a la cara de la pendiente, nuncaen la
direccion de la pendiente.

« Tenga mucha precaucion al cambiar de direccién en una pendiente.
« No corte el césped en terrenos excesivamente inclinados.
« Tenga mucho cuidado cuando retroceda o tire de la mdquina hacia usted.

- Detenga las cuchillas si necesita inclinar la maquina para cruzar superficies que no
tengan hierba, o transportar la maquina desde o hacia el drea donde se vaya a utilizar.

« Nunca use la maquina con las protecciones o las pantallas danadas, o sin los dispositivos
de sequridad instalados (p. ej., deflectores, colectores de hierba).

« Encienda el motor con cuidado siguiendo las instrucciones y con los pies bien alejados
de las cuchillas.

« Noincline la méaquina cuando ponga en marcha el motor, salvo que sea necesario para
arrancarla. En tales casos, no la incline mds de lo absolutamente necesario y levante
solamente la parte mas alejada del operario. Aseguirese siempre de colocar ambas manos
en la posicion de utilizacién de la herramienta antes de volver a apoyarla en el suelo.

« No arranque la mdquina cuando se encuentre delante de la abertura de descarga.

« No ponga las manos o los pies cerca o debajo de las piezas en movimiento. Manténgase
siempre apartado de la abertura de descarga.
« No transporte la maquina mientras esté encendida.
- Detenga la mdquina y desenchdfela y retire el dispositivo de desactivacion. Asegurese
de que todas las piezas méviles se hayan detenido por completo.

- siempre que deje la maquina desatendida,

- antes de limpiar las obstrucciones o desatascar el conducto,
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Antes de examinar, limpiar o trabajar en la maquina.
- Después del impacto con algun objeto extraio. Revise la maquina en busca de
dafos y realice las reparaciones oportunas antes de volver a ponerla en marchay
utilizarla.

« en caso de vibraciones inusuales en la maquina (inspeccionar inmediatamente),
examine |a herramienta en busca de dafios,
Reemplace o repare cualquier parte danada.
Compruebe si hay partes aflojadas, y apriételas en su caso.

4 Mantenimiento y almacenamiento

« Asegurese de que todas las tuercas, tornillos y otras piezas de fijacion estén bien
apretados para garantizar el buen funcionamiento de la maquina.

« Revise el colector de hierba con frecuencia para determinar su desgaste o deterioro.

« Extreme el cuidado en herramientas equipadas con mltiples cuchillas, ya que el giro de
una de ellas podria hacer girar el resto.

« Al efectuar ajustes, extreme las precauciones para no atraparse los dedos entre las
cuchillas mdviles y los elementos fijos de la maquina.

« Espere siempre a que la maquina se haya enfriado antes de guardarla.

« Cuando realice tareas de mantenimiento o reparacion en las cuchillas, sea consciente de
que pueden moverse aunque la maquina esté apagada.

« Por sequridad, reemplace las partes dafadas o desgastadas. Utilice inicamente
accesorios y recambios originales.

« Mantenga la zona de trabajo limpia y bien iluminada. Los lugares desordenados o poco
iluminados favorecen los accidentes.

« No use herramientas eléctricas en ambientes explosivos, como aquellos donde haya
polvos, liquidos o gases inflamables. Las herramientas eléctricas generan chispas que
pueden hacer que se enciendan el polvo o los vapores.

- Mantenga a los nifios y las demds personas alejados cuando esté utilizando una
herramienta eléctrica. Las distracciones pueden hacerle perder el control de la
herramienta.
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2.5 SEGURIDAD ELECTRICA

jADVERTENCIA!  jEste producto genera un campo
electromagnético durante el funcionamiento! En
determinados casos, jdicho campo podria afectar el
funcionamiento correcto de implantes medicos de tipo activo
o pasivo! jPara reducir el riesgo de lesiones graves o mortales,
recomen&amos a las personas con implantes médicos que

consulten a su médico y al fabricante del implante antes de
utilizar este producto!

« No deje las herramientas eléctricas expuestas a la lluvia o la humedad. La penetracion
de agua en una herramienta eléctrica aumentard el riesgo de descarga eléctrica.

2.6 SEGURIDAD PERSONAL

« Manténgase alerta, preste atencion a lo que esta haciendo y use el sentido comin
cuando esté utilizando una herramienta eléctrica. No utilice herramientas eléctricas si
estd cansado o se encuentra bajo los efectos de estupefacientes, alcohol o farmacos.
(ualquier momento de descuido durante la utilizacion de herramientas eléctricas podria
ocasionar lesiones fisicas graves.

« Utilice un equipo de proteccion personal. Utilice siempre gafas protectoras. Los
elementos de proteccion, tales como mascaras antipolvo, calzados de sequridad
antideslizantes, cascos de sequridad o protecciones auditivas, utilizados en las
circunstancias que asi lo requieran, reduciran el riesgo de suftir lesiones.

« Evite la activacion accidental de la herramienta. Asegurese de que el interruptor estd en
la posicion de apagado antes de conectar la herramienta a la red eléctrica y/o0 acoplar la
bateria, 0 al coger o transportar la herramienta. Transportar las herramientas eléctricas
con el dedo en el interruptor, 0 suministrarles corriente con el interruptor en la posicién
de encendido, invita a accidentes.

« No se estire al realizar el trabajo. Procure mantener un buen equilibrio y un apoyo firme
en todo momento. De este modo podra controlar mejor la herramienta eléctrica en
situaciones inesperadas.

« Retire cualquier llave de ajuste o llave inglesa de la herramienta antes de activarla.
Cualquier llave o (til enganchado a un elemento rotativo de la herramienta eléctrica
podria ocasionar lesiones.

« No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la herramienta eléctrica adecuada para la
tarea que vaya a realizar. La herramienta correcta funcionara mejor y con mas sequridad a
la velocidad para la que ha sido disefiada.
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« Use la herramienta eléctrica, los accesorios, las brocas, etc., siguiendo las instrucciones
y teniendo en cuenta las condiciones de trabajo y la tarea a realizar. El uso de la
herramienta eléctrica para fines diferentes a aquellos para los que ha sido disefada
podria resultar peligroso.

» Utilice ropa adecuada. No lleve puesta ropa holgada ni joyas. Mantenga el cabello,
laropay los guantes apartados de las piezas méviles de la maquina. La ropa holgada,
asi como las joyas o el pelo largo podrian engancharse en las piezas mdviles de la
herramienta.

2.7 USOY CUIDADO DE LA HERRAMIENTA ELECTRICA

« Algunas regiones poseen legislacion que restringe el uso de este producto para ciertas
operaciones. Consulte con la autoridad local sobre el reciclaje de productos.

« No permita nunca que utilicen el aparato nifios o personas con discapacidades fisicas,
sensoriales 0 mentales, o que no cuenten con la experiencia o los conocimientos
necesarios, ni quienes no estén familiarizados con estas instrucciones. La legislacion local
podria restringir la edad del usuario.

« El operario, 0 usuario, serd responsable de los accidentes o situaciones de peligro que
ocasione a otras personas o a su propiedad.

- Mantenga a las personas, los nifios y las mascotas alejados 15 m del drea de trabajo.
Detenga la herramienta si alguien entra en el drea de trabajo.

« Lleve siempre calzado robusto y pantalones largos cuando utilice el aparato. No utilice
el aparato cuando vaya descalzo o lleve puestas sandalias abiertas. No vista prendas
holgadas o de las que cuelguen cordones o lazos ya que pueden engancharse en las
partes moviles.

« No se ponga ropa holgada o joyas que puedan ser atraidos hacia la entrada de aire.

 Atese el pelo largo de forma que quede por encima de los hombros para evitar que
pueda enredarse en las partes mdviles.

« Utilice siempre proteccion auditiva cuando esté usando la méaquina. El producto es
extremadamente ruidoso y pueden producirse lesiones auditivas permanentes si no se
siguen estrictamente las instrucciones para limitar la exposicion, reducir el ruido y usar
proteccion auditiva.

« Utilice siempre proteccion para los ojos cuando esté usando la maquina. El fabricante
sugiere una mascara facial completa o gafas completamente cerradas. Las gafas o gafas
de sol normales no son una proteccion adecuada. El potente chorro de aire puede arrojar
objetos a alta velocidad en cualquier momento y puede rebotar desde superficies duras
hacia el operador.
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« Antes de cada uso, asegurese de que todos los controles y dispositivos de sequridad
funcionen correctamente. No utilice la herramienta si el interruptor de apagado no
detiene el producto.

« Antes de cada uso, siempre inspeccione la carcasa en busca de darios. Asegurese de que
los protectores y las empuiiaduras estén en su lugar y debidamente aseguradas.

« Utilice rastrillos y escobas para despegar de la superficie los materiales antes de
despejarlos con el soplador.

« Despeje el drea de trabajo antes de iniciar |a tarea. Retire todos los objetos, como rocas,
vidrios rotos, clavos, alambres o cuerdas, que puedan volar a una distancia considerable
por aire a alta velocidad o enredarse en el ventilador.

« No coloque el producto sobre o cerca de escombros sueltos.

« No use la herramienta si el interruptor de alimentacion no funciona. Cualquier
herramienta que no pueda controlarse desde el interruptor es peligrosa y debe ser
reparada antes de volver a utilizarse.

« Desconecte el enchufe de la bateria de la herramienta antes de ajustarla, cambiar
los accesorios o guardarla. Estas medidas preventivas reducirdn el riesgo de que la
herramienta eléctrica pueda activarse accidentalmente.

« Guarde las herramientas eléctricas apagadas en un lugar fuera del alcance de ninos

y no deje que las usen personas que no estén familiarizadas con estas instrucciones o
con las herramientas. Las herramientas eléctricas son peligrosas si las usan personas sin
experiencia.

« Lleve a cabo el mantenimiento de las herramientas eléctricas. Examine las herramientas
eléctricas en busca de elementos mdviles desalineados o trabados, piezas rotas o alguna
otra circunstancia que afecte a su funcionamiento. En caso de darios, haga reparar la
herramienta eléctrica antes de volver a utilizarla. Muchos de los accidentes se deben a un
mantenimiento deficiente de las herramientas eléctricas.

2.8 USO Y CUIDADO DE LA BATERIA DE LA
HERRAMIENTA
« Recargue la herramienta utilizando tinicamente el cargador especificado por el

fabricante. Un cargador que es adecuado para un tipo de bateria podria ocasionar un
incendio si se utiliza con otro tipo de bateria.

« Utilice las herramientas eléctricas solamente con las baterias especificamente disefiadas
para las mismas. La utilizacién de otro tipo de baterias podria dar lugar a lesiones e
incendios

« Cuando no se esté utilizando la bateria, manténgala apartada de objetos metdlicos
tales como clips para papeles, monedas, llaves, clavos, tornillos, o cualquier otro objeto
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metalico pequefio que pudiera provocar un cortocircuito en sus terminales de corriente. El
cortocircuito de los terminales de la bateria puede causar quemaduras o incendios.

« En condiciones de uso intensivo, es posible que se produzca una fuga del liquido

de la bateria. Evite el contacto. En caso de contacto accidental, enjudguese con agua
abundante. Si el liquido entra en contacto con los ojos, solicite atencion médica. El acido
emanado por la bateria puede causar irritacion o quemaduras.

2.9 ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD DEL
CORTACESPED DE BATERIA

« Use este producto solo para los fines para los que se ha disefiado.
« Retire la bateria y la llave de sequridad durante el transporte y el almacenamiento.

« Almacene los cortacésped en interiores: cuando no estén en uso, los cortacésped deben
almacenarse en interiores, en un lugar seco y bajo llave, fuera del alcance de los nifios.

2.10 REPARACION

« Solicite la reparacion de su herramienta eléctrica a un técnico cualificado y utilizando
solamente piezas de repuesto idénticas. De este modo se conservara la sequridad de la
herramienta eléctrica.

« Antes de volver a utilizar el producto, llévelo a un profesional cualificado para que lo
revise y, si es necesario, efectue las reparaciones necesarias.

2.11 RIESGO RESIDUAL

« Léase este manual de instrucciones detenidamente para familiarizarse con la utilizacion
del producto. Memorice las instrucciones de sequridad y sigalas al pie de la letra. Esto

le ayudard a evitar riesgos y situaciones peligrosas. Esté siempre alerta cuando utilice

este producto para poder reconocer y gestionar los peligros con antelacion. Una rdpida
intervencion puede evitar lesiones graves y dafios a la propiedad. Apague y desconecte de
|a bateria si hay un mal funcionamiento.

« Incluso si se siguen estrictamente todas las instrucciones, todavia existen algunos
factores que podrian conducir a riesgos, como:
Partes despedidas de la pieza de trabajo.
Lesiones por vibracién: use las empufiaduras designadas y trate de reducir el tiempo
de trabajo y la exposicion.
Lesiones provocadas por el ruido: use proteccion para los oidos y reduzca el tiempo de
trabajo y la exposicion.
Inhalacion de polvo y particulas.
Lesion por objetos voladores proyectados por las cuchillas de la herramienta eléctrica.
Utilice proteccion ocular en todo momento.
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Si experimenta alguno de estos factores mientras usa la maquina, detenga la maquinay
consulte a su médico de inmediato.

« Lesiones provocadas y agravadas por el uso prolongado de la herramienta. Asegurese de
que tomar descansos requlares cuando utilice la herramienta por periodos prolongados.

« ADVERTENCIA: Las normas de algunos paises estipulan los dias y las horas en los que
estd permitido utilizar los productos, asi como las restricciones aplicables de uso. Consulte
con su comunidad para recibir informacion mads detallada y procure respetar las normas
con el fin de preservar la armonia en la vecindad y no cometer faltas administrativas.

3. DATOS TECNICOS

Modelo 40VLM2-42P:1
Tension nominal (V) 36V CC
Peso de la maquina (sin bateria) 13 kg
Nivel de potencia actstica garantizado (dB(A)) 96 dB(A)
. .. . 78.5dB (A)
Nivel de presion de sonido (dB (A)) K = 3dB (A)
. . P . 92.6dB(A)
Nivel de potencia acustica medido (dB(A)) K=3dB(A)
Corriente de funcionamiento 6,5-25A
Corriente maxima 25A

Proteccion recomendada Protector contra subidas de tension

Capacidad del colector de hierba 50L
Anchura de corte 420 mm
Altura de corte 25-75 mm
Referencia de cuchilla 474 555
Revoluciones del motor en vacio (min') 3200

Empunadura izquierda = 0,988 m/s?

e Empunadura derecha = 0,928 m/s?

El valor total declarado de las emisiones vibratorias ha sido medido conforme a un método de ensayo
estandar y puede utilizarse para efectuar comparaciones entre herramientas. El valor total declarado
de emisiones vibratorias también puede utilizarse para llevar a cabo una evaluaciéon preliminar de
exposicion. La emision de vibraciones durante el uso real de la herramienta eléctrica puede diferir del
valor total declarado dependiendo de las formas en que se utiliza la herramienta; y puede resultar
necesario identificar medidas de seguridad para proteger al operador que se basan en una estimacion
de la exposicién en las condiciones reales de uso (teniendo en cuenta todas las partes del ciclo operativo,
como los momentos en que la herramienta estd apagada y cuando estd inactivo ademas del tiempo de
activacion).
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Bateria
Tipo de bateria lon de litio
40VBA2-50.1
Asee 40VBA2-50.1XXX
Tension nominal (V CC) 36V CC
Capacidad nominal de la bateria 5Ah Li-lon
Numero de células en la bateria 20
Peso (kg) 1,29 kg
Cargador
Model 40VCH1-3A.1 40VCH2-6A.1
odelo 40VCH1-3A.1XXX 40VCH2-6A.1XXX
Potencia nominal de 100-240 Ve 220-240 Ve
entrada
Tension nominal de salida 42V CC 42V CC
Temperatura operativa [°C] 4°C~24°C 4°C~24°C
Peso (kg) 0,605 kg 1,06 kg
4. MONTAIJE
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jADVERTENCIA! EI producto debe estar completamente
montado antes de utilizarlo! jNo utilice un producto que solo
esta parcialmente montado o que se haya montado con
piezas dafiadas! {Siga paso a paso lasinstrucciones de montaje
y consulte las ilustraciones incluidas a modo de referencia
visual para facilitarle el montaje del producto!
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4.1 DESEMBALAJE

B wN

. Botdn interruptor

. Llave de seguridad

. Parte superior del asidero
. Recogecable

. Bolsa colectora de hierba
. Palanca de sujecion rapida
. Ruedas traseras

1
2
3
4
5. Placaindicadora de la bolsa colectora de hierba
6
7
8

« Utilice siempre guantes cuando desembale.
« No utilice cdter, cuchillo, sierra ni ninguna otra herramienta similar para desembalar.
« Transporte la herramienta sélo por las empufiaduras.

« Guarde la caja para su posterior reutilizacion (transporte y almacenamiento).

« Conserve el manual de instrucciones en un drea seca para consultas adicionales.

4.2 INSTALACION

9. Ruedas frontales

10. Tapa del compartimiento de la bateria

11. Asa de la cubierta del motor

12.Tapa de descarga trasera

13.Mango de ajuste de la altura de la cuchilla
14. Asa de la bolsa colectora de hierba

15. Parte inferior del asidero

16. Palanca de freno

Configuracion del cortacésped: llustracion @ a @
Ponga el cortacésped sobre un terreno plano y firme para garantizar un trabajo seguro y bien hecho.

Suelte la abrazadera rapida del mango inferior, sostenga el mango inferior en la posicion de

funcionamiento. Fije las asas superior 3 e inferior 15 con la abrazadera rapida 7.
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Ajuste de la altura del asidero: llustracién

Ajuste el asa inferior a la posicion correcta para una altura comoda, alineando la linea en el extremo del
asa inferior con una de las cuatro lineas en el cuerpo del cortacésped. Coloque los cierres rapidos a lo
largo del asa inferior, luego apriételo.

Instalacion/retiro de la bolsa colectora de hierba: llustracion @ a @

Antes de instalarla, asegurese de que la bolsa colectora esté bien fijada al cuadro metalico 6 mediante los
clips que hay alrededor de la apertura de la bolsa.

Levante la tapa trasera de descarga 12. Mientras mantiene la tapa abierta y el asa de la bolsa colectora 6
mirando hacia arriba, enganche la bolsa a las ranuras debajo de la bisagra de la tapa trasera de descarga
12 procurando que los ganchos estén bien apoyados en el interior de sus ranuras respectivas. Después
de detenerse, levante la puerta 12 de descarga trasera, retire la bolsa colectora de hierba 6.

indicador no se inflara; en este caso, limpie la posicion de

@ Si la posicion de apertura del indicador esta muy sucia, el
apertura del indicador inmediatamente.

Instalacion/retiro de la bateria: ilustracion @

ADVERTENCIA: Asegurese de que el pestillo en la parte inferior de la bateria encaje en su lugar y
que la bateria esté completamente asentada y segura en el puerto de acoplamiento de la bateria del
cortacésped antes de comenzar la operacion.

Si no asienta la bateria de manera segura, podria caerse y provocar lesiones personales graves.

Instrucciones de instalacion: Levante la tapa de la bateria e inserte la bateria. Empuje la bateria en la parte
inferior de la cubierta de la bateria y cerciorese de que esta asegurado en el producto antes de comenzar
el funcionamiento.

Cierre la tapa de la bateria.

ADVERTENCIA: Retire la tapa del compartimento de las pilas. Si
no se puede cerrar por completo, el cortacésped no se iniciara.

Para retirarlo:

Levante la tapa de la bateria. Presione el botén de desbloqueo de la bateria y extraiga la bateria.

Para obtener instrucciones completas de carga, consulte los manuales del operador de la bateria y el
cargador para su bateria y cargador.

4.3 PRIMER USO

Compruebe la bateria: ilustracion (3.3)

subtitulos antes de usar el producto.

La bateria no esta completamente cargada en el momento de
la compra.

jADVERTENCIA! Lea el apartado de MEDIDAS DE SEGURIDAD al
principio de este manual, incluyendo todo el texto de los
@ Antes de usar el producto por primera vez, coloque la bateria

en el cargador y carguela por completo.
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Preste especial atencion a la parte de las instrucciones del primer uso del aparato: concentre toda su
atencidén a este primer uso. Realice la primera prueba en un espacio libre sin obstaculos ni elementos
circundantes.

4.4 UTILIZACION

Jamas lo utilice en un edificio. El cortacésped debe dejarse en
un lugar al aire libre un minimo de dos horas antes de
guardarlo en un lugar resguardado.

2 jADVERTENCIA! El cortacésped solo puede usarse en exteriores;

Puesta en marcha del aparato: llustracion a

jADVERTENCIA! Cuchilla en movimiento afilada Nunca intente
anular el funcionamiento de este interruptor y el sistema de
llave de seguridad, ya que podria provocar lesiones graves.

jADVERTENCIA! Cuando se apaga el motor, la cortadora
continua funcionando durante varios sequndos. Por lo tanto,
no toque la parte inferior del cortacesped hasta que la
cortadora se haya detenido.

> D>

Conecte la bateria completamente cargada. Mantenga pulsado el interruptor. Tire de la palanca de freno
hacia la empufadura y suelte el interruptor para poner en marcha el cortacésped. Suelte la palanca de
freno para detener el cortacésped. Deje que la cuchilla se detenga por completo antes de hacer cualquier
ajuste en el cortacésped.

Sobre la llave de seguridad:

La llave de seguridad es un dispositivo de desactivacién para evitar la activacién involuntaria del
cortacésped.

No tire de la llave en funcionamiento normal, la llave de seguridad no es un dispositivo de control que
rija el funcionamiento de los dispositivos de corte. Siempre retire la llave de seguridad si el cortacésped
se va a dejar desatendido.

Operacion del producto: ilustracion (3.1) a

pantalones largos cuando corte el césped. Use una mascara
de filtro si el funcionamiento levanta polvo. También se

: iPRECAUCION! Utilice un calzado con buena proteccion y unos
recomienda el uso de guantes adecuados.

Sujete el asidero con firmeza con ambas manos cuando corta el césped. No intente cortar la hierba
crecida con un solo pase. Corte el césped en varios pases. Deje un dia o dos entre un corte de césped y
el siguiente para que el jardin tenga un corte uniforme. Cuando corte por los bordes, mueva la maquina
a lo largo de dichos bordes procurando que el lado izquierdo de la maquina esté mirando hacia estos.
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Advertencia: detenga el motor si golpea algun objeto. Retire la llave de seguridad, inspeccione bien
el cortacésped en busca de danos y repare los dafos antes de volver a poner en marcha y usar el
cortacésped. Las vibraciones excesivas del cortacésped durante su utilizacion son indicativas de posibles
danos en el mismo. El cortacésped debera ser examinado y reparado inmediatamente.

de la cortadora de césped, especialmente al cortar hojas altas

@ Una cuchilla afilada mejorara en gran medida el rendimiento
de hierba

« Corte el césped siempre en direccion perpendicular a la cara de la pendiente, nuncaen la
direccion de la pendiente.

« Tenga mucha precaucion al cambiar de direccién en una pendiente.
« No corte el césped en terrenos excesivamente inclinados.
« Tenga mucho cuidado cuando retroceda o tire de la mdquina hacia usted.

« Detenga la mdquina y espere a que las cuchillas se detengan si el producto tiene que
inclinarse (para el transporte al cruzar superficies que no sean césped, al transportar
la mdquina hacia y desde el drea que se utilizard). Lleve siempre el producto por su
empunadura.

+ 9) No incline la herramienta cuando ponga en marcha el motor.
» No arranque la maquina cuando se encuentre delante de la abertura de descarga.

« No ponga las manos o los pies cerca o debajo de las piezas en movimiento. Manténgase
siempre apartado de la abertura de descarga.

« Use la herramienta solo a unas horas razonables a fin de evitar molestar a otras
personas. No la utilice a unas horas tempranas ni tampoco demasiado tarde.

« No use el producto en una atmdsfera explosiva.

« Evite utilizar el producto cuando haga mal tiempo, especialmente si hay riesgo de
reldmpagos. No trabaje en condiciones de poca iluminacion. El operador requiere una
vista clara del drea de trabajo para identificar posibles peligros.

« El uso de proteccion auditiva reduce la capacidad de escuchar advertencias (gritos o
alarmas). El operador debe prestar especial atencion a lo que sucede en el drea de trabajo.
No se distraiga y concéntrese siempre en la tarea.

« El uso de herramientas similares cercanas aumenta el riesgo de lesiones auditivas y la
posibilidad de que otras personas accedan a su drea de trabajo.

« Mantenga una postura firme y equilibrada.

« No se estire al realizar el trabajo. Podria perder el equilibrio al estirarse. Tenga cuidado
donde pone los pies en las pendientes.

« Ande a paso normal y no corra nunca. Mantenga todas las partes de su cuerpo lejos de
cualquier parte movil.

45

FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN

« Nunca haga funcionar el producto sin el equipo adecuado conectado.

« « No modifique el producto en modo alguno ni use piezas 0 accesorios no recomendados
por el fabricante.

« Después de usar el cortacésped, debe dejarse en un lugar al aire libre un minimo de dos
horas antes de guardarlo en un lugar resquardado.

Si el producto se cae, sufre un fuerte impacto o empieza a

vibrar de forma andmala, deténgalo inmediatamente y

examinelo para comprobar si tiene dafos o para identificar la

causa de la vibracion. La reparacion de daiios y reemplazo de

componentes deben ser llevados a cabo por un centro de
servicio técnico autorizado.

« Para reducir el riesgo de lesiones asociadas con el contacto de las piezas giratorias,
siempre pare la mdquina, retire la bateria y asegurese de que todas las piezas mdviles se
hayan detenido:

- antes de limpiarlo o eliminar cualquier obstruccion

- antes de dejarlo desatendido

- antes de instalar o retirar componentes

- antes de examinar, limpiar o trabajar en el aparato

- en caso de vibraciones inusuales (inspeccionar inmediatamente),
Extracciéon y carga de la bateria: llustracion y manual de instrucciones de la bateria.

1. Presione el botén de bloqueo en el centro superior de la bateria para extraerla del producto.

2. Coloque la bateria en el cargador deslizdndola en una posicién bloqueada hasta que haga clic

3 Cuando la luz verde parpadea, la bateria se estd cargando. Si la luz verde ya no parpadea, la bateria estd
completamente cargada.

5. TRANSPORTE

El transporte de la maquina o la bateria puede requerir que cumpla con ciertos requisitos especificos de
su pais. Asegurese de respetarlos poniéndose en contacto con las autoridades de su pais. Asegurese de
que la temperatura durante el transporte nunca esté fuera del rango de temperatura que se comenta en
el capitulo de almacenamiento

5.1 TRANSPORTE DE LA MAQUINA
llustracion a

Apague el producto y retire la bateria y la llave de seguridad.

Transporte siempre el producto por su asa. Proteja el producto de posibles golpes o vibraciones fuertes
que pudieran producirse mientras lo transporta en algun vehiculo. Sujete el aparato de una manera
segura para evitar que pueda resbalarse o caerse. No exponga el producto a la luz solar. Asegurese de
asegurar la unidad durante el transporte.

5.2 TRANSPORTE DE LAS BATERIAS DE LITIO.

Consulte el manual de instrucciones de la bateria para obtener mas detalles.
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6. EPOCA INVERNAL
llustracién

Desconecte la bateria de la herramienta eléctrica.

Antes de un almacenamiento prolongado, asegurese de que la carga de la bateria se ajuste a las
instrucciones proporcionadas en el manual de instrucciones de la bateria. Siga las instrucciones del
apartado sobre almacenamiento abajo. Se recomienda guardar el producto en su embalaje original, o
cubrirlo con una caja o un pafio apropiado para protegerlo del polvo.

7. ALMACENAMIENTO

Almacene siempre la maquinay la bateria en lugar limpio, seco y bien ventilado a una temperatura entre
4°Cy 24°C. Cubrala para que tenga una mayor proteccion. Se recomienda guardar el producto en su
embalaje original, o cubrirlo con una caja o un paio apropiado para protegerlo del polvo.

7.1 ALMACENAMIENTO DE LA MAQUINA
llustracion a

Desconecte la bateria de la herramienta eléctrica. Revise bien la unidad en busca de partes desgastadas,
aflojadas o danadas. Limpie la unidad antes de guardarla. No deje el producto expuesto a al sol. Asegurese
de que el producto esté siempre protegido del frio y la humedad.

« Espere siempre a que la méquina se haya enfriado antes de guardarla.
7.2 ALMACENAMIENTO DE LAS BATERIAS DE LITIO
llustracién

Asegurese de que el nivel de energia de la bateria sea el recomendado en el manual de instrucciones de
la bateria. Consulte el manual de instrucciones de la bateria para obtener mas detalles.

8. MANTENIMIENTO

iPELIGRO! Riesgo de lesiones debido a descargas eléctricas.
Retire la bateria y la llave de sequridad antes de ajustar,
inspeccionar, limpiar o almacenar el producto.

8.1 LIMPIEZA

llustraciéon @

Limpie la carcasa y los componentes de pldstico con un pano hiumedo y suave. No use disolventes o
detergentes fuertes en la carcasa de plastico o en los componentes de plastico. Ciertos productos de
limpieza domésticos pueden causar dafos y provocar un riesgo de descarga eléctrica.

« Asegurese de que todas las tuercas, tornillos y otras piezas de fijacion estén bien
apretados para garantizar el buen funcionamiento de la maquina.

« Revise el colector de hierba con frecuencia para determinar su desgaste o deterioro.

« Al efectuar ajustes, extreme las precauciones para no atraparse los dedos entre las
cuchillas méviles y los elementos fijos de la maquina.

« Espere siempre a que la maquina se haya enfriado antes de limpiarla.
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« Cuando realice tareas de mantenimiento o reparacion en las cuchillas, sea consciente de
que pueden moverse aunque la maquina esté apagada.

« Por sequridad, reemplace las partes danadas o desgastadas. Utilice tinicamente
accesorios y recambios originales.

8.2 COMO CAMBIAR LA CUCHILLA

llustracion @

Ponga el cortacésped de costado para dejar la parte inferior al descubierto. Coloque un bloque de
madera o algun otro objeto entre la cuchilla y el borde del chasis para inmovilizar la cuchilla. Use una
llave para aflojar la tuerca de la cuchilla situada en la parte inferior de la unidad. Retire la tuerca de la
cuchilla, la arandela y la cuchilla de la maquina.

Coloque una nueva cuchilla en el eje y vuelva a poner la arandela y la tuerca de la cuchilla. Apriete la
tuerca de la cuchilla. Apriete la tuerca de la cuchilla hasta un par de 25-30 Nm. Una vez asegurada la
cuchilla, empujela con la mano para comprobar que gira libremente.

8.3 PLANO DE DESPIECE
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POSICION DESCRIPCION NUM. Aios de disponibilidad
de repuestos
1 Montaje 1 5
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POSICION DESCRIPCION NUM Afos de disponibilidad
de repuestos
1-1 Componente de la caja del 1 5
interruptor
1-1-1 Caja del interruptor 1 5
1-1-2 Placa de sujecion 1 5
1-1-3 Componentes de cable de metal 1 5
1-1-4 Boton disparador 1 5
1-1-5 Interruptor 1 5
1-1-6 Caja del interruptor 1 5
1-1-7 Resorte del botén 1 5
1-1-8 Boton 1 5
1-1-9 Junta de estanqueidad 1 5
1-1-10 Placa 1 5
1-1-11 Tuerca 1 5
1-1-12 Placa de gancho 1 5
1-1-13 Placa de guia 1 5
1-1-14 Resorte retorcido 1 5
1-1-15 Tornillo de maquina 1 5
1-1-16 Contacto principal 2 5
1-1-17 Presilla del cable 1 5
1-1-18 Soporte 1 5
1-1-19 Base fija trasera 1 5
1-1-20 Cable 1 5
1-1-21 Cable de doble borne 1 5
1-1-22 Montaje de llaves 1 5
1-1-23 Correas clave 1 5
1-2 Varilla de empuje 1 5
1-3 Soporte 1 5
1-4 Varilla de tiro 1 5
1-5 Esponja 1 5
1-6 Soporte 1 5
1-7 Funda de tuberia 2 5
1-8 Tornillo 13 5
2 Pasador 4 5
3 Junta de clip rapido 4 5
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POSICION DESCRIPCION NUM. Afos de disponibilidad
de repuestos
4 Varilla de empuje 1 5
5 Perno 2 5
6 Varilla de empuje 1 5
7 Llave de cierre 2 5
8 Empunadura de sujecion rapida 4 5
9 Deduccién de hebilla 2 5
10 Tornillo 2 5
1 Diente de ajuste 2 5
12 Conjunto de la cubierta delantera 1 5
12-1 Cubierta del medio 1 5
12-2 Tornillo 6 5
12-3 Tuerca 2 5
12-4 Cubierta de solapa 1 5
12-5 Tornillo 1 5
12-6 Cubierta trasera 1 5
12-7 Cambio de placa blanda 1 5
12-8 Cambio de placa 1 5
12-9 Tornillo 2 5
12-10 Eje de la cubierta trasera 1 5
12-11 Muelle 1 5
12-12 Arandela de presion 2 5
12-13 Cubierta superior 1 5
12-14 Empunfadura 1 5
12-15 Anillo elastico para el eje 2 5
12-16 Eje 1 5
12-17 Muelle 1 5
12-18 Botén 1 5
12-19 Pantalla 1 5
12-20 Caja de bateria 1 5
12-21 Resorte de bateria 1 5
12-22 Tornillo 4 5
12-23 Placa a prueba de polvo 2 5
13 Conjunto del eje de la rueda 1 5
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POSICION DESCRIPCION NUM Afos de disponibilidad
de repuestos
13-1 tapacubo de rueda trasera 1 5
13-2 Arandela 2 5
13-3 Conjunto de eje de rueda trasera 1 5
13-4 7 Rueda trasera 2 5
13-5 tapacubo de rueda trasera 1 5
14 Placa de posicionamiento del eje 2 5
15 Tornillo 4 5
16 Muelle de ajuste 1 5
17 Junta 1 5
18 Tornillo 1 5
19 Tornillo 1 5
20 Palanca de ajuste 1 5
21 Componentes del chasis 1 5
21-1 Chasis delantero 1 5
21-2 Tornillo 10 5
21-3 Placa de corte de césped 1 5
21-4 Placa fija 1 5
21-5 Tornillo 8 5
21-6 Chasis 1 5
21-7 Esponja 1 5
21-8 Diente fijo 1 5
21-9 Tornillo 4 5
21-10 Diente fijo 1 5
21-11 Placa guia de hierba 1 5
21-12 Placa fija 1 5
21-13 Placa de corte de césped 1 5
22 Componentes del recogedor de 1 5
hierba
22-1 Bolsa de recortes 1 5
22-2 Indicador 1 5
22-3 Cubierta superior 1 5
22-4 Mango de la bolsa 1 5
22-5 Soporte de la cesta recogedora 1 5
22-6 Arandela plana 0 5
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POSICION DESCRIPCION NUM. Afos de disponibilidad
de repuestos
22-7 Tornillo 0 5
23 Conjunto de eje de rueda delantera 1 5
23-1 Tapacubo de rueda frontal 1 5
23-2 Arandela 2 5
23-3 Conjunto de eje de rueda trasera 1 5
23-4 10 Rueda frontal 2 5
23-5 Tapacubo de rueda frontal 1 5
24 Junta 2 5
25 Tornillo 2 5
26 Conjunto de ajuste de la altura 1 5
26-1 Barra de ajuste de la altura 1 5
26-2 Resorte torsional 1 5
26-3 Barra conectora 1 5
26-4 Pasador R 1 5
27 Tuerca 2 5
28 Arandela plana 2 5
29 Tornillo 2 5
30 Tornillo 2 5
31 Conjunto de controlador eléctrico sin | 1 5
escobillas
32 Conjunto de motor sin cepillos 1 5
33 629ZBearing 1 5
34 Engranaje 1 5
35 Eje de salida 1 5
36 Rodamiento 1 5
37 Tornillo 8 5
38 Base fija 1 5
39 Tornillo 1 5
40 Placa fija 1 5
41 Cuchilla 1 5
42 Tablero de prensa de cuchilla 1 5
43 Tornillo 1 5

52




8.4 RESOLUCION DE PROBLEMAS

iPELIGRO! Riesgo de lesiones debido a descargas eléctricas.
iAdvertencia! Apague el motor del producto antes de tratar de
resolver algtin problema.

Problemas

Posibles causas

Soluciones

Requiere
cualificacion

La herramienta
no se enciende

La bateria no esta bien
instalada.

Para instalar bien la bateria,
asegurese de que el seguro en
la parte inferior de la bateria
queda bien encajado.

La bateria no esta cargada.

Cargue la bateria de
acuerdo a las instrucciones
proporcionadas con su modelo

El interruptor de encendido/
velocidad esté en la
posicion APAGADO

Presione el interruptor de
encendido/apagado.

No se ha colocado
correctamente la bateria

Acoplarla correctamente

El interruptor de encendido/
apagado no estden la
posicion de encendido

Consulte el capitulo «Arranque
del producto»

El asidero
no esta bien
montado

Los pernos del panel no
estan bien insertados

Ajuste la altura del asidero y
asegurese de que los pernos
estén bien insertados

Las palancas de cierre
rapido no estan apretadas

Apriételas

El cortacésped
realiza cortes

La hierba no es uniforme o
espesa, o la altura de corte

Compruebe la altura de las
ruedas. Todas las ruedas deben
ser ajustadas a la misma
altura de corte para que el

irregulares no estd bien ajustada . -
cortacésped pueda realizar
cortes uniformes
El mantillo La hierba cortada esta .
. Espere a que la hierba se seque
no cae humeday se pega al . -
s antes de cortar el césped
correctamente cortacésped

El cortacésped
no puede
empujarse con
facilidad

La hierba estad demasiado
crecida, la cubierta trasera
del cortacésped y la cuchilla
estan arrastrandose por una
hierba demasiado densa, o
el corte estd ajustado a una
altura demasiado baja

Eleve la altura de corte
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Problemas

Posibles causas

Requiere

Soluciones . . .
cualificacion

El saco colector
no recoge bien
la hierba cortada

El altura de corte es
demasiado baja

Eleve la altura de corte -

El cortacésped
vibra a una
velocidad alta

La cuchilla esta
desequilibrada o
desgastada

Reemplace la cuchilla -

El eje del motor esta torcido

Apague el motor e inspeccione
el cortacésped. Haga que
reparen el cortacésped.

El motor se
detiene cuando
se esta cortando

el césped

El altura de corte es
demasiado baja

Eleve la altura de corte

La bateria esta descargada

Recargue la bateria

El cortacésped
se detiene de
repente cuando
estd cortando el
césped.

Podria haberse producido
una sobrecarga del
cortacésped.

Detenga la unidad y espere 3
minutos a que se restablezca.

La herramienta

Capacidad de la bateria
demasiado baja

Cargue la bateria

no alcanza
Sumaxima Las ranuras de ventilaciéon Limpie las ranuras de
potencia estan bloqueadas ventilacién

Demasiadas . - .

. . Hay tornillos o tuercas Apriete los tornillos y los
vibraciones o ) -

. aflojados pernos
ruido
El producto La bateria esta descargada Retire la bateria y carguela
se detiene -

repentinamente

Bateria demasiado caliente

Retire la bateria y deje que se
enfrie

8.5 4.3 CIRCUNSTANCIAS FATALES PROBLEMAS CRITICOS

Problemas

Soluciones

La maquina empieza a emitir humo

Detenga inmediatamente la maquinay llévela al
centro de reparacion.

Cuando la maquina empiece a producir
vibraciones anémalas.

Detenga la maquina, retire la llave de seguridad y
compruebe inmediatamente la causa. comprobar
el estado de la hoja. Las vibraciones altas son
generalmente una advertencia de problemas; si
no se encuentra la causa raiz, lleve la cortadora de
césped al centro de reparacion.
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9. FIN DE SU VIDA UTIL

Los productos eléctricos no deben desecharse con el resto de la basura doméstica. Los

productos eléctricos usados deben ser desechados y recogidos por separado en puntos de

recogida provistos para tal proposito. Solicite informacion sobre el reciclaje a las autoridades
B |,cales o su distribuidor.

10. GARANTIA

10.1 GARANTIA

Los productos STERWINS estdn disefados segun los mas altos estdndares de
calidad para productos destinados al mercado de consumo. Esta garantia de
venta cubre un periodo de 3 afos a partir de la fecha de compra del producto.
Esta garantia cubre todos los defectos de materiales y mano de obra: piezas y elementos en falta y
dafos que se producen en circunstancias normales de uso. Las reparaciones y la sustitucién de piezas no
permiten prolongar el periodo de garantia inicial. Debe presentar la prueba de compra de este producto
y la fecha de compra. La cobertura de la garantia del producto esta limitada al valor del producto.

10.2 EXCLUSIONES DE GARANTIA

La garantia no cubre problemas o incidentes producidos a raiz del uso incorrecto del producto.
Articulos que no estén cubiertos por la garantia:

- La herramienta se ha usado de forma incorrecta; o

- Daios ocurridos durante el transporte o instalacion de este producto; o

- Se han efectuado reparaciones y/o reemplazos en el producto por parte de terceros; o

- Daios causados por factores externos u objetos extrafnos como arena o piedras; o

- Daios resultantes del no seguimiento de las instrucciones de uso y seguridad; o

- El producto se ha desarmado o abierto; o

- La herramienta ha estado en un ambiente humedo (rocio, lluvia, sumergida en agua ...); 0

- El producto se ha utilizado con fines profesionales; o

- El producto se ha almacenado a una temperatura fuera de la gama especificada en el apartado de
«Almacenamienton.

Este producto debe usarse en circunstancias normales y para fines no profesionales. Por lo tanto, quedan
excluidos de esta garantia aquellos productos que hayan sido utilizados por empresas de paisajismo,
autoridades locales, asi como empresas que ofrezcan alquileres de pago o préstamos gratuitos de
equipos.

En caso de observarse algun defecto o problema en el producto, siempre debe consultar primero con su
distribuidor de productos Sterwins. En la mayoria de los casos,

el distribuidor de productos Sterwins podra resolver el problema o corregir el defecto. Guarde su factura
o recibo, porque seran necesarios para procesar cualquier reclamacion.
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Introducao

Agradecemos a sua preferéncia por este produto. Quando desenhamos e fabricamos os nossos
produtos, esforcamo-nos por garantir uma excelente qualidade que va de encontro as necessidades dos
utilizadores. Seguir estas instrugdes permite a otimizagdo do tempo de vida.

IMPORTANTE! DE MODO A QUE ESTE PRODUTO LHE FORNECA SATISFACAO COMPLETA DURANTE
A MONTAGEM, UTILIZACAO E MANUTENGCAO, RECOMENDAMOS QUE LEIA COM ATENGCAO ESTE
MANUAL ANTES DE USAR O PRODUTO. PRESTE ATENCAO AOS AVISOS BASICOS RELACIONADOS
COM A SEGURANCA APRESENTADOS NESTE MANUAL, E GUARDE O MANUAL PARA FUTURAS
REFERENCIAS.

II IMPORTANTE: GUARDE O MANUAL PARA FUTURAS

REFERENCIAS: LEIA COM ATENGCAO

1. UTILIZAGAO PREVISTA DA MAQUINA DE CORTAR RELVA A BATERIA DE
42 CM

Este produto foi criado apenas para um uso no exterior e ndo pode, em nenhuma circunstancia, ser
usado dentro de um edificio. A maquina de cortar relva sem fios foi criada para ser usada apenas em
condigdes secas e locais bem iluminados. Esta maquina de cortar relva foi criada apenas para cortar
relva e para um uso doméstico. Nao use com outros intuitos. O produto nao foi criado para ser usado por
criangas ou pessoas com capacidades fisicas, mentais ou sensoriais reduzidas.

Apds retirar o material de empacotamento, certifique-se de que o produto vem completo com os
respetivos acessorios (se existirem). Se o produto estiver danificado ou tiver algum defeito, ndo o use e
devolva-o ao seu revendedor.

Se der esta ferramenta a outra pessoa, entregue também este manual de instrugoes.

Por favor, tenha em conta que o nosso equipamento nao foi criado para um uso comercial ou
industrial. A nossa garantia perde a validade se o aparelho for usado em negécios comerciais
ou industriais, ou para intuitos semelhantes. Este produto foi criado para ser usado durante um
periodo de 6 anos (tempo de vida esperado).

2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

AVISO0: Leia todos os avisos de sequranga e todas as instrugdes.
0 incumprimento das instrucoes e avisos de sequranca pode
ter como consequéncia a existéncia de perigo de incéndio, de
choques elétricos e/ou de ferimentos graves.

Guarde todos os avisos e instrugoes para futuras referéncias.

2.1 AVISOS GERAIS DE SEGURANCA

« Nunca utilize o produto perto de locais de vidro, automdveis, camides, janelas, etc., sem
0 devido ajuste da saida de descarqa.

- Nao force nem sobrecarregue o produto. Este fara o trabalho melhor e de forma mais
segura quando usado a taxa para que foi criado.
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« Se 0 produto ja estiver montado, certifique-se de que todos os parafusos estao bem
apertados antes da utilizacao. Se o produto tiver de ser montado, certifique-se de que, ao
abrir a embalagem, todos os elementos necessarios para a montagem do produto foram
fornecidos. Se o produto estiver danificado ou tiver algum defeito, nao o use e devolva-o
a0 seu revendedor.

- 0 termo "ferramenta elétrica" nos avisos diz respeito a sua ferramenta alimentada pela
rede (com fio) ou com bateria (sem fio).

2.2 SIMBOLOS NO PRODUTO

encontra em conformidade com as diretivas europeias aplicaveis e que foi efetuado um

c E Em conformidade com as normas europeias: Este simbolo significa que este aparelho se
teste de conformidade com estas diretivas.

E H [ Marca de circulagao de produtos no mercado dos Estados Membros da Unido Aduaneira.

@Z Marca de Conformidade Ucraniana

Os produtos elétricos nao deverao ser eliminados juntamente com o lixo doméstico

comum. Produtos elétricos usados tém de ser recolhidos em separado e eliminados em
pontos de recolha fornecidos com este intuito. Contacte as autoridades locais ou o seu
revendedor para se aconselhar acerca da reciclagem.

|

& Leia e compreenda todas as instrugdes antes de utilizar o produto. Siga todos os avisos
EE] e instrucdes de seguranca.

(AN

LP *Universal: Compativel apenas com produtos Sterwins UP40, Lexman UP40 e Dexter UP40.

POWER

ao

IPX1 Grau de protecdo contra a humidade

D La

96 Nivel de poténcia de som garantido (testado de acordo com a Diretiva 2000/14/CE, alterada
B pela 2005/88/CE).

B Insira a chave de sequranca, prima e mantenha premido o interruptor, puxe a barra do interruptor
para ligar a méquina de cortar relva.

Néo exponha o aparelho a chuva ou a condi¢oes hiimidas.
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Tenha cuidado com as laminas afiadas. As laminas continuam a rodar apés o motor ser
desligado. Retire o dispositivo de desativacdo antes da manutencao.

Mantenha terceiros afastados.

Retire a bateria antes de efetuar quaisquer trabalhos de limpeza ou manutencdo.

Mantenha o fio da alimentacao afastado das laminas de corte.

MBOLOS NESTE MANUAL

PO ©O> P

Tipo e fonte do perigo: O ndo seguimento deste aviso pode dar origem a lesdes fisicas ou
morte.

Tipo e fonte do perigo: Este simbolo indica que podem ocorrer danos no aparelho, no
ambiente ou outros danos patrimoniais como resultado da ndo observancia deste aviso.

Nota: Este simbolo indica que existe informacdo importante para uma melhor compreensao
do produto.

Leia 0 manual: Este simbolo indica que precisa de ler com atencdo o manual de utilizagao.

Use luvas de protecdo.

Use calcado de protecdo.

Use botas de seguranca.
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Use protecao auditiva.

Use dculos de seqguranca.

Consulte a respetiva ilustragao no final do manual.

Retire a bateria durante o transporte, armazenamento, trabalhos de reparacéo e limpeza.

VED®

S 2 Este produto é reciclavel. Se ndo puder continuar a ser utilizado, entregue-o num centro de
ca reciclagem de residuos.

2 Recicle este manual de instrugoes.

9y
-

2.4 SEGURANCA NA AREA DE TRABALHO

1 Formacao

» Leia as instrucdes com atencdo. Familiarize-se com todos os controlos e com a utiliza¢do
correta da maquina.

« Nunca permita que uma crian¢a ou uma pessoa que nao esteja familiarizada com estas
instrucdes use o aparelho. Os requlamentos locais podem restringir a idade do utilizador.

« Nunca utilize o aparelho com pessoas, especialmente criangas, ou animais por perto.

- Tenha em conta que o operador ou utilizador é o responsavel por acidentes ou perigos
que ocorram a outras pessoas ou a sua propriedade.

2 Preparacao

« Enquanto utiliza o aparelho, utilize sempre calcado robusto e cal¢as compridas.

Ndo utilize a maquina descalco ou de sandalias. Evite usar roupa larga que tenha fios
pendurados.

« Inspecione cuidadosamente a drea onde vai usar a maquina e retire quaisquer objetos
que possam ser atirados pela maquina.

« Antes da utilizacdo, inspecione sempre visualmente se as laminas, parafusos das
laminas e o conjunto de corte ndo estdo gastos ou danificados. Substitua os componentes

Recicle a embalagem do produto.

9
Qo
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gastos ou danificados em conjunto, para manter o equilibrio. Substitua as etiquetas
danificadas ou ilegiveis.

« Antes da utilizacao, verifique o fio da alimentacdo e a extensao quanto a sinais de danos
ou desgaste. Se o fio ficar danificado durante a utilizacao, desligue imediatamente o fio
da alimentagao. NAO TOQUE NO FIO ANTES DE O DESLIGAR DA ALIMENTACAQ. Nao use o
aparelho se o fio estiver gasto ou danificado.

3 Funcionamento

« Utilize 0 aparelho apenas a luz do dia ou com boa luz artificial.

« Evite utilizar a maquina em relva molhada.

« Nos locais inclinados, certifique-se sempre do local onde coloca os pés.

« Caminhe, nunca corra.

« (aminhe sempre de lado em encostas, nunca de cima para baixo.

« Tenha muito cuidado quando mudar de dire¢do em encostas.

« Ndo corte a relva em encostas excessivamente inclinadas.

« Tenha muito cuidado quando virar ou puxar a maquina na sua direcdo.

« Desligue 0 motor e deixe que as laminas parem por completo caso necessite de inclinar
amagquina de cortar relva para passar de uma zona para outra ou para a transportar de/
para outras zonas de corte.

« Nao inicie o funcionamento da maquina se uma ou mais das protecoes estiver
defeituosa ou se um dos dispositivos de sequranca nao estiver colocado (ex: Os defletores
ou o cesto de recolha).

« Ligue cuidadosamente o motor de acordo com as instrucoes e com os pés bem afastados
das laminas.

« Ndo incline a méaquina quando ligar o motor, exceto se a maquina tiver de ser inclinada
para ser ligada. Neste caso, ndo a incline mais do que o absolutamente necessario e
levante apenas a parte afastada do operador. Certifique-se sempre de que ambas as
maos se encontram na posicao de funcionamento antes de colocar o aparelho no chao.

« Ndo ligue a mdquina quando estiver a frente da saida de descarga.

« Nao coloque as mdos ou pés perto ou debaixo das pecas rotativas. Mantenha sempre as
aberturas de descarga abertas.
- Nao transporte a mdquina enquanto a alimentacao estiver a funcionar.
- Pare a mdquina, retire a ficha da tomada e retire o dispositivo de desativacao. Certifique-
se de que todas as pecas mdveis pararam por completo.

- Sempre que a maquina for deixada sem supervisao.

- Antes de limpar os bloqueios ou deshloquear a rampa.

- Antes de verificar, limpar ou trabalhar na méquina.
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- Apés bater num objeto estranho. Inspecione a maquina quanto a danos e faca as
reparaces necessarias antes de reiniciar e utilizar a maquina.
- Se a mdquina comegar a vibrar anormalmente (verifique imediatamente)
- Inspecione quando a danos,
- Substitua ou repare as pecas danificadas,
- Verifique se existem pecas desapertadas e aperte-as, se for o caso.

4 Manutencao e arrumacao

« Mantenha todas as porcas e parafusos bem apertados, para se certificar de que o
aparelho estd em boas condi¢des de funcionamento.

« Verifique frequentemente o compartimento de recolha da relva quanto a danos ou
deterioracdo.

« Em mdquinas com vdrias laminas, tenha cuidado, pois a rotacdo de uma ldmina pode
fazer com que as outras laminas rodem também.

« Tenha cuidado durante o ajuste da maquina, para evitar ficar com os dedos presos entre
as laminas moveis e pecas fixas da maquina.

« Deixe a maquina arrefecer sempre antes de a guardar.

« Quando reparar as laminas, tenha em conta que, mesmo que a alimentacao esteja
desligada, as laminas ainda podem estar em movimento.

- Para sua sequranca, substitua as pecas gastas ou danificadas. Use apenas pecas
sobresselentes e acessrios genuinos.

« Mantenha a drea de trabalho limpa e bem iluminada. Areas desarrumadas ou escuras
50 propicias a acidentes.

« Nao ligue ferramentas elétricas em atmosferas explosivas, tal como na presenca de
liquidos inflamaveis, gases ou pd. As ferramentas elétricas geram faiscas que podem
provocar a ignicao dos fumos ou po.

« Mantenha as criangas e pessoas que passem afastadas enquanto trabalhar com uma
ferramenta elétrica. As distragdes podem fazer com que perca o controlo.

2.5 SEGURANCA ELETRICA

AVISO! Este aparelho cria um campo eletromagnético durante
o funcionamento! Este campo pode, nalgumas circunstancias,
interferir com implantes médicos ativos ou passivos. Para
reduzir o risco de ferimentos graves ou fatais, é recomendado
que pessoas com implantes médicos consultem o seu médico
e o fabricante do implante médico antes de operarem este
produto!

61

FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN

- Nao exponha as ferramentas elétricas a chuva ou a condi¢des hdmidas. A entrada da
aqua na ferramenta elétrica aumentard o risco de choque elétrico.

2.6 SEGURANCA PESSOAL

« Mantenha-se alerta, observe o que estd a fazer e use senso comum quando estiver a
trabalhar com uma ferramenta elétrica. Nao utilize uma ferramenta elétrica enquanto
estiver cansado ou sobre o efeito de drogas, dlcool ou medicagdo. Um momento de falta
de atencdo enquanto trabalha com ferramentas elétricas pode resultar em lesdes sérias.

« Use equipamento pessoal de protecdo. Utilize sempre protecao ocular. 0 equipamento
de sequranga, tal como mdscara de p6, calcado de sequranca antiderrapante, capacete de
seguranca, ou protecdo auditiva, utilizado nas condi¢des adequadas, reduzird a hipdtese
de lesoes.

« Evite ligagdes sem intencdo. Certifique-se de que o interruptor se encontra na posi¢ao
de desligado antes de ligar a fonte de energia e/ou a bateria ao agarrar ou transportar a
ferramenta. Transportar ferramentas elétricas com o seu dedo no interruptor ou fornecer
energia a ferramentas elétricas que tenham o interruptor na posicao de ligado convida a
acidentes.

- Nao se estique sobre a ferramenta. Mantenha sempre a base e 0 equilibrio adequados.
Isso proporciona um melhor controlo da ferramenta elétrica em situagdes inesperadas.

+ Retire qualquer chave de ajuste ou chave de fendas antes de ligar a energia. Uma chave
de fendas ou uma chave deixada ligada a uma peca rotativa da ferramenta elétrica pode
resultar em lesdo.

« Nao force a ferramenta elétrica. Utilize a ferramenta elétrica correta paraa sua
aplicacao. 0 uso de uma ferramenta elétrica correta e a velocidade para a qual foi
concebida permite executar o trabalho com maior eficdcia e sequranca.

- Use a ferramenta elétrica, acessrios e brocas, etc., de acordo com estas instrucées,
tendo em conta as condices de trabalho e o trabalho a ser efetuado. A utilizacao da
ferramenta elétrica para operac6es diferentes daquelas para que foi criada pode dar
origem a uma situagao perigosa.

« Vlista-se adequadamente. Nao utilize roupa larga ou joias. Mantenha o cabelo, roupa e
luvas afastados das partes mdveis. Roupas largas, bijuteria ou cabelo comprido podem ser
apanhados pelas pe¢as em movimento.

2.7 UTILIZACAO E CUIDADOS DA FERRAMENTA
ELETRICA

« Algumas regi6es tém regulamentos que restringem o uso do produto nalgumas
operacdes. Consulte as autoridades locais para se aconselhar.
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« Nunca permita que criancas, pessoas com capacidades fisicas, sensoriais ou mentais
reduzidas ou falta de experiéncia ou de conhecimentos, ou pessoas que nao estejam
familiarizadas com estas instrugdes usem o produto. Os requlamentos locais podem
restringir a idade do utilizador.

- Tenha em conta que o operador ou utilizador é o responsével por acidentes ou perigos
que ocorram a outras pessoas ou a sua propriedade.

» Mantenha criangas, animais e outras pessoas afastadas 15 metros da drea de trabalho.
Pare a maquina se alguém entrar nessa drea.

- Enquanto utiliza o produto, utilize sempre calcado robusto e cal¢as compridas. Nao
utilize a maquina descalco ou de sandalias. Evite usar roupa larga que tenha fios
pendurados. Estes podem ficar presos nas pecas méveis.

« Nao utilize roupa folgada ou jéias, pois estas podem ficar presas nas entradas de ar.

« Prenda o cabelo comprido, de modo a que fique acima dos ombros, para evitar que
fique emaranhado nas pecas moveis.

« Use protecao auditiva enquanto utiliza a ferramenta elétrica. Este produto é
extremamente ruidoso e pode dar origem a lesdes auditivas permanentes se as instrugoes
para limitar a exposicao, reduzir o ruido e a utilizacao de protecao auditiva ndo forem
estritamente sequidas.

« Use sempre protecdo ocular enquanto utiliza a maquina. O fabricante sugere fortemente
uma mascara completa para o rosto ou dculos de protecao. Oculos normais ou de sol nao
fornecem uma protecao adequada. Os objetos podem ser atirados a alta velocidade pelo
poderoso jato de ar a qualquer altura, e podem ressaltar em superficies duras na direcao
do operador.

« Antes de cada utilizacao, certifique-se de que todos os controlos e dispositivos de
seguranca funcionam corretamente. Nao utilize a ferramenta se o interruptor de desligar
ndo desligar o produto.

« Antes de cada utilizacao, inspecione sempre a estrutura quanto a danos. Certifique-se
de que as protecdes e pegas estao no devido lugar e bem fixadas.

« Use ancinhos e vassouras para libertar o lixo antes de o soprar.

« Desobstrua a drea de trabalho antes de cada utilizacao. Remova todos os objetos como
pedras, vidros partidos, pregos, cabo de aco, fio, etc., que possam ser atirados a distancias
consideraveis pelo ar a alta velocidade, ou podem enrolar-se em torno da cabega de corte.
« Nao coloque o0 produto em cima ou perto de residuos soltos.

« Ndo utilize a ferramenta elétrica se o interruptor ndo a ligar ou desligar. Qualquer
ferramenta elétrica que ndo possa ser controlada com o interruptor é perigosa e deve ser
reparada.
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« Desligue a ficha da bateria da ferramenta elétrica antes de fazer quaisquer ajustes,
mudar de acessdrios, ou guardar as ferramentas elétricas. Estas medidas de sequranca
preventiva ajudam a reduzir os riscos de ligar inadvertidamente a ferramenta elétrica.

« Guarde ferramentas elétricas inativas fora do alcance das crianas e nao permita

que pessoas estranhas as ferramentas elétricas ou a estas instrucdes trabalhem coma
ferramenta elétrica. As ferramentas elétricas sao perigosas nas maos de utilizadores sem
formacdo.

« Proceda a manutencdo das ferramentas elétricas. Verifique desalinhamentos ou
bloqueios das pecas mdveis, pecas partidas e quaisquer outras condi¢oes que possam
afetar o funcionamento da ferramenta elétrica. Se estiver danificada, leve a ferramenta
elétrica para ser reparada antes da utilizacao. Muitos acidentes sao provocados pela fraca
manutencdo das ferramentas elétricas.

2.8 UTILIZACAO E CUIDADOS DA FERRAMENTA COM
BATERIA

« Recarregue apenas com o carregador especificado pelo fabricante. Um carregador que
seja adequado a um tipo de bateria pode criar um risco de incéndio quando usado com
outra bateria.

« Use ferramentas elétricas apenas com as baterias especificamente designadas. A
utilizacdo de outras baterias pode criar um risco de lesdo e incéndio.

« Quando nado usar a bateria, mantenha-a afastada de outros objetos de metal, como
clipes de papel, moedas, chaves, pregos, parafusos ou outros pequenos objetos de metal
que possam fazer a ligacao entre os dois terminais. Colocar os terminais da bateria em
curto-circuito pode dar origem a queimaduras ou fogo.

« Sob condi¢des abusivas, pode ser ejetado liquido da bateria; evite o contacto. Se ocorrer
um contacto acidental, lave com dgua abundante. Se o liquido entrar em contacto com
os olhos, procure ajuda médica. O liquido ejetado da bateria pode provocar irritagdo ou
queimaduras.

2.9 AVISOS DE SEGURANCA DA MAQUINA DE CORTAR

RELVA A BATERIA

- Use este produto apenas com os intuitos para que foi criado.
« Retire a bateria e a chave de sequranca durante o transporte e armazenamento.

» Guarde a méquina de cortar relva no interior. Quando ndo for utilizada, aguarde-a no
interior, num local seco, alto ou trancado, fora do alcance das criangas.
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2.10 REPARACAO

« A reparacdo da sua ferramenta elétrica devera ser sempre efetuada por pessoas
qualificadas, utilizando apenas pecas de substituicao idénticas. Tal ird assequrar que a
seguranca da ferramenta elétrica é mantida.

« 0 produto devera ser verificado por um especialista qualificado e reparado, se
necessario, antes de voltar a utiliza-lo.

2.11 RISCOS RESIDUAIS

« Familiarize-se com a utilizacao deste aparelho, lendo 0 manual de instru¢des. Memorize
as indicacbes de seguranca e siga-as. Isto ajuda a prevenir riscos e perigos. Esteja sempre
alerta quando usar este produto, de modo a consequir reconhecer e tratar dos riscos com
antecedéncia. Uma intervencdo rapida pode evitar leses sérias e danos patrimoniais.
Desligue e retire a bateria se reparar nalgum mau funcionamento.

« Mesmo que todas as instruces sejam estritamente sequidas, ainda ha alguns fatores
que podem dar origem a perigos, como:
- Ressaltos de pedacos da peca a ser trabalhada.
- Lesdes devido a vibragao: Use as pegas e tente reduzir o tempo de trabalho e
exposicao.
- Lesdes devido ao ruido: Use protecdo auditiva e reduza o tempo de trabalho e
exposicao.
- Inalacao de particulas de po.
- Lesdes devido a objetos projetados pelas laminas da ferramenta elétrica. Use sem-
pre protecao ocular.
Se passar por algum destes fatores enquanto usa a maquina, pare a maquina e consulte
imediatamente um médico.
« 0 uso prolongado da ferramenta pode causar ou agravar lesdes. Quando usar uma
ferramenta durante um longo periodo de tempo, certifique-se de que faz pausas
requlares.

« AVISO: Nalguns paises, as normas definem a que altura do dia e em que dias estes
aparelhos podem ser usados, e quais as restri¢des aplicadas! Informe-se com as
autoridades e siga as normas, para preservar um bom ambiente com a sua vizinhanca e
evitar cometer ofensas administrativas!

3. CARACTERISTICAS TECNICAS

Modelo 40VLM2-42P1
Voltagem nominal (V) 36V DC
Peso da maquina (sem a bateria) 13 kg
Nivel da poténcia do som garantido (dB(A)) 96 dB(A)
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Nivel de pressao sonora (dB (A)) Ziiﬂ%(é\))
Nivel de poténcia do som medido (dB(A)) iiggg((ﬁ))
Corrente de funcionamento 6.5-25A
Corrente maxima 25A
Protecao recomendada Protecdo contra sobrecorrente
Capacidade do saco de recolha da relva 50L
Largura de corte 420 mm
Altura de corte 25-75 mm
Referéncia da lamina 474 555
Velocidade sem carga (min™') 3200
Nivel de vibracéo (K=1,5 m/s?) PT;'ZZ : sdc::le?tr:izgg: i:?s/zsz

O valor total declarado da vibracéo foi medido de acordo com um método de teste padrdo e pode ser
usado para comparar duas ferramentas. O valor total declarado da vibracdo também pode ser usado
numa avaliacdo preliminar da exposicdo. A emissao de vibracdo durante a utilizacdo da ferramenta podem
diferir do valor total declarado, dependendo do modo como a ferramenta é usada, da necessidade de
identificar medidas de seguranca para proteger o operador, baseadas numa estimativa da exposicdo nas
condic¢bes atuais de utilizacdo (tendo em conta todas as pecas do ciclo de funcionamento, como as vezes
em que a ferramenta é desligada, quando funciona sem carga e o tempo em que o gatilho é premido).

Bateria
Tipo de bateria lao de litio
Modelo 401/052//526205.? §<1xx
Voltagem nominal (V DC) 36V DC
Capacidade nominal da bateria ldo de litio 5Ah
Numero de células da bateria 20
Peso (Kg) 1,29 kg
Carregador
Modelo 40VCH1-3A.1 40VCH2-6A.1
40VCH1-3A.1XXX 40VCH2-6A.1TXXX
Entrada nominal 100-240V~ 220-240V~
Saida nominal 42V DC 42V DC
funcionamentd (-0 4c-24C 4c-24c
Peso (Kg) 0,605 kg 1,06 kg
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4. MONTAGEM

AVISO! 0 aparelho tem de ser completamente montado antes

montado, ou montado com pecas danificadas! Siga as
instrugbes de funcionamento passo-a-passo e use asimagens
fornecidas como quia visual para montar facilmente o
aparelho!

c de o ligar! Nao use um aparelho apenas parcialmente

4.1 DESEMPACOTAR

PN RN =

=

B WN

Interruptor 9. Rodas dianteiras

Chave de seguranca 10. Cobertura da bateria

Pega superior 11.Pega da cobertura do motor

Clipe do fio 12.Porta de descarga traseira

Placa de indicacao da caixa de recolhadarelva  13.Pega de ajuste da altura da lamina
Caixa de recolha darelva 14.Pega da caixa de recolha da relva
Fixador rapido 15.Pega inferior

Rodas traseiras 16.Barra do interruptor

67

FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN

« Use luvas ao desempacotar.

- Ndo use x-ato, faca, serra nem qualquer ferramenta semelhante para desempacotar.
« Transporte a ferramenta apenas pelas pegas.

« Guarde a caixa para futuras utilizacdes (transporte e armazenamento).

« Guarde 0 manual de instru¢oes numa drea seca para futuras consultas.

4.2 INSTALAEI:\O

Montagem da maquina de cortar relva: Imagem @ a @

Monte a maquina de cortar relva numa superficie plana e firme, para garantir a seguranca e resisténcia.
Liberte o fixador rapido da pega inferior, segure a pega inferior na posicao de funcionamento. Fixe as
pegas superior 3 e inferior 15 com o fixador rapido 7.

Ajuste da altura da pega: Imagem

Ajuste a pega inferior paraa posigao correta para uma altura confortavel, alinhando a linha na extremidade
da pega inferior com uma das quatro linhas na estrutura da maquina de cortar relva. Encaixe as molas
rapidas através da pega inferior, depois aperte.

Instalar/retirar a caixa de recolha da relva: Imagem @ a @

Antes da instalacdo, certifique-se de que a caixa de recolha da relva foi devidamente fixada na respetiva
estrutura 6 através das molas em redor da entrada da caixa.

Levante a porta de descarga traseira 12. Enquanto mantém a porta aberta, coloque a caixa de recolha da
relva 6 com a pega virada para cima nas ranhuras por debaixo da dobradica na porta de descarga traseira
12, certificando-se de que os ganchos permanecem devidamente no interior das respetivas ranhuras.
Apds parar, levante a porta de descarga traseira 12 e retire a caixa de recolha da relva 6.

Se a posicao do indicador de abertura estiver muito suja, o
indicador ndo enche. Limpe imediatamente a posicao do
indicador de abertura.

Colocar/retirar a bateria: Imagem @

AVISO: Certifique-se de que a patilha na parte inferior da bateria fica fixada no seu lugar e que a bateria
fica bem posicionada e fixa na porta de acoplamento da bateria antes de comecar a utilizacdo.
Nao fixar bem a bateria pode fazer com que esta caia, dando origem a lesdes pessoais sérias.

Para instalar: Levante a cobertura da bateria e insira a bateria. Pressione a bateria para o fundo da
cobertura da bateria e certifique-se de que esta fica fixada no produto antes de comecar a utilizacdo.
Feche a cobertura da bateria.

AVISO: A cobertura da bateria tem de ser fechada. Se nao puder
ser fechada por completo, a maquina de cortar relva nao
comeca a funcionar.

Para retirar:

Levante a cobertura da bateria. Pressione o botao de desbloqueio da bateria e puxe a bateria para fora.
Para instrugdes sobre um carregamento completo, consulte o manual de utilizacdo da bateria e
carregador.
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4.3 PRIMEIRA UTILIZACAO

Verifique a bateria: Imagem @

AVISO! Leia a seciéo “INSTRUCOES DE SEGURANCA” no inicio
deste manual, incluindo todo o texto por baixo do cabecalho,
antes de usar este produto.

A bateria nao é vendida completamente carregada. _
Antes de usar o produto pela primeira vez, coloque a bateria
no carregador e carreqgue-a por completo.

Sl

Preste especial atengao quando usar a maquina pela primeira vez: Concentre-se e dedique toda a atencéo
a esta primeira utilizacdo. Faca um primeiro teste num espaco livre sem obstaculos e sem elementos em
redor.

4.4 FUNCIONAMENTO

e nunca dentro de um edificio. A maquina de cortar relva tem
de ser deixada no exterior durante, pelo menos, duas horas
antes de entrar num edificio.

2 AVISO! Amaquina de cortar relva s pode ser usada no exterior

Ligue o produto: Imagem a

AVISO! Lamina afiada em movimento. Nunca tente anular o
funcionamento deste interruptor e do sistema de chave de
seguranca, pois pode dar origem a lesées sérias.

girar durante varios sequndos. Assim, nao toque na parte
inferior da maquina de cortar relva até que a lamina pare por
completo.

: AVISO! Quando o motor for desligado, a lamina continua a

Ligue a bateria completamente carregada. Prima e mantenha premido o interruptor. Puxe a barra do
interruptor na direcao da pega e liberte o interruptor para ligar a maquina de cortar relva. Liberte a barra
do interruptor para parar a maquina de cortar relva. Deixe a lamina parar por completo antes de efetuar
quaisquer ajustes na maquina de cortar relva.

Acerca da chave de seguranca:

A chave de seguranca é um dispositivo de desativacdo para evitar uma ativacdo acidental da maquina
de cortar relva.

N&o puxe a chave para fora durante o funcionamento normal. A chave de seguranca nao é um dispositivo
de controlo do funcionamento dos meios de corte. Retire sempre a chave de seguranca se a maquina de
cortar relva for deixada sem supervisdo.
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Utilize o produto: Imagem @ a

e calcas compridas. Use uma mascara com filtro se a opera¢do
criar pd. Também recomendamos a utilizacao de luvas de

: CUIDADO! Use sempre dculos de seqguranca, calcado resistente
protecao.

Segure firmemente a pega com ambas as maos quando cortar a relva. Nao tente cortar a relva alta de
uma vez. Em vez disso, corte a relva por fases. Deixe um dia ou dois entre cortes, até que a relva fique
uniformemente curta. Quando cortar a relva em extremidades, certifique-se de que fica com o lado
esquerdo da maquina virado para a extremidade, e mova a maquina ao longo da extremidade.

AVISO: Se bater num objeto estranho, pare o motor. Retire a chave de seguranca, inspecione bem a
maquina de cortar relva quanto a danos e repare os danos antes de reiniciar e utilizar a maquina de cortar
relva. Vibracéo prolongada da maquina de cortar relva durante o funcionamento e um sinal de danos. A
maquina de cortar relva devera ser imediatamente inspecionada e reparada.

de cortar relva, especialmente quando cortar erva muito alta.

@ Uma ldmina afiada ajuda imenso ao desempenho da maquina

« (aminhe sempre de lado em encostas, nunca de cima para baixo.

« Tenha muito cuidado quando mudar de direcao em encostas.

« Ndo corte a relva em encostas excessivamente inclinadas.

« Tenha muito cuidado quando virar ou puxar a maquina na sua direcdo.

« Desligue 0 motor e deixe que as laminas parem por completo caso necessite de inclinar
amaquina de cortar relva para passar de uma zona para outra ou para a transportar de/
para outras zonas de corte. Transporte sempre o produto pela pega.

« Nao incline a méquina quando ligar o motor.
« Nao ligue a mdquina quando estiver a frente da saida de descarga.

« Nao coloque as maos ou pés perto ou debaixo das pecas rotativas. Mantenha sempre as
aberturas de descarga abertas.

« Utilize a maquina apenas a horas razoaveis: Nunca de manha muito cedo ou a noite,
quando possa perturbar as outras pessoas.

« Nao use o aparelho em atmosferas explosivas.

« Evite usar a maquina com mds condicdes atmosféricas, especialmente quando existir o
risco de trovoada. Nao utilize o aparelho com fraca iluminagao. O operador necessita de
uma visao nitida da drea de trabalho para identificar potenciais perigos.

« A utilizacdo de protecdo auditiva reduz a capacidade de ouvir os avisos (gritos ou
alarmes). 0 operador tem de prestar muita atencao ao que se passa na drea de trabalho.
Nao se distraia. Concentre-se sempre na tarefa.
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« Operar ferramentas semelhantes por perto aumenta o risco de lesdes auditivas e os
potenciais riscos a outras pessoas que entrem na area de trabalho.

« Mantenha sempre o equilibrio.

- Nao se estique sobre a ferramenta. Ao esticar-se, pode perder o equilibrio. Mantenha
sempre 0s pés estaveis em encostas.

- Caminhe, nunca corra. Mantenha todas as partes do corpo afastadas das pecas moveis.
« Nunca utilize o produto sem o devido equipamento fixado.

« Nao modifique o produto seja de que forma for, nem use pecas ou acessérios que nao
sejam recomendados pelo fabricante.

« Apds a utilizagao, a mdquina tem de ser deixada no exterior durante, pelo menos, duas
horas antes de entrar num edificio.

Se o produto for deixado cair, sofrer fortes impactos ou
c comecar a vibrar anormalmente, pare imediatamente o

produto e inspecione o fio quanto a danos, ou identifique a
causa da vibracao. Qualquer dano devera ser devidamente
reparado ou substituido por um centro de reparacao
autorizado.

« Para reduzir o risco de lesdes associadas ao contacto com as pegas rotativas, pare sempre
amdquina, retire a bateria e a chave de sequranga, e certifique-se de que todas as pegas
moveis pararam:

- Antes de limpar ou eliminar um bloqueio

- Sempre que deixe o produto sem supervisao

- Antes de instalar ou retirar acessorios

- Antes de verificar, proceder a manutencdo ou trabalhar no produto

- Se a mdquina comegar a vibrar anormalmente (verifique imediatamente)
Retirar e carregar a bateria: Imagem e manual de instrucoes da bateria

1. Pressione o botao de blogqueio na parte central superior da bateria para a fazer deslizar para fora do
produto.

2. Coloque a bateria no carregador, fazendo-a deslizar para uma posicao de bloqueada, até haver um
clique.

3. Quando a luz verde estiver a piscar, a bateria estd a carregar. Se a luz verde deixar de piscar, a bateria
estd completamente carregada.

5. TRANSPORTE

Para transportar a maquina ou a bateria, podera ter de seguir certos requisitos especificos ao seu
pais. Certifique-se de que os respeita, contactando as autoridades do seu pais. Certifique-se de que a
temperatura durante o transporte nunca sai dos limites apresentados no capitulo do armazenamento.
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5.1 TRANSPORTE DA MAQUINA
Imagem a

Desligue o produto e retire a bateria e a chave de seguranca.

Transporte sempre o produto pela pega. Proteja o produto de impactos fortes ou vibragdes fortes que
possam ocorrer durante o transporte em veiculos. Fixe o produto para evitar que ele escorregue ou caia.
Néao exponha a luz direta do sol. Fixe bem a unidade durante o transporte.

5.2 TRANSPORTE DE BATERIAS DE LiTIO

Para mais detalhes, por favor, consulte o manual de instrucdes da bateria.

6. GUARDAR NO INVERNO
Imagem

Retire a bateria da ferramenta elétrica.

Antes de guardar durante um longo periodo de tempo, certifique-se de que a carga da bateria segue as
instrucoes fornecidas no manual de instrucdes da bateria. Siga todas as instru¢des apresentadas no
capitulo de armazenamento apresentado abaixo. Recomendamos a utilizacdo da caixa original para
guardar, ou cubra o produto com um pano adequado ou cobertura para o proteger contra o po.

7. ARMAZENAMENTO

Guarde a maquina apenas num local limpo, seco e ventilado, com uma temperatura entre os 4 e os 24 °C.
Cubra-a, de modo a fornecer uma protecao acrescida. Recomendamos a utilizacao da caixa original para
guardar, ou cubra o produto com um pano adequado ou cobertura para o proteger contra o po.

7.1 GUARDAR A MAQUINA
Imagem a

Retire a bateria da ferramenta elétrica. Examine bem a unidade quanto a pecas gastas, soltas ou
danificadas. Limpe a unidade antes de a guardar. Ndo exponha o produto a luz direta do sol. Certifique-
se de que o produto fica sempre protegido do frio e da humidade.

« Deixe a maquina arrefecer sempre antes de a guardar.
7.2 GUARDAR AS BATERIAS DE LITIO
Imagem

Certifique-se de que o nivel de energia da bateria é o recomendado no manual de instrugées da bateria.
Para mais detalhes, por favor, consulte o manual de instrugdes da bateria.

8. MANUTENCAO

PERIGO! Risco de lesao devido a choques elétricos.
Retire a bateria e a chave de seguranca antes de ajustar,
inspecionar, limpar ou guardar o produto.
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8.1 LIMPEZA

Imagem @

Limpe a estrutura e os componentes de plastico com um pano suave ligeiramente embebido em 4gua.
Nao use detergentes fortes nem solventes na estrutura de plastico ou componentes de plastico. Alguns
produtos de limpeza domésticos podem causar danos ou um perigo de choque.

« Mantenha todas as porcas e parafusos bem apertados, para se certificar de que o
aparelho estd em boas condi¢des de funcionamento.

« Verifique frequentemente o compartimento de recolha da relva quanto a danos ou
deterioraao.

« Tenha cuidado durante o ajuste da maquina, para evitar ficar com os dedos presos entre
as laminas moveis e pecas fixas da maquina.

« Deixe a maquina arrefecer sempre antes de proceder a limpeza.

« Quando reparar as laminas, tenha em conta que, mesmo que a alimentagao esteja
desligada, as laminas ainda podem estar em movimento.

» Para sua seguranca, substitua as pecas gastas ou danificadas. Use apenas pecas
sobresselentes e acessorios genuinos.

8.2 MUDAR A LAMINA DE CORTE

Imagem @

Vire a maquina de cortar relva de lado para ver a parte inferior. Coloque um bloco de madeira ou algum
tipo de batente entre a lamina e a extremidade do fundo para evitar que a lamina se mova livremente.
Com uma chave, desaperte a porca da lamina na parte inferior da unidade. Retire a porca da lamina, a
anilha e a lamina da maquina.

Coloque uma nova lamina no eixo e volte a colocar a anilha e a porca. Aperte a porca da lamina. Binario
da porca da lamina: 25-30 N.m. Quando a lamina estiver fixada, verifique com a mao se tudo roda
normalmente.
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8.3 VISTA PORMENORIZADA

POS DESCRICAO NUM. Anos disponiveis para
pecas sobresselentes
1 Montagem manual 1 5
1-1 Componente da caixa do interruptor | 1 5
1-1-1 Caixa do interruptor 1 5
1-1-2 Placa de fixacéao 1 5
1-1-3 Componentes de fecho 1 5
1-1-4 Gatilho 1 5
1-1-5 Interruptor 1 5
1-1-6 Caixa do interruptor 1 5
1-1-7 Mola do botéo 1 5
1-1-8 Botao 1 5
1-1-9 Anel vedante 1 5
1-1-10 Base 1 5
1-1-11 Porca 1 5




POS DESCRIGCAO NUM Anos disponiveis para
pecas sobresselentes

1-1-12 Placa do gancho 1

1-1-13 Placa guia 1 5
1-1-14 Mola torcida 1 5
1-1-15 Parafuso da maquina 1 5
1-1-16 Chave de contacto 2 5
1-1-17 Bragadeira do fio 1 5
1-1-18 Suporte 1 5
1-1-19 Assento fixo traseiro 1 5
1-1-20 Fio 1 5
1-1-21 Fio de terminal duplo 1 5
1-1-22 Conjunto da chave 1 5
1-1-23 Correias da chave 1 5
1-2 Haste de pressao 1 5
1-3 Suporte 1 5
1-4 Haste de puxar 1 5
1-5 Esponja 1 5
1-6 Suporte 1 5
1-7 Manga do tubo 2 5
1-8 Parafuso 13 5
2 Cavilha 4 5
3 Junta de fixacao rapida 4 5
4 Haste de pressao 1 5
5 Parafuso 2 5
6 Haste de pressao 1 5
7 Torneira 2 5
8 Pega do fixador rapido 4 5
9 Redutor do fio 2 5
10 Parafuso 2 5
11 Dente de ajuste 2 5
12 Conjunto da cobertura superior 1 5
12-1 Cobertura central 1 5
12-2 Parafuso 6 5
12-3 Porca 2 5
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POS DESCRICAO NUM. Anos disponiveis para
pecas sobresselentes
12-4 Cobertura da aba 1 5
12-5 Parafuso 1 5
12-6 Cobertura traseira 1 5
12-7 Placa suave de deslocamento 1 5
12-8 Placa de deslocamento 1 5
12-9 Parafuso 2 5
12-10 Eixo da cobertura traseira 1 5
12-11 Mola 1 5
12-12 Anilha especial 2 5
12-13 Cobertura superior 1 5
12-14 Pega 1 5
12-15 Anel elastico para o eixo 2 5
12-16 Eixo 1 5
12-17 Mola 1 5
12-18 Botao 1 5
12-19 Protecao 1 5
12-20 Caixa da bateria 1 5
12-21 Mola da bateria 1 5
12-22 Parafuso 4 5
12-23 Tapete a prova de pd 2 5
13 Conjunto do eixo da roda 1 5
13-1 Tampao da roda traseira 1 5
13-2 Anilha 2 5
13-3 Conjunto do eixo da roda traseira 1 5
13-4 Roda traseira 2 5
13-5 Tampao da roda traseira 1 5
14 Placa de posicionamento do eixo 2 5
15 Parafuso 4 5
16 Mola de ajuste 1 5
17 Junta 1 5
18 Parafuso 1 5
19 Parafuso 1 5
20 Alavanca de ajuste 1 5
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POS DESCRIGCAO NUM Anos disponiveis para
pecas sobresselentes

21 Componente do chassis 1

21-1 Chassis dianteiro 1 5
21-2 Parafuso 10 5
21-3 Placa de corte da relva 1 5
21-4 Placa fixa 1 5
21-5 Parafuso 8 5
21-6 Chassis 1 5
21-7 Esponja 1 5
21-8 Dente fixo 1 5
21-9 Parafuso 4 5
21-10 Dente fixo 1 5
21-11 Placa guia da erva 1 5
21-12 Placa fixa 1 5
21-13 Placa de corte da relva 1 5
22 Componentes do cesto da relva 1 5
22-1 Saco dos restos de corte 1 5
22-2 Painel 1 5
22-3 Cobertura superior 1 5
22-4 Pega do saco 1 5
22-5 Suporte do cesto da erva 1 5
22-6 Anilha plana 0 5
22-7 Parafuso 0 5
23 Conjunto do eixo da roda dianteira 1 5
23-1 Tampéo da roda dianteira 1 5
23-2 Anilha 2 5
23-3 Conjunto do eixo da roda traseira 1 5
23-4 Roda dianteira 2 5
23-5 Tampéo da roda dianteira 1 5
24 Junta 2 5
25 Parafuso 2 5
26 Conjunto de ajuste da altura 1 5
26-1 Haste de ajuste da altura 1 5
26-2 Mola de tor¢ao 1 5
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POS DESCRICAO NUM. Anos disponiveis para
pecas sobresselentes
26-3 Haste de ligacéo 1 5
26-4 Cavilhaem R 1 5
27 Porca 2 5
28 Anilha plana 2 5
29 Parafuso 2 5
30 Parafuso 2 5
31 Conjunto do controlador elétrico 1 5
sem escovas
32 Conjunto do motor sem escovas 1 5
33 Rolamento 6297 1 5
34 Disco do carreto 1 5
35 Eixo de saida 1 5
36 Rolamento 1 5
37 Parafuso 8 5
38 Assento fixo 1 5
39 Parafuso 1 5
40 Placa fixa 1 5
41 Lamina 1 5
42 Quadro de presséo da lamina 1 5
43 Parafuso 1 5
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8.4 RESOLUCAO DE PROBLEMAS

PERIGO! Risco de lesao devido a choques elétricos.
Aviso! Antes de resolver qualquer problema, desligue o produto.

Problemas

Causas provaveis

Solugoes

Sao necessarias
qualificacoes.

O produto
nao comeca a
funcionar.

A bateria nao esta fixa.

Para fixar a bateria, certifique-
se que as patilhas na parte
superior da bateria ficam no
devido lugar.

A bateria ndo esta
carregada.

Recarregue a bateria de
acordo com as instrugées do
fabricante do modelo que
utiliza.

O interruptor da energia/
velocidade estd na posicao
de desligado.

Prima o interruptor de ligar/
desligar.

A bateria nao esta
devidamente fixada.

Fixe adequadamente.

O interruptor de ligar/
desligar ndo estd na posicao
de ligado.

Consulte o capitulo “Ligar o
produto”.

A pega nao
foi colocada
corretamente.

Os parafusos do painel
néo foram inseridos
corretamente.

Ajuste a altura da pega
e certifique-se de que os
parafusos do painel ficam

inseridos corretamente.

As alavancas de aperto
rapido ndo estdo apertadas.

Aperte-as.

A maquina de
cortar relva corta
de um modo
pouco uniforme.

A relva néo estd uniforme

ou estd grossa, ou a altura

de corte ndo foi ajustada
corretamente.

Verifique a altura das rodas.
Todas as rodas tém de ter
a mesma altura de corte,
de modo a que a maquina

de cortar relva possa cortar

uniformemente.

O adubar
nao é feito
corretamente.

Os cortes da relva estao
humidos e colam-se na
maquina de cortar relva.

Espere que a relva seque antes
de cortar.

E dificil empurrar
a maquina de
cortar relva.

A relva esta comprida, o
painel traseiro da méaquina
de cortar relva e a lamina
arrastam-se em relva muito
densa ou a altura de corte
foi definida para uma altura
muito baixa.

Aumente a altura de corte.

79

FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN

Problemas

Causas provaveis

Sao necessarias

Solugoes qualificacées.

Os cortes de
relva ndo sdo
recolhidos
corretamente
para a caixa de
relva.

A altura de corte é
demasiado baixa.

Aumente a altura de corte. -

A maquina de
cortar relva
vibra a alta
velocidade.

Alamina esta
desequilibrada ou gasta.

Mude de lamina. -

O eixo do motor esta
torcido.

Desligue o motor e inspecione
a maquina de cortar relva. Leve
a méaquina para ser reparada.

O motor péra
enquanto corta
relva.

A altura de corte é
demasiado baixa.

Aumente a altura de corte.

A bateria est4 descarregada.

Recarregue a bateria.

A maquina para

A méquina de cortar relva

ruido excessivo.

Porcas/parafusos soltos.

Pare a maquina de cortar relva

de repente - . .

enauanto corta pode ser sofrido uma e espere 3 minutos até voltar
4 sobrecarga. aliga-la.
arelva.

O produto A capacidade dfa bateria Carregue a bateria.

nio atinge esta muito fraca. .

a p9t§ncia Os orificios de ventilagao do | Limpe os orificios de ventilacao

maxima. ar estao bloqueados. doar.
Vibragédo ou

Aperte as porcas/parafusos. -

O produto para
de repente.

A bateria esta descarregada.

Retire a bateria e recarregue-a.

A bateria estd muito quente.

Retire a bateria e deixe-a
arrefecer.

8.5 CIRCUNSTANCIAS FATAIS: PROBLEMAS CRITICOS

Problemas

Solugoes

A méquina comeca a emitir fumo.

Pare imediatamente a maquina e leve-a a um
centro de reparagao.

A méquina comecar a vibrar anormalmente.

Pare a méquina, retire a chave de seguranca e
verifique imediatamente qual é a causa. Verifique
o estado da lamina. Fortes vibracdes costumam
ser um aviso de problemas. Se ndo encontrar a
causa do problema, leve a maquina de cortar relva
a um centro de reparacéo.
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9. FINAL DO TEMPO DE VIDA

Os produtos elétricos ndo deverdo ser eliminados juntamente com o lixo doméstico comum.

Produtos elétricos usados tém de ser recolhidos em separado e eliminados em pontos de

recolha fornecidos com este intuito. Contacte as autoridades locais ou o seu revendedor para
BN .. aconselhar acerca da reciclagem.

10. GARANTIA

10.1 ANOSSA GARANTIA

Os produtos da STERWINS foram criados de acordo com as normas de qualidade mais elevadas para os
produtos do mercado de consumo. Esta garantia de venda abrange um periodo de 3 anos a partir da
data de compra do produto. Esta garantia cobre todos os defeitos de material e mao-de-obra: Pecas e
elementos em falta e danos que ocorram em circunstancias normais de utilizagdo. As reparagoes e pecas
sobresselentes nao dao origem ao prolongamento da duragao da garantia inicial. Tem de fornecer uma
prova de compra deste produto com a respetiva data de compra. A garantia estd limitada ao valor do
produto.

10.2 EXCLUSOES DA GARANTIA

Esta garantia ndo abrange problemas ou incidentes devido a utilizacdo incorreta do produto.
Os seguintes pontos ndo sao abrangidos pela garantia:

- O produto foi usado incorretamente, ou

- Danos durante o transporte ou montagem deste produto, ou

- Reparagdes e/ou substituicdes de pegas por terceiros, ou

- Nao haja danos causados por influéncias externas ou corpos estranhos, como areia ou pedras, ou
- Danos resultantes da nao conformidade com as instrucdes de seguranca e utilizacéo, ou

- O produto foi desmontado ou aberto, ou

- O produto esteve em ambientes humidos (mofo, chuva ou colocados dentro de agua...), ou

- O produto foi usado com intuitos profissionais, ou

- O produto foi exposto a uma temperatura fora do raio especificado no capitulo “Armazenamento”.

O produto tem de ser usado de um modo normal e ndo a nivel profissional. Assim, esta garantia ndo
abrange produtos usados por empresas de jardinagem, autoridades locais, nem por empresas que
aluguem ou emprestem equipamento.

No caso de um problema ou defeito, primeiro deve consultar sempre o seu revendedor da STERWINS.
Em grande parte dos casos,

o revendedor da STERWINS serd capaz de resolver o problema ou corrigir o defeito. Guarde a sua fatura
ou recibo, pois estes serdo pedidos para o processamento das queixas.
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Introduzione

Grazie per aver acquistato questo prodotto. Durante la progettazione e la fabbricazione dei nostri
apparecchi ci impegniamo al massimo per assicurare un'eccellente qualita che risponda alle necessita
degli utenti. Il rispetto di queste istruzioni contribuisce a prolungare la durata di vita del prodotto.
IMPORTANTE! AFFINCHE IL PRODOTTO GARANTISCA LA MASSIMA SODDISFAZIONE E LE MIGLIORI
PRESTAZIONI, SIRACCOMANDA DI LEGGERE ATTENTAMENTE QUESTO MANUALE PRIMA DI USARE
IL PRODOTTO. PRESTARE ATTENZIONE ALLE AVVERTENZE DI SICUREZZA RIPORTATE IN QUESTO
MANUALE E CONSERVARE IL MANUALE PER RIFERIMENTO FUTURO.

Illl IMPORTANTE! CONSERVARE IL MANUALE PER RIFERIMENTO
FUTURO E LEGGERLO CON ATTENZIONE.

1. DESTINAZIONE D'USO DEL TOSAERBA A BATTERIA 42 CM

Questo apparecchio é destinato al solo uso in esterni e non deve essere utilizzato per alcun motivo
al chiuso. Questo tosaerba cordless deve essere utilizzato esclusivamente in ambienti asciutti e ben
illuminati. Questo tosaerba é destinato esclusivamente al taglio di erba in ambito domestico. Non usarlo
per altri scopi. Questo prodotto non deve essere utilizzato da bambini o persone con ridotte capacita
fisiche, mentali o sensoriali.

Dopo aver disimballato il prodotto, assicurarsi che sia completo e dotato di tutti gli accessori (se previsti).
Se il prodotto e danneggiato o difettoso, non usarlo e riportarlo presso il rivenditore.
Se l'apparecchio viene ceduto a terzi, includere anche questo manuale di istruzioni.

Questo apparecchio non é progettato per l'uso in ambienti commerciali o industriali. L'uso
dell'apparecchio in ambienti industriali e commerciali, o per scopi equivalenti, comporta
I'annullamento della garanzia. Questo prodotto é stato progettato per avere una durata di vita
di 6 anni.

2. AVVERTENZE DI SICUREZZA

AVVERTENZA! Leggere tutte le istruzioni e le avvertenze di
sicurezza. Il mancato_rispetto delle avvertenze e delle
istruzioni comporta il rischio di scossa elettrica, incendio /o
lesioni gravi.
Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per futuro
riferimento.

2.1 AVVERTENZE DI SICUREZZA GENERICHE

« Non usare |'apparecchio in prossimita di serre in vetro, automobili, furgoni, bocche di
lupo, discese, ecc. senza aver regolato correttamente la direzione di scarico.

« Non forzare o sovraccaricare |'apparecchio. L'apparecchio e piu sicuro ed efficace se
utilizzato alla velocita per la quale é stato progettato.

« Se il prodotto e gia assemblato, assicurarsi che tutte le viti siano fissate saldamente
prima dell'uso. Se il prodotto richiede I'assemblaggio da parte dell'utente, assicurarsi
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che nella confezione siano presenti tutti gli elementi necessari per I'assemblaggio del
prodotto. Se il prodotto & danneggiato o difettoso, non usarlo e riportarlo pressoil
rivenditore.

« |l termine "utensile elettrico" utilizzato nelle avvertenze indica un utensile elettrico
alimentato tramite rete elettrica (con cavo) o batterie (senza cavo).
2.2 SIMBOLI SUL PRODOTTO

UNIVERSAL' POWER

IPX1

D) Lw

dB|

b

Conformita agli standard europei: questo apparecchio & conforme alle direttive europee
applicabili ed e stato sottoposto a un test di conformita a tali direttive.

Marchio di circolazione dei prodotti nel mercato degli Stati membri dell'Unione doganale.

Marchio di conformita ucraino.

| prodotti elettrici non devono essere smaltiti insieme ai rifiuti domestici. | prodotti elettrici
devono essere raccolti separatamente e smaltiti presso gli appositi punti di raccolta.
Rivolgersi alle autorita comunali o al rivenditore per informazioni sul riciclaggio.

Leggere e comprendere tutte le istruzioni prima di usare il prodotto; rispettare tutte le

U}] avvertenze e le precauzioni di sicurezza.

*Universale: compatibile esclusivamente con i prodotti Sterwins UP40, Lexman UP40 e
Dexter UP40.

Grado di protezione contro I'umidita

Livello di potenza sonora garantito (testato conformemente alla direttiva 2000/14/EC
emendata da 2005/88/EC).

Inserire la chiave di sicurezza, tenere premuto il pulsante di sicurezza e tirare la barra di avvio per
avviare il tosaerba.

Non esporre il prodotto a pioggia o umidita.
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Fare attenzione alle lame affilate. Le lame continuano a ruotare dopo I'arresto del motore;
rimuovere il dispositivo di disattivazione prima delle operazioni di manutenzione.

A
1o
[Z]

D

Tenere a distanza le altre persone.

£
==.

Rimuovere il gruppo batteria prima di effettuare le operazioni di manutenzione o pulizia.

Tenere il cavo di alimentazione lontano dalle lame.

o> [

N

.3 SIMBOLI IN QUESTO MANUALE

Tipo e fonte del pericolo: questo simbolo indica che il mancato rispetto di questa
avvertenza comporta il rischio di lesioni o morte.

Tipo e fonte del pericolo: questo simbolo indica che il mancato rispetto di questa
avvertenza comporta il rischio di danni all'apparecchio, all'ambiente o ad altre proprieta.

Nota: questo simbolo precede informazioni importanti sul funzionamento del prodotto.

Leggere il manuale: questo simbolo indica che & necessario leggere attentamente il
manuale di istruzioni.

Indossare guanti protettivi.

Indossare indumenti protettivi.

Indossare calzature di sicurezza.

PO LBOP P
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Indossare protezioni per le orecchie.

Indossare occhiali di sicurezza.

@() Fare riferimento all'illustrazione corrispondente alla fine del manuale.

@ Rimuovere la batteria prima di trasportare, riporre, riparare e pulire I'apparecchio.

L 2 Questo prodotto puo essere riciclato. Se deve essere smaltito, portarlo presso un centro di
e‘ riciclaggio.

Recicle este manual de instrucoes.
0%

’« ‘ Riciclare I'imballaggio del prodotto.
aw

2.4 SICUREZZA DELL'AREA DI LAVORO

1 Formazione all'uso

« Leggere attentamente le istruzioni. Familiarizzarsi con i comandi e 'uso corretto
dell'apparecchio.

« Non consentire I'uso dell'apparecchio a hambini o persone che non hanno letto queste
istruzioni. Le normative locali possono limitare 'uso in base all'eta dell'operatore.

« Non usare I'apparecchio in prossimita di altre persone, in particolare bambini, o animali.
« Tenere presente che l'operatore o utente & responsabile per incidenti o rischi causati ad
altre persone o proprieta.

2 Preparazione

« Durante |'uso dell'apparecchio, indossare sempre calzature robuste e pantaloni lunghi.
Non usare |'apparecchio a piedi nudi o indossando sandali. Non indossare indumenti ampi
0 provvisti di stringhe e lacci.

« Ispezionare accuratamente I'area di lavoro e rimuovere tutti gli oggetti che potrebbero
essere lanciati dall'apparecchio.

« Prima dell'uso, ispezionare visivamente |'apparecchio per verificare che la lama, i bulloni
della lama e |'unita di taglio non siano usurati o danneggiati. Sostituire tutto il gruppo
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di componenti danneggiati o usurati per preservare il bilanciamento dell'apparecchio.
Sostituire le etichette danneggiate o illeggibili.

« Prima dell'uso, verificare che il cavo di alimentazione e la prolunga non siano
danneggiati o usurati. Se il cavo subisce danni durante I'uso, scollegarlo immediatamente
dalla fonte di alimentazione. NON TOCCARE IL CAVO PRIMA DI AVERLO SCOLLEGATO DALLA
FONTE DI ALIMENTAZIONE. Se il cavo € danneggiato o usurato, non usare |'apparecchio.

3 Utilizzo

« Usare |'apparecchio solo alla luce del giorno o con una buona illuminazione artificiale.

« Non usare I'apparecchio sull'erba bagnata.

« Puntare bene i piedi sui terreni in pendenza.

« Durante |'uso dell'apparecchio, camminare e non correre.

« Su terreni in pendenza, lavorare sempre perpendicolarmente alla discesa, mai verso
'alto o verso il basso.

« Prestare particolare attenzione quando si cambia direzione sui terreni in pendenza.

« Non usare I'apparecchio se la pendenza del terreno € eccessiva.

« Prestare particolare attenzione quando si inverte la direzione dell'apparecchio o lo si tira
verso di sé.

« Arrestare le lame se & necessario inclinare |'apparecchio per attraversare superfici non
erbose o durante il trasporto da/verso |'area di lavoro.

- Non usare |'apparecchio se i dispositivi di protezione sono danneggiati o assenti (ad
esempio i deflettori o il contenitore dell'erba).

« Avviare il motore con attenzione e conformemente alle istruzioni, tenendo i piedi
lontani dalla lama.

« Non inclinare I'apparecchio durante I'avvio del motore, se non espressamente indicato.
Intal caso, non inclinare I'apparecchio piu dello stretto necessario e sollevare solo la
parte distante dall'operatore. Assicurarsi sempre che entrambe le mani siano in posizione
operativa prima di riportare |'apparecchio sul terreno.

- Non avviare |'apparecchio quando si & rivolti verso I'apertura di scarico.

« Non posizionare mani o piedi in prossimita o sotto le parti rotanti. Tenersi sempre
distanti dalle aperture di scarico.
- Non trasportare I'apparecchio mentre & in funzione.
« Arrestare I'apparecchio, scollegare la spina dalla presa di corrente e rimuovere il
dispositivo di disattivazione. Assicurarsi che le parti mobili siano completamente ferme:
- prima di lasciare I'apparecchio incustodito;
- prima di rimuovere un blocco o un'ostruzione dallo scivolo di scarico;
- prima di controllare, pulire o esequire lavori sull'apparecchio;
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- dopo aver colpito un oggetto estraneo (ispezionare e riparare |'apparecchio prima di
riutilizzarlo).
« In caso di vibrazioni anomale (controllare immediatamente):
- controllare se I'apparecchio ha subito danni;
- sostituire o riparare eventuali parti danneggiate;
- controllare e serrare eventuali componenti allentati.

4 Manutenzione e conservazione

« Verificare che tuttii dadi, le viti e i bulloni siano serrati e che I'apparecchio funzioni
correttamente.

« Controllare frequentemente che il contenitore dell'erba non sia usurato o danneggiato.

« Per apparecchi multi-lama: fare attenzione perché la rotazione di una lama puo causare
|a rotazione delle altre lame.

« Prestare attenzione durante le operazioni di regolazione dell'apparecchio per evitare che
le dita rimangano intrappolate tra le lame mobili e le parti fisse dell'apparecchio.

« Attendere che I'apparecchio si raffreddi prima di riporlo.

« Durante la manutenzione delle lame, tenere presente che anche se la fonte di
alimentazione e disattivata, le [ame possono comunque muoversi.

« Per motivi di sicurezza, sostituire i componenti usurati o danneggiati. Usare
esclusivamente accessori e parti di ricambio originali.

« Mantenere I'area di lavoro pulita e ben illuminata. Il disordine e la scarsa illuminazione
favoriscono gli incidenti.

« Non usare gli utensili elettrici in atmosfere esplosive, ad esempio in presenza di liquidi,
gas o polveri infiammabili. Gli utensili elettrici creano scintille che possono incendiare
polveri o fumi.

« Durante |'uso dell'utensile elettrico, tenere a distanza i bambini e le persone presenti. Le
distrazioni possono far perdere il controllo dell'utensile.

2.5 SICUREZZA ELETTRICA

AVVERTENZA! Durante il funzionamento, questo apparecchio
genera un campo elettromagnetico. Tale campo, in alcune
circostanze, puo interferire con impianti medici passivi o
attivi. Per ridurre il rischio di infortuni gravi o mortali, si
raccomanda alle persone portatrici di impianti medici di
consultare il proprio medico e il produttore dell'impianto
prima di utilizzare I'apparecchio.
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« Non esporre gli utensili elettrici a pioggia o umidita. Linfiltrazione di acqua all'interno di
un utensile elettrico aumenta il rischio di scossa elettrica.

2.6 SICUREZZA PERSONALE

« Durante |'uso di un utensile elettrico, prestare sempre la massima attenzione e utilizzare
il buon senso. Non usare un utensile elettrico se si € stanchi o sotto I'effetto di droghe,
alcol o farmaci. Anche un solo momento di disattenzione durante ['uso dell'utensile
elettrico puo provocare gravi infortuni.

« Indossare dispositivi di protezione individuale. Indossare sempre protezioni per gli occhi.
| dispositivi di protezione individuale come maschere antipolvere, calzature antiscivolo,
caschi e cuffie per le orecchie, se utilizzati quando le circostanze lo richiedono, riducono il
rischio di infortuni.

« Prevenire I'avvio accidentale. Assicurarsi che l'interruttore sia in posizione di arresto
prima di sollevare, trasportare o collegare |'utensile elettrico alla presa di corrente e/o
alla batteria. Per ridurre il rischio di incidenti, non trasportare gli utensili elettrici tenendo
le dita sull'interruttore e non collegarli alla fonte di alimentazione se l'interruttore & in
posizione di avvio.

« Non allungarsi eccessivamente. Tenere i piedi a contatto con il pavimento e mantenere
sempre I'equilibrio. Cio assicura un miglior controllo dell'utensile elettrico in situazioni
impreviste.

« Rimuovere eventuali chiavi di regolazione o avvitamento prima di avviare |'utensile
elettrico. Una chiave rimasta inserita in un elemento mobile dell'utensile elettrico pud
provocare infortuni.

« Non forzare |'utensile elettrico. Utilizzare I'utensile pil adatto al lavoro da svolgere. Un
utensile elettrico corretto & piti sicuro ed efficace al regime per cui & stato progettato.

« Usare |'utensile elettrico, gli accessori, le punte ecc. conformemente a queste istruzioni,
tenendo conto delle condizioni dell'area di lavoro e del tipo di lavoro da svolgere.

L'uso dell'utensile elettrico per operazioni diverse da quelle per cui & progettato pud
comportare situazioni di pericolo.

« Vestirsi in modo adeguato. Non indossare indumenti ampi o gioielli. Tenere capelli,
indumenti e guanti lontani dalle partiin movimento. Indumenti ampi, gioielli o capelli
lunghi possono rimanere impigliati nelle partiin movimento.

2.7 USO E MANUTENZIONE DELL'UTENSILE
ELETTRICO

« In alcune regioni sono in vigore normative che limitano l'uso del prodotto in certe
condizioni. Contattare le autorita locali per maggiori informazioni.
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« Non permettere |'uso del prodotto a bambini, persone con ridotte capacita fisiche,
mentali o sensoriali o prive di esperienza e conoscenza o persone che non conoscono
queste istruzioni. Normative locali possono limitare I'uso in base all'eta.

« Tenere presente che l'operatore o utente & responsabile per incidenti o rischi causati ad
altre persone o proprieta.

« Tenere le altre persone, i bambini e gli animali domestici a 15 metri di distanza dall'area
di lavoro. Arrestare |'apparecchio se un'altra persona accede all'area di lavoro.

» Durante ['uso del prodotto, indossare sempre calzature robuste e pantaloni lunghi. Non
usare |'apparecchio a piedi nudi o indossando sandali. Non indossare indumenti ampi o
provvisti di stringhe e lacci perché possono impigliarsi nelle parti in movimento.

« Non indossare indumenti ampi o gioielli che potrebbero venire aspirati nell'apertura di
ingresso dell'aria.

« Raccogliere i capelli lunghi sopra I'altezza delle spalle per evitare che siimpiglino nelle
parti in movimento.

« Indossare sempre protezioni per le orecchie durante I'uso dell'apparecchio. Questo
prodotto e estremamente rumoroso, e il mancato rispetto delle istruzioni per la riduzione
dell'esposizione e della rumorosita comporta il rischio di danni permanenti all'udito.

« Indossare sempre dispositivi di protezione per gli occhi durante ['uso dell'apparecchio.

|l fabbricante raccomanda di indossare una maschera facciale o occhiali con schermi
laterali. Occhiali standard non forniscono una protezione adequata. Oggetti possono
venire lanciati ad alta velocita dal potente getto d'aria e rimbalzare su superfici dure verso
l'operatore.

« Prima di ogni utilizzo, assicurarsi che tutti i dispositivi di controllo e di sicurezza
funzionino correttamente. Non utilizzare 'apparecchio se l'interruttore non lo arresta.

« Prima di ogni utilizzo, ispezionare I'involucro esterno per assicurarsi che non sia
danneggiato. Assicurarsi che le impugnature e i dispositivi di protezione siano installati e
fissati correttamente.

« Usare rastrelli e scope per smuovere i detriti prima di soffiarli.

« Ispezionare I'area di lavoro prima di ogni utilizzo. Rimuovere oggetti come pietre, vetri
rotti, chiodi, cavi o corde perché potrebbero venire lanciati a una distanza considerevole
dall'aria ad alta velocita o impigliarsi nella ventola dell'apparecchio.

« Non posizionare |'apparecchio sopra o in prossimita di singoli detriti.

« Non usare I'utensile elettrico se I'interruttore non funziona correttamente. Un utensile
elettrico che non pud essere controllato dall'interruttore € pericoloso e deve essere
riparato.
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« Scollegare il connettore del gruppo batteria dall'utensile prima di regolarlo, riporlo
0 sostituire gli accessori. Tali misure preventive riducono il rischio di avvio accidentale
dell'utensile elettrico.

« Riporre gli utensili elettrici fuori dalla portata dei bambini e non permetterne |'uso a
persone che non hanno familiarita con |'apparecchio o con queste istruzioni. Gli utensili
elettrici sono pericolosi se utilizzati da persone non competenti.

« Mantenere gli utensili elettrici in buono stato. Verificare che le parti mobili non siano
disallineate o inceppate, che i componenti non siano danneggiati e che non siano presenti
altri problemi che potrebbero pregiudicare il corretto funzionamento dell'utensile
elettrico. Se I'utensile elettrico & danneggiato, farlo riparare prima di utilizzarlo
nuovamente. Molti incidenti sono provocati da utensili elettrici in cattive condizioni.

2.8 USO E MANUTENZIONE DELLA BATTERIA

+ Ricaricare la batteria esclusivamente con il caricabatteria specificato dal costruttore. Un
caricabatteria adatto a un certo tipo di gruppo batteria comporta il rischio di incendio se
utilizzato con gruppi batteria di tipo diverso.

« Usare esclusivamente gruppi batteria progettati specificamente per questo utensile
elettrico. L'uso di altri gruppi batteria comporta il rischio di incendio e infortunio.

« Quando il gruppo batteria non € in uso, tenerlo lontano da piccoli oggetti metallici,
ad esempio graffette, monete, chiavi, chiodi, viti ecc. poiché potrebbero creare un
collegamento tra i due terminali. Il cortocircuito dei terminali della batteria comportaiil
rischio di incendio o ustioni.

« Lutilizzo improprio puo causare fuoriuscite di liquido dalla batteria: evitare il contatto
con tale liquido. In caso di contatto accidentale, lavare con acqua. Se il liquido entra a
contatto con gli occhi, consultare un medico. Il liquido fuoriuscito dalla batteria pud
causare irritazioni o ustioni.

2.9 AVVERTENZE DI SICUREZZA SPECIFICHE PER

TOSAERBA

« Usare 'apparecchio esclusivamente per gli scopi per cui & progettato.

« Rimuovere la batteria e la chiave di sicurezza prima di trasportare e riporre |'apparecchio.
« Conservare i tosaerba in interni. Quando non sono in uso, conservare i tosaerba in
interni, in un luogo asciutto e chiuso a chiave, fuori dalla portata dei bambini.

2.10 RIPARAZIONI

- Affidare la riparazione dell'utensile a personale qualificato e utilizzare esclusivamente
parti di ricambio identiche. Ci0 garantisce la sicurezza dell'utensile elettrico.
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- Affidare l'ispezione e I'eventuale riparazione dell'utensile a un tecnico qualificato prima
di utilizzarlo nuovamente.

2.11 RISCHI RESIDUI

« Familiarizzarsi con il funzionamento del prodotto leggendo questo manuale di
istruzioni. Memorizzare le istruzioni di sicurezza e rispettarle alla lettera per ridurre rischi
e pericoli. Rimanere sempre vigili durante 'uso dell'utensile, per poter riconoscere e
affrontare i rischi tempestivamente. Un rapido intervento puo prevenire gravi infortuni e
danni. Arrestare |'apparecchio e rimuovere la batteria in caso di malfunzionamenti.

« Pur utilizzando il prodotto conformemente a tutte le istruzioni, permangono i potenziali
rischi elencati di sequito.
- Lesioni causate dalla proiezioni di frammenti del materiale in lavorazione.
- Lesioni causate dalle vibrazioni: utilizzare le impugnature e ridurre il tempo di
utilizzo e I'esposizione.
- Lesioni causate dal rumore: indossare protezioni per le orecchie e ridurre il tempo di
utilizzo e I'esposizione.
- Lesioni causate dall'inalazione di polvere e particelle.
- Lesioni causare da oggetti lanciati dalle lame dell'apparecchio. Indossare sempre
protezioni per gli occhi.
In caso di comparsa di uno o pili dei sintomi descritti in precedenza, interrompere |'uso
dell'apparecchio e consultare un medico.
« L'uso prolungato dell'apparecchio puo causare lesioni o aggravarle. In caso di uso
prolungato dell'apparecchio, assicurarsi di fare pause regolari.

« AVVERTENZA! In alcuni Paesi sono in vigore normative che definiscono gli orari e i giorni
in cui e possibile usare gli apparecchi elettrici, ed eventuali limitazioni. Informarsi su

tali normative e rispettarle per non arrecare disturbo ai vicini ed evitare di incorrere in
sanzioni amministrative.

3. SPECIFICHE TECNICHE

Modello 40VLM2-42P.1
Tensione nominale (V) 36V CC
Peso dell'apparecchio (senza gruppo batteria) 13 kg
Livello di potenza sonora garantito (dB(A)) 96 dB(A)
. . . 78.5dB (A)
Livello di pressione del suono (dB (A)) K = 3dB ()
. . . 92.6dB(A)
Livello di potenza sonora misurato (dB(A)) K=3dB(A)
Corrente di funzionamento 6,5-25A
Corrente max. 25A
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Protezione raccomandata

Protezione contro la sovracorrente

Capacita del contenitore dell'erba 50L
Ampiezza di taglio 420 mm
Altezza di taglio 25-75 mm
Modello lama 474 555
Velocita a vuoto (min~') 3200

ini —_ 2
Livello di vibrazioni (K=1,5 m/s?) Impugnatura sinistra = 0,988 m/s

Impugnatura destra = 0,928 m/s?

Il valore totale di emissione delle vibrazioni dichiarato é stato misurato con un metodo di valutazione
standard e puo essere utilizzato per confrontare I'apparecchio con altri prodotti analoghi. Il valore di
emissione delle vibrazioni dichiarato puo essere utilizzato anche per una valutazione preliminare dei
livelli di esposizione. Il valore di emissione delle vibrazioni durante I'uso effettivo dell'utensile elettrico
puo variare rispetto al valore totale dichiarato in base alla modalita di utilizzo dell'utensile. Adottare
adeguate misure di sicurezza per proteggere l'operatore in base alla stima dell'esposizione nelle
condizioni di utilizzo effettive (tenendo in considerazione tutte le fasi del ciclo di utilizzo: tempo di
arresto, di funzionamento a vuoto e di avvio).

Gruppo batteria
Tipo di batteria Li-lon
Modello 40‘:/0;52/205.? §<1xx
Tensione nominale (V CC) 36V CC
Capacita nominale della batteria 5 Ah Li-lon
Numero di celle batteria 20
Peso (kg) 1,29 kg

Caricabatteria

Modello 40VCH1-3A.1 40VCH2-6A.1
40VCH1-3A.1XXX 40VCH2-6A.1XXX
Tensione in ingresso 100-240 V~ 220-240V~
Tensione in uscita 42V CC 42V CC
Temperatura d: 4-24°C 4-24°C
funzionamento (°C)
Peso (kg) 0,605 kg 1,06 kg

92



4. ASSEMBLAGGIO

AVVERTENZA! Lutensile deve essere completamente

assemblato solo parzialmente o assemblato con parti
danneggiate. Sequire le istruzioni per I'assemblaggio passo
dopo passo e utilizzare le illustrazioni fornite come guida per
assemblare facilmente il prodotto.

c assemblato prima dell'uso. Non usare il prodotto se &

4.1 DISIMBALLAGGIO

PN AW =

[

B WN

ulsante di sicurezza 9. Ruote anteriori

Chiave di sicurezza 10. Coperchio della batteria

Manubrio superiore 11.Impugnatura del coperchio del motore
Serracavo 12.Sportello dello scarico posteriore
Indicatori del contenitore dell'erba 13. Leva di regolazione dell'altezza della lama
Contenitore dell'erba 14.Impugnatura del contenitore dell'erba
Leva di bloccaggio 15.Manubrio inferiore

Ruote posteriori 16.Barra di avvio
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« Indossare guanti durante il disimballaggio.

« Non usare cutter, coltelli, lame o altri utensili similari per aprire la confezione.

« Trasportare |'utensile usando le impugnature.

« Conservare la confezione per riutilizzi futuri (trasporto e conservazione).

« Conservare questo manuale diistruzioni in un luogo asciutto per future consultazioni.

4.2 ASSEMBLAGGIO

Assemblaggio del manubrio: Figure @ e @

Per motivi di sicurezza, assemblare il tosaerba su un terreno piano e solido.
Allentare la leva di bloccaggio sul manubrio inferiore e tenerlo in posizione operativa. Fissare il manubrio
superiore (3) e il manubrio inferiore (15) con la leva di bloccaggio (7).

Regolazione dell'altezza del manubrio: Figura

Regolare il manubrio inferiore in una posizione confortevole allineando la riga sull'estremita del manubrio
inferiore con una delle quattro linee sul corpo del tosaerba. Inserire le leve di bloccaggio attraverso il
manubrio inferiore e serrarle.

Installazione/rimozione del contenitore dell'erba: Figure da @ a @

Prima diinstallare il contenitore dell'erba, assicurarsi che sia fissato correttamente al telaio del contenitore
dell'erba (6) tramite i fermagli intorno all'apertura del contenitore.

Sollevare lo sportello dello scarico posteriore (12). Tenendo lo sportello aperto, posizionare il contenitore
dell'erba (6) con l'impugnatura verso I'alto nelle scanalature sotto la cerniera dello sportello dello scarico
posteriore (12), assicurandosi che i ganci siano all'interno delle rispettive scanalature. Dopo l'arresto,
sollevare lo sportello dello scarico posteriore (12) ed estrarre il contenitore di raccolta dell'erba (6).

Se la posizione dell'apertura dell'indicatore e molto sporca,
I'indicatore nonsigonfiera;intal caso, pulireimmediatamente
la posizione dell'apertura dell'indicatore.

Installazione/rimozione del gruppo batteria: Figura @

AVVERTENZA! Prima dell'uso, assicurarsi che I'attacco sulla parte inferiore del gruppo batteria scatti in
posizione e che il gruppo batteria sia completamente e saldamente inserito nell'alloggio per batteria
sull'apparecchio.

Se installato scorrettamente, il gruppo batteria potrebbe cadere, con il rischio di lesioni gravi.

Installazione: sollevare il coperchio della batteria e inserire il gruppo batteria. Infilare il gruppo batteria
nella parte inferiore del coperchio della batteria e assicurarsi che sia fissato saldamente all'apparecchio
prima di iniziare il lavoro.

Chiudere il coperchio della batteria.

AVVERTENZA! 1l coperchio della batteria deve essere chiuso.
Non & completamente chiuso, il tosaerba non si avviera.

Rimozione

Sollevare il coperchio della batteria. Premere il pulsante di rilascio del gruppo batteria ed estrarre il
gruppo batteria.

Per le istruzioni di ricarica complete, consultare il manuale del gruppo batteria e del caricabatteria.
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4.3 PRIMO UTILIZZO

Ispezionare la batteria: Figura @

AVVERTENZA! Leggere la sezione "AVVERTENZE DI SICUREZZA"
all'inizio di questo manuale, incluse le sottosezioni, prima di
usare il prodotto.

Sl

Al' momento dell'acquisto, la batteria non & completamente
carica.

Prima di usare I'apparecchio per la prima volta, inserire la
batteria nel caricabatteria e ricaricarla completamente.

Prestare particolare attenzione durante il primo utilizzo dell'apparecchio: concentrarsi e dedicarvi la

massima attenzione. Collaudarlo in un'area aperta e priva di ostacoli o elementi circostanti.

4.4 UTILIZZO

>

AVVERTENZA!llItosaerbadeve essereutilizzato esclusivamente
all'aperto, e in nessun caso in ambienti chiusi. Il tosaerba
deve essere lasciato all'aperto per almeno due ore prima di
portarlo in ambienti chiusi.

Avvio dell'apparecchio: Figure da a

AVVERTENZA! Lame affilate. Non tentare di modificare il
funzionamento dell'interruttore e della chiave di sicurezza
per evitare il rischio di lesioni gravi.

> ||B>

AVVERTENZA! Dopo l'arresto del motore, la lama continua a
ruotare per qualche secondo. Pertanto, non toccare la parte
:cnferlore del tosaerba finché la lama non é completamente
erma.

Collegare la batteria completamente carica. Tenere premuto il pulsante di sicurezza. Tirare la barra di
avvio verso il manubrio e rilasciare il pulsante di sicurezza per avviare il tosaerba. Per arrestare il tosaerba,
rilasciare la barra di avvio. Attendere che la lama si arresti completamente prima di regolare I'apparecchio.

Chiave di sicurezza
La chiave di sicurezza e un dispositivo di disattivazione che evita I'avvio accidentale del tosaerba.

Non estrarre la chiave durante I'uso normale; la chiave di sicurezza non deve essere usata come dispositivo
di controllo del funzionamento delle lame. Rimuovere la chiave di sicurezza prima di lasciare il tosaerba

incustodito.
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Utilizzo dell'apparecchio: Figure da @ a

Pantalopi lunghi. Indossare una maschera con filtro se
'operazione crea polvere. Si raccomanda inoltre di indossare

: ATTENZIONE! Indossare occhiali di sicurezza, scarpe robuste e
guanti adatti.

Impugnare saldamente il manubrio con entrambe le mani. Non tentare di tagliare I'erba lunga in una
volta sola, ma tagliarla in piu passaggi. Attendere uno o due giorni tra un taglio e l'altro, finché I'erba non
raggiunge un'‘altezza omogenea. Durante il taglio dell'erba in prossimita del bordo del prato, assicurarsi
che il lato sinistro del tosaerba sia rivolto verso il bordo, quindi passare I'apparecchio lungo il bordo.

AVVERTENZA! Arrestare I'apparecchio se colpisce un oggetto estraneo. Rimuovere la chiave di sicurezza
e ispezionare accuratamente il tosaerba per assicurarsi che non sia danneggiato; in caso contrario,
riparare il danno prima di riavviare e usare il tosaerba. Vibrazioni eccessive durante il funzionamento
indicano che l'apparecchio € danneggiato. Ispezionare immediatamente il tosaerba e ripararlo.

Una lama affilata aumenta in modo significativo le prestazioni
del tosaerba, in particolare durante il taglio di erba alta.

« Su terreni in pendenza, lavorare sempre perpendicolarmente alla discesa, mai verso
'alto o verso il basso.

« Prestare particolare attenzione quando si cambia direzione sui terreni in pendenza.
- Non usare I'apparecchio se la pendenza del terreno & eccessiva.

« Prestare particolare attenzione quando si inverte la direzione dell'apparecchio o lo si tira
verso di sé.

« Arrestare |'apparecchio e attendere che le ame si fermino se & necessario inclinare
|'apparecchio per attraversare superfici non erbose o durante il trasporto da/verso I'area
di lavoro. Trasportare 'apparecchio usando I'impugnatura.

« Non inclinare I'apparecchio durante ['avvio.
« Non avviare |'apparecchio quando si € rivolti verso I'apertura di scarico.

« Non posizionare mani o piedi in prossimita o sotto le parti rotanti. Tenersi sempre
distanti dalle aperture di scarico.

« Usare ['apparecchio esclusivamente in orari ragionevoli: non la mattina presto o la sera
tardi, per evitare di disturbare altre persone.

« Non usare I'apparecchio in atmosfere esplosive.

« Non usare |'apparecchio in condizioni climatiche avverse, in particolare se sussiste il
rischio di fulmini. Non usare I'apparecchio in condizioni di scarsa luminosita. £ necessario
avere una chiara visuale dell'area di lavoro per poter identificare potenziali pericoli.
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« Luso di protezioni per le orecchie riduce la capacita di udire segnali di pericolo (urla o
allarmi). E necessario prestare particolare attenzione a cio che succede nell'area di lavoro.
Non distrarsi e concentrarsi sul lavoro.

« L'uso di apparecchi similari nella stessa area di lavoro aumenta il rischio di lesioni
all'udito e di contatto con altre persone.

» Mantenere sempre una posizione salda e in equilibrio.

« Non allungarsi eccessivamente. Allungarsi eccessivamente comporta il rischio di perdita
di controllo. Puntare bene i piedi sui terreni in pendenza.

» Durante I'uso dell'apparecchio, camminare e non correre. Tenere tutte le parti del corpo
distanti dalle partiin movimento.

« Non avviare |'apparecchio senza aver installato i componenti necessari.
« Non modificare il prodotto in alcun modo e non usare parti e accessori non
raccomandati dal fabbricante.

- L'apparecchio deve essere lasciato all'aperto per almeno due ore prima di portarlo in
ambienti chiusi.

Seil prodotto é caduto, ha subito forti urti o inizia a vibrare in
modo anomalo, arrestarlo immediatamente, verificare che
non sia danneggiato o individuare la causa della vibrazione.
Se l'apparecchio @ danneggiato, deve essere riparato o
sostituito da un centro di assistenza autorizzato.

« Per ridurre il rischio di lesioni associate al contatto con le parti rotanti, arrestare
I'apparecchio, rimuovere il gruppo batteria e la chiave di sicurezza e assicurarsi che tutte
le parti mobili siano ferme:

- prima di pulirlo o eliminare un'ostruzione;

- prima di lasciarlo incustodito;

- prima di installare o rimuovere un accessorio;

- prima di ispezionarlo, pulirlo o regolarlo;

- in caso di vibrazioni anomale (identificare immediatamente la causa).
Rimozione e ricarica della batteria: Figura e manuale di istruzioni della batteria

1. Premere il pulsante di bloccaggio sulla parte superiore centrale della batteria per estrarla
dall'apparecchio.

2. Inserire il gruppo batteria nel caricabatteria facendolo scorrere finché non si blocca.

3. Quando l'indicatore verde lampeggia, la batteria & sotto carica. Quando l'indicatore verde rimane
acceso, la batteria € completamente carica.
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5. TRASPORTO

Per trasportare l'apparecchio o la batteria potrebbe essere necessario soddisfare alcuni requisiti specifici
a seconda del Paese di utilizzo. Assicurarsi di rispettarli contattando le autorita locali. Assicurarsi che la
temperatura durante il trasporto rispetti i limiti riportati alla sezione "Conservazione".

5.1 TRASPORTO DELL'APPARECCHIO
Figure da a

Arrestare |'apparecchio e rimuovere il gruppo batteria e la chiave di sicurezza.

Trasportare I'apparecchio usando l'impugnatura. Proteggere I'apparecchio da forti urti o vibrazioni che
potrebbero verificarsi durante il trasporto in veicoli. Fissare I'apparecchio per evitare che scivoli o cada.
Non esporre I'apparecchio alla luce solare diretta. Assicurare I'apparecchio durante il trasporto.

5.2 TRASPORTO DELLE BATTERIE AL LITIO

Per ulteriori informazioni, consultare il manuale di istruzioni della batteria.

6. STOCCAGGIO INVERNALE
Figura

Rimuovere la batteria dall'apparecchio.

Prima di un periodo prolungato di inutilizzo, assicurarsi che il livello di carica della batteria corrisponda
a quello riportato nel manuale di istruzioni della batteria. Seguire tutte le istruzioni riportate alla
sezione "Conservazione". Si raccomanda di riporre I'apparecchio nella confezione originale o di coprirlo
con una copertura adatta o una scatola per proteggerlo dalla polvere.

7. CONSERVAZIONE

Riporre l'apparecchio e la batteria in un luogo pulito, asciutto e ventilato e a una temperatura compresa
tra 4°C e 24°C. Coprirlo per fornire un'ulteriore protezione. Si raccomanda di riporre I'apparecchio nella
confezione originale o di coprirlo con una copertura adatta o una scatola per proteggerlo dalla polvere.

7.1 CONSERVAZIONE DELLAPPARECCHIO
Figure da a

Rimuovere la batteria dall'apparecchio. Ispezionare accuratamente I'apparecchio per assicurarsi che non
siano presenti componenti usurati, allentati o danneggiati. Pulire I'apparecchio prima di riporlo. Non
esporre I'apparecchio alla luce solare diretta. Assicurarsi che I'apparecchio sia sempre protetto da freddo
e umidita.

« Attendere che 'apparecchio si raffreddi prima di riporlo.
7.2 CONSERVAZIONE DELLE BATTERIE AL LITIO
Figura

Assicurarsi che il livello di carica della batteria corrisponda a quello riportato nel manuale di istruzioni
della batteria. Per ulteriori informazioni, consultare il manuale di istruzioni della batteria.

8. MANUTENZIONE

PERICOLO! Rischio di lesioni dovute a scossa elettrica.
Rimuovere il gruppo batteria e la chiave di sicurezza prima di
regolare, ispezionare, pulire o riporre |'apparecchio.
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8.1 PULIZIA

Figura @
Pulire le superfici esterne e i componenti in plastica con un panno morbido e umido. Non usare

detergenti o solventi aggressivi sulle parti in plastica. Alcuni detergenti domestici possono danneggiarle
e comportare il rischio di scossa elettrica.

« Verificare che tuttii dadi, le viti e i bulloni siano serrati e che I'apparecchio funzioni
correttamente.

« Controllare frequentemente che il contenitore dell'erba non sia usurato o danneggiato.

« Prestare attenzione durante le operazioni di regolazione dell'apparecchio per evitare che
le dita rimangano intrappolate tra le lame mobili e le parti fisse dell'apparecchio.

« Attendere che I'apparecchio si raffreddi prima di pulirlo.

« Durante la manutenzione delle lame, tenere presente che anche se la fonte di
alimentazione ¢ disattivata, le [ame possono comunque muoversi.

« Per motivi di sicurezza, sostituire i componenti usurati o danneggiati. Usare
esclusivamente accessori e parti di ricambio originali.

8.2 SOSTITUZIONE DELLA LAMA

Figura @

Posizionare il tosaerba su un lato per accedere alla parte inferiore dell'apparecchio. Posizionare un
blocco di legno o un oggetto similare tra la lama e il bordo dell'apparecchio per evitare che lama ruoti
liberamente. Allentare il dado della lama sulla parte inferiore dell'apparecchio con una chiave. Rimuovere
il dado della lama, la rondella e la lama dall'apparecchio.

Posizionare la nuova lama sull'albero motore e riposizionare la rondella e il dado della lama. Serrare
il dado della lama. Serrare il dado della lama con una coppia di 25-30 N-m. Quando la lama é fissata
saldamente, controllare manualmente che tutto ruoti correttamente.
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8.3 VISTA ESPLOSA

N. DESCRIZIONE QTA Anni di disponibilita
della parte di ricambio

1 Gruppo manubrio superiore 1 5

1-1 Gruppo scatola interruttore 1

1-1-1 Scatola interruttore 1 5

1-1-2 Piastra di fissaggio 1 5

1-1-3 Componente cerniera 1 5

1-1-4 Pulsante innesco 1 5

1-1-5 Interruttore 1 5

1-1-6 Scatola interruttore 1 5

1-1-7 Molla pulsante 1 5

1-1-8 Pulsante 1 5

1-1-9 Guarnizione di tenuta 1 5

1-1-10 Rondella 1 5

1-1-11 Dado 1 5
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N. DESCRIZIONE QTA Anni di disponibilita
della parte di ricambio

1-1-12 Piastra gancio 1 5
1-1-13 Piastra guida 1

1-1-14 Molla attorcigliata 1 5
1-1-15 Vite macchina 1 5
1-1-16 Contatto della chiave 2 5
1-1-17 Serracavo 1 5
1-1-18 Supporto 1 5
1-1-19 Alloggio fisso posteriore 1 5
1-1-20 Cavo 1 5
1-1-21 Cavo terminale doppio 1 5
1-1-22 Gruppo chiave 1 5
1-1-23 Corda della chiave 1 5
1-2 Asta di spinta 1 5
1-3 Supporto 1 5
1-4 Tirante 1 5
1-5 Spugna 1 5
1-6 Supporto 1 5
1-7 Manicotto tubo 2 5
1-8 Vite 13 5
2 Perno 4 5
3 Guarnizione leva di bloccaggio 4 5
4 Asta di spinta 1 5
5 Bullone 2 5
6 Asta di spinta 1 5
7 Cappuccio terminale 2 5
8 Leva di bloccaggio 4 5
9 Detrazione cavo 2 5
10 Vite 2 5
11 Ingranaggio di regolazione 2 5
12 Gruppo copertura superiore 1 5
12-1 Copertura intermedia 1 5
12-2 Vite 6 5
12-3 Dado 2 5
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N. DESCRIZIONE QTA Anni di disponibilita
della parte di ricambio
12-4 Coperchio sportello 1 5
12-5 Vite 11 5
12-6 Copertura posteriore 1 5
12-7 Piastra morbida cambio 1 5
12-8 Piastra cambio 1 5
12-9 Vite 2 5
12-10 Asta copertura posteriore 1 5
12-11 Molla 1 5
12-12 Rondella spaccata 2 5
12-13 Copertura superiore 1 5
12-14 Impugnatura 1 5
12-15 Anello elastico per asta 2 5
12-16 Asta 1 5
12-17 Molla 1 5
12-18 Pulsante 1 5
12-19 Protezione 1 5
12-20 Involucro gruppo batteria 1 5
12-21 Molla gruppo batteria 1 5
12-22 Vite 4 5
12-23 Cuscinetto antipolvere 2 5
13 Gruppo asse ruote 1 5
13-1 Coprimozzo ruota posteriore 1 5
13-2 Rondella 2 5
13-3 Asse ruote posteriori 1 5
13-4 Ruota posteriore 2 5
13-5 Coprimozzo ruota posteriore 1 5
14 Piastra posizionamento asse 2 5
15 Vite 4 5
16 Molla di regolazione 1 5
17 Rondella 1 5
18 Vite 1 5
19 Vite 1 5
20 Leva diregolazione 1 5
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N. DESCRIZIONE QTA Anni di disponibilita
della parte di ricambio

21 Componenti telaio 1 5
21-1 Telaio anteriore 1

21-2 Vite 10 5
21-3 Piastra taglio erba 1 5
21-4 Piastra fissa 1 5
21-5 Vite 8 5
21-6 Telaio 1 5
21-7 Spugna 1 5
21-8 Ingranaggio fisso 1 5
21-9 Vite 4 5
21-10 Ingranaggio fisso 1 5
21-11 Piastra guida erba 1 5
21-12 Piastra di fissaggio 1 5
21-13 Piastra taglio erba 1 5
22 Componenti contenitore dell'erba 1 5
22-1 Contenitore dell'erba 1 5
22-2 Pannello di controllo 1 5
22-3 Copertura superiore 1 5
22-4 Impugnatura contenitore dell'erba 1 5
22-5 Supporto contenitore dell'erba 1 5
22-6 Rondella piatta 0 5
22-7 Vite 0 5
23 Gruppo asse ruote anteriori 1 5
23-1 Coprimozzo ruota anteriore 1 5
23-2 Rondella 2 5
23-3 Asse ruote anteriori 1 5
23-4 Ruota anteriore 2 5
23-5 Coprimozzo ruota anteriore 1 5
24 Rondella 2 5
25 Vite 2 5
26 Gruppo regolazione altezza 1 5
26-1 Asta regolazione altezza 1 5
26-2 Molla di torsione 1 5

103

FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN

N. DESCRIZIONE QTA Anni di disponibilita
della parte di ricambio
26-3 Asta di collegamento 1 5
26-4 Coppiglia 1 5
27 Dado 2 5
28 Rondella piatta 2 5
29 Vite 2 5
30 Vite 2 5
31 Gruppo controllo elettronico 1 5
brushless
32 Gruppo motore brushless 1 5
33 Cuscinetto 6297 1 5
34 Ingranaggio 1 5
35 Albero motore 1 5
36 Cuscinetto 1 5
37 Vite 8 5
38 Alloggio fisso 1 5
39 Vite 1 5
40 Piastra fissa 1 5
41 Lama 1 5
42 Piastra pressione lama 1 5
43 Vite 1 5
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8.4 RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

PERICOLO! Rischio di lesioni dovute a scossa elettrica.
Avvertenza! Prima di effettuare le operazioni descritte di sequito,
arrestare |'apparecchio.

Problemi

Cause probabili

Soluzioni

Qualifica
richiesta

L'apparecchio non

La batteria non é fissata
saldamente.

Per fissare il gruppo batteria,
assicurarsi che il pulsante sulla
parte superiore della batteria
scatti in posizione.

La batteria non e carica.

Ricaricare il gruppo batteria
conformemente alle istruzioni
incluse al proprio modello.

L'interruttore di avvio/

Premere l'interruttore di avvio/

Le leve di fissaggio rapido
non sono serrate.

Serrarle.

si avvia. L . .
arresto & in posizione di
arresto arresto.
Il gruppo batteria non &
grupp Collegarlo correttamente.
collegato correttamente.
Linterruttore di avvio/ . P
. . Consultare la sezione "Avvio
arresto non e in posizione . s
di awvio dell'apparecchio”.
. . ... | Regolare l'altezza del manubrio
I bulloni non sono inseriti . i che i bulloni si
Il manubrio correttamente. e assicurarsi che i bulloni siano
non & installato inseriti correttamente. -
correttamente.

Il tosaerba non
taglia in modo
uniforme.

L'erba e densa o non
uniforme, o l'altezza di
taglio non e stata regolata
correttamente.

Controllare I'altezza delle
ruote. Tutte le ruote devono
essere alla stessa altezza di
taglio affinché il tosaerba tagli
in modo uniforme.

La pacciamatura
non viene
effettuata

correttamente.

L'erba tagliata € umida e si
attacca al tosaerba.

Attendere che I'erba si asciughi
prima di tagliarla.

Il tosaerba
e difficile da
spingere.

L'erba é alta e densa
e ostacola il pannello
posteriore del tosaerba e la
lama, o I'altezza di taglio &
troppo bassa.

Aumentare l'altezza di taglio.
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Problemi

Cause probabili

Qualifica

Soluzioni .
richiesta

L'erba tagliata
non viene raccolta
correttamente
nel contenitore
dell'erba.

L'altezza di taglio e troppo
bassa.

Aumentare l'altezza di taglio. -

Il tosaerba vibra
alle alte velocita.

La lama non é bilanciata o
usurata.

Sostituire la lama. -

L'albero motore si e piegato.

Arrestare il tosaerba e
ispezionarlo. Fare riparare il
tosaerba.

; Lal i taglio ¢ i tagli
Il tosaerba si altezza dlbtag o€ troppo Aumentare l'altezza di taglio.
arresta durante assa. -
l'uso. La batteria & scarica. Ricaricare la batteria.
Il tosaerba
si arresta Arrestare il tosaerba e

improvvisamente
durante il taglio
dell'erba.

Il tosaerba & sovraccarico.

attendere 3 minuti prima di
riavviarlo.

L'apparecchio
non raggiunge la
piena potenza.

Il gruppo batteria non &
abbastanza carico.

Ricaricare il gruppo batteria.

Le aperture di ventilazione
sono ostruite.

Pulire le aperture di
ventilazione.

Vibrazioni o
rumori eccessivi.

Dadi/bulloni allentati.

Serrare i bulloni/dadi. -

L'apparecchio
si arresta
improvvisamente.

Il gruppo batteria € scarico.

Rimuovere e ricaricare il
gruppo batteria.

La batteria e troppo calda.

Rimuovere il gruppo batteria e
attendere che si raffreddi.

8.5 PROBLEMI GRAVI

Problemi

Soluzioni

L'apparecchio emette fumo.

Arrestare immediatamente I'apparecchio e
portarlo presso un centro di assistenza.

L'apparecchio vibra in modo anomalo.

Arrestare |'apparecchio, rimuovere la chiave

di sicurezza e individuare immediatamente la
causa. Controllare lo stato della lama. Vibrazioni

anomale sono generalmente il sintomo di un
problema. Se non si riesce a individuare la causa,
portare il tosaerba presso un centro di assistenza.
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9. SMALTIMENTO

| prodotti elettrici non devono essere smaltiti insieme ai rifiuti domestici. | prodotti elettrici
devono essere raccolti separatamente e smaltiti presso gli appositi punti di raccolta. Rivolgersi
alle autorita comunali o al rivenditore per informazioni sul riciclaggio.

10. GARANZIA

10.1 LANOSTRA GARANZIA

I prodotti STERWINS sono progettati secondo i piu alti standard qualitativi per i prodotti rivolti al mercato
dei beni di consumo. Questa garanzia & valida per un periodo di 3 anni a partire dalla data di acquisto
del prodotto. Questa garanzia copre tutti i difetti di materiali e fabbricazione: elementi e parti mancanti
e danni subiti dal prodotto in condizioni di utilizzo normali. Eventuali riparazioni e sostituzioni dei
componenti non estendono la durata della garanzia originale. E necessario fornire la prova di acquisto del
prodotto recante la data di acquisto. La copertura della garanzia é limitata al valore di questo prodotto.

10.2 ESCLUSIONI DELLA GARANZIA

Questa garanzia non copre problemi o incidenti risultanti dall'uso scorretto del prodotto.
| seguenti casi non sono coperti dalla garanzia:

- utilizzo scorretto del prodotto;

- danni subiti durante il trasporto o l'installazione del prodotto;

- riparazioni e/o sostituzioni di parti effettuate da terzi;

- danni causati da fattori esterni o corpi estranei come sabbia o sassi;

- danni dovuti al mancato rispetto delle avvertenze di sicurezza e delle istruzioni per I'uso;

- disassemblaggio o apertura del prodotto;

- utilizzo del prodotto in un ambiente umido (rugiada, pioggia, immersione in acqua...);

- utilizzo del prodotto per scopi professionali;

- esposizione del prodotto a temperature non comprese nell'intervallo riportato alla sezione
"Conservazione".

Il prodotto deve essere usato in condizioni d'utilizzo normali e in ambito non professionale. Pertanto, la
garanzia non copre prodotti utilizzati da imprese di giardinaggio, autorita locali o societa che offrono il
noleggio a pagamento o gratuito dell'apparecchio.

In caso di problema o difetto, rivolgersi al rivenditore Sterwins. Nella maggior parte dei casi

il rivenditore STERWINS sara in grado di risolvere il problema o correggere il difetto. Conservare la fattura
o lo scontrino: tali documenti saranno necessari per qualsiasi richiesta di intervento in garanzia.
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Eicaywyn

Euxaptotolpe mou emAé§ate auto to mpoidv. Katd tov oxedlaopd Kal TNV KOTAoKEU TwV OIKIAKWY
TPOIOVTWY Hag, KataBaroupe kaBe TPooTdbeia WOTe va €XouV eEAIPETIKN TTOIOTNTA KAl VA KAAUTTTOUV
TIG avdykeg oac. AkoAouBwvTag TG Tapouoes odnyieg, Ba PITOPECETE va UEYIOTOTOINOETE TN SIAPKEIA
{wn¢ Tou TPOIéVTOG,.

ZHMANTIKO! FA NA MEINETE AMOAYTA IKANOIMOIHMENOI ANO AYTO TO MPOION, XYNIZTOYME
NA AIABAZETE NMPOXZEKTIKA TO MAPON ErXEIPIAIO MPIN ANO TH £YNAPMOAOIHZH, TH XPHZH
KAI TH ZYNTHPHXH TOY NMPOIONTOX. AABETE YMOWH TIX BAZIKEZ MPOEIAOMOIHZEIE MA THN
AZOAAEIA NOY NEPINAMBANONTAI XTO NMAPON EFXEIPIAIO KAl ®YAAZTE TO ErXEIPIAIO TIA
MEAAONTIKH ANAOOPA.

Illl ZHMANTIKO, ®YAA=TE TO ErXEIPIAIO INA MEAAONTIKH
ANAO®OPA: AIABAXTE MPOXZEKTIKA

1. ZKOMOYMENH XPHZH TOY XAOOKOITIKOY ME MINATAPIA 42 EK.

AuTO TO TTPOIOV TTPOoOoPIleTaLYIa XPr 0N ATTOKAEIOTIKA O€ EEWTEPIKO XWPO, KAl SEV TTPETTEL VA X PN OLUOTTOLEITAL
OTO E0WTEPIKO OTIOIOUSATIOTE KTIOHATOG O€ Kapia EPITMTwon. To YA\OOKOTITIKO e pratapia mpoopiletal
UOVO yla Xprion O€ OTEYVEG OUVONRKEG HE KANO QWTIONO. AUTO TO XAOOKOTTIKO TIpoopiletal povo yia
KOTI) ypaotdloU Kat yia olkiakr xprion. Na pnv xpnotpormoleital yia dA\oug okomoug, mépa amnd tTnv
nipoPAendpevn xpnon. To mpoidv Sev mpémel va xpnotuomoleital améd maidid 1) dtopa Je TEPIOPIOHEVES
OWUATIKEG, SLIAVONTIKEC 1 AloONTHPLEC IKAVOTNTEG.

A@OTOU 0PAIPECETE TN cuoKevaoia, BeBaiwbeite OTI To MPOIOV gival MANPEC Kal 6Tt epIAapBdvel OAa ta
BonBntikd e€aptripata (€dv undpyouv). EQv To Tpoidv éxel {NUIEG 1) EAATTWUATA, PNV TO XPNOIUOTIOIOETE
Kal EMOTPEPTE TO OTOV AVTITPOCWITO.

Eav Swoete autd To epyaleio o€ TPITOUC, TapadwaoTe Kal To TapdV eyXELPiSIo Xprong.

Na éxete umopn OT1 autdg o e§oMAIoNOG Sev £XEl OXESIAOTEI yla EUMOPIKN, EMAYYEAHATIKN 1
Bopnxaviki xprion. H eyyunon 6a akvpwOei av 1o pnxavnua xpnoipomoinOei og eUmopIkEg,
EMOYYEAHATIKEG 1) BIOMNXOVIKEG EQPAPHOYEG, 1) YA TAPOHOIOUG OKOMOUG. AUTO TO MPOIOV £X&l
oXed100TEl WOTE va pmopei va xpnotpomoindei yia Staotnpa 6 eTwv (avapevopevn diapkeia {wng).

2. OAHTIEXZ AZOAANEIAX

MPOEIAOMOIHZH: AaPdote OAeC TIC TPOEIGOTOROELC KAt TIC
odnyiec aopaheiac. Av dev akohouBroete Ti¢ mpoeldomolnoelg
kat Ti¢ odnyiec, umapyer Kivbuvog nhektpomAnéiag, ewTiag
Kai/1) 6oBapou Tpavpatiopou.

Ouhadte OAe¢ Tic mposidomoifoelc kat TG odnyiec yia
HEAOVTIKR avagopd.
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2.1 TENIKEXZ OAHTIEXZ AZOAANAEIAX

« Mn 6étete o€ Aertoupyia o mpoidv kovtd 6 yuaMvoug TEPLPPAYHEVOUS XPOUC,
autokivnTa, eoptyd, pwtaywyolq, xwpoug mapddoong KA. xwpic va éxel pubpiotei
0W0TG 0 0TOX0¢ £€060U.

« Mnv empBapuvete ) umEPPOPTWVETE TO TTPOiGV. To Tpoidv Ba €xel kaATepn Kat
ac@aléotepn amddoon 6Tav ypnotpomoLEiTal 0TV TaXUTNTA Yia T oroia £xel oXeOIAOTE
va AetToupysei.

« Edv To mpoidv £xe16n ouvappoloynBei, e¢aopahiote 6Tt OAEC o1 Bideg Exouv o@IyTEi
KaAd mpuv T Xpron. Av To mpoidv mpémel va cuvappoloynbei amd 0, apou avoiete
N ovokevaoia, BePaiwBeite ot mephapPavovtal 6Aa Ta e¢aptripata mov amartodvTal
yla va ouvappoloynei o mpoidv. Av To mpoidv €xet (nuiég 1 EAaTTwpATA, PNV TO
XPNOLOTOIOETE KAl EMOTPEPTE TO 0TO MANGIEOTEPO KATAOTNA.

« 0 6po¢ «nAeKTPIKO pyaheio» aTIC TPOEIGOMONOEIC AVaPEPETAL 6TO NAEKTPIKO Epyaleio
mou Aertoupysei eite pe ovvdeon otnv mpida (pe kahwdio) ite pe pmatapieg (xwpic
kahwdio).

2.2 XYMBOAA ENANQ XTO NPOION

Juppop@wveTal He Ta Eupwmaikd mpotuma: Autéd To ocUpfBolo onuaivel 6Tt n mapovoa
OUOKEUN CUMHOP@WVETAL HE TNG loXUouoeg Eupwmaikég Odnyieg kat 0T éxel Sie€ayOei
SOKIUN O€ CUUHOPPWON HE AUTEC TIG 0ONYyieg.

Eviaia orjpavon KUKAo@opiag mpoidvTwy TNV ayopd TWV KPATWY HEAWV TNG TEAWVELAKAG
évwong.

ZApavon cuppdpewaong yia Tnv Oukpavia

Ta nAekTpIKA TPoidvTa Sev TPETEL VA ATTOUAKPUVOVTAL LE TA OIKIOKA amoppiypata. Ta
XPNOLHOTIOINHUEVA NAEKTPIKA TTPOTOVTA TIPETTEL VA CUANEYOVTAL EEXWPLOTA Kal va
amoppimTovTal o€ onueia GUAOYIG TTOU TTOPEXOVTAL Yla AUTO TO OKOTTO. EMKoIVwVOTE HE
T0 A0 0AG 1) TO KATACTN A AYOPAS Yla TTANPOPOPIEG OXETIKA HE TNV AVAKUKAWON.

AwfdoTe kat katavorote OAeG TIG 08nyieg v B€oeTe o€ Aettoupyia To TPoidv. Tnpeite
OAEC TIC TTIPOEISOTIOINOELC KAl TIG 08NYieg ao@ANELQG.

S N EICE-RA

*Universal: coupato povo pe mpoiovta Sterwins UP40, Lexman UP40 kat Dexter UP40.

a0
IPX1 BaBudg mpootaciag évavti uypaociag
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Eyyunuévn otaBun nxnTikig 1oxuog (Sokiur cupgwva pe tnv Odnyia 2000/14/EK omwg
TpomomnolBnke amoé Tnv Odnyia 2005/88/EK).

Etoaydyete to KAeldi aopaleiag, matiote Kat Kpathote To Koupmi dlakomtn, paPréte T pmdpa
SLaKOTTN Y10 va EKKIVIOETE TO YAOOKOTTTIKO.

Na pnv extifetar o Bpoyn i vypaoia.

Mpooéxete Tig koPTEPEC AemiSec. O1 Aemideg cuveyiCouv va TeploTpEPovTal dgol o3 oel
TO MOTEP. ATTOMAKPUVETE T GUOKEUH QTTEVEPYOTTOINONG TIPIV TN CUVTHPENON.

AlaTnpEiTe HaKPLA TOUG TTAPEUPIOKOUEVOUG.

ATTIOUAKPUVETE TO TTAKETO pmatapiag mpoTtoL Sie§dyeTe epyacieg ocuvtripnongn
kaBaplopov.

‘Exete 10 €UAVYI0TO KAAWSI0 TPOPOS0sIAG HAKPLA artd TIG AeTTiOEG KOTTAG.

2.3 ZYMBOAA XTO NAPON ErXEIPIAIO

© b P

®oon kal TNy Tou Kivduvou: Av Sev TnpnBei autr n mpogldomoinon, umopei va mpokANnOei
TPAUMATIONOG 1) BAvatog.

®oon kal Ny Tou Kivduvou: Auto To cUHPBoAO Seixvel OTI UTTAPXEL KiVOUVOC Va UTTOOTEI
{nd n ouokeun, va MPOoKANBoUV EMMTWOELG 0TO TIEPIBANNOV 1) AANEG LAIKEG (npiEG, av Sev
npenBein ev Noyw nposidomoinon.

Inueiwon: Auto To CUUPBOAO EMONUAIVEL CNUAVTIKEG TTANPOPOPIES YIa TNV KAAUTEPN
KaTavonaon Tou TPOIOVTOG,.
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IIlI AwfdoTe 10 eyxelpidlo: Autd To cUPBoNO SnAwvel 0TI TPETel va SIOBACETE TIPOOEKTIKA TO
eyxelpidio xpriong.

Dopdte mMPooTATEVTIKG YAvTIQL.
(DopdTe MPOOTATEVTIKO POUXIONO.

Oopéote pmoteq aoaheiag.

@ (opdte wrompooTacia.
xXx)
&2

Dopéote MPooTaTELTIKA yuahid.

AvaTpéETe 0TNV AVTIOTOIKN EIKOVA OTO TEAOG TOU eyXELPLSiou.

AQUIPEITE TNV PmaTapia KATA TN HETAPOPA, TNV armoBriKeLoN, TNV EMOKEVT KAl TOV
KOBaPIoNO.

AuTO TO TIPOIOV €ival avaKUKAWOIPO. Av Sev pmopei va xpnotpomotnBei méov, mapadwoTte
TO O€ KEVTPO AVAKUKAWONG ATTOPPIUUATWV.

2 AVOKUKAWOTE aUTO TO EYXELPISIO 0SNYLWV.

9y
(]

2.4 AZOANEIA 3XTO XQPO EPIAZIAX

1 Ekmaidevon

« Mapaote pe mpoooyn OAeg T 0dnyieg. E¢oikelwbeite e Ta xeiplotrpia kat mv opbr
Xprion Tou pnyavipatog.

« Mnv emrpépete moté o maidid 1y Gropia mov dev ivat eE0IKEWpEVA e AUTEC TIC 00N Yieg
XPOEWS va Xpnatpomoroouy To pnxavnua. Tomknr vopoBeaia pmopei va mepiopiCel v
nAKKia Tou XpAot.

AVOKUKAWOTE TN OUOKEUAGIA TOU TIPOTOVTOG.

9
Qo
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« Mn xpnotpomoleite moté T ouokevr 6tav piokovtal kovtd dtopa, 10iwe madid
Katolkidia.

« Exete umoyn oag 0t 0 Xewplo¢ 1 0 Xpriotng givat amokAeloTikd umevBuvog yia
omolodnmote atoynua  kivduvo mpokAnBei amévavtt o d\a dtopia 1 v mEPLOVaia TOUC.
2 MposTopacia

« Otav ypnowonoleite To pnydvnua, opdte mAvIoTe yepd mamouTola Kat Pakpu
mavtehovi. Mn xpnotpomoiroete To pnxdvnpa EumdAntol iy 6tav gopdte avorytd oavodhia.
Anogelyete va popdte Gapdid polxa Kal QVTIKEIpEVa Iou KpEpovTal I ypaBatec.

« EmBewpniote d1e€odikd tov Ywpo atov omoio Ba xpnotpomoinbei To pnyavnua Kat
QMOPAKPUVETE ONa T AVTIKEIpEVA TTOU UmopEi va meTayTodv amd auTo.

« [Tpw am6 ) xprion, eNéyxete mavta omrTika prm¢ ot Aemide, ot Bideg Twv Aemidwv i

10 e€apTnpa korm¢ €xouv eBopd 1y (npuid. AvtikaBiotdte PBappéva i KateoTpappéva
eéaptuata wg ovvola ((evyn, KAL), MaTe va diatnpeital n 1ooppomia. AvtikabioTare Tig
KATeOTPapPEVEC 1) SUOAVAYVWOTEC ETIKETEC.

« [Tpw amé ) xprion, eNéyyete v mapoxn Tpo@odoaiag kat 1o KaAMJI0 MPOEKTAONC
yla evoeieic PAapng 1} Bopac. Av To kahwdio mabet BAAPN katd T Sidpkeia g
Xprong, amoouvdéote o apeow amd v mpila. MHN AITIZETE TO KAAQAIO MPINTO
AMOXYNAEZETE ANO THN TPO®OAQOZIA PEYMATOL. Mn XpnOIHOTOIOETE TO PNXavnpa o€
nepimwon Bopdc 1} BAGBNS Tov kaAwdiov.

3 A&ttovpyia

« XpnOIHOTOLETE TO PNXAVNHA POVO JIE TO PWE TG NUEPAS T KE KAAG TEXVNTO YWTIOHO.
« Amo@euyete T A€rToupyia Tou pnyaviuatog og uypd xopto.

« Matdre mdvra otabepd mvw o€ mrhveg £6agog.

« [lepmatdre, pnv Tpéyete MoTé.

« X emKAIVEC €0aOg, KoupeDeTe 0pILOVTIA, TIOTE TIPOG TA TIAVK 1) KATW.

« Na €iote 161aitepa mpooekTikoi dtav aAdleTe KatevBuvon oTi¢ MAayLég.

« Mnv koupeveTe o€ MO améTopo EMKAVEC E6aQoc.

« [Ipoaéyete moAv dtav yupilete avamoda rj tpaBdte To YAOOKOMTIKO POG TO PéPOC 0a.
« 2Tapatiote ™ Aemida g Aemideg o€ mepimtwon mou to pnydvnpa xpeidletatva
avaonkwOei yia petapopd 1y 6tav mepvate mavw amd EmQAVeLE Xwpic ypacidl, omwg ka
0TaV TO PNXAVNA PETAPEPETAL AMO/TPOC TOV XWPO Epyaciac.

« Mn ypnotpomotoeTe moté To punyAvnpa pe ENATTwpATIKA mpooTateuTika 1} Bwpdkion,
N Xwpic va givar atn B¢on Toug o1 dlatddelg aopaleiag, m.y. ektpomeic f/Kat GUAEKTNG
Xoptou.

« Avapete o poTEP OUPPWVA e TIC 0NYieC Kat ExovTag Ta modIa oag Pakpid amo
Aemida iy i Aemidec.
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« Mn yépvete o pnxdvnpa 6tav EeKIvate To PoTéP, EKTOC av YPEAleTal va To YEIpETE yia
T0 &exivnpa. L€ QuTr TV TIEPITTLON, PNV TO YEPVETE MEPLOTOTEPO M’ 000 ival AmOAUTK(
amapaitnTo Kal avaonKWVETE POVo To THHA To omoio BpiokeTal Hakpid amd Tov XEpLoT).
Na diaopahilete mavra 6Tt Kat Ta d0o oag xépta Bpiokovrar ot Héon Aettoupyiag mpv
EMOTPEYETE TN Unxavi} 1o £6aoc.

« Mnv {ekivioete T0 pnydvnpa av 0TEKEOTE PMPOOTA 0TO GVOLYHA EKKEVRIOTC.

« Mnv TomoBeTeite Ta xépia 1} Ta modia KovTd 0€ 1 KATW amd MEPIOTPEPOpEVA EEAPTIHHATAL
Kpatdre mdvta andotacn amd T Xodvn EKKEVWONC.

« Mn petagépete 1o pnyavnpa evoow Bpioketat ouvdedepévo oTo pevpa.

« 2TapaToTe T AEToupyia Tou pnyavipaTog Kat amoouvoEaTe To QI¢ Tou Kahwdiov
Tpo@odooiac amd Ty mpi(a, amopakpUVETe T OUCKEL amevepyomoinong. BePaiwbeite
071 0Ma Ta KvoupEva pépn éXouv oTapatroel TEAEiwG.
- OTIOTE AQNVETE TO PnxAvnua,
- ipw va kaBapioete éva pmokdpiopa 1 amo@pdéete T xodvn ekpopTwOng,
- TPV KaveTe €AeyXo, kaBapiopd 1} AN epyacia mdve 0To pnydvnpa,
- 0€ TTEPIMTWOT) TTOU XTUTINOETE 0 {évo avTiKeipevo. EmBewprote To pnydvnua yia
TUXOV {nid Ka, av YpELaoTEi, EMOKEVAOTE T TIPIV {eKIVAOETE MAAL TN AsiToupyia Tou
HNXQVARATOG KAl TO XPNOLHOTIO OETE,
« Qv TO PnYdvnpa apyioet va doveitat aouviBiota (eNéyéte apéowc)
- eNéyée yia (g,
- VTIKATAGTAOTE 1} EMOKEVAOTE OMOLAONTOTE KATEOTPAPEVA EGAPTRHUATA,
- eNéy&te kat ogicte omoladnmote e§aptApata éxouv Aaokdpel.

4 Yuvtpnon Kai amofnkevon

« ‘O\ec o1 Bidec kan Ta maipddia mpémet va eival mvta o@IxTa wote va dlaopahileta 6tin
OUOKEUN AETOUpYEi PE aoPaAela.

« ENéyyete ouyva tov ouMékTn YOpTOU yia @Bopd.

« 2 unyavipata pe moANE Aemideg, mpoaexeTe yiati n meplotpo@n wag Aemidag pmopei va
TPOKaAETEL TV TEPIOTPOYN Katl AAAWV Aemidwv.

« Na €iote mpooeyTkoi katd T didpkela Twv pubpioewy TG unxavic koupépatog ykalov
WOTE va pnv eykAwPLoToUV Ta Ay TUAG 0ag avApEsa OTIC KIVOUpEVES Nemideg KoM kat Ta
otabepd e€aptrApara e pnxavig.

« Aprivete mvta To nydvnpa va KpuwoeL ptv armé Ty amoBrjkevon

« Otav kdvete 0épPig oic Aemideg Exete uMOYN OTL AKOPN KI AV N 10XUC Eivat
amevepyomomnpévn, ot Aemide¢ pmopei va ouvexi{ouv va Kvovral.

« Avtikataotrote Ta Tuyov gBappéva 1 KateoTpappéva Turpata. Xpnotpomoleite povo
yviiota avtaAakTIKd Kat e§aptipata.
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« Mo peite 10 ywpo epyaciac kaBapd kat kahd wTiopévo. H akataoTtaoia Kat 0 Kakog
OWTIOPOC av§avouy Ty mBavoTnTa ATUXNHATWY.

« Mn ypnotpomoteite nAekTpika epyaeia o mepiBalov pe EDQAeKTN aTpuodoQaipa, 6mou
umdpyouv e0QPAEKTaA L4, aépia 1y okovn. Ta nAekTpikd epyaleia dnpiovpyolv omvorpeg
o pmopei va ava@Aé§ouv T okovn N Tig avaBupudoelc.

« Kpatdre ta maidid Kat Toug mapeuplokOpEVOUC PakpLd Katd T Xprion evog NAEKTPIKOD
epyaheiov. Av 4TI amoomdogL TV IPOCOYT| 00, LTOPE( va XAOETE TOV EAEYX0 TOU
pyaheiov.

2.5 HAEKTPIKH AZOAAEIA

MPOEIAONOIHZH! Auto To mpoidv mapayet NAEKTpOPayVNTIKO
medio katd ) didpketa ¢ Aerroupyiag tou! Auto to medio
Pmopei 0€ OpIOpEVEC TEPUTTWOE va  Onuioupynoel
napepPolréc oe evepyd 1 mabnuika latpikd epgutevpatal
Mpokelpévou va peiwdei o Kivbuvog cofapol 1 Oavacipov
TPAVHATIOHOY, GUVIOTOUHE OTA ATOHA HE LATPIKA EPQUTED AT
va 0UPBOUAEUTOUV TOV YIATPO TOUG KAt TOV KATAGKEVAOTH) TOU
LATPLKOU EPPUTEDPATOC TTPLV VO XPNOLHOTIOICOUY TO TTPOIOV!

« Mnv ekBétete ta nhektpikd epyaheia o€ Bpoxr fj ouvBrKe¢ vypaciag. Av loywpnoel
vEPO 0T0 NAEKTPIKO pyaleio, avédvetal o kivduvog nhektpomAnéiac.

2.6 NPOZQNIKH AX®AAEIA

« Otav xpnotpomoleite n\ekTpIKd epyaleia, va €ioTe mAvVTa O EypryopOT, Va TPOOEETE
TLKAVETE Kat va xpnotponoleite v kowr Aoyikr. Mn xpnotpomoleite nhektpikd epyaleia
0tav iote Koupaopévol 1y LTO TV EMYPEL VAPKWTIKWY, ahkoOA 1} pappdkwv. Otav
xpnotoroleite nAekTpikd epyaleia, pua otiypr ampooeiac pmopei va mpokahéoel copapod
TPAUNATIONO.

« Xpnotpomoleite péoa atopkng mpootaciac. Na ¢opdte mavta mpooTATEVTIKA yia Ta
pdtia. H yprion tou katdMnAou mpoaTateuTikol £§omAiopiol avahoya e Ti¢ oUVORKEC,
0Mmw¢ pdoka okovng, avtioloBnTikd mamoUTola, KpAvog 1} WToaomideC, PElwvel Tov
Kivuvo TpaupaTIooD.

« NaPete pétpa yia va pnv evepyomoindei katd AddBog to epyaleio. BeBawbeite 6Tt o
dlakomtng eivat kherotdg (OFF), mpiv ouvdéoete To nAeKTpIKG Epyaleio otny mpila Kaw/f
0NV pmatapia, KaBwc kat 4Tav oNKWVETE 1} HETAPEPETE TO Epyaleio. Mn petagépete
T0 NAEKTPIKG €pYaeio pe To dAKTUNO mAvew oTov takdmTn Kat pn BadeTe 1o NAEKTPIKG
epyaheio otnv mpida pe avolkto Tov drakdmn, S16Tt auédvetat o Kivouvog atuyrpaToc.
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« Mnv tevtaveoTe yia va @tdoete oto embupunté onpeio. Na matdre mdvra otabepd Kat
va dlampeite Ty 1ooppoia oag. Eror Ba ehéyyete kahtepa To NAEKTPIKO Epyaleio av
TPOKUYEL Kamola ampoodoKnTn Katdotaon.

« Aopakpuvete omotodrimote epyaheio puButong i unxaviko KAedi mou Bpioketal mvw
070 epyaheio, pIv To evepyomoloeTe. Av To unxaviko KAELOi 1 To puBpIoTIKG pyaleio
napapeivel ouvdedepévo 0To MePIOTPEPONEVO TUTA TOU NAEKTPIKOD Epyaeiou, pmopeiva
mpokAnOei tpavpatiopdc.

« Mv méete 1o nAekTpIkd pyaheio mépa amd Ti¢ SuvatdtnTéC Tou. XpnoIHomolroTe To
katdAnAo nAekTpikd epyaheio yia T ekdotote epyacia. H epyacia Ba mpaypatomoinOei
kahUTepa Kat aopahéatepa av xpnotpomoinOei to katdAnAo nAekTpIkO epyaleio oty
TayuTnTa yla Ty omoia el oxedlaoTei.

« Xpnowponoteite 1o nAeKTpIKG £pyaleio, Ta e€apTpata, Ti¢ HOTEC KA. 00pQwva pe

TI¢ mapouoeg 0dnyieg kat AapPavovtag umdyn Tiq ouvBrKeC kat T epyacia mov Ba
ekteNeoTel. Av To nAeKTpIKG £pyaleio xpnapomonbei yia epyacia yia mv omoia dev
mpoopiCetal, pmopei va dnpiovpynBouv emkivduve KataoTdoeIC.

« Ntoveote katdMnAa. Mn @opdte gapdid pouya i koopruata. Kpatiote ta padhid, Ta
pouxa Kai Ta ydvTia oag paxpid amd Kivoupeva pépn. Ta gapdid povxa, Ta KooPRHaTa Kal
T0 PaKpLa patNid pmopei va eumakolv o€ KIvoUpeva pépn.

2.7 XPHZH KAl ®PONTIAA TOY HAEKTPIKOY
EPFTAANEIOY

« 2€ 0PIOpEVEC TIEPLOYES LoXDOLV dlaTASElC yia Tov MEPIOPIOJO TNE XPrONG TOL TTPOiovTOC O€
0pLOpEVEC AerToupyie. EmKowVAOTE P TIC TOMIKEG apxEC yia TapoyTr GUPBOUAwV.

« Mnv emtpémete o€ maidid, ATopa e PEIWUIEVEC PUOIKEC, AUOBNTNPLAKES I VONTIKEC
duvatdtnTeg 1 pe ENNEWYN epmelpiag Kar yVwoewv 1} o€ ATopa pn ECOIKEIMUEVA IE AUTEC
TI¢ 0dnyieg, va xpnotpomotovv To mpoidv. Eyxwpieg dratadeig sivar mbavo va Bétouv
NAIKIOKOUG TTEPLOPIOOUG YLa TN XPF0N TOU MNYAVIUaTOg.

« Exete umoyn oag 0t o XeipLoT¢ 1 0 XpRoTng ivat amokAeloTikd umebBuvog yia
0motod\IoTE aTuXNua N Kivéuvo mpokAnBei amévavti 6e AAa dropia 1y TV TEPLOVGIA TOUG,

« Aatnpeite Toug mapeuplokOpEvoug, Ta maidid Kat Ta Katokidia 15 . pakpid ané

v meployn Aertoupyiag. 2 mepimmwon mou kamotog £10éA0e1 010 X0po, SlakOYTE T
Aettoupyia Tov mpoidvToC.

« Otav xpnolponolite o mpoidv, opdte mavtoTe yepd mamoyTola Kat pakpl mavteAov.
Mn ypnotomotjoete To pnxdvnpa SuméAntol i 6tav gopdte avolxtd cavodhia
Anogelyete va popdte papdid pouxa kat avTiKEipeva mou kpépovtal 1y ypapdreg. Eivat
mbBavov va mactoldv oTa KIvoOEva pépn.

« Mn @opdre yahapd polxa i} Kooppata, Ta omoia pmopei va tpapnytolv péoa oto
OTOILO £10600U TOU APl
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« Mdvete ta pakpd paAhid £l mote va Bpiokovtal mave amd ToU¢ WHOUC KOTE va
eumodietal paykwpa o€ Kivoopeva eéaptriparta.

« Dopdte mMavTa MPOOTATEVTIKG AKONC KATA T Xprion Tou mpoidvTog. To mpoidv autd
eivat e§aipetikd BopuPwde¢ Kat pmopei va mpokOYer poviun PAAPN ot akon edv dev
npolVTal auotnpd ot 0dnyie yia Tov mepLopIopo TnE ékBeang, T peiwon Tov BopuBou
KQL T XPI0n TPO0Taciag yia Ty axor.

« Xpnopomotgite mavta mpoOTATEUTIKY PAOKA Yia Ta paTia Katd Tn AerToupyia Tou
mpoidvToc. O KATAOKEVAOTH( GUOTHVEL OMWOSHTOTE T XPr 0T TPOGTATEVTIKIG ATKAC
yla Ta pdtia f mpootatevtikd yuahid kKA1otou tomou. Ta guatoloyikd yvakid fj Ta
yuaid nhiov dev amoteholv emapkr mpootacia. Mmopei avd mdoa oTiypr va metaytouv
QVTIKEipeva pe uPnAEC TayUTNTEG amd To LoXUPO OTOHIO AEPa Kal va avamndroovy amo
oKANpEG em@Aveleg M mpog To XeIpLoTH.

« Mpw amd kade xprion e¢aopalilete 6Tt OAa Ta oToixeia eENEyyou kat ot Sratdgelg
aopdAelag Aerroupyolv owotd. Mn xpnotponolite to epyakeio av o dlakommg
amevepyomoinong dev pumopei va dlakoyel T Aertoupyia Tov mpoiovTog.

« lpw amé kabe xpron, eAéyxete mavra o mepiPAnua yia {npiéc. E€aopalilete ot ta
TPOOTATEVTIKA Kat ot Aaég eivar otn B€om Toug Kat KaAG ac@aliopéva.

« XpNOILOMOLEITE TOOLYKPAVA I OKOUTIA Y10 VOl AQPATEPETE TOUC PUTTOUC TPV TO (PUON Q.
« KaBapidete v mepioyr epyaciag mpwv amd kade yprion. Apaipéote OAa Ta avTikeipeva,
onw¢, mETpeg, omaopéva yualid, kap@id, kahwdia 1 oyowvid, Ta omoia Ba pmopovoav va
€KOQEVOOVIOTOUV aPKETA PakpLd AOyw e uPnAni¢ TaxitnTag aépa rj va eykAwpiotoov
0TOV QVENLOTHPAL.

« Mnv tomoBeteite To mpoidv mdvw amd 1 kovtd o eENelBepa keipeva umoAeippara.

« Mn ypnotpomotoete To NAeKTPIKO Epyaeio av dev ivat duvatov va tebei g Aettoupyia
f va lakomei n Aerroupyia tou pie Tov drakomm. KabBe nhektpikd epyaheio mov dev
eNéyxeTat amd Tov Slakomn eivar emkivéuvo kat mpémet va emokevaleTal.

« Aoouvdéete T QI amd To makETo pmatapiag 0To NAEKTPIKO Epyaheio mpiv Kavete
omotadnmote puByton, aldéete e€aptuata i amobnkedoete To NAEKTPIKG epyaleio. Etal
neplopietan o Kivouvog va evepyomotnBei katd AaBog To nAekTpiko epyaheio.

« Quhdooete To NAeKTPIKO Epyaleio pakpid amd ta maidid tav dev xpnotpomoleital, kat
LNV emTpénete o€ ATopa mov dev ival eE0IKEIWPEVA e TO EpyaNEio 1 L€ TIC TAPOUOEC
odnyie¢ va xpnatpomolovv To epyaleio. Ta nAektpikd epyaleia sivar emkivduva ota yépta
aTOHWV TTOU Oev £XOLV EKTaIOEUTEL 0TN XPrion TOUG.

« 2uvTnpeite 0woTa Ta NAEKTPIKG epyaheia. EAEyxeTe yia kakr evBuypdppion 1 epmAokn
TWV KIVOUpEVWY £6apTNHATWY, yia oTaopéva e§aptipata Kat yia kaBe dMn katdotaon
oV pmopei va emnpedael T Aertoupyia Tou nAekTpikou epyaheiov. Av umdpyel npid,
EMIOKEVAOTE TO NAEKTPIKG EpYaAeio TTpIv TO XpnotpomotroeTe. MoAd atvyrpata
o@eilovtal og nAekTpIKa epyaleia mov dev éxouv ouvinpndei owotd.
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2.8 XPHZH KAl ®PONTIAA TOY EPTAAEIOY
MMNATAPIAZ

« EmavagopriCete To epyaleio povo pe Toug poptioTéC mou opiCovtal amd Tov
kataokevaotr). Evag @optioTr¢ mou eivat katdAn)og yia évav Tumo pmatapiag pmopeiva
dnuiovpynoel kivduvo mupkayldg av xpnotomotnbei pe AN pmatapia.

« Xpnowonoleite Ta nAeKTPIKA Epyaleia povo pe TIC pmatapieg mou mpoopiCovTal yia
auta. H xprion omotoudrmote dMou makétou pmatapiag pmopei va mpokahéael kivouvo
TPAUATIOHOY Kat TIUPKayLAg

« Otav To makéto pmatapiag dev xpnotporolsital, UAGOOETE TO PaKpIa amd PeTaNNKA
VTIKEipeva 0mw¢ ouvdeTpeg, vopiopata, KAedid, kap@id, Pideg i AAa pikpd peTalhikd
QVTIKE(pEVa, Ta omoia pmopéi va dnpioupyroouv ouvéeon Hetagl Twv akpodeKTwv. Av
BpayukukhwBolv o1 akpodékTeg TnC pmatapiag petah Toug, pmopei va mpokAnBolv
eykaopata i ewtid.

« 2€ TIEPIMTTWON KAKNS XPRONG, Hmopei va ektodeutei uypo amd T pmatapia. Amouyete
v ena@n pe autd. Xe mepimtwon mov undpéel emagr katd AdBog, Eemuvete pe vepd. Av
T0 LYPO €pBel o€ emagn pe Ta pdria, avadntmote emmAéov watpiki foriBeta. Ta uypd mov
EKTIVGOoOVTaL amd TNV pmatapia evoéxetar va mpokaréaouy peBiopo 1} éykavpa.

2.9 NPOEIAONOIHZEIX AZOAANEIAZTIA
XAOOKOMNTIKA ME MATAPIA

« Na xpnotpomotro€te autd To mpoiov P6vo yia Toug GKOMoUC yia TOUC 0moioug éxel
0X€O1a0TE.

« Amopakplvete v pmatapia kat 1o kKAewdi aopaheiag katd t petapopd Kat Ty
amoBrikevon.

« AmoBnKeveTe Ta YAOOKOTTIKA 08 EOWTEPIKO XWPO — OTAV dEV XPNOIUOTIOIOUVTA TIPEMEL
va amoBnkebovtal o€ e00TEPIKO, GTEYWO, A0PANT X0PO — HaKpLd amd maidid.
2.10 ZEPBIX

« H ouvtripnon tou nAektpikol epyaleiov oag mpémel va yivetal amd §EI0IKEVPEVO TEXVIKO
EMOKEVWVY, XPNOILOMOIWVTAS Povo Ta idia avtaMakTikd. Etot daopahiletal n acpalig
Aettoupyia Tou nAekTpIKOU £pyaleiov.

« Empéyte Tov €Aeyxo Kat evdeyopéVmE TV EMOKEU TOU TIPOIOVTOC amod Evav €101KO
enayyehpatia mpotol To Béoete maM o€ Aertoupyia.

2.11 YOOANEIMOMENOI KINAYNOI

« E¢oike1nBeite pe n yprion avtod tou mpoidvtog pe T PoriBeia autou Tou eyxelpidiou
odnytwv. Amopvnpovebote Ti¢ 0dnyie¢ aoaheiag kai peite Ti¢ emaxkpipoc. Erol
meplopiovrar ot kivéuvol. Na €iote mdvta o€ eypriyopon 6Tav XpnolpomolEiTe auTo To
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TIPOIOV, Y10 v UMOPELTE Va avayVmPIOETE Kat Va QVTIPETWTIOETE £yKalpa TOUC KIvdUvouc.
H ypriyopn avtidpaon pmopei va amotpéPel 60Bapols TPAUHATIONOUC Kat UNIKEC (NLEG.
Av mapouataatolv duohertoupyieg, amevepyomoiroTe To Epyaleio Kat amoouvdéote Ty
umatapia.
« Ak6pa kat 6tav TpodvTal auatnpd OAe¢ ot 0dnyieg, e¢akoouBouv va umdpyouv
TapayovTeG Tou pmopei va dnptoupyrnoouy EMKivauveC KaTaoTdoELC, OTILG;
- Exto&evon Tepayiwv Tou LAIKOU epyaciag.
- Tpavpatiopoi Noyw Kpadaopwv: va xpnotpomoteite Tig mpoPAemopeveq yelpohapeéc
katva meplopilete 1o povo epyaciag kai v kBeon.
- Tpavpatiopoi Noyw BopiPou: va @popdte mPooTaTEVTIKG AKORC Kat va meplopilete To
XpOvo epyaoiag kai v ékBeon.
- Eiomvon| okévng kat owpatidio.
- Tpavpatiopdc amd IMTapeva avTikeipeva mov ektoSebovTal amo Tig Aemideg Tov
NAEKTpIKOL epyaleiov. Na gopdTte ouveXwE POGTATEVTIKA yla Ta paTia.
Av Katé T Xprion Tou UnYavipatog mpoKUYEL omoladrmoTe amd auTé TIC KATAOTAOELS,
0TapatioTe To pnydvnpa kat ameuBuvBeite apéowg oTo ylatpo.
« H mapatetapévn yprion tou epyaleiov pmopei va mpokahéael 1 va emOEVG0EL
Tpavpatiopoug. Av ypnotpomoleite omotodnmote pyaleio yia mapatetayévo didotnpa,
(PPOVTIOTE Va KAVETE TAKTIKA dlaheippata.
« [IPOEIAOTOIHEH: Z¢ opiopéveg xwpeg o1 dlatddelc opilouv TIC WPEC TG NUEPAC Kal
TIC E101KEC NUEPEC KATA TIC OTOiEC EMTPEMETAL ) XPi0N KAl TTOL0L TTEPLOPLOpOIL LoXDouv!
Pwtriote otV KovdTNTa 0aC yia Aemtopepeic minpo@opiec kat AdBete umoyn Ti¢ diatdéeig
WOoTe va dlatnpeital n yoAqvn oTn yertovid kat va amo@evyovtat S1oIknTIké mapapaoeic!

3. TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

Movtélo 40VLM2-42P:1
OvopaoTiki taon (V) 36Vd.c.
Bdpog pnxavipatog (xwpic To makéto prmarapiag) 13 Kiha
Eyyunpévn otadun nxntikng ioxvog (dB(A)) 96 dB(A)
Eninedo migong nxov (dB (A)) }Z is;il% ((AA))
MetpnOeioa oTaOun nXnTIKnG 1oxvog (dB(A)) iigjgg:))
Pebpa Asttoupyiag 6,5-25A
Méyioto pevpa 25A
Mpotelvopevn npootacia Ao@AAela uTEPEVTATNG
XwpnTIKOTNTA 0AKOU Ypao1S100 50L
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MAdtog Komn ¢ 420 mm
"Y{og Komig 25-75mm
Zroixeia Aemidag 474 555
Taxutnta xwpic poptio (min™) 3200

Eninedo kpadaopwv (K=1,5m/s?)

Aplotepn XelpoAapn = 0,988m/s?

Ae€1d xelpohapn = 0,928m/s?

H ava@epopevn GUVONIKN TIUA KPadaoUWV éxel HeTPNOei cUp@wva e pia mPoTurnn pébodo eAéyxou
Kal UImopei va xpnotpomolinOei yia tn olykplon evog epyoleiou pe éva dANo. H avagepopevn ouvolikn
TR dévnong pmopei va xpnolpomolnBei emiong yla TNV MPoKATAPKTIKA agloAdoynon tng ékBeong. Ot
TTOPAYOUEVOL KPASAOHOI KATA TNV TIPAYMATIKI XPH0N Tou NAEKTPIKOU €pyaleiou pmopei va Stagépouv
amd N SNAWPEVN GUVONIKN TIA avaloya HE TOV TPOTIO TIOU XPNOLUOTIOLE(TAlL TO epyaleio. Evééxetal va
TIPETEL VA TIPOOSIOPIOTOUV HETPA AOPAAEIQC yia TNV TPOoTACia TOU XElPLoTH, Ta omoia Ba Bacilovtal
O€ EKTIUNON NG €KOBEONG OTIC MPAYHATIKEG OUVONKEG Xprong (Aappavovtag unmoyn dAa Ta pépn Tou
KUKAOU A€ITOUpYiag, OTwE TOV XPOVO TTIOU TO EPYOAEIO gival ammeVEPYOTIOINUEVO Kal TOV XPOVO TIou TO
epyaeio BpiokeTal og AelToupyia Xwpic va xpnotomoleital, mTapdAAnAa LE TOV XPOVOo ToU To €pYalEio
€ival evepyomoinuévo).

ZuoTtolyia pmavapiag
Tumog pmatapiag I6vtwv AiBiou (Li-lon)
Movrého 40‘:/08\;82'6-\;05.3 §<1xx
OvopaoTtikn taon [V d.c.] 36Vd.c.
OvopaoTIKN anédoon pmarapiag 5Ah Li-lon
Ap1Ou6¢ KUPEAWV prratapiag 20
Bapog [Kg] 1,29 KING
Makéto popTioTH
Movtého 40VCH1-3A.1 40VCH2-6A.1
40VCH1-3A.1XXX 40VCH2-6A.1XXX
OvVopaoTIKN TACT £10050V 100-240V~ 220-240V~
OVOMACTIKI) 10XUG 660U 42Vd.c. 42Vd.c.
Ogpuokpacia epyaciag [°C] 4°C~24°C 4°C~24°C
Bapog [Kg] 0,605 KNG 1,06 KING
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4. XYNAPMOAOIHZH

AN

MPOEIAOMOIHZH! To mpoiov mpémel va éxel cuvappoloynOei
mARpw¢ mpv 1€0<i o€ Aertoupyial Av To POV €ivar pepIKwIC
ouvappoloynpévo 1 £xet ouvappoloynOei Ali eENATTOHATIKA
efaptnuata, pnv 1o Xpnowpomoujoete! AkohouBriote TIC
0dnyiec ouvappohdynonge PripampogPripakarxpnowponoote
TIC EIKOVEC TTOV na'pexovwl w¢ 00nyo0 yia va cuvappoloyroete

€0KOA TO TPOIOV

4.1 ANOXYZKEYAZIA

NS RN

B wN

Koupmi S1akomtn 9. MnpooTtwvoi tpoyoi

KAedi aopdherag 10. Kdhuppa prratapiag

Mdavw AaPn 11. Aapn kaAvppatog potép
LQIYKTpaAC GUPHATOC 12.MNiow Bupa e§aywyng

MA\dka deiktn kadov culoyn¢ xopTou 13. Aapn piBeng Tov UYPoug Aemidag
Kadog culoyri¢ xoptou 14. Aapn kadov ouloyn¢ xopTou
Tayvo@iyktpag 15.Kdtw Aapn

Miow Tpoyoi 16.Mmdpa Staxomn
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« Mopéote ydvTia KaTd TV AMooVOKELaOia.

« Mn xpnotpomotite KOQT, paxaipt, mpiovi i) omotodrmote AMo mapdpolo epyaleio yia
TNV amoouoKevaoia.

« Metagépete 1o mpoidv povo amd Tig Aapéc.

« Quhaéte T KouTi yia petémerta yprion (peTapopd kat amobrikeuon).

« Quhate T0 yyelpidlo 0dnylwv o€ 0TEYVO XWPO Yia LEMOVTIKY avapopd.

4.2 ETKATAZTAZH

TuvappoAdynon Tou XAOOKOTITIKOU: ATTEIKOVIGH @ £wG @

TomoBetr\OTE TO XAOOKOTITIKO O€ emimedn Kal oTabepr] EM@AVELD yla va eEA0PANIOTEL N ACPANAG Kal
otabepn Aettoupyia Tou.

AmodeopeVOTE TOV TAXUOPIYKTAPA TNG KATW AABAG, Kpatote tnv Katw Aafry otn Béon Asrtoupyiag.
STEPEWOTE TNV EMAVW 3 KAL TNV KATW XELPOAARR 15 PE TOV TAXUOPIYKTAPA 7.

PUBpIoN Tou UPoug XEIpOAaBrG: ameikovion

PuBuioTe Tnv KATw XelpoAafry otn cwoTtr B€on yla dveto LYo, evBuypappifovtag Tn ypauun oto dkpo
NG KATW XEPOAABNG UE pia amo TI§ TEOTEPIC YPAUMESG OTO KUPIWG OWHA XAOOKOTITIKOU. ETEPEWOTE TOUG
TOXUOQPIYKTAPEG PECA ATTO TNV KATW Aafn, KATomv o@i&Te TnVv.

TomoBitnon/Amopdkpuvon Tou KaSou GUAAOYIG X6pTou: ameikovion (2.3) éwc (2.5)

Mpwv tnv TomoBétnon e€ao@aliote 6T1 0 KAS0G GUANOYIG XOPTOU EXEL TPOCAPTNOEI CWOTA OTO LETANIKO
mAQioto Kadou GUANOYNG XOPTOU 6 pe TN BoriBela Twv OPIYKTHPWY YUPpw amd To Avolypa Tou Kadou.
InKwoTe Tn BUpa miow ekkévwong 12. Kpatwvtag tn BUpa avolytr, TomoBeTOTE ToV KAG0 GUANOYIG
XOPTOU 6 e TNV MAeUPpA AP TTPOG Ta EMAVW HECA OTIC ECOXEG KATW amd TOV MEVTESE TG THow Bupag
e€aywyng 12, e€ao@alifovtag OTL Ta AYKIOTPA OKOUUTTAVE OWOTA HECA OTIG AVTIOTOIXEG VIO QUTA ECOXKEG.
Metd amd 10 OTOMATNHA ONKWOTE TV THow BUpa eaywyng 12, amouakpUVETE Tov KAS0 GUANOYNG
XOpTou 6.

Edv n B¢on Tou avoiypatog évdering civat moAv Bpwpikn, n
évésrkn dev Oa @ovokwoel o€ avtr) v mepintwon. Kabapiote
apéowc t B¢on avoiypatog voeigng.

TomoBétnon/A@aipeon TnG prmatapiag: eikova @

MPOEIAOMOIHXH: Beaiwbeite 0TI £X€1 KOUPTTWOEL TO PAVTAAO OTNV KATW TTAEUPA TNG UmaTapiag, Kat oTt
n umatapia epappolel MARpw  Kat Xl ao@aAioel otnv umodoyxr Tou epyaAeiou TPl BECETE To epyaleio
o€ hertoupyia.

Av n pmatapia Sev eQappolel owoTd, PMmopei va Téoel amd To €Pyaleio Kal va TPOKaAEéoel oofapd
TPAUHATIONO.

Ma TNV €yKOTAOTAON: TNKWOTE TO KAANUPUA XWPEOU UMATAPIOG KAl EI00YAYETE TO TIAKETO UMATAPIAC.
06rioTe To MAKETO Pmatapiag HEoa O0To KATW PEPOG TOU KAOAUMHATOG XWPOU Uratapiag kat Befaiwbdeite
OTI TO TTOKETO UMATAPIag £XEL AOPANOTE OTO TTPOIOV TIPIV EKKIVIOETE TN AElTOUpYia.

K\eioTe TO KAAUPPA XWPOU pratapiag.
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NPOEIAOMOIHZH: To kaAvppa Ywpou pmatapiag mpémet va gival
KAewot0. Edv dev kheivel kaha, To YAookomTiko dev prmopei va
EKKIvnO¢i.

la v amopdkpuvon:

INKWOTE TO KANUPUA TOU XWPOU UmaATapidg. MECTE TO KOUWTI amao@ANONG TIAKETOU UTATaPiog
TPaBwvtag £§w TO TTOKETO UMATAPIAG.

MNa mfpelg odnyieg @opTIong, avatpéfte ota eyxelpidia xpriong tng SIkA¢ oag pmatapiag Kat Tou
POPTIOTN.

4.3 N1PQTH XPHXH

‘EAgyxog pmatapiag: IKova @

mv evotnta «OAH QAAEIAZ» oty apyiy autod Tou

2 MPOEIAOMOIHZH! I'Ilplle/ ;z&muonou jo€te 10 mpoidv, SraPdote
eyXelptdiou, KaBwg Kat OAEC TIC OXETIKEC UTTOEVOTITEC.

Katd v ayopd tov mpoiovtog, n pmatapia dev ivat mijpwg
@ ﬁoprwpévn. , , , ,
PLVXPNOLHOTIOIOETE TOMPOIOVYIATPWTH YOpd, TomoBETHOTE
TNV Pmatapia 6Tov QopTIoTH) Kat GoPTioTE TRV MARPWC.

MNpooéxete 1d1aitepa TV MPWTN QOoPd ToU Ba XPNOIHOTIOIOETE TO HNXAVNUA: VO EI0TE CUYKEVTPWHEVOL
Kat 18laitepa MPOOEKTIKOI KATd TNV mpwTn xprion. Kavte tnv mpwtn SoKIU 0€ avoixto Xwpo, Xwpig
eumodia kat AANa avTiKeipeva oTov mepIBaAovTta Xwpo.

4.4 AEITOYPIIA

MPOEIAOMNOIHZH! To xhookomTiké pmopei va ypnotpomotndei
HOVO 0€ WTEPIKOUC XWPOUC Kl 0€ Kapia mEPIMTWON péoa o€
KTipto. To YAOOKOMTIKO MPEMEL va TAPAPEVEL OF sgwtapu«')
XWPO Yt TOUAdXI0TOV U0 WPEC TPV PITEL PéGA OF€ KTiplo.

Ekkivnon tou mpoidvtog: ameikovion £wg

npoonadeite va mapakapmtete T Asttoupyia autol TOv

2 MPOEIAONOIHZH! Awgunpn Kwolpevn Aemida. Moté pnv
dtakomtn Kkat tou ovotrparo¢ KAedlov ac@aleia¢ Kabwg

Hmopéi va mpoKUYEL 6oPapa¢ TPavHATIOHAC.
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KOQTNC ouveyilel va )\sltoupx\ai yla pepikd devtepoAenta. M
auTo pnv (IW)IK(STE TNV KATw MTAEVPA TOU XAOOKOMTIKOU PEXPL O

f MPOEIAOMOIHXH! Otav éxel amevepyomondei to potép, o
KOQTNC va akwvntomotnOei mijpu.

JUvSEoTE TNV Hnatapia epocov gival TARPWS YoPTIoUEVN. [TATAOTE Kal KPATHOETE TATNUEVO TO KOUWTT
Siakontn. Tpapréte tn undpa Siakdmtn mPog T Aafr Kal amoSeOPEVOTE TO KOUUTI SIOKOTITN yla va
EKKIVAOETE TO XNOOKOTITIKO. A VO OTAUATHOETE TO XNOOKOTITIKO, ATMOSECUEVOTE TN UIdpa SLaKOTTTN.
A@riote Tn Aemida va 0TAPATHOEL EVTEAWG TIPOTOU KAVETE PUOUICELG OTO XAOOKOTITIKO.

TXETIKA PE TO KAELSi acpaleiag:

To KAeISi AOPANEIOG ATTEVEPYOTIOLEL TN CUOKEUN WOTE va EUMOSIOTEL PN NOeANUéVn evepyoToinon Tou
XAOOKOTITIKOU

Mnv Tpapdte ¢€w To KAEISI 0TNV KAVOVIKA AetToupyia, To KAEWSi ao@dielag Sev gival Stata&n mou eAEyxel
™ Aettoupyia Tou péoou KoTG. MAvTa amopaKPUVETE TO KAEIST aOQANEING EGV TO YAOOKOTITIKO TTPOKEITAL
va Peivel avemtipnto.

Aertovpyia ToU TPOIOVTOG: EIKOVEG @ g

mamoyToLa Kat pakpu mavteAovi. Na gopdrte pdoka mpoowmov

MPOXOXH! Na @opdte mdvta yvaMa ac@alsiag, yepd
A Ke Qiktpo, av n pyacia Snuovpyei okOVN. ZUGTHVETAL EMiONG

n xpnon owWoTtwv yavtiwv.

Kpatate otabepd n Aapr pe ta SVo xépla Katd To koupepa. Mnv mpoomabeite va KOYETe peydha xdpta
pe pia @opd. AvtiBeta, KoupéWte Ta SladoxIKA. APNOTE KevO pia 1 SV HEPEG HEXKPL TO XOPTO Va Yivel
opoIOpopPa Kovto. ‘Otav KoupeVeTe otnv Akpn, e€ac@aliote 0TI avtikpilel n aploTtepr) MAEUPA Tou
HNXAVAMATOC TIPOG TNV GKPN, KAl ETTEITA KIVAOTE TO MNXAVNHA Katd pKog TG dkpne.

MPOEIAOMOIHZH: av XTUTMOETE O KATTOIO OVTIKE(UEVO, OTAMATAOTE TO HOTEP Bydhte 1O KAEIdI
ao@aleiag, emMOewpPnOTE TTPOOEKTIKA TO XAOOKOTITIKO yla TUXOV {nUId Kol KAVTE TIG OmaApaAiTNTES
ETMIOKEVEG TPV apxioeTe TAAL va To Xpnotporoleite. Ot eKTeETAPEVOL KPASAOUO( TOU XAOOKOTTITIKOU KATA
™ S1apkela TG Aettoupyiag eivat évdeln {nuiag. To xAookomtikod Ba mpémel va emBewpnOei apéowg Kat
Va ETMIOKEVAOTEI, av XpeldeTal

X\0OKOTITIKOU, £161Kd Katd TRV Komr) YnAov ypactdio.

@ Mua atypnpi Aemida Ba evioyboer onpavtikd T anédoon Tou

« 2& emkAvEC £0ao¢, koupelete opt{OvTia, TOTE PO Ta AW 1 KATW.

« Na giote 1b1aitepa mpooexTikoi 6tav aldlete kateuBuvon oTig mayIEC.

« Mv KoupevETe 0 TOAD amoTOpO EMKAVEC £0aOC.

« lpoaéyete moAv dtav yupilete avamoda 1 Tpapdte To XAOOKOMTIKO PO TO PEPOC 0A.

« 2TAPATAOTE TO UnYAvNHa KAt TEPIIEVETE VA GTAPATAGOLV Ol AEMidEC TOU TPOIOVTOC O€
mepimwon mov xpeld{etat va yeipeTe T0 TPOIOV (y1a va T0 PETAPEPETE, 6TAV TIEPVATE MAVW
amo6 emeAveles Xwpic ypaoidt kai 6tav To pnydvnpa peTagépetat and/mpog tov Xwpo
epyaoiac). Metagpépete mdvta to mpoidv amd tn Aapn tou.
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« Mn yépvete 1o pnxdvnpa kabwg BéteTe o€ Aeroupyia To potép.

« Mnv &ekivioETe T pnxavnia av 0TEKEOTE UMPooTd 0To AVolypa EKKEVWONC.

« Mnv tomoBeteite Ta xépia fj Ta modia KOVTa O€ I KATw amd mepLoTpeQOpEva eapTrhpara.
Kpatdte ndvta amdotaon and Tt Xodvn eKKEVWONC.

« Xpnopomotgite 1o mpoidv povo o hoyikég wpec-0x1 vwpic To mpwi 1y apyd o fpddu,
WOTE va Pnv evoxAfoete Toug AMoug.

+ Mn xpnotpomoleite 1o mpoidv o€ EKPNKTIKI| aTHO0PaALpa.

« Amo@eUyeTe va XpnolpoToLEiTe To IPOidv av EMKPATOUV GOXNIES KALPIKES OUVORKE,
1baitepa av unmdpyel kivéuvog aotpamav. Mn xpnotpomoleite To mpoiov av dev umdpyet
kahd¢ wTiopoc. O XeipioT¢ mpémel va €xel KaAr) 0paToTNTA 0TOV XWPO EPYAciag, WOTe va
evtomider duvnikol¢ Kivouvouc.

« Otav ypnotpomoleite mpoGTATEUTIKA AKORG, TTEPIOpICETal N IKAVOTNTA VA AKOUOETE
mipoe1domoInoeic (wveg i ouvayeppol). 0 xelploTi¢ mpémel va mpooéxel 1btaitepa Tt
ovpBaivel otov ywpo epyaciag. H mpoooyr oag dev mpémel va amoomaTal Kat mpEmeL va
OUYKEVIPWVEDTE 0TIV £pyacia.

« Av ypnowomotovvtal mapdpola epyaleia o€ KovTvi amdotaon, umapyel peyahiTepog
kivéuvog PAABNG otnv akor| kai meptoadtepec mbavotnteg va el0éAGouv AMa dtopa oTnv
Teploxr 6mou epyddeoTe.

« Na matdre otaBepd kat va datnpeite mv 1oppomia oag.

« MV TevTwvEOTE yia va QTaceTe 0To EMOUPNTO ONpEi0. AV TEVTWVEDTE yia va QTAOETE
TOV 0TOX0, Pmopei va ydoete Ty 1ooppoia oac. Na matdre mdvta otabepd otav epydleote
o€ £0a¢oc i€ Khion.

« lepmardre, punv tpéyete moté. Kpatrote 6Aa Ta pépn Tov GWPATOC 00¢ HaKpLA amo
Kivolpeva eéaptiparta.

« [loté un Bétete To mpoidv o Aettoupyia av dev €xel mpooaptnBei 0 6wotd e¢omhiopoc.

« Mnv tpomomolgite To MooV e Kavéva TPOMO Kal jun XPNOLUoTOLELTE EEapTAPATA Kal
aeooudp Ta omoia O&v GUVIOTWVTAL A0 TOV KATAOKEVAOTH.

« Metd m xprion, mpémet va a@rivete To pnydvnpa og E§WTEPIKO XWpO yia TouNdyLoTov §00
WPECTIPIV TO PEPETE PO OF KTipLO.

Av 1o mpoidv méoel kATw, MPookpovoEl duvatd 1 apyioe va
doveital pn GUOLOAOYIKA, OTAPATIOTE ApEOWC TO TIPOIOV Kat
ehéyéte yia (nuiég 1 mpoadiopiote v artia Twv doviioEwvy.
OMa ta g€aptipata mov £xouv UMOOTE (ngld TpémeL va
emokevalovtat  owotTd N[ va avtkadiotavtar o€
efouatodotnuévo kataotnua oéppic.
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« [a va meploploTei o Kivouvog TpavpaTiopol Aoyw emagnic He Kivoopeva €apTipata, va
0TapATATE MAVTa TO PNXAVNHa, va agaipeite Ty pmatapia Kat va fePatveate 0Tt Egouv
0TapaTAoEL OMa TA KIVODEVA PéPN:

- TipoTo0 die€ayeTe KaBapIOPO 1) APAIPECETE LI EUMAOKT

- 6TQV AQr)VETE TO TIPOTOV AVEMITIHPNTO

- TIPIV EYKATAOTHOETE I AQAPETETE IPOCAPTI AT

- TIpIv ENEYEETE, oUVTNPROETE I paypatomolrjoeTe ANEC Epyaoieg 0To TPoioV

- Qv T0 pnxdvnpa apyioet va doveitat aouviBiota (eNéyEte apéowc)
Amopdkpuveon Kai @OpTIoN THG MImatapiag: Eikova Kal gyxelpidio odnyiwv pmarapiog

1. MéoTe T0 KOUUTI ACPANIONG OTO PECOV TNG TMAVW TAEUPAG TNG PIMATAPIAC YIA VO AQAIPECETE TNV
pmatapia amnd to mpoidv.

2. Ma va TOMoBETAOETE TNV UMATAPIC OTO QOPTIOTH, OTPWETE TNV prmatapia otn B€on ac@ANiong péxpt
Va KOUUTTWOEL

3.'0Otav avafoopfrivel n mpdoivn Auyvia, n pmatapia @optietal. Eav n mpdoivn Auxvia Sev avaBoofrvet
mAéov, N uratapia éxel oPTIOTEL TAPWCG.

5. METAOOPA

3TN XWPA 00G UITOPEL va LoXVoLV EISIKEG ATTAITACELG YIA TN HETAPOPA TOU UNXAVAATOG i} TG Hratapiag.
EMKovwvAoTE HE TIG apHOSIEG APXEG OTN XWPA 0ag Yl va SI00QANCETE OTI TNPEITE ONEC TIG OXETIKEG
anmaitioelC. BeBaiwbeite 611 n Beppokpacia katd tn petagpopd Sev Ba Bpioketal moTé €€w amod To VP0G
OepoKPATIAg TTOU AVAPEPETAL OTNV EVOTNTA YIa TNV amoBrkeuon.

5.1 METAOOPA TOY MHXANHMATOZ
Angikévion £wg

ATIEVEPYOTTOINOTE TO TIPOIOV KAl ATTOUAKPUVETE TO TTAKETO UMATAPIAG KAl TO KAELST aopaleiag.

Na cuykpateite mavta 1o TPOIOV amd T XelPOoAafH yia va To HETAPEPETE. [1pOoTATEVETE TO TIPOIOV Ao
Suvatd xtumripata i KpadaopoUG ToU UMOPEL va TIPOKUYOULV KATA T HETAPOPA O oxXpata. Acpaiote
TO TIPOIOV yia VA PN YAIOTPAOEL KAl va pnv TIECEL amd To OxnHa. Mnv ekBétete 10 MPOIOV o€ NAlOKN
akTivofolia. BeBaiwveote 6Tt ao@aliCete Tn povada Katd T PETAPOPA.

5.2 METAOOPA TON MNATAPIQN AlIOIOY

Avatpé€te 0To gyxelpidlo 0dnylwv TN prmatapiag yla mepIooOTEPEG TANPOPOPIES.
6. AIAXEIMAZH
Ameikovion

ATMoouvOEDTE TNV prmatapia amd To NAEKTPIKS epyaleio.

Mpv amd pakpd amoBrikeuon €§ao@alileTe OTI TO QOPTIO PMATAPIAG AVTIOTOIXEL OTIG TTOPEXOUEVES
odnyieg oto eyxelpidio odnyiwv TG pmatapiac. TnPROTE OAeC TIG 0dnyieg mov mapéxovrat 6To
Ke@Aalaio ATOONKEVON KATWTEPW. SUVIOTOUE Va amoONKEVOETE TO TPOIOV OTNV apPXIKN CUOKELATia i
V0 TO OKETACETE e KATAANNAO Travi i} TepiBANpa yla TpooTacia anod Tn okovn.

7. ANOOHKEYZH

To punxdvnua Kat n yrmatapia mpémnet va amobnkevovtal pévo o kabapo, oTeyvo kat e€aepl{OUEVO XWPO,
pe evpog Bepuokpaciag amod 4°C éwg 24°C. KaAUYTe To TPoidv yia peyaAUTEPN TTPOOTACIA. ZUVIOTOUUE
Va amoOnKeVOETE TO TIPOIOV OTNV APXIK) CUOKEVAGIA, I} VO TO OKEMACETE e KATAANNAO TTavi 1 KAAUUUA
yla TpoCoTasia aTTd TN OKOVN.
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7.1 ANOOHKEYXH TOY MHXANHMATOX
Ansikovion éwg

AmoouvS£oTE TNV pmatapia amd To NAEKTPLKO epyaleio. EEeTdoTe Tn povdda e€ovuxioTikd yia @Bappuéva,
XOAapA ) KATeoTpappéva pépn. Kabapiote tn povdda mpiv Tnv amobrikeuon. Mnv eKOETETE TO TPOIOV OE
nAakn akTtivoBolia. EEac@aliote 6Tt To TPOIdV TPOCTATEVETAL CUVEXWG ATTO TO KPUO Kal TNV Lypacia.

+ AQrVETE TAVTA TO PNXAVNA Va KPUWOEL TPV amd Ty amoBrikevon.
7.2 ANOOHKEYIH TQN MMATAPIQN AlGIOY

Ansikovion

E€aopaliote 6T1 10 emimedo 1oxVOC¢ pmatapiag avTioTolxel oTIG odnyieg Tou eyxelpidiov umatapiag.
Avatpé€te 0TO £YXELPISIO 08NYIWV TNG UITATAPING YIa TIEPIOCOTEPEG TTANPOPOPIES.

8. ZYNTHPHZH

KINAYNOZ! Kivduvo¢ tpavpatiopou amé nAektpominéia.
Apaipéote 10 makéto pmatapiac Kat 1o KAedi aopaleiag
TpW_ Tpaypatomojoete poojon, éheyxo, Kabapiopod n

amoBnKevon Tov mpoidvtoc.

8.1 KAGAPIZMOZX

Amneikoévion @

SKkoumioTe To TEPIBANUA Kal TA TAAOTIKA OTOIXEID XPNOILOTIOIWVTAG €va VWO, Malakd mavi. Mn
XPNOIHOTIOLEITE 1IoXUPOUE SIANUTEG 1} ATOPPUTTAVTIKA OTO TMAACTIKO TIEPIBANUA 1] 0T TAAOTIKA OTOIXE(A.
Oplopéva OLKIAKA aTTOPPUTTAVTIKA UImopEl va TpoKaAéoouv {nuiEG Kal Kivduvo nAektpomAnéiag.

« ‘O\eg o1 Pidec kan Ta maipddia mpémet va eivat mvta o@IxTd wote va dlacahiCetar otin
OVOKELN AerToupyei pe ao@aela.

« EAéyxete ouyva tov ouékTn xoptou yia eBopd.

« Na eiote mpooeyTikoi Katd T didpKela Twv pubpioewv TS unxavi¢ kovpépatog ykalov
WOTe va pnv eykAwProtolv ta dayTuld oag avapeoa oTig Kivoupeves Aemideg Komi kat Ta
otaBepd eaptrpata e pnxavig.

« Aprjvete mvta To pnydvnpa va KpUuwoeL ptv amd Tov kabapiopo.

« Otav kdvete 0¢pPig oI Aemideg ExeTe UTOYN OTLAKOPN KL AV N LOXUC Eivat
amevepyomoinpévn, ot Aemide¢ pmopei va ouveyi(ouv va KivoovTal.

« AvtikataoTroTe Ta Tuyov eBappéva I KateoTpappéva THRHATa. XpnotpomolEite povo
yvrola avtaMakTikG kat e§aptipata.

8.2 AAAATH THZ KONTIKHZ AEMIAAZ

Ewkéva @

TupioTe TO XYAOOKOTITIKO OTO TIAAL Y1d VA ATTOKOAUQOEL N KATW TTAEUPA TOU UNXAVHHATOG. TormoBeTroTe éva
KOMUATL VA0 1| éva oToT KATOoLoU €id0UG avapeoa oTn Aemida kat TV akpn TN BAong yla va amopuyeTe
™V eAeLBePN MEPIOTPOWPN TNG AeMiSac. Me Tn xprion evog Pnxavikou KAEISI0U, XaAapwoTe To magipddt
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¢ Aemidag otn Bdaon g povadag. Apaipéote o magipdadt tng Aemidag, T podéha kat tn Aemida amod 1o

Hnxavnpoa.

TomoBetrote Tn véa Aemida otov dfova Kal avTIKAaTaoTOoTE TN podéAa Kal To magIuadt g Aemidag.
T @ite To ma&pddt tng Aemidag. NeplotpéPte To MagIpddt Tng Aemidag og 25-30 N.m. MOAIG ao@aMoTei n

Aemida, eEAEYETE PE TO XEPL OTL TA TAVTA TIEPIOTPEPOVTAL OTIWG TIPETTEL

8.3 ANAAYTIKH ANEIKONIZH

OEZH NEPITPAQH MOXZOTHTA | 'Etn Sia6ecipotnta
AVTAAAGKTIKWOV
1 JUVapPHOAOYNON LE TO XEPL 1 5
1-1 STOIKEIO KOUTIOU SIOKOTTTWV 1 5
1-1-1 Kourti Staxkomtwv 1 5
1-1-2 MA\dka otepéwong 1 5
1-1-3 JTotxeia HETANNIKOU oUPUATOG 1 5
1-1-4 Koupurmi okav&aAng 1 5
1-1-5 AloKOTITNG 1 5
1-1-6 Kourti Siakomtwv 1 5
1-1-7 EAatrplo koupmou 1 5
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OEZH MNEPITPAOH MOXOTHTA | 'Etn StaBecipotnta
AVTAAAGKTIKWV
1-1-8 Koupmi 1 5
1-1-9 AaKTUNIOG oTEYAVOTTOINONG 1 5
1-1-10 MAdka 1 5
1-1-11 MNa&padt 1 5
1-1-12 M\dka aykiotpou 1 5
1-1-13 MA\daka 0dnyog 1 5
1-1-14 JUVECTPAUMEVO ENATHPLO 1 5
1-1-15 Mnxavikn Bida 1 5
1-1-16 Emaepri kAeidlov 2 5
1-1-17 Spiyktnpag kahwdiouv 1 5
1-1-18 Bdon ouykpdtnong 1 5
1-1-19 MNiow otaBepn €8pa 1 5
1-1-20 KaAwdio 1 5
1-1-21 AuTAS KaAWSI0 TEPUATIKOU 1 5
1-1-22 Movdda kAeldlo 1 5
1-1-23 luavteg KAESI00 1 5
1-2 PaBdog wbnong 1 5
1-3 ZTApLyHa 1 5
1-4 PaBdog €AENG 1 5
1-5 Mahaké tuiua 1 5
1-6 ZTAplypa 1 5
1-7 Xtwvio cwAnva 2 5
1-8 Bida 13 5
2 MNeipog 4 5
3 OAavtCa Taxuo@lyktripa 4 5
4 PaBdog wbnong 1 5
5 Mmouhovt 2 5
6 P&p6og wbnong 1 5
7 2TpoOPLYYa 2 5
8 Aafn Taxuoeiyktripa 4 5
Koupmwua 2 5
10 Bida 2 5
1M PuBpioTiki 066vTwon 2 5
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OEZH MNEPITPAQH MOXZOTHTA | 'Etn Sia6ecipotnta
AVTAAAGKTIKWOV

12 JUYKPOTNHA AV KAAUPHATOG 1

12-1 Méeoaio kdAuppa 1 5
12-2 Bida 6 5
12-3 Ma&pdadt 2 5
12-4 Ké&Auppa mtepuyiou 1 5
12-5 Bida 11 5
12-6 MNiow kdAvppa 1 5
12-7 Malakn mAdka evalaynig 1 5
12-8 M\dka otipEng 1 5
12-9 Bida 2 5
12-10 A&ovag mmiow KOAUUUATOG 1 5
12-11 EAatriplo 1 5
12-12 AakTONOG ao@AENong 2 5
12-13 Avw KAAuppa 1 5
12-14 XelpohaPn 1 5
12-15 EAaoTIKOG SOKTUAIOG yia aova 2 5
12-16 A&ovag 1 5
12-17 EAatrpio 1 5
12-18 Koupmi 1 5
12-19 MpootatevTtikd 1 5
12-20 KOYTI makétou pmatapiag 1 5
12-21 EAatriplo mokétou pmatapiog 1 5
12-22 Bida 4 5
12-23 MAd&ka pe mpootacia amd okévn 2 5
13 JuykpoTnHa dfova Tpoxou 1 5
13-1 Kamdki miow Tpoxou 1 5
13-2 Podéha 2 5
13-3 JuykpoTnua dova mow TPoxou 1 5
13-4 Miow tpoxo6¢ 2 5
13-5 Kamdki miow tpoxou 1 5
14 MA\dka tomoBétnong afova 2 5
15 Bida 4 5
16 EAatriplo pubuiong 1 5
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OEZH MNEPITPAOH MOXOTHTA | 'Etn StaBecipotnta
AVTAAAGKTIKWV
17 OAavtla 1 5
18 Bida 1 5
19 Bida 1 5
20 MoxAog puBuiong 1 5
21 STolxeio okeNETOU 1 5
21-1 MmpooTIvdg OKENETOC 1 5
21-2 Bida 10 5
21-3 MA\dka Kot ypaotdiou 1 5
21-4 >100ep0 éNaopa 1 5
21-5 Bida 8 5
21-6 Y KENETOC 1 5
21-7 MaAaké Tpipa 1 5
21-8 >100epr} 0dévTwon 1 5
21-9 Bida 4 5
21-10 >100epry 066vVTWON 1 5
21-11 MAd&ka odnyou ypaoidiou 1 5
21-12 >100ep6d éNaopa 1 5
21-13 MAdKa Kot ¢ ypaotdiou 1 5
22 Stotxeia kKaAabiol cUANOYIG 1 5
22-1 ZAKOG Koppévou ypaaoldlov 1 5
22-2 MNivakag evéeifewv 1 5
22-3 Avw KAAuppa 1 5
22-4 XelpohaPry odkou 1 5
22-5 Bdon kaAaBiol cuN\oyri¢ 1 5
22-6 Emimedn podéha 0 5
22-7 Bida 0 5
23 JUYKPOTNHA Agova UmpooTivou 1 5
TPOYXOU
23-1 Kamdki prmpootivol tpoxol 1 5
23-2 Podéha 2 5
23-3 JuyKkpoTnpa aova mmow Tpoxou 1 5
23-4 MmpooTivég Tpoxdg 2 5
23-5 Kamdki pmpootivou Tpoxol 1 5
24 ONavtla 2 5
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OEZH MNEPITPAQH MOXZOTHTA | 'Etn Sia6ecipotnta
AVTAAAGKTIKWOV

25 Bida 2

26 JUYKPOTNHA pUBUIONG LPOUG 1 5
26-1 Kovtdpt puBuilopevo oto UPog 1 5
26-2 EAatriplo otpédng 1 5
26-3 JUVSETIKO KOVTApL 1 5
26-4 Meipog R 1 5
27 MNa&padt 2 5
28 Emimedn podéha 2 5
29 Bida 2 5
30 Bida 2 5
31 JUYKPOTNHA NAEKTPIKOU pubuioty | 1 5

XWPIC PAKTPES

32 JUYKPOTNHA HOTEP XWPIG YAKTPEG | 1 5
33 6297 Edpavo 1 5
34 0O80vTWTOC TPOXOC 1 5
35 A&ovac e€650u 1 5
36 ‘Edpavo 1 5
37 Bida 8 5
38 >1afepn €Spa 1 5
39 Bida 1 5
40 >100ep0d éNacpa 1 5
41 Nemida 1 5
42 MNpeoapiotd e€aptnua Aemidag 1 5
43 Bida 1 5

8.4 ANTIMETQNIZH MPOBAHMATQN

£\

KINAYNOZ! Kivduvo¢ tpavpatiopou amé nAektpominéia.
Mpocidomoinon! Mpwv emyeiproete va emAvoete omolodrimote
npOPANua, amevepyomolnaTe T0 MPOIOV.
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MpoBAjpata

MOavég artieg

Noosig

Anairtovpeva
mpocovTa

To mpoiov dev

H pmatapia dev éxel
ao@aioeL.

Ma v ao@dlela tng
pmatapiag, BePaiwbdeite 611 TO
HUAVTOAO OTO TIAVW UEPOC TNG

pmatapiag el MAoTEl 0TN
0¢on tou

H pnatapia dev goprtietal

Doprtiote TNV pratapia
olUQWVA HE TIC 08nyieg oTo
EYXELPISL0 TTOU cLVOSEVEL TO

. HOVTENO. -
Eekva.
O Sakomtng Aettoupyiag/ MatAiote Tov S1aKOTTN
TaxuTNTag €ivat KAEIOTOG. AetToupyiag.
H umatapia ,GSV EXEl TomoBetrioTe cwoTd
TomoBetnOei cwoTd.
O SiakdémTng AetTtoupyia . .
Sev BpiOKZ‘fGl om ggonc AvaTtpé€te 01O KEQANALO
\ertoupyiac «Evepyomoinon tou mpoiévtog»
PuBuiote To YOG TNG
) ) Ta pmouAdvia mavel dev XELPOAAPRG kat BeBaiwbeite
H AaPn Sev EXEL €xouv TomoBeTnBei cwotd OTLTA UITOUAGVIA TTAVEN €XOUV
TonoBetnBei eloayxBei owotd -
owoTd

O1 poxhoi taxeiag cuoeiEng
Sev €xouv oQIxTEl

S @ite TOug

To XAOOKOTITIKO

To ypaoidi dev gival
OUOIOHOP®PO 1y TTaXV A TO

EAéy&te TO VYOG TWV TPOXWV.
‘O)Not o1 Tpoyoi pémel va

Ko,Bel UYog ko Sev pubuiotnke pulepllCOVTC(l oto 1o uupqc )
akavovioTta . KOTIAG WOTE TO XNOOKOTITIKO Val
owoTa . .
KOBEL opodpopPa.
H kaAuyn To koppévo ypacidt givat

eddgpoug dev
yivetai owotd

VWO Kat KOMAEL 0TO
XAOOKOTITIKO

MepIpéVETE va OTEYVWOEL TO
ypaoidt mpotou KoYeTe

To XAOOKOTITIKO
wBeitat SUokoAa

To ypaoidi gival ToAU
WnAJ, To miow TAveA Tou
XAOOKOTITIKOU Kal n Aemida
o€pvovTal Og TTOAU TIUKVO
ypaoidi 1 To UPog KOt
£X€L PUBLLOTEL TTOAU XauNnAd

Au€noTte To UPOoG KOTING

To koppévo
ypaoidi dev
oUN\éyeTal
OWOTA OTO KOuTi
ypactdiou

To UYoC KOTAG ivatl TTOAD
XQUNAS

Au€noTte To UPOG KOTING

To XAOOKOTITIKO
Soveital o€
vPNAA TaxuTNTa

H Aemida givat ektdg

o . AMGETe T Aemida -
1oopporiag i Oapuévn
ATIEVEPYOTIOINOTE TOV KIVNTrpa
O a&ovag KivnTrpa €xEl Kat eEAéYETe TO XAOOKOTITIKO.
oTpafBwoel AvaB£oTE TNV EMOKEVT TOU

XAOOKOTITIKOU.

132




MpoBAnpara MOavég artieg

T AnartoOpeva

AmOPOPTIOTEL

mpooovta
To UYPog KOTTAG €ival TTOAU i § i
O KIVNTAPAC XOUIAG Au€noTte To VYOG KOTING
OTOMATAEL KATA — -
Tnv Komn H pmatapia éxel Emava@opTioTe T punatapia

To X\OOKOTITIKO

oTapdATnoE Mmopei va mpoékupe STOMATAOTE TO XYNOOKOTITIKO
Eapvika katd UTTEPPOPTWON OTO KOl TIEPIPEVETE 3 AEMTA yla TNV
TNV KOt XAOOKOTITIKO EMAVEKKIVNON.
ypaotdiou.
To @opTio TnG umatapiag . . .
To mpoiov Sev £ival TOAD YOpNG. DopTioTe To MAKETO pratapiag
@Tavel otV , " - -
TN oYL Exouv ppd&el ot omég . . .
£€aEpIOpIOU. KaBapiote i omég e€aeplopov.
YmepBohkoi
kpadaouoi Ta pmouvAovia/magiuddia S @i€te Ta umouAdvia/ .
uTTEPBOAIKOG €ivat A\aokapiopéva. na&iuddia
0opuPoc.
‘Exel ekpopTIOTEL N pratapia Agaipéote kat poptioTe 1o
To Mpoidv XEL EKPOP nunatap TIAKETO PMOTapiag
OTaPATNOE - - -
EapViKa Mriarapia ToAd KauTh A@aipéoTe TNV pmatapia Kat

AQPNOTE TN VA KPUWOEL.

8.5 KPIZIMEZ KATAXTAZEIZ: XOBAPA ZHTHMATA

MpofAjpata

NOoeig

To pnxdvnua apyicet va Byadlet kamvo

ZTOMATAOTE APECWE TO PNXAVN A KAl TTOPadwoTe
TO OTO KEVTPO ETMIOKEVWV.

To pnxdvnua apyicet va Soveital pun
(PUGCIONOYIKA

ZTOPATAOTE TO PNXAVNHA, aQalpEoTE TO KAELST
ao@aleiag kat eEAéyEte apéowg tnv artia. EAéyEte
v Kataotaon NG Aemidag. Ot moANéG Sovioelg
eival yevikda mpoeidomnoinon yia mpoPAnuata. Eav
Sev Bpeite TV attia, mTapadwoTe TO YAOOKOTITIKO

OTO KEVTPO ETTIOKEVWV.

9. TENOZ AIAPKEIAZ ZQHZ

XPNOIHOTIOINHEVA NAEKTPIKA TIPOTOVTA TTPEMEL v GUANEYOVTAL EEXWPIOTA KAl VA ATTOPPImToVTal

ﬁ Ta nhektpikd mpoiovta Sev mpémel va amoppintovtal padi e Ta olKlakd amoppipuata. Ta
]

o€ onpeia CUNOYNG TTOU TTAPEXOVTAL YId AUTO TO OKOTIO. EMIKOIVWVAOTE HE To Ao 600G 1) TO
KatdoTnua ayopdg yla MANPOQOPIEG OXETIKA UE TNV aVOKUKAWON.
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10. EITYHZH

10.1 HEITYHZH MAXZ

Ta mpoidvta tng STERWINS oxedialovtal pe TIC uPnAotepeg mpodlaypapég moldTNTag yla Tnv
KATAVOAWTIKA ayopd. H mapoloa gyyunon mwAnong KOAUTTEL TTEPIOS0 3 €TWV AMO TV NUEPOUNVIa
ayopdg Tou TPoiovTog. H mapouoa eyyunon KOAUTITEL OAA TA EAATTWUATA O€ UAIKA KOl KOTOOKEUN:
e€apTrHaTa KAl OTOLXE( TTOU Agimouv Kat {NUIEC TTOU TTIPOKUTITOUV UTTO OUVONKEG GUOIOAOYIKNAG XPHONG.
Ol €mMOKEVEG Kal N avTIKOTAOTAoN €§0pTNUATWY Sgv ouvendyovtal mapdtaon TnG apxXIKAG TEPLOSou
gyyunong. Ogeilete va mpookopioete anddei§n Tng ayopdg Tou MPoidvTog KAl TNG OXETIKAC NUEPOUNVIAG.
OL KaAUYPEIC TNG eyyunong meplopifovTal otnv agia autol Tou MPoIGVTOG.

10.2 EEAIPEZEIZ THZ EITYHZHZ

H mapouvoa gyyunon Sev KahUmtel MPoPARHATA i} ATUXAMATA TTOU o@eilovTal o€ AavBaopévn Xprion Tou
TIPOIGVTOG,.
H eyyonon &ev KAAUTITEL TIC AKOAOUBEC TTEPIMTTWOELG:

- To epyaleio €xel xpnotpomolnOei pe A\avBaopévo tpomo, iy

- Ot NG €xouv TIPOKANBEL KOTA TN METAPOPA 1) TN CUVAPHOAGYNON TOU TTPOIOVTOG, 1

- Exouv yivel emOKeVEG kal/r) alayEg e€aptnudtwy amd Tpitoug, i

- Exouv mpokAnBei {npiég amod eEwTepikoug MapdyovTeg i EEva owUaTa, OTTWG APMOG i TIETPEG, 1

- Exouv mpokAnOei {nIEG AOYw PN CUPHOPPWONG HE TIG 08nyieg acpdAelag kat Xpriong, iy

- To epyaleio €xel amoouvappoAoynBei i €xel avolyTei, i

- To epyaleio €xel Bpedei og ypo mepIBANov (Vypaoia, Bpoxr, BuBlon oe vepd KAL), i

- To epyaleio €xel xpnotpomolnOei yla emayyeAHatiko okomo, iy

- To epyaleio éxel ektebei oe Bepuokpaocia ekTd¢ TOU €Upoug Tou TPoodlopileTal otV evoTNTA
«AmoBrikeuony.

To mpoidv TPETEL va XPNOIMOTIOLEITAL UTIO KAVOVIKEG OUVBAKEG KAl YIO N EMAYYEAUATIKOUG OKOTTOUG.
Suvenwe, amd TV mapovca £yyunon e§alpolvTal POIGVTA TTOU XPNOIUOTIOOUVTAL ammd ETAIPEIEG
SlapdpeWoNG KAMWY, TOTTIIKEG apXES, KABWG Kal amod eTalpeieg mou voikidlouv i mapaxwpouv Swpedv
eEomAIONO.

Av mapouoctaotei omolodrmote MEOBANUA 1 EAGTTWHA, va ameuBUVESTE APXIKA GTOV AVTITIPOOWTIO TNG
Sterwins. XTIG TEPIOOOTEPEG TIEPIMTWOELS,

o avtumpdowmog TnG Sterwins Ba pmopéoel va oag eEUMNPETAOEL Kat va eMAVCEL To TPSPBANUa iy va
emdlopbwoel 1o eAdTtwpa. QUAEETE TO TIHOAGYIO 1 TNV amodelén ayopdg: autd ta éyypaga Ba oag
{n™Bouv yia Tnv ene€epyacia Tou AITAUATOC.
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Dziekujemy za wybranie tego produktu. Przy projektowaniu i w czasie produkcji naszych produktéw,
doktadamy wszelkich staran, aby zagwarantowac¢ doskonatg jakos¢, ktéra spetni potrzeby uzytkownikdw.
Przestrzeganie zalecen niniejszej instrukcji pozwoli zoptymalizowac czas dziatania urzadzenia.

WAZNE! ABY PRODUKT DOSTARCZYL PANSTWU PELNEJ SATYSFAKCJI, PRZED INSTALACJA,
UZYTKOWANIEM | KONSERWACJA ZALECAMY UWAZNIE PRZECZYTAC NINIEJSZA INSTRUKCJE.
PROSIMY STOSOWAC SIE DO PODSTAWOWYCH OSTRZEZEN DOTYCZACYCH BEZPIECZENSTWA
PODANYCH W NINIEJSZEJ INSTRUKCJI. INSTRUKCJE NALEZY ZACHOWAC NA PRZYSZ£OSC.

II WAZNE, PROSIMY ZACHOWAC TE INSTRUKCJE NA

PRZYSZLOSC: PRZECZYTAJ UWAZNIE

1. PRZEZNACZENIE KOSIARKI AKUMULATOROWEJ 42 CM

Wyréb jest przeznaczony wytacznie do uzywania na dworze. W zadnym wypadku nie wolno go uzywac
w budynkach. Kosiarka akumulatorowa jest przeznaczona wytacznie do uzywania w suchych miejscach i
przy dobrym oswietleniu. Ta kosiarka jest przeznaczona wytacznie do koszenia trawy w zastosowaniach
domowych. Nie nalezy jej uzywa¢ do innych celéw. Produkt nie jest przeznaczony do uzywania przez
dzieci lub osoby o ograniczeniach fizycznych, czuciowych lub psychicznych.

Po rozpakowaniu nalezy sie upewni¢, ze wyrdb jest kompletny i zawiera wszystkie akcesoria (o ile
wystepuja). W przypadku jakichkolwiek uszkodzen lub usterek prosimy nie uzywac urzadzenia - nalezy
je wtedy zwrocic sprzedawcy.

Jezeli narzedzie zostanie oddane innym osobom, nalezy im réwniez przekaza¢ niniejsza instrukcje
obstugi.

Prosimy pamietaé, ze nasze urzadzenie nie zostalo zaprojektowane do uzytku komercyjnego,
profesjonalnego lub przemystowego. W przypadku uzywania urzadzenia do celéw komercyjnych,
profesjonalnych lub przemystowych gwarancja traci waznos¢. Produkt zaprojektowano do
uzywania przez okres 6 lat (oczekiwany czas uzytkowania).

2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

OSTRZEZENIE: Prosimy przeczyta¢ wszystkie ostrzezenia i
instrukcje. Niestosowanie sie do ostrzezen i instrukcji moze
doprowadzi¢ do porazenia pradem, pozaru i/lub powaznych
urazow.

Prosimy zachowa¢ na przysztos¢ wszystkie ostrzezenia i
instrukcje.

2.1 OSTRZEZENIA OGOLNE

- Bez odpowiedniego wyregulowania kata nachylenia wyrzutu, kosiarki nie nalezy nigdy
uzywac w poblizu szklanych scian, samochoddw, ciezaréwek, studzienek okiennych,
wylotow itp.

135

FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN

« Urzadzenia nie nalezy forsowac ani przecigzac. Urzadzenie wykona prace lepiej

i bezpieczniej, gdy bedzie pracowac z predkoscia/obrotami do jakich zostato
zaprojektowane.

« Jezeli produkt jest juz ztozony, przed uzyciem nalezy sie upewnic, ze wszystkie sruby
sg mocno dokrecone. Jezeli produkt wymaga ztozenia, po otwarciu opakowania nalezy
sie upewnic, ze znajduja sie w nim wszystkie elementy potrzebne do przygotowania
produktu do pracy. W przypadku jakichkolwiek uszkodzen lub usterek, produktu nie
nalezy uzywac — nalezy go wtedy zwr6ci¢ w najblizszym sklepie.

- Termin,elektronarzedzie” wystepujacy w ostrzezeniach dotyczy narzedzia elektrycznego
0 zasilaniu sieciowym (przewodowego) lub akumulatorowym (bezprzewodowego).
2.2 SYMBOLE NA PRODUKCIE

C€
aill
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[
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Spetnia normy europejskie: Ten symbol oznacza, ze urzadzenie jest zgodne z
obowigzujacymi dyrektywami europejskimi oraz ze zostato przeprowadzone badanie
zgodnosci z w/w dyrektywami.

Jednolity znak dopuszczenia produktu do obrotu na rynkach panstw cztonkowskich Unii
Celnej.

Ukrainski znak zgodnosci

Produktéw elektrycznych nie nalezy wyrzucac razem ze zwyktymi odpadami domowymi.
Zuzyte produkty elektryczne wymagaja osobnej zbiorki i utylizacji w przeznaczonych do
tego punktach zbierania odpadéw. Informacje o recyklingu mozna uzyskac od dystrybutora
lub wtadz lokalnych.

Przed rozpoczeciem uzywania produktu przeczytaj ze zrozumieniem wszystkie
instrukcje, stosuj sie do wszystkich ostrzezen i zalecen dotyczacych bezpieczenstwa.

*Uniwersalnos$¢: wspotpracuje tylko z modelami Sterwins UP40, Lexman UP40 i Dexter
UP40.

Stopien zabezpieczenia przed wilgociag

Gwarantowany poziom mocy akustycznej (zmierzony zgodnie z Dyrektywa 2000/14/WE
zmieniong dyrektywa 2005/88/WE).
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Aby wiaczyc¢ kosiarke, nalezy wtozy¢ kluczyk zabezpieczajacy, nacisna¢ i przytrzymac przycisk
whaczajacy i pociagnac dZwignie przefaczajaca.

b
®

@

|

SIS

Nie narazac produktu na dziatanie deszczu lub wilgotnych warunkéw atmosferycznych.

Uwaga na ostre ostrza. Po wylgczeniu silnika ostrza przez chwile jeszcze sie kreca — przed
przystapieniem do czynnosci konserwacyjnych usur urzadzenie odblokowujace.

Osoby postronne trzymaj z dala od siebie.

Przed czynnosciami konserwacyjnymi lub czyszczeniem nalezy wyja¢ akumulator.

Elastyczny przewdd zasilajacy trzymaj z dala od ostrzy tnacych.

2.3 SYMBOLE W TEJ INSTRUKCJI

@EBO>P

Rodzaj i zrédto niebezpieczenstwa: zignorowanie tego ostrzezenia moze doprowadzi¢ do
urazéw fizycznych lub nawet do $mierci.

Rodzaj i zrodto niebezpieczenstwa: ten symbol oznacza, ze w przypadku zignorowania

ostrzezenia moze doj$¢ do uszkodzenia urzadzenia lub zniszczenia srodowiska lub majatku.

Uwaga: ten symbol oznacza wazng informacje umozliwiajaca lepsze zrozumienie produktu.

Zapoznaj sie z instrukcja: ten symbol oznacza, ze uzytkownik musi uwaznie przeczytac¢
instrukcje obstugi.

Nos rekawice ochronne.
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Nos kombinezon ochronny.

Nos obuwie ochronne.

Nos ochronniki stuchu.

No$ okulary ochronne.

Prosimy zapoznac sie z odpowiednig ilustracjg na koricu ksigzeczki.

Na czas transportu, przechowywania, naprawy i czyszczenia nalezy wyjac¢ akumulator.

Ten produkt nadaje sie do recyklingu. Jesli nie da sie juz go uzywag, nalezy go odda¢ do
punktu recyklingu odpadoéw.

Recykling tej instrukgji obstugi.

Oddaj do recyklingu opakowanie produktu.

SERDVI OORS

2.4 BEZPIECZENSTWO W MIEJSCU PRACY

1 Szkolenie

« Prosimy uwaznie przeczytac instrukcje. Nalezy zapoznac sie z elementami sterujgcymi i
metodami poprawnego uzywania maszyny.

« Nigdy nie nalezy pozwala¢ uzywac maszyny dzieciom lub osobom nieobeznanym

Z niniejsza instrukcja. Przepisy lokalne moga naktadac ograniczenia dotyczace wieku
operatora.

« Nigdy nie nalezy uzywac urzadzenia, gdy w poblizu znajduja sie ludzie (zwtaszcza
dzieci) lub zwierzeta domowe.

- Nalezy pamietac, ze operator lub uzytkownik ponosi odpowiedzialnos¢ za wypadki lub
zagrozenia dotyczace 0s6b trzecich lub ich wiasnosci.
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2 Przygotowanie

« Podczas uzywania maszyny nalezy zawsze nosi¢ solidne obuwie i dtugie spodnie. Nie
wolno uzywac maszyny na boso lub w otwartych sandatach. Nalezy unika¢ noszenia
luznej odziezy lub ubran ze zwisajacymi sznurkami lub tasiemkami.

« Nalezy dokfadnie sprawdzi¢ obszar, na ktérym bedzie uzywana maszyna. Usuna¢ z
niego wszystkie przedmioty, ktére maszyna mogtaby wyrzuci¢ w gére.

» Przed uzyciem nalezy zawsze skontrolowa¢ maszyne wizualnie, aby upewnic sie, czy
ostrze, Sruba mocujaca ostrze i modut ostrza nie s3 zuzyte lub uszkodzone. Aby utrzymac
rownowage urzadzenia, zuzyte lub uszkodzone podzespoty nalezy wymieniac catymi
kompletami. Uszkodzone lub nieczytelne etykiety nalezy wymienic.

« Przed uzyciem nalezy sprawdzi¢ przewdd zasilajacy i przedtuzacz pod katem oznak
uszkodzen lub starzenia sie. Jesli przewdd zostanie uszkodzony w trakcie uzytkowania,
nalezy go natychmiast odfaczy¢ od zasilania. PRZED ODEACZENIEM ZASILANIA NIE WOLNO
DOTYKAC PRZEWODU. Jezeli przewdd jest uszkodzony lub zniszczony, maszyny nie wolno
uzywac.

3 Uzytkowanie

« Maszyny nalezy uzywac wytacznie przy Swietle dziennym lub przy dobrym o$wietleniu
sztucznym.

« Nalezy unikac uzywania maszyny na mokrej trawie.

« Na pochytosciach nalezy zawsze dbac o zachowanie rownowagi.

« Nalezy chodzi¢, a nie biegac.

« Nalezy zawsze kosi¢ w poprzek stoku, a nigdy w gdre i w dét.

« Podczas zmiany kierunku na pochyfosciach nalezy zachowac szczegdlng ostroznosc.

« Nie nalezy kosi¢ na nadmiernie stromych pochytosciach.

« Podczas cofania lub ciggniecia maszyny do siebie nalezy zachowac szczegding
0stroznosc.

« Jezeli maszyne trzeba przechyli¢ na potrzeby transportu podczas pokonywania
powierzchni innych niz trawa oraz podczas transportowania maszyny w miejsce pracy i z
powrotem, ostrze/-a nalezy zatrzymac.

« Nigdy nie nalezy uzywac maszyny z uszkodzonymi ostonami lub zabezpieczeniami lub
bez urzadzen bezpieczenistwa, np. bez oston kierujacych lub pojemnika na trawe.

+ Silnik nalezy wigczac uwaznie i zgodnie z instrukcjami, stopy trzymac w bezpiecznej
odlegtosci od ostrza/-y.

» Podczas wiaczania silnika nie nalezy przechyla¢ maszyny, chyba ze w celu uruchomienia
jest to niezbedne. W takim przypadku urzadzenia nie nalezy przechylac bardziej niz jest
to absolutnie konieczne. Nalezy wtedy podnosic tylko czes¢ znajdujaca sie z dala od
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operatora. Nalezy zawsze pilnowac, aby przed ponownym postawieniem urzadzenia na
ziemi obydwie rece trzymac w pozydji pracy.
« Nie nalezy wiacza¢ urzadzenia, gdy uzytkownik stoi przed otworem wylotowym.
« Nie nalezy ktasc dtoni ani stawiac stop w poblizu obracajacych sie czesci lub pod nimi.
Nalezy zawsze trzymac sie z dala od otworu wyrzutowego.
« Maszyny podtaczonej do zasilania nie nalezy transportowac.
« W nastepujacych sytuacjach nalezy wytaczy¢ maszyne, wyjac wtyczke z gniazdka i
wyjac urzadzenie blokujace. Prosimy upewnic sig, ze wszystkie poruszajace sie czesci
catkowicie sie zatrzymaty.
- za kazdym razem, gdy uzytkownik zostawia urzadzenie,
- przed czyszczeniem, gdy urzadzenie lub otwér wylotowy sg zapchane,
- przed kontrolg, czyszczeniem i pracami przy urzadzeniu,
- po uderzeniu w jakikolwiek przedmiot. Nalezy sprawdzi¢, czy maszyna nie jest
uszkodzona, a w razie potrzeby przed jej ponownym wtaczeniem i uzyciem nalezy
dokonac naprawy.
« Jezeli urzadzenie zacznie nietypowo drgac (skontrolowac natychmiast), nalezy:
- przeprowadzi¢ kontrole pod katem uszkodzen,
- wymieni¢ lub naprawic uszkodzone czesci,
- sprawdzic i dokrecic czesci, ktdre sie poluzowaty.

4 Konserwacja i przechowywanie

« Nalezy dbac o to, aby wszystkie nakretki, sruby i wkrety byty mocno dokrecone, tak aby
maszyna dziatata w sposéb catkowicie bezpieczny.

« Nalezy czesto sprawdzac, czy pojemnik na trawe nie jest zuzyty lub uszkodzony.

« W maszynach z kilkoma ostrzami nalezy pamietac, ze ruch jednego z ostrzy moze
spowodowac krecenie sie pozostatych.

« Podczas requlowania maszyny nalezy uwazac, aby nie przytrzasnac palcow miedzy
poruszajacymi sie ostrzami i elementami mocujacymi urzadzenia.

« Przed schowaniem nalezy zawsze odczekac, az maszyna ostygnie.

« Podczas serwisowania ostrzy nalezy pamietac, ze nawet gdy jest odfaczone zasilanie,
ostrza da sie mimo to obracac.

« Z uwagi na bezpieczeristwo, zuzyte lub uszkodzone czesci nalezy wymieniac. Nalezy
uzywac wytacznie oryginalnych czesci zamiennych i akcesoriow.

« W miejscu pracy nalezy dbac o czystos¢ i dobre oswietlenie. Batagan i zte oswietlenie
sprzyjaja wypadkom.

« Nie nalezy uzywac elektronarzedzi w miejscach zagrozonych wybuchem, np. w
obecnosci fatwopalnych cieczy, gazéw lub pytu. Elektronarzedzia wytwarzajq iskry, ktdre
moga zapali¢ opary lub pyt.
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« W czasie pracy elektronarzedzie nalezy trzymac z dala od dzieci i 0s6b postronnych.
Chwila nieuwagi moze spowodowac utrate kontroli nad urzadzeniem.

2.5 BEZPIECZENSTWO ELEKTRYCZNE

OSTRZEZENIE! W czasie pracy urzadzenie wytwarza pole
elektromagnetyczne! Pole tomoze w pewnych okolicznosciach
zaktdcac prach aktywnych lub pasywnych implantow
medycznych! Aby zmniejszy¢ ryzyko powaznych lub
smiertelnych obrazen, zaleca sig, aby osoby z implantami
medycznymi przed rozpoczeciem uzywania urzadzenia
skonsultowaty sie ze swoim lekarzem lub producentem
implantow.

« Elektronarzedzia nalezy chroni¢ przed deszczem i wilgocia. Woda dostajaca sie do Srodka
elektronarzedzia zwieksza ryzyko porazenia pradem.

2.6 BEZPIECZENSTWO OSOBISTE

« Podczas pracy narzedziem nalezy zachowywac czujnos¢, patrzec, co sie robi i kierowac
sie zdrowym rozsadkiem. Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, gdy uzytkownik jest
zmeczony, pod wptywem narkotykow, alkoholu lub lekdw. Chwila nieuwagi w zasie
postugiwania sie elektronarzedziami moze spowodowac powazne obrazenia.

- Nalezy uzywac srodkéw ochrony osobistej. Nalezy zawsze nosi¢ okulary ochronne.
Stosowanie w odpowiednich warunkach sprzetu ochronnego takiego jak np. maska
przeciwpytowa, buty z podeszwami antyposlizgowymi, kask lub nauszniki ochronne
zmniejszy ewentualne obrazenia.

« Nie wolno dopuszczac do przypadkowego wiaczenia. Nalezy pilnowac, aby przed
podfaczeniem narzedzia do zasilania i/lub baterii akumulatorowej oraz przed
podniesieniem i przenoszeniem przefacznik byt ustawiony w pozycji, wytaczone”.
Trzymanie palca na przetaczniku wiaczajacym w zasie przenoszenia elektronarzedzi lub
podfaczanie ich do zasilania, gdy przefacznik ustawiony jest w pozycji,wiaczone’, moze
doprowadzi¢ do wypadku.

« Nie nalezy siegac za daleko. Zawsze nalezy dbac o utrzymanie rownowagi i pewne
podparcie ndg. W nieprzewidzianych sytuacjach zapewnia to lepsza kontrole nad
narzedziem.

« Przed wiaczeniem elektronarzedzia nalezy usuna¢ wszystkie klucze requlacyjne i
inne narzedzia. Klucz zaczepiony o obracajaca sie cze$¢ narzedzia elektrycznego moze
spowodowac obrazenia.
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« Elektronarzedzia nie nalezy forsowac. Nalezy uzywac narzedzia dostosowanego do
wykonywanej pracy. Odpowiednie elektronarzedzie wykona prace lepiej i bezpieczniej,
gdy pozwoli mu sie pracowac z predkoscia/obrotami do jakich zostato zaprojektowane.

« Elektronarzedzi, akcesoridw, wiertet, bitéw, itp. nalezy uzywac zgodnie z niniejsza
instrukgja, z uwzglednieniem warunkdw i rodzaju wykonywanej pracy. Korzystanie z
narzedzi niezgodnie z przeznaczeniem moze prowadzi¢ do niebezpiecznych sytuagji.

« Nalezy nosi¢ odpowiednig odziez. Nie powinno sie nosi¢ luznych ubrar ani bizuterii.
Whosy, odziez i rekawice nalezy trzymac z dala od poruszajacych sie czesci. Luzne ubrania,
bizuteria lub dtugie wtosy moga zaczepic sie o poruszajace sie czesci.

2.7 UZYWANIE | KONSERWOWANIE
ELEKTRONARZEDZI

« W niektdrych regionach obowiazuja przepisy ograniczajace uzytkowanie produktu do
pewnych dziatan. Porade na ten temat mozna uzyskac u wtadz lokalnych.

« W nastepujacych przypadkach nie nalezy pozwala¢ uzywac tego produktu: dzieci, osoby
0 ograniczeniach fizycznych, czuciowych lub psychicznych, osoby bez odpowiedniego
doswiadczenia lub wiedzy oraz osoby, ktdre nie zapoznaly sie z niniejszg instrukgja.
Przepisy lokalne mogaq naktadac ograniczenia dotyczace wieku operatora.

- Nalezy pamietac, ze operator lub uzytkownik ponosi odpowiedzialnos¢ za wypadki lub
zagrozenia dotyczace 0s6b trzecich lub ich wiasnosci.

« Osoby postronne, dzieci i zwierzeta powinny znajdowac sie w odlegtosci co najmniej
15 m od strefy pracy. Jesli ktokolwiek znajdzie sie w powyzszej strefie, urzadzenie nalezy
wytaczyc.

« Podczas uzywania produktu nalezy zawsze nosic solidne obuwie i dfugie spodnie. Nie
wolno uzywac maszyny na boso lub w otwartych sandatach. Nalezy unikac noszenia
luznej odziezy lub ubran ze zwisajacymi sznurkami lub tasiemkami; mogtyby one
zaczepic sie 0 poruszajace sie czesci.

« Nie nosic¢ luznych ubran ani bizuterii, ktore mogtyby zostac wciggniete przez wlot
powietrza.

« Aby nie dopusci¢ do wkrecenia sie w poruszajace sie czesci, dtugie whosy nalezy spiac
tak, aby nie siegaty ponizej ramion.

« Podczas pracy urzadzeniem nalezy nosi¢ ochronniki stuchu. Urzadzenie jest bardzo
gtosne; niestosowanie sie do instrukcji majacych na celu ograniczenie ekspozycji na hatas
i nieuzywanie nausznikow ochronnych moze doprowadzi¢ do trwatego uszkodzenia
stuchu.

« W czasie uzywania urzadzenia nalezy zawsze uzywac petnego wyposazenia
zabezpieczajaceqo oczy. Producent zdecydowanie zaleca noszenie petnej maski na twarz
i catkowicie zamknietych gogli ochronnych. Zwykte okulary lub okulary przeciwstoneczne
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nie zapewniaja wystarczajacej ochrony. Silny strumieri powietrza moze w kazdej chwili
wyrzucic¢ przedmioty z duzg predkoscia w strone operatora lub moga sie one odbic¢ od
twardych powierzchni i trafi¢ w operatora.

« Przed kazdym uzyciem nalezy sie upewnic, ze wszystkie elementy sterujace i
mechanizmy zabezpieczajace dziatajg prawidtowo. Nie nalezy uzywac narzedzia, jezeli
przetacznik go nie wytacza.

» Przed kazdym uzyciem nalezy zawsze skontrolowac obudowe pod katem uszkodzen.
Nalezy upewnic sie, ze ostony i uchwyty znajduja sie na miejscu i s3 prawidtowo
przymocowane.

« Przed uzyciem dmuchawy nalezy wzruszy¢ zanieczyszczenia grabiami i miotta.

« Przed kazdym uzyciem nalezy uprzatnac miejsce pracy. Nalezy usunac wszystkie
przedmioty, takie jak kamienie, rozbite szkto, gwozdzie, druty, sznurki itp, ktére moga
zosta¢ wyrzucone przez dmuchawe na znaczng odlegtos¢ lub moga zaplatac sie w
wiatrak.

« Nie nalezy umieszczac urzadzenia na niezwigzanym gruzie lub odpadach lub wich
poblizu.

» Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, jezeli przetacznik nie wiacza go lub nie wytacza.
Kazde elektronarzedzie, ktérego nie da sie kontrolowac przetacznikiem, jest potencjalnie
niebezpieczne i wymaga naprawy.

« Przed jakakolwiek requlacja, wymiang akcesoridw lub schowaniem elektronarzedzia
nalezy odtaczy¢ od narzedzia akumulator. Tego typu zapobiegawcze srodki ostroznosci
zmniejszajq ryzyko przypadkowego wiaczenia sie elektronarzedzia.

« Nieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywac w miejscu niedostepnym dla
dzieci. Osobom, ktdre nie znaja narzedzia lub nie zapoznaty sie z instrukgja nie nalezy
pozwalac go uzywac. W rekach nieprzeszkolonych uzytkownikow elektronarzedzia moga
stanowic zagrozenie.

« Elektronarzedzia nalezy utrzymywac w dobrym stanie. Nalezy kontrolowac, czy czesci
ruchome nie s odchylone od osi, nie zacinaja sie i nie s pekniete lub uszkodzone w
inny sposdb, ktory mogtby wptynac na dziatanie elektronarzedzia. W razie uszkodzenia,
przed uzyciem nalezy oddac narzedzie do naprawy. Wiele wypadkow wynika ze zte]
konserwacji narzedzi.

2.8 UZYWANIE | KONSERWOWANIE NARZEDZI
AKUMULATOROWYCH
« Do fadowania nalezy uzywac wytacznie fadowarki wskazanej przez producenta. Uzycie

tadowarki pochodzacej od jednego akumulatora do tadowania innego akumulatora grozi
pozarem.

143

FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN

« Elektronarzedzi nalezy uzywac wytacznie z dedykowanymi do nich akumulatorami.
Stosowanie innych akumulatoréw moze doprowadzi¢ do obrazen ciafa i pozaru.

« Jezeli akumulator nie jest uzywany, nalezy go przechowywac z dala od innych
przedmiotéw metalowych, np. spinaczy, monet, kluczy, gwozdzi, srub i innych drobnych
przedmiotéw metalowych, ktdre mogtyby spowodowac zwarcie wyprowadzen
akumulatora. Zwarcie wyprowadzer akumulatora moze doprowadzi¢ do oparzenia lub
pozaru.

« W niesprzyjajacych warunkach moze dojé¢ do wycieku cieczy z akumulatora. Nalezy
wtedy unikac wszelkiego kontaktu z tg ciecza. Jesli dojdzie do kontaktu z elektrolitem,
nalezy sptukac go woda. Jezeli ptyn dostanie sie do oczu, nalezy dodatkowo zasiegnac
porady lekarza. Ptyn wyciekajacy z akumulatora moze powodowac podraznienie lub
oparzenia.

2.9 OSTRZEZENIA DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA
UZYTKOWANIA KOSIARKI AKUMULATOROWEJ

« Urzadzenia nalezy uzywac wyfacznie do celéw, do ktorych zostato ono zaprojektowane.

« Na czas transportu i przechowywania nalezy wyjac z urzadzenia akumulator i kluczyk
zabezpieczajacy.

« Kosiarke nalezy przechowywac w pomieszczeniu — gdy narzedzie nie jest uzywane,
nalezy je przechowywac w miejscu suchym, zamknigtym i niedostepnym dla dzieci.

2.10 SERWISOWANIE

- Serwisowanie elektronarzedzia nalezy powierzy¢ wykwalifikowanemu serwisantowi, a
do naprawy uzywac wyfacznie czesci zamiennych identycznych z oryginalnymi. Zapewni
to bezpieczeristwo eksploatadji elektronarzedzia.

« Przed ponownym uzyciem, urzadzenie nalezy oddac do przegladu i naprawy, ktdra
powinien wykonac wykwalifikowany spegjalista.

2.11 RYZYKA RESZTKOWE

« Prosimy zapoznac sie ze sposobem uzytkowania urzadzenia i w tym celu przeczytac
instrukgje obstugi. Nalezy zapamietac ostrzezenia i zalecenia dotyczace bezpieczenstwa,
a potem scisle przestrzegac ich i stosowac sie do nich. Pomoze to uniknac ryzyka i
niebezpieczenstw. Podczas uzywania urzadzenia nalezy byc zawsze czujnym, aby mdc

z wyprzedzeniem rozpoznac zagrozenia i zapobiec im. Szybka interwencja pozwala
zapobiec powaznym urazom i stratom materialnym. W przypadku usterek nalezy
wytaczy¢ urzadzenie i odtaczy¢ akumulator.

- Nawet jesli s3 przestrzegane wszystkie instrukcje, nadal istnieja czynniki, ktére moga
prowadzi¢ do niebezpiecznych sytuaji, np.:
- Wyrzucenie w powietrze jakich$ elementdow.
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- Urazy spowodowane drganiami: nalezy uzywac wskazanych uchwytow i starac sie
ograniczac czas pracy i narazenia na drgania.
- Urazy spowodowane hatasem: nalezy nosic¢ ochronniki stuchu i ograniczac czas
pracy i narazenia na hafas.
- Wdychanie drobin i pytow.
- Urazy spowodowane przedmiotami wyrzuconymi w powietrze przez ostrza elektro-
narzedzia. Nalezy zawsze nosic srodki ochrony oczu.
Jezeli podczas uzywania urzadzenia uzytkownik doswiadcza ktdrychkolwiek z
powyzszych czynnikéw, nalezy natychmiast zatrzymac urzadzenie i zasiegna¢ porady
lekarza.
» Dlugotrwate uzywanie narzedzia moze spowodowac lub zaostrzy¢ urazy. W przypadku
dtugotrwatego uzytkowania narzedzia nalezy koniecznie robi¢ requlare przerwy.
- OSTRZEZENIE: W niektdrych krajach przepisy okreslaja w jakich godzinach dnia i w jakie
dni wolno jest uzywac urzadzen oraz jakie obowiazuja ograniczenia! O szczegéty nalezy
sie dowiadywac w swojej spotecznosci lokalnej. Przepisow tych nalezy przestrzegac, aby
nie powodowac konfliktéw z sasiadami i nie popetni¢ wykroczenia administracyjnego!

3. DANETECHNICZNE

Model 40VLM2-42P:1
Napiecie znamionowe (V) 36V, prad staty
Ciezar maszyny (bez akumulatora) 13 kg
Gwarantowany poziom mocy akustycznej (dB(A)) 96 dB(A)
. frretl 78,5dB (A)
Poziom ci$nienia akustycznego (dB (A)) K = 3B ()
Zmierzony poziom mocy akustycznej (dB(A)) iz_ggg((ﬁ))
Prad roboczy 6,5-25 A
Prad maksymalny 25A
Zalecane zabezpieczenie Zabezpieczenie nadpradowe
Pojemnos¢ pojemnika na trawe 501
Szerokos¢ koszenia 420 mm
Wysokos¢ koszenia 25-75 mm
Nr kat. ostrza 474 555
Predkos¢ bez obcigzenia (min™') 3200
. . Uchwyt lewy = 0,988 m/s?
— 2
Resisiidiongi L sg Uchwyt prawy = 0,928 m/s?
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Deklarowana catkowita warto$¢ drgan zostata zmierzona zgodnie ze standardowymi metodami
testowania i moze stuzy¢ do poréwnywania réznych narzedzi. Deklarowana catkowita wartos¢ drgan
moze réwniez stuzy¢ do wstepnej oceny narazenia na drgania. W zaleznosci od sposobu uzytkowania,
emisja drgan podczas faktycznego uzytkowania elektronarzedzia moze sie rézni¢ od deklarowanej
wartosci catkowitej. Na podstawie szacunkowej oceny ekspozycji w rzeczywistych warunkach
uzytkowania (z uwzglednieniem wszystkich czesci cyklu pracy, takich jak np. czas wytaczenia narzedzia i
czas dziatania bez obcigzenia obok czasu witaczania) nalezy ustali¢ srodki bezpieczenstwa potrzebne do
zabezpieczenia operatora.

Akumulator
Rodzaj akumulatora Litowo-jonowy
40VBA2-50.1
Model 40VBA2-50.1XXX
Napiecie znamionowe [V, prad staly] 36V, prad staty
Pojemnos¢ akumulatora 5 Ah, akumulator litowo-jonowy
Liczba ogniw akumulatora 20
Ciezar [kg] 1,29 kg
tadowarka
Model 40VCH1-3A.1 40VCH2-6A.1
ode 40VCH1-3A.1XXX 40VCH2-6A.1XXX
Znamionowy prad 100-240V~ 220-240V~
wejsciowy
Moc znamionowa 42V, prad staty 42V, prad staty
Temperatura pracy [°C] 4°C~24°C 4°C~24°C
Ciezar [kg] 0,605 kg 1,06 kg
4. MONTAZ

OSTRZEZENIE! Przed rozPoczeciem uzywania produkt musi
zostac w catosci ztozony! Nie nalezy uzywac produktu, g‘leieli
jest on ztozony tylko czesciowo lub gd?l czeddi, z ktorych jest
on ztozony, s3 uszkodzone! Aby tatwo ztozyc produkt, nalezy z
pomocg ilustracji wykonac krok po kroku polecenia podane w
Instrukcji montazu!
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4.1 ROZPAKOWANIE

[

B wnN

Przycisk wtaczajacy

Kluczyk zabezpieczajacy

Gorna czes¢ uchwytu

Klips na przewdd

Wskaznik zapetnienia pojemnika na trawe
Pojemnik na trawe

Zacisk (szybki)

Kota tylne

PN AW =

9. Kota przednie

10. Pokrywa akumulatora

11.Uchwyt pokrywy silnika

12.Pokrywa tylnego otworu wyrzutowego
13.Dzwignia regulacji wysokosci ostrza
14.Uchwyt pojemnika na trawe

15.Dolna czes¢ uchwytu

16.Dzwignia przetacznika

« Podczas rozpakowywania nalezy miec zatozone rekawice.
« Podczas rozpakowywania nie nalezy uzywac skalpela, noza, pity lub jakichkolwiek

podobnych narzedzi.

« Podczas przenoszenia narzedzie nalezy trzymac tylko za uchwyty.
- Opakowanie nalezy zachowac do wykorzystania w przysztosci (transport i

przechowywanie).

« Instrukcje obstugi nalezy przechowywac w suchym miejscu i zachowac na przysztosc.
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4.2 INSTALACJA

Przygotowanie kosiarki do pracy: ilustracje od @ do @

Aby zagwarantowac bezpieczenstwo uzytkowania, nalezy na ptaskim i twardym podtozu przygotowac
kosiarke do pracy.

Otworzy¢ zacisk dolnej czesci uchwytu i przytrzymac dolng czes¢ uchwytu w pozycji pracy. Zamocowac
zaciskiem 7 gérng i dolng czes¢ uchwytu (3 15).

Regulacja wysokosci uchwytu: ilustracja

Ustawi¢ dolng cze$¢ uchwytu w pozycji zapewniajacej wygodna wysokosé, w tym dopasowac linie
zaznaczong na koncu dolnej czesci uchwytu do jednej z 4 linii zaznaczonych na korpusie kosiarki. Zatozyc¢
szybkie zatrzaski na dolnej czesci uchwytu, a potem zacisnac je.

Zaktadanie/zdejmowanie pojemnika na trawe: ilustracje od @ do @

Przed zatozeniem nalezy upewni¢ sie, ze pojemnik na trawe zostat prawidtowo zamocowany do
metalowej ramy pojemnika na trawe 6 za pomoca klipséw mocowanych wokét otworu pojemnika.

Podnies¢ pokrywe tylnego otworu wyrzutowego 12. Przytrzymaé pokrywe w pozycji odchylonej,
pojemnik na trawe 6 wlozy¢ w rowki pod zawiasem pokrywy tylnego otworu wyrzutowego 12, strona
z uchwytem do géry i upewnic sie, ze zaczepy sg prawidtowo wtozone w odpowiadajace im rowki. Po
zatrzymaniu sie, nalezy podnies¢ pokrywe tylnego otworu wyrzutowego 12 i wyja¢ pojemnik na trawe 6.

Jesli okolice wskaznika otwarcia sy bardzo zabrudzone,
wskaznik nie bedzie dziatat, w takim przypadku nalezy go
natychmiast wyczyscic.

Zaktadanie/wyjmowanie akumulatora: ilustracja @

OSTRZEZENIE: Przed rozpoczeciem uzywania harzedzia nalezy sie upewni¢, ze zatrzask na spodniej
czesci akumulatora jest dobrze zamkniety oraz ze akumulator jest catkowicie i pewnie osadzony w porcie
dokujacym akumulatora.

Nieprawidtowe zamocowanie akumulatora moze doprowadzi¢ do wypadniecia akumulatora, co moze
spowodowac ciezkie urazy ciata.

Wktadanie: Nalezy podnie$¢ pokrywe akumulatora i wtozy¢ do $rodka akumulator. Przed rozpoczeciem
uzytkowania nalezy wsuna¢ akumulator pod pokrywe i dopilnowa¢, aby byt dobrze zamocowany w
urzadzeniu.

Zamkna¢ pokrywe akumulatora.

OSTRZEZENIE: Pokrywa akumulatora musi by¢ zamknieta.
Jezeli nie da sie jej catkowicie zamknac, kosiarka nie wiaczy
sie.

Wyjmowanie:

Podnies¢ pokrywe akumulatora. Aby wyja¢ akumulator, nalezy wcisna¢ przycisk odblokowujacy i
wysuna¢ akumulator.

Petna instrukcje fadowania podano w instrukcji obstugi akumulatora i tadowarki dofagczonym do
akumulatora i fadowarki.
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4.3 PIERWSZE UZYCIE

Sprawdzanie akumulatora: ilustracja @

2 OSTRZEZENIE! Przed rozpoczeciem uzywania I!)roduktu,nalezy

przeczytac czes¢ , INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA”
na poczatku niniejszej instrukgji, tacznie z catym tekstem
zamieszczonym pod nagtowkiem.

W chwili zakupu akumulator nie jest catkowicie natadowany.
Przed pierwszym ui(y(lciem urzadzenia nalezy wiozy¢

akumulator do tadowarki i catkowicie go natadowac.

Szczegdlng uwage nalezy zwréci¢ na kwestie dotyczace pierwszego uzycia maszyny: zagadnieniu temu
nalezy poswieci¢ cata swojg uwage. Pierwsza probe nalezy przeprowadzi¢ na otwartej przestrzeni, z dala
od przeszkdd i innych elementéw otoczenia.

4.4 UZYTKOWANIE

nigdy za$ w budynku. Przed wprowadzeniem do budynku
kosaia_rka musi by¢ pozostawiona na dworze na co najmniej 2
godziny.

2 OSTRZEZENIE! Kosiarki mozna uzywa¢ wylacznie na dworze,

Wiaczanie produktu: ilustracje od do

probowac recznie sterowac dziataniem tego przetacznika
oraz kluczyka zabezpieczajacego - grozi to ciezkimi
obrazeniami.

2 OSTRZEZENIE! Ostre poruszajace sie ostrze. Nigdy nie nalezy

jeszcze przez kilka sekund. Dlatego tez do momentu, az ostrze

OSTRZEZENIE! Gdy silnik zostaje wylaczony, ostrze kreci sie
A catkowicie sie zatrzyma nie wolno siega¢ pod kosiarke.

Podtaczy¢ catkowicie natadowany akumulator. Wcisna¢ i przytrzymac przycisk wtaczajacy. Aby wiaczyc
kosiarke, pociggna¢ dzwignie przetacznika do uchwytu i pusci¢ przycisk wiaczajacy. Aby wytaczyc
kosiarke, wystarczy pusci¢ dzwignie przetacznika. Przed przystapieniem do jakichkolwiek czynnosci
regulacyjnych przy kosiarce, nalezy pozwoli¢, aby ostrze catkowicie sie zatrzymato.

Kluczyk zabezpieczajacy - informacje:

Urzadzeniem blokujacym, ktére zapobiega nieumyslnemu wtaczeniu kosiarkijest kluczykzabezpieczajacy.
W czasie normalnego uzytkowania kluczyka nie nalezy wyjmowag, nie jest on elementem sterujgcym
praca podzespotéw tnacych. Jesli kosiarka ma zosta¢ pozostawiona bez nadzoru, nalezy zawsze wyjaé z
niej kluczyk zabezpieczajacy.
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Obstuga urzadzenia: ilustracje od @ do

obuwie i dtugie spodnie. Podczas prac powodujacych pylenie
nalezy zaktada¢ na twarz maske z filtrem. Ponadto zalecane

: OSTROZNIE! Nalezy zawsze nosi¢ okulary ochronne, solidne
jest noszenie odpowiednich rekawic.

W czasie koszenia nalezy mocno trzyma¢ uchwyt obiema rekoma. Nie nalezy prébowac krétko kosic¢
trawy juz za pierwszym razem. Zamiast tego trawnik mozna skosi¢ w kilku krokach. Miedzy kolejnymi
koszeniami dobrze jest odczeka¢ dzien-dwa, az trawa stanie sie rbwnomiernie taka krétka. Podczas
koszenia krawedzi, nalezy koniecznie ustawi¢ maszyne lewym bokiem do krawedzi, a potem kosi¢
wzdtuz krawedzi.

OSTRZEZENIE: W przypadku uderzenia w przeszkode nalezy wylaczy¢ silnik. Nastepnie nalezy wyja¢
kluczyk zabezpieczajacy i doktadnie skontrolowac kosiarke pod katem uszkodzen. Przed ponownym
wiaczeniem i uzyciem kosiarki wszystkie uszkodzenia nalezy usuna¢. Nadmierne wibrowanie kosiarki w
czasie pracy jest sygnatem uszkodzenia. Kosiarke nalezy wtedy bezzwtocznie skontrolowac i naprawic.

Ostre ostrze bardzo zwieksza wydajnos¢ pracy kosiarki,
zwiaszcza podczas koszenia wysokiej trawy.

- Nalezy zawsze kosi¢ w poprzek stoku, a nigdy w gdre i w dét.
« Podczas zmiany kierunku na pochyfosciach nalezy zachowac szczegdlng ostroznosc.
« Nie nalezy kosi¢ na nadmiernie stromych pochyfosciach.

« Podczas cofania lub ciggniecia maszyny do siebie nalezy zachowac szczegding
ostroznosc.

« Jezeli maszyne trzeba przechyli¢ (na potrzeby transportu podczas pokonywania
powierzchni innych niz trawa oraz podczas transportowania maszyny w miejsce pracy
i z powrotem), nalezy ja wytaczy¢ i odczekac na zatrzymanie sie ostrza/-y. Podczas
przenoszenia urzadzenie nalezy zawsze trzymac za uchwyt.

» Przy wiaczaniu silnika maszyny nie nalezy przechylac.

« Nie nalezy wicza¢ urzadzenia, gdy uzytkownik stoi przed otworem wylotowym.

« Nie nalezy ktas¢ dtoni ani stawiac stop w poblizu obracajacych sie czesci lub pod nimi.
Nalezy zawsze trzymac sie z dala od otworu wyrzutowego.

« Urzadzenia nalezy uzywac o rozsadnej porze — nie wezesnie rano lub pézno wieczér, gdy
mogtoby to przeszkadza¢innym osobom.

« Urzadzenia nie nalezy uzywa¢ w miejscach zagrozonych wybuchem.

- Nalezy unikac uzywania urzadzenia podczas niepogody, zwfaszcza za$ wtedy, gdy
istnieje ryzyko uderzenia pioruna. Urzadzenia nie nalezy uzywac przy stabym wietle.

150



Aby méc dostrzec potencjalne niebezpieczeristwa, operator musi mie¢ zapewniong dobra
widocznosc.

« Stosowanie srodkéw ochrony stuchu zmniejsza zdolnos¢ ustyszenia ostrzezer (wotania
lub alarméw). Operator musi zwracac szczegdlng uwage na wszystko, o dzieje sie

w miejscu pracy. Nie wolno sie rozpraszac, nalezy byc caty czas skoncentrowanym na
wykonywanej pracy.

» Uzywanie w poblizu podobnych narzedzi zwieksza zaréwno ryzyko uszkodzenia stuchu
jak i mozliwos¢ wejscia innych 0s6b na miejsce pracy.

» Nalezy zawsze dbac o pewne podparcie ndg i zachowanie rownowagi.

« Nie nalezy siegac za daleko. Sieganie za daleko moze doprowadzic do utraty réwnowagi.
Na pochytosciach nalezy zawsze dbac o zachowanie rownowagi.

« Nalezy chodzic, a nie biegac. Wszystkie czesci ciata nalezy trzymacz dala od
poruszajacych sie czedci.

« Nigdy nie nalezy uzywac urzadzenia bez zainstalowania odpowiedniego osprzetu.

« Produktu nie nalezy w jakikolwiek sposob przerabia, nie nalezy tez uzywac czescii
akcesoridw, ktére nie s zalecane przez producenta.

« Po uzyciu, przed wprowadzeniem do budynku kosiarka musi by¢ pozostawiona na
dworze na co najmniej 2 godziny.

Jezeli produkt zostanie upuszczony, silnie uderzony lub
zacznie nienaturalnie drgac, nalezy go natychmiast wytaczyc,
skontrolowa¢ pod katem ewentualnych uszkodzen i ustalic
przyczyne wystapienia drgan. Jakiekolwiek uszkodzenia
nalezy odpowiednio naprawi¢, ewentualnie wymieni¢
uszkodzone czesci. Czynnosci te powinny zosta¢ wykonane
przez autoryzowany punkt serwisowy.

« Aby ograniczyc ryzyko urazow zwigzane z dotknieciem obracajacych sie czedci, nalezy
zawsze wytacza¢ maszyne, wyjmowac akumulator i kluczyk zabezpieczajacy oraz
sprawdzac, czy wszystkie czesci poruszajce sie catkowicie sie zatrzymaty:

- przed czyszczeniem lub udraznianiem zapchanego urzadzenia

- gdy urzadzenie zostaje pozostawione bez nadzoru

- przed zaktadaniem lub demontowaniem osprzetu dodatkowego

- przed kontrola, konserwacja i wykonywaniem prac przy produkcie

- jezeli narzedzie zacznie nietypowo drgac (skontrolowac natychmiast)
Wyjmowanie i tadowanie akumulatora: llustracja oraz instrukcja obstugi akumulatora

1. Aby wysunac¢ akumulator z urzadzenia, nalezy nacisna¢ przycisk blokady u géry na srodku akumulatora.
2. Wtozy¢ akumulator do tadowarki — wsuna¢ go tak aby sie zablokowat (klikniecie).

3. Gdy zacznie migac zielona kontrolka, oznacza to, ze akumulator sie taduje. Jezeli zielona kontrolka
przestanie migac¢, akumulator jest catkowicie natadowany.
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5. TRANSPORT

Transport maszyny lub akumulatora moze wymagac spetnienia pewnych wymagan specyficznych dla
danego kraju. Prosimy koniecznie ich przestrzegac i skontaktowac sie z odpowiednimi wtadzami w celu
ich petnego wypetnienia. Nalezy pilnowac, aby temperatura w czasie transportu nigdy nie wykraczata
poza przedziat temperaturowy podany w czesci dotyczacej przechowywania.

5.1 TRANSPORT MASZYNY
llustracje od do

Wylaczy¢ urzadzenie i wyjac¢ akumulator oraz kluczyk zabezpieczajacy.

Podczas przenoszenia urzadzenie nalezy zawsze trzymac za uchwyt. Urzadzenie nalezy chroni¢ przed
wszelkimi silnymi uderzeniami lub drganiami, ktére mogtyby wystapi¢ w transporcie pojazdami. Aby nie
dopusci¢ do zeslizgniecia sie lub spadniecia, urzadzenie nalezy zamocowac. Urzadzenie nalezy chroni¢
przed promieniami stonecznymi. Na czas transportu urzadzenie nalezy koniecznie zamocowac.

5.2 TRANSPORT AKUMULATOROW LITOWYCH

Szczegdtowe informacje na ten temat podane sa w instrukcji obstugi akumulatora.

6. PRZECHOWYWANIE PRZEZ ZIME
llustracja

Wyja¢ akumulator z narzedzia.

Przed przechowywaniem przez dtugi czas nalezy dopilnowa¢, aby stan natadowania akumulatora byt taki
jakzalecono winstrukcji obstugi akumulatora. Wykonacinstrukcje podane w czesci, Przechowywanie”
ponizej. Do przechowywania zaleca sie uzywanie oryginalnego opakowania; ewentualnie, w celu
zabezpieczenia przed kurzem, urzadzenie mozna przykry¢ odpowiednio duzym kawatkiem materiatu
lub wlozy¢ do pudta o odpowiedniej wielkosci.

7. PRZECHOWYWANIE

Maszyne i akumulator nalezy przechowywac wytacznie w czystym, suchym i przewiewnym miejscu, w
temperaturze od 4°C do 24°C. W celu zapewnienia dodatkowej ochrony, produkt nalezy przykry¢. Do
przechowywania zaleca sie uzywanie oryginalnego opakowania; ewentualnie, w celu zabezpieczenia
przed kurzem, urzadzenie mozna przykry¢ odpowiednio duzym kawatkiem materiatu lub wtozy¢ do
pudta o odpowiedniej wielkosci.

7.1 PRZECHOWYWANIE URZADZENIA
llustracje od do

Odtaczy¢ akumulator od elektronarzedzia. Skontrolowa¢ cate narzedzie pod katem zuzytych,
poluzowanych lub uszkodzonych czesci. Przed schowaniem urzadzenie nalezy wyczysci¢. Urzadzenie
nalezy chroni¢ przed storicem. Nalezy dopilnowa¢, aby urzadzenie byto zawsze zabezpieczone przed
zimnem i wilgocia.

« Przed schowaniem nalezy zawsze odczekac, az maszyna ostygnie.
7.2 PRZECHOWYWANIE AKUMULATOROW LITOWYCH

llustracja

Nalezy upewni¢ sie, ze poziom natadowania akumulatora jest taki jak zalecany poziom natadowania
podany w instrukcji obstugi akumulatora. Szczegétowe informacje na ten temat podane sg w instrukgji
obstugi akumulatora.
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8. KONSERWACJA

NIEBEZPIECZENSTWO! Ryzyko urazéw wskutek porazenia
ragdem.

rzed requlacja, kontrola, czyszczeniem lub schowaniem
urzadzenia nalezy z niego wyja¢ akumulator i kluczyk
zabezpieczajacy.

8.1 CZYSZCZENIE

llustracja @

Obudowe i elementy plastikowe nalezy przeciera¢ wilgotna, miekka Sciereczkg. Do elementéw
plastikowych lub plastikowych cze$ci obudowy nie nalezy uzywac jakichkolwiek silnych rozpuszczalnikéw
lub detergentéw. Niektére domowe $Srodki czyszczace moga spowodowac uszkodzenie i mogg stwarzac
zagrozenie porazenia pradem.

« Nalezy dbac o to, aby wszystkie nakretki, Sruby i wkrety byty mocno dokrecone, tak aby
maszyna dziatata w sposob catkowicie bezpieczny.

« Nalezy czesto sprawdzac, czy pojemnik na trawe nie jest zuzyty lub uszkodzony.

« Podczas requlowania maszyny nalezy uwazac, aby nie przytrzasna¢ palcow miedzy
poruszajacymi sie ostrzami i elementami mocujacymi urzadzenia.

« Przed czyszczeniem nalezy zawsze odczekac, az maszyna ostygnie.

« Podczas serwisowania ostrzy nalezy pamietac, ze nawet gdy jest odtaczone zasilanie,
ostrza da sie mimo to obracac.

« Z uwagi na bezpieczenstwo, zuzyte lub uszkodzone czesci nalezy wymieniac. Nalezy
uzywac wytacznie oryginalnych czesci zamiennych i akcesoriow.

8.2 WYMIANA OSTRZA TNACEGO

llustracja @

Kosiarke nalezy potozy¢ na boku, tak aby uzyskac dostep do podwozia maszyny. Wtozy¢ kawatek drewna
lub inny klocek blokujacy miedzy ostrze a krawedz korpusu kosiarki, aby uniemozliwi¢ swobodne
krecenie sie ostrza. Odkreci¢ kluczem nakretke ostrza od spodu urzadzenia. Zdja¢ z maszyny nakretke
ostrza, podktadke i ostrze.

Zatozy¢ na watek nowe ostrze i zatozy¢ z powrotem podktadke i nakretke mocujaca ostrze. Dokrecic¢
nakretke mocujaca ostrze. Moment dokrecania nakretki mocujacej ostrze wynosi 25-30 Nem. Po
dokreceniu ostrza sprawdzic¢ recznie, czy caty mechanizm kreci sie tak, jak trzeba.
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8.3 WIDOK ROZSTRZELONY

POZ. OPIS NR Dostepnosc czesci
zapasowych (w latach)
1 Uchwyt (zespot) 1 5
1-1 Modut przetacznikowy (zespét) 1 5
1-1-1 Modut przetgcznikowy 1 5
1-1-2 Ptyta mocujaca 1 5
1-1-3 Drut metalowy 1 5
1-1-4 Przycisk spustowy 1 5
1-1-5 Przetacznik 1 5
1-1-6 Modut przetagcznikowy 1 5
1-1-7 Sprezyna przycisku 1 5
1-1-8 Przycisk 1 5
1-1-9 Pierscien uszczelniajacy 1 5
1-1-10 Plyta 1 5
1-1-11 Nakretka 1 5
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POZ. OPIS NR Dostepnosc czesci
zapasowych (w latach)
1-1-12 Ptytka z zaczepem 1 5
1-1-13 Ptytka prowadzaca 1 5
1-1-14 Skrecona sprezyna 1 5
1-1-15 Sruba maszynowa 1 5
1-1-16 Styk kluczyka 2 5
1-1-17 Zacisk na kabel 1 5
1-1-18 Uchwyt 1 5
1-1-19 Gniazdo tylne 1 5
1-1-20 Kabel 1 5
1-1-21 Kabel z dwiema korcéwkami 1 5
1-1-22 Kluczyk (zespot) 1 5
1-1-23 Paski klucza 1 5
1-2 Popychacz 1 5
1-3 Wspornik 1 5
1-4 Ciegno 1 5
1-5 Gabka 1 5
1-6 Uchwyt 1 5
1-7 Tuleja 2 5
1-8 Sruba 13 5
2 Sworzen 4 5
3 Uszczelka szybkozatrzaskowa 4 5
4 Popychacz 1 5
5 Sruba 2 5
6 Popychacz 1 5
7 Ogranicznik 2 5
8 Uchwyt szybkozatrzaskowy 4 5
9 Klamra 2 5
10 Sruba 2 5
11 Zab regulacyjny 2 5
12 Pokrywa gérna (zespot) 1 5
12-1 Pokrywa $rodkowa 1 5
12-2 Sruba 6 5
12-3 Nakretka 2 5
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POZ. OPIS NR Dostepnosc czesci
zapasowych (w latach)
12-4 Klapa pokrywy 1 5
12-5 Sruba Al 5
12-6 Pokrywa tylna 1 5
12-7 Miekka ptytka przetaczajaca 1 5
12-8 Ptytka przefaczajaca 1 5
12-9 Sruba 2 5
12-10 Tylna pokrywa watka 1 5
12-11 Sprezyna 1 5
12-12 Podktadka sprezynujaca 2 5
12-13 Pokrywa gérna 1 5
12-14 Uchwyt 1 5
12-15 Pierscien elastyczny na watek 2 5
12-16 Watek 1 5
12-17 Sprezyna 1 5
12-18 Przycisk 1 5
12-19 Ostona 1 5
12-20 Ostona akumulatora 1 5
12-21 Sprezyna akumulatora 1 5
12-22 Sruba 4 5
12-23 Wktadka pytoszczelna 2 5
13 Os kota komplet 1 5
13-1 Dekielek kota tylnego 1 5
13-2 Podktadka 2 5
13-3 Os$ kota tylnego (zespot) 1 5
13-4 Koto tylne 2 5
13-5 Dekielek kota tylnego 1 5
14 Ptytka pozycjonujaca 0$ 2 5
15 Sruba 4 5
16 Sprezyna regulacyjna 1 5
17 Uszczelka 1 5
18 Sruba 1 5
19 Sruba 1 5
20 Dzwignia regulacji 1 5
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POZ. OPIS NR Dostepnosc czesci
zapasowych (w latach)
21 Elementy sktadowy podwozia 1 5
21-1 Podwozie (przdd) 1 5
21-2 Sruba 10 5
21-3 Ptytka tnaca do trawy 1 5
21-4 Ptytka nieruchoma 1 5
21-5 Sruba 8 5
21-6 Podwozie 1 5
21-7 Gabka 1 5
21-8 Zaczep nieruchomy 1 5
21-9 Sruba 4 5
21-10 Zaczep nieruchomy 1 5
21-11 Ptytka-prowadnica trawy 1 5
21-12 Ptytka nieruchoma 1 5
21-13 Ptytka tnaca do trawy 1 5
22 Podzespoty kosza na trawe 1 5
22-1 Pojemnik na skoszong trawe 1 5
22-2 Wskaznik 1 5
22-3 Pokrywa gérna 1 5
22-4 Uchwyt pojemnika 1 5
22-5 Uchwyt kosza na trawe 1 5
22-6 Podktadka ptaska 0 5
22-7 Sruba 0 5
23 Os kota przedniego (zespot) 1 5
23-1 Dekielek kota przedniego 1 5
23-2 Podkfadka 2 5
23-3 O3 kota tylnego (zespot) 1 5
23-4 Koto przednie 2 5
23-5 Dekielek kota przedniego 1 5
24 Uszczelka 2 5
25 Sruba 2 5
26 Regulacja wysokosci (zespét) 1 5
26-1 Pret regulacji wysokosci 1 5
26-2 Sprezyna skretna 1 5
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POZ. OPIS NR Dostepnosc czesci
zapasowych (w latach)
26-3 tacznik 1 5
26-4 Zawleczka 1 5
27 Nakretka 2 5
28 Podktadka ptaska 2 5
29 Sruba 2 5
30 Sruba 2 5
31 Kontroler silnika bezszczotkowego 1 5
(zespoh)
32 Silnik bezszczotkowy (zespot) 1 5
33 tozysko 6297 1 5
34 Zebatka przektadni 1 5
35 Watek napedowy 1 5
36 tozysko 1 5
37 Sruba 8 5
38 Gniazdo nieruchome 1 5
39 Sruba 1 5
40 Ptytka nieruchoma 1 5
41 Ostrze 1 5
42 Ptytka dociskajaca ostrze 1 5
43 Sruba 1 5
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8.4 ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

NIEBEZPIECZENSTWO! Ryzyko urazéw wskutek porazenia
pradem.
Ostrzezenie! Przed przystapieniem do rozwigzywania probleméw
urzadzenie nalezy wykyczyc.

Problemy

Prawdopodobne
przyczyny

Rozwigzania

Wymagane
kwalifikacje

Urzadzenie nie

Akumulator nie jest
prawidtowo zatozony

Aby zamocowac¢ akumulator,
nalezy upewnic sie, ze
zaskoczyty zatrzaski u gory
akumulatora

Akumulator nie jest
natadowany

Natadowac¢ akumulator
zgodnie z instrukcja dotaczona
do posiadanego modelu

nie zostaty docisniete

Zacisnac je

wigcza sie Przefacznik zasilania/
predkosci ustawiony w Nacisna¢ wiacznik
pozycji,,wytaczone”
Akumulator nie jest . .
. Zamocowac go prawidtowo
prawidtowo zamocowany
Wiacznik nie jest ustawiony Patrz czes¢,Wiaczanie
w pozycji ,wtaczone” urzadzenia”
Uchwyt nie poprawnie wtozone Y P s CZY STuby
jest poprawnie panelu sa poprawnie wiozone -
Zamocowany Dzwignie szybkozaciskowe

Kosiarka kosi
nieréwno

Trawa jest nieréwna lub
gesta lub nieprawidtowo
ustawiono wysokos¢
koszenia

Sprawdzi¢ wysokos¢
ustawienia kot. Aby kosiarka
kosita réwno, wszystkie kota
muszg by¢ ustawione na taka

sama wysokos¢ koszenia

Mulczowanie
nie odbywa sie

Skoszona trawa jest mokra i

Przed koszeniem odczekad, az

ustawiona jest zbyt nisko

prawidlowo przykleja sie do kosiarki trawnik wyschnie
Trawa jest dtuga, tylny panel
Trudnosci z kosiarki i ostrze poruszaja
pchaniem sie w bardzo gestej trawie Podnies¢ wysokos$¢ koszenia -
kosiarki lub wysokos¢ koszenia
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Problemy AR Rozwigzania Wym.agan'e
przyczyny kwalifikacje
Skoszona
trawa nie jest
pl’?WId{OWO Zbytniska WYSOkOSC Podnie$¢ wysokos¢ koszenia -
zbierana do koszenia
pojemnika na
trawe
Ostrze jest niewywazone Lo
Przy duzej lub zuzyte Wymienic ostrze R
predkosci — -
kosiarka wpada Watek silnika jest Wyltaczy¢ silnik i skontrolowa¢
w drgania skrzywiony kosiarke. Oddac kosiarke do

naprawy.

Silnik przestaje
pracowac w
czasie koszenia

Zbyt niska wysokos¢
koszenia

Podnies¢ wysokos¢ koszenia

Akumulator jest
roztadowany

Natadowac akumulator

W czasie
koszenia trawy
kosiarka nagle
sie wytaczyta.

By¢ moze nastapito
przeciazenie kosiarki

Wylaczy¢ kosiarke i przed
ponownym wigczeniem
odczekac 3 minuty.

Urzadzenie nie
osigga swojej
petnej mocy

Zbyt niski poziom
natadowania akumulatora

Natadowac¢ akumulator

Zapchane otwory
wentylacyjne

Wyczysci¢ otwory
wentylacyjne

Nadmierne

drgania lub Poluzowane $ruby/nakretki Dokreci¢ sruby/nakretki -
hatas

Urzadzenie Roztadowany akumulator | Wyjac i natadowa¢ akumulator
nagle -

zatrzymuje sie

Akumulator jest zbyt goracy

Wyjac¢ akumulator i pozwoli¢
mu ostygnac

8.5 OKOLICZNOSCI KRYTYCZNE: PROBLEMY KRYTYCZNE

Problemy

Rozwigzania

Maszyna zaczyna dymi¢

Natychmiast wytaczy¢ maszyne i oddac ja do
serwisu.

Maszyna zaczyna nietypowo drgac

Wylgczy¢ maszyne, wyjac kluczyk zabezpieczajacy
i natychmiast sprawdzi¢ przyczyne. Sprawdzic¢
stan ostrza. Silne drgania i wibracje sg najczesciej
ostrzezeniem i oznaka problemow, jesli nie
znajdzie sie ich przyczyny, kosiarke nalezy oddac
do serwisu.
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9. ZAKONCZENIE UZYTKOWANIA

Produktéw elektrycznych nie nalezy wyrzucac¢ razem ze zwyktymi odpadami domowymi.

Zuzyte produkty elektryczne wymagaja osobnej zbidrki i utylizacji w przeznaczonych do tego

punktach zbierania odpadoéw. Informacje o recyklingu mozna uzyska¢ od dystrybutora lub
BN | iadz lokalnych.

10. GWARANCIJA

10.1 NASZA GWARANCJA

Produkty marki STERWINS zostaty zaprojektowane zgodnie z najwyzszymi normami jakosci
przewidzianymi dla produktéw konsumenckich. Niniejsza gwarancja sprzedazowa obejmuje okres 3 lat
od daty zakupu produktu. Gwarancja ta obejmuje wszystkie wady materiatowe i wykonawcze: brak czesci
i elementéw oraz uszkodzenia, ktére wystapia podczas normalnego uzytkowania. Naprawy lub wymiana
czesci nie powoduja przedtuzenia pierwotnego okresu gwarancyjnego. Uzytkownik musi by¢ w stanie
okazac dowod zakupu produktu z datg zakupu. Gwarancja jest ograniczona do wartosci produktu.

10.2 ELEMENTY NIE OBJETE GWARANCJA

Niniejsza gwarancja nie obejmuje problemdéw lub incydentéw spowodowanych niewtasciwym
uzytkowaniem produktu.
Nastepujace przypadki nie sg objete gwarancja:

- Nieprawidtowe uzytkowanie narzedzia; lub

- Uszkodzenia powstate podczas transportu lub konfigurowania produktu; lub

- Naprawy i/lub wymiana czesci wykonane przez strony trzecie; lub

- Uszkodzenia spowodowane czynnikamizewnetrznymi lub ciatami obcymi, np. piaskiem lub kamieniami;
lub

- Uszkodzenia wynikajace z nieprzestrzegania instrukcji uzytkowania i bezpieczenstwa; lub

- Rozmontowanie lub otwarcie narzedzia; lub

- Uzywanie narzedzia w warunkach duzej wilgotnosci (rosa, deszcz, zanurzenie w wodzie itp.); lub

- Uzywanie narzedzia do zastosowan profesjonalnych; lub

-Poddanie narzedzia dziataniu temperatur wykraczajacych pozazakres podany w czesci,Przechowywanie”

Produkt musi by¢ uzywany w zwyktych warunkach i nie moze by¢ uzywany do celéw profesjonalnych.
Dlatego tez, gwarancja nie obejmuje produktow uzywanych przez firmy ogrodnicze, wiadze lokalne oraz
firmy odpfatnie lub bezptatnie wynajmujace maszyny.

W razie wystapienia problemu lub usterki nalezy zawsze najpierw skonsultowac sie z dystrybutorem
firmy Sterwins. W wiekszosci przypadkow

dystrybutor firmy Sterwins bedzie w stanie rozwigzac problem lub naprawic usterke. Fakture lub paragon
kasowy nalezy zachowac: w przypadku roszczenia z tytutu gwarancji dokumenty te beda niezbedne do
rozpatrzenia reklamacji.
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6-kabat, 07-keHce./ OpraHusauys, NpyHUMaroLLas NpeTeH3um no kavecTsy npoaykuun B Pecny6nvke KazaxcTaH:
TOO «/lepya MepneH Kasaxctan», Pecnybnuka Kasaxcran, 050000, r. Anmatbl, yn. KyHaesa, 77, BL| «PARK
VIEW», 6 atax, ocuc Ne 07

nata nybnukauuv nHctpykumm: 07/2020
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BBepgeHme

Bnaropapum 3a nprobpeteHue Halero nsgenus. [pu pas3paboTke U N3roTOBIEHNM HaLLe MPOAYKLIMA Mbl
HanpaB/iAeM BCe yCUnA Ha obecneyeHrne NpeBOCXOAHOIO KauecTBa, KOTOPOe OTBEYAET NOTPe6HOCTAM
nonb3osateneit. CobnoAeHNe 3TVX MHCTPYKLMIA NO3BOIUT 06eCneunTb MaKCManbHbIi CPOK CIY»KObl
yCTpoWcTBa.

BAXHO! A1 NMONMYYEHNA MAKCUMAJIbHOW YAOBJIETBOPEHHOCTU OT JIAHHOIO U3AENUA
MPU HACTPOWKE, SKCMNYATALMUN N OBCIYKUBAHUU Mbl PEKOMEHAYEM BHUMATEJIbHO
MPOYUTATb OAHHOE PYKOBOACTBO MEPEJ WUCMOJIb3OBAHUEM YCTPOWCTBA. OBPATUTE
BHUMAHUE HA OCHOBHbLIE nNPEAYMNPEXAEHMA OTHOCUTENbHO BE3OMACHOCTHU,
COAEPMALIMECA B AAHHOM PYKOBOACTBE, U COXPAHWUTE Ero AnAa MNOCJEAYVIOLLErO
NCMNOJIb3OBAHUA.

I||I BAXHO! COXPAHUTE AAHHOE PYKOBOACTBO AJ14
NOCNEAYIOLLErO UCMOJZIb3OBAHUA. MPOYTUTE

BHUMATEJIbHO.

1. HABHAYEHUE AKKYMYNIATOPHOW FrA30HOKOCWUJIKA 42 CM

310 yCTpOIZCTBO npefHasHa4vyeHo TOJIbKO ANA UCMNOJIb30BaHMA Ha OTKPbLITOM BO34yxXe U HU NMPpU Kaknx
yanoBuAX He OOJIKHO WUCMONb30BaTbCA BHYTPU HOMemeHMﬁ. AKKyMyJ’IHTOpHaﬂ ra3OHOKOCWJIKa
npeaHasHayeHa AnA WUCNONIb30BaHUA TOJIbKO B CYyXMX M XOPOLWO OCBELWEHHbIX MecTax. ﬂ.aHHaﬂ
ra30HOKOCW/IKa npeAHa3sHayeHa TOJIbKO AJ1A CKallMBaHUA TpaBbl B AOMaLLHMX Cafax. He I/ICI'IOJ'Ib3yIZTe
yCTpOﬁCTBO ANA [apyrnx LleJ'IeVI. yCTpOIZCTBO He npefHa3Ha4YeHOo AS1IA NCNOoJIb30BaHMA A€TbMU NN NNLaMn
C OrpaHNYeHHbIMU C‘)I/BI/NECKI/IMI/I, YMCTBEHHbBIMU NN CEHCOPHbIMN BO3MOXHOCTAMMN.

Mocne pacnakoBky y6efutechb B HaNMuMmM BCeX akceccyapos (ecnu npepycMoTpeHbl). Ecnn yctponctso
MOBPEXAEHO UM IMEET KaKre-nmbo HEMCNPaBHOCTU, He UCMONb3YIATE ero U BePHUTE 06PaTHO NPOAABLIY.
Mpwn nepefaye ycTpoiicTBa ApYyrm nLam nepefasanTe Takxke U AaHHOe PYKOBOACTBO.

MomHuTe, YTO Hawe 06opyfOBaHME He NPefHa3HAYeHO AJIA UCNONb30BaHUA B KOMMeEpPUYeCKuX,
TOProBbIX WAN NPOMbIWEHHBIX Uenax. FapaHTua 6yfaeT aHHYNMpPOBaHa, €Cnn YCTPONCTBO
MCNONb3yeTcs B KOMMEepPYeCKNX, TOProBbIX UM NPOMbILIIEHHbIX LIeNAX N ANA NoA06GHbIX HYXA.
[laHHOe YCTPOINCTBO paccuMTaHO Ha SKCITyaTaLuio B TeueHme 6 net (omnpaaemblii CPoK cyx6bi).

2. MHCTPYKUMA NO TEXHUKE BE3OMNMACHOCTHU

MPEQYNPEMAEHMUE. Mpouutaiite Bce npeaynpexaeHus u
WHCTPYKLMM NO TexHNKe 6e3onacHocTu. HecobniopeHune aTux
npeaynpeXxaeHnii U WHCTPYKUMIA MOXET NpuUBeCTM K
NOpaXKeHN0 JNEKTPUYECKUM TOKOM, noxapy W (unu)
TAXKeNbIM TpaBMaM.

CoxpaHute BCe npepynpexAeHUA W MHCTPYKUUW Ana
ncnonb30BaHNA B byayLiem.
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2.1 OBWME NPEAOCTEPEXXEHUA Ob ONACHOCTU

« He ncnonb3yiite ycTpolicTBO BOMN3M CTEKNAHHDIX OTPaXkAeHuiA, aBTomobunei,
rPy30BMKOB, OKOH, KOIOALEB, NOABE30B 1 T. [i. 663 COOTBETCTBYIOLLEN HACTPOIAKN
HanpaeneHuA BbIOpoCa.

« He npunaraiite upe3mepHbIX yCuini u He neperpyate yCTpoiicTBo. YCTpolicTBo
paboTaeT nyuLe 1 6e3onacHee B TOM pexxume, A KOTOPOro OHO MPeAHa3HaueHo.

« Ecnn yepoiictgo yxke cobpaHo, nepen ncnonb3oBaHuem ybeautech, UTo Bce BUHTDI
HaZeXHo 3akpenneHbl. Ecm ycTpoiictBo TpebyeT c6opKm, Npu BCKpbITUN YNIaKOBKM
ybeautech, uto BCe 3neMeHTbI, HeobX0AUMbIe 1A YCTAHOBKM YCTPOCTBA, UMEIOTCA B
Hanuuuu. Ecnm ycTpoiicTBo NOBpeXAeH0 nin MeeT HeMCPaBHOCTH, He UCMoAb3yiiTe
€ro 1 BepHITe 00paTHO B MarasiH.

« TepMIH «<aNeKTPOUHCTPYMEHT» B NpefynpexaeHNAX 03HauaeT INeKTpuyeckuil
VMHCTPYMEHT C M TaHNeM OT ceTi (C Kabenem) i aNeKTPUYeCKin MHCTPYMEHT ¢
MuUTaHUeM ot akkymynaTopa (6e3 kabens).

2.2 CUMBOJIbl HA YCTPOWCTBE

CooTBeTCTBYyeT eBPOMNenckM CTaHAapTam. 3TOT CMMBOJT O3HaYaeT, UTo JaHHOe YCTPONCTBO
COOTBETCTBYET [1eNCTBYIOLLVIM €BPOMNENCKUM ANPEKTNBaM 1 6blI0 MPOBEPEHO Ha
COOTBETCTBME STVIM AUPEKTUBAM.

[ H [ EnvHbI 3HaK 06paLI.l,eHVI$| npoAyKuMn Ha pblIHKe rocyaapcTB-4ieHoB TamoxeHHOro coto3a.

@Z YKpanHCKNiA 3HaK COOTBETCTBUA.

He Bbl6paCbIBaI7ITe SNeKTpuyeckmne n3fgenna emecte C 6bITOBLIMM oTxogamn.
Mcnonb3oBaHHble oneKkTpuveckne n3genma JOMKHbI coﬁmpan:cn oTaesibHO n

YTUIN3NPOBATbCA B MyHKTaX c6opa, npeagycMoTpPeHHbIX Ana 3Tnx uenen. inAa nonyyeHunA

— pekomMeHZauuii o yTunmnsaumum obpaTutecb B MeCTHble OpraHbl BAACTV UV B MarasuH.
A Mepeg ncnonb3oBaHNEM N3NV BHUMATEIbHO NPOYNTaiTe BCe UHCTPYKLUN U
EE crnepyiite BCeM NpefynpexneHnam 1 npasuniam TEXHUKM 6e30macHoCTU.

uuuuuuuuuuuuu

a0 UP40.

IPX1 Knacc 3awutbl o1 Bnaru
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[apaHTNPOBaHHbIN YPOBEHb 3BYKOBOI MOLLHOCTM (MPOBEpeH B COOTBETCTBUM C
LupekTusoi 2000/14/EC B pepakumm 2005/88/EC).

Bcrasbre Kniou 6ezonacHocTi. HaxmuTe 1 yaepxuBaiiTe KHOMKy-nepekntoyatens. llotaHuTte
LUTaHry-nepeKktyaTenb, 4tobbl 3anyCTUTL Fa30HOKOCUAIKY.

He noggepraitTe yCTpOICTBO BO3ALACTBIIO SOXKAA WU BAAXKHOCTH.

BynbTe 0CcTOpOXHbI MY 06paLLeHUr C OCTPLIMU PEXYLIMMU dneMeHTamu. [ocne
OTK/IIOUEHMA ABUraTeNA PeXyLLe SNeMeHTbl NPOAOIIKAIOT BpalLaThcA. V3neknTe Bunky
13 PO3eTKM nepep BbiNosIHEHNeM 06CYKNUBAHNA.

He nopnyckaiite 6113K0 NOCTOPOHHUX.

Mepepn o6cny>kMBaHMEM 1 OUNCTKOW YCTPOWCTBA M3BNEKaTe U3 Hero akkyMynaTop.

He ponyckaiite KOHTaKTa rmbKoro kabena NUTaHNA C PeXyLLVIMU SeMeHTaMM.

2.3 YCNNIOBHbIE OBO3HAYEHNA B AAHHOM PYKOBOACTBE

© b P

TN 1 NCTOYHMK ONACHOCTH. Heco6mo,qume AaHHOro npeaynpexneHna MoXeT NpmnBecTn K
Cepbe3HbIM TpaBMaM NN CMePTU.

TN 1 UICTOYHMK ONACHOCTW. DTOT CUMBOJST YKa3blBaeT Ha To, UTO HecobniofeHne AaHHOro
npefynpexaeHna MOXeT NPUBECTU K NOBPEXAEHMNIO YCTPOWCTBA, HAaHeCeH 1o yuiepba
OKpY»KaloLLel cpeae nnv Apyromy MMyLLeCTBy.

MprimeyaHue. STOT CMBO/ 0603HAYAET BaXKHYI0 MHPOPMALIMIO 4151 IyULLErO NOHUMAHUA
paboTbl ycTponcTBa.
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LEVV OOROR

I'IpquTaVlTe PYKOBOACTBO. STOT CMMBON YKa3sblBaeT Ha TO, YTO HeO6X0,D,I/IMO BHMMaTEJIbHO
npoYnTaTb PYKOBOACTBO MOJIb30BaTeNA.

licnonb3yitTe 3aluTHbIE NepuaTKy.

Vicnonb3yiiTe 3aLLUTHYI0 OfEXY.

Wcnonb3yiite 3awyuTHyt 06yBb.

MCI'IOJ'Ib3yI7ITe (pefCTBa 3aLlKTbl OpraHoB Ciyxa.

Wcnon b3yl7IT€ 3aLLNTHbIE OYKK.

CM. COOTBETCTBYIOLUIA PUCYHOK B KOHLIe ByKneTa.

V13BneKarite akkyMynsaToOp BO BPEMS TPAHCMOPTUPOBKY, XPAaHEHNS, PEMOHTA 1 OYNCTKM.

370 n3penue noanexunT nepepabotke. Ecim oHo 6osblie He NPUIOAHO ANA UCMOSb30BaHUA,
cpanTe ero B LLeHTp nepepaboTKu OTXOAO0B.

YTI/IJ'II/BI/IpyVITe 3TO PYKOBOACTBO MO 3KCrlyaTaumn.

YTUNN3NPYIATE YNIaKOBKY M3Lenna.

2.4 BESOMNACHOCTb PABOYEIo MECTA

1. O6yuyeHune
« BHuMatenbHo npounTaiite MHCTpyKLMio. OCBOTECH C OpraHaMI ynpaBneHus i
HayuuTeCh MPaBUNIbHO NONb30BATbLCA YCTPOCTBOM.

« Hukorzza He no3BonsiiTe Nonb30BaTbCA YCTPOCTBOM JIETAM W TIHOASM, He
3HAKOMbIM C 3TUMM MHCTPYKLMAMU. MecTHble HOpMbI MOTYT OrpaHInuMBaTb BO3PACT
oneparopa.
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« He ncnonb3yiite ycTpoiicTBo, €CAIN PAAOM HaXOAATCA NN (0C06EHHO AETI) N
KIBOTHbIE.

« [loMHUTe, YTO ONEpATOP UNK BNAZENEL HECyT OTBETCTBEHHOCTb 3@ HECYACTHbIE Cyyaut
N yLepd, HaHeCEHHDIN APYTUM MIOAAM WA X UMYLLIECTBY.
2.MoaroroBKa

« [Ins paboTbl  yCTPOIACTBOM BCEF/1a HajieBaliTe NPOYHYt0 06yBb 1 AINHHbIE OPIOKM.
He paboraiite ¢ ycTpoitcTBOM 60CUKOM K B OTKPbITbIX caHAanusX. He HageBaiite
(BOOOAIHYI0 ANMHHYH0 OAEXAY, @ TAKXKE OAEX ALY CO CBUCAIOLLIMMM 3aBA3KAMM WA
pPEMHAMMU.

« TlwarenbHo 0CMOTPUTE YUACTOK, Iae byaeT UCnonb30BaTbCA 060pYAOBaHNE, U YAANUTE
BCE NPeAMETbI, KOTopble MOTYT 6biTb BbIGPOLLEHBI MALLIMHOIA.

« lepen pabotoli Bceraa ocmaTtpuBaiiTe ne3Bue, ero 60nTbl U Becb y3en ne3susa

Ha Hanuyue NpU3HaKOB M3HOCA U MOBPEXEHIA. 3aMeHAIATe U3HOLLEHHbIe i
NOBPEX/EHHbIE KOMMOHEHTbI CPa3y KOMMNEKTOM, UT0Obl He HapyLLaTb 6anaHMpoBKy.
3aMeHaiiTe NOBPeXAeHHbIe 1 Hepa3bopunBbIe STUKETKU.

« [lepea Hauanom paboTbl npoBepbTe Kabenb NuTaHNA 1 YANMHUTENbHbIIA Kabenb Ha
Hanuume NoBpexXAeHMii 1 u3HoCa. B cyyae nospexeHns kabena nutaHiua Bo Bpema
paboTbl HeMef1IeHHO 0TCOeANHITE BUNKY 0T UcTouHnKa nutaHua. HE PUKACAUTECH
K KABE/HO MTUTAHWA, KOTZIA OH HAXOLWTCA NOL HAMPAMEHWUEM. He ncnonb3yiite
YCTPOIACTBO, €CNM Kabenb NOBPeXAeH WA MeeT NPU3HaKM M3HOCA.

3. Ucnonb3oBaHune

- Pabortalite TOMIbKO Np1 JHEBHOM CBETe WA XOPOLLEM MCKYCCTBEHHOM OCBELLEHMI.

« He ncnonb3yiite ra3oHOKOCUIKY Ha BNaXHOI Tpase.

» Ha cknoHax Bcerzia cnegute 3a Tem, UTo0bl HAXOAUTHCA B YCTOMUMBOM NMOOXKEHNU.
« [epenBuraiitech Wwarom, He beraiiTe.

« [IBuraiitecb T0/1IbKO nonepek noBepXHOCTU CKNOHOB, @ He BBEPX U BHIA3.

« by/ibTe 0ueHb 0CTOPOXHBI NPV NepemeHe HanpaBeHna ABUKEHIA N0 CKIOHY.

« He KocuTe Ha CIMLLKOM KPYTbIX CKNOHAX.

- bynbTe NpefienbHO 0CTOPOXKHbI, ABUTAACH 33AHM XOI0M AN NEpeMeLLas YCTPOACTBO
N0 HanpaBNeHNIo K cebe.

« [pexx e ueM HaKNOHUTb YCTPOIICTBO /1A TPAHCTIOPTUPOBKI Yepe3 HETPABAHUCTbIIA
YYaCTOK MW NePEMECTUTb C 0AHOr0 06pabaTbiBaeMOro yuacTka Ha Apyroii, 0CTaHoBUTe
BPALLAOLLIMECA PEXYLLME INIEMEHTBI.

+ He VICI'IOJ'Ib3y17ITe yCTp017ICTB0, edin noBpexaeHbl LUTKK, a Tak¥Ke eCIn He
YCTAHOBJIEHbI 3aLLUTHbIE OrpaXKAeHIA 1 (nm) KOHTEVIHep na c60pa TpaBbl.
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« BkntounTe aBUraTeNb B COOTBETCTBIM C VIHCTp)IKLI,VIGVI. Horv oMmKHbI HAXOAUTLCA Ha
be3onacHom PACCTOAHNN OT PEXKYLLX IIEMEHTOB.

« He HaknoHaiiTe yCTPOIACTBO NPy BKNIOYEHUN BUTaTeNs, €CIN npoLieaypa 3anycka
37070 He TpebyeT. B 370M CNyyae HaKNOHANTe YCTPOICTBO B CTOPOHY OT (e 1 He BbiLLe,
yem Tpebyetca. [pexae yuem onyCTUTD YCTPOICTBO HA 3eMJTH0, YOeAUTECh, UTO 006 pyKiA
HaXOAATCA B pab0YeM NMONOXEeHMN.

+He 3anyCKa|7|Te yCTp0I7ICTBO, (T0A nepeA pa3rpy304HbIM 0TBEPCTUEM.

« [lep>iTe pyKku v HOTY MofasbLLe OT BpaLLAKLLmMXCA AeTaneil. Hukoraa He cToiiTe Bo3ne
Pa3rpy304HOro 0TBEpCTUA.

« He BbInonHaiiTe TPaHCNOPTUPOBKY yCTPOﬁCTBa, MOAKNIOYEHHOTO K NCTOYHUKY
MUTaHKA.

« OcTaHoBUTE YCTPOIACTBO, U3BNEKITE BUMKY U3 PO3ETKIA, U3BIEKUTE OTKMIOYaloLLee
YCTPOIACTBO. B cnedytoLumx cyyasx HeobXoAMMO [OXAATHCA MOMHON OCTAHOBKIA BCeX
ABUXKYLLMXCA YacTeit:
— KOria OTX0AMTe OT yCTPOWCTBa;
— nepef] 0YMCTKON 3aCOpeHUA 1 OUNCTKOI Pa3rpy304HOro Xenoba;
— niepef NPOBepKOI, 0YNCTKON W 06CNyKNBaHIEM YCTPOIACTBa;
— nocne CTOAKHOBEHNA C MOCTOPOHHUM npeameToM. lTepes NOBTOPHbIM 3amycKoM
W 3KCnAyaTaLmeil 0CMOTpUTE YCTPONCTBO HA HalNyMe MOBPEXAEHMIA 1 npi
He0OX0ANMOCTI OTPEMOHTUPYIITE;
« B (Jyyae upe3mepHoil BUOPaLI YCTPoIACTBa (MpoBepbTe He3aMeIUTENbHO);
— NPOBEpbTe Ha Halnyue NOBPEXAEHNIA;
— 3aMeHNTe U OTPEMOHTUPYIITe MOBPEXAEHHbIE AeTanu;
— MpoBepbTe Hanuuue N0X0 3aKpeneHHbIX YacTeil U Npu Heo6XoAMMOCTH
3aTAHWTE WX,

4. O6cnyKnBaHue N XpaHeHne

« (negute 3a TeM, uTo0bl BCE raikiA, 60ATbI 1 BUHTbI ObIAM MAIOTHO 3aTAHYTbl — 3T0
obecneunTt 6e3onacHyto paboTy yCTpoiiCTBa.

« PerynapHo npoepalite KoHTeliHep AnA c6opa TpaBbl Ha Ha/NuKe MPU3HAKOB U3HOCA
VNI NOBPEXAEHUIA.

« CobniopaliTe 0CTOPOXKHOCTb NPY MCMONb30BAHNM MOZENEN C HECKONbKIMM PEXYLLUMU
neMeHTaMU, TaK KaK BpaLLieHe 0HOTO PeXyLLIEro aNeMeHTa MOXeT CnocobCTBoBaTb
BPALLIEHNI0 OCTANbHbIX.

« (obntoaiite 0CTOPOXHOCTb BO BpeMs PerynnpoBKIA YCTPOACTBA, YT0ObI NanbLibl

He 3aCTPANM MeXy BPALLAILLMMUCA PEXYLLMMIA STIEMEHTAMIA U HEMOABVMKHbBIMM
YaCcTAMM YCTPOICTBA.
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. I'Iepep, nomMeLLeHnem )ICTpOl7ICTBa Ha XpaHeHue Bcera L0XWAalTeCb, N0KA OHO
OCTbIHET.

. I'Ipm BbIMOJIHEHWI CEPBUCHOIO oﬁcnymmsaumn pexyLwmnx SNeEMeEHTOB MOMHITE, 4TO OHI
MOTYT NPOJ0MKATb BPALLATbCA AaXe nocJie OTK/IOUYEHNA NCTOYHIIKA MUTAHUA.

« B uienax 6e30nacHOCTY 3aMeHAIITE U3HOLLEHHBIE 1 NOBPEX/EHHbIE IETaNM.
Wcnonb3yiite TONIbKO OpUTIAHAbHbIE 3aMYaCTL U aKCeCCyapbl.

« 06ecneybTe UMCTOTY 1 OCBELLIEHHOCTb paboyero MecTa. 3arpomoXeHHbIe U NI0X0
0CBeLLEHHbIe MeCTa CJy2KaT NPUYNHOI HECYACTHIX CTyyaeB.

« He ncnonb3yiite 3neKTpOMHCTPYMEHTbI BO B3pbIBOOMACHbIX MeCTaX, Hanpumep B6an3u
FOPHYMX XKUAKOCTEN, Fa30B WM NbIK. INEKTPOUHCTPYMEHTbI TeHEPUPYIOT UCKP,
KOTOpble MOTyT BOCTIAMEHWTD Mbifib WAIN UCTIAPEHUS.

« He no3gongiite getam n NOCTOPOHHUM HaxoauUTbCA BOMN3M pa60Tammer0
INIEKTPOUHCTPYMEHTA. OTBnekatoLme (I)aKTOpr MOTYT NPMBECTU K NOTePE KOHTPONA.

2.5 DJJIEKTPOTEXHUYECKAA BE3OMNMACHOCTb

MPEOYNPEMAEHWE! 310 ycTpolicTBO co3AaeT BO BpemA
pa6otbl dnekTpomarHutHoe none! 310 none npwu
onpefieneHHbIX 06CTOATENLCTBAX MOXKET BAUATb Ha paboTy
AKTUBHbIX WAN NACCMBHBIX MEAMLMHCKUX WMMNAHTAToB.
UTo6bl COKPATUTD PUCK CEPbE3HDIX MU CMEPTENbHBIX TPaBM,
nepes WCNONb30BaHWEM ITOTO0  YCTPOCTBa Auua
MeSULMHCKUMN UMnnaHTaTamMu AOMKHbI
NPOKOHCYNbTUPOBATLCA C BpPayoM W NpouU3BOAUTENEM
MeAMLINHCKOr0 MMNIaHTaTa.

« He I'IOﬂ,BEpF&VITE IEKTPONHCTPYMEHTDI BO3Je/CTBIIO A0MAA U BNaru. an/I
nonafaHun BoAbl B SNEKTPONHCTPYMEHT YBENNUNBAETCA PUCK MOPAXKEHUA
IEKTPUYECKNM TOKOM.

2.6 INMHAA BESONACHOCTDb

« [p1 ncnonb3oBaHMN ANEKTPOUHCTPYMeHTa By/ibTe OAUTeNbHDI, CNeauTe 33 CBOUMY
LeCTBUAMI U CliefyliTe 30paBomy CMbICy. He nonb3yiiTech IeKTPOUHCTPYMEHTOM,
Q1N Bbl YCTAN WK HAXOAUTECH NOZ BO3AEACTBUEM HAPKOTUKOB, ANKOroNs nu
MeJuKameHToB. [laxe KpaTKoBpeMeHHaA HeBHUMATeNbHOCTb Npi paboTe ¢
3NEKTPOUHCTPYMEHTOM MOXKET NPUBECTH K TAXENbIM TPaBMaM.

« Mcnonb3yitTe cpeacTBa MHAMBUMAYaNbHO 3aLLWTbI. Beerga ncnonb3yitte 3alLuTHble
CpencTBa AnA rmas. Mcnonb3oBaHue 3aLuTHOro 060pyaoBaHuA, Takoro Kak
MpOTUBONbINEBaA Macka, HeCKoNb3kaa NpefoXpaHuTeNbHas 00yBb, XecTKas Kacka unm
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YCTPOIACTBA 3aLLUTbI OPraHOB CTyXa B COOTBETCTBYIOLLIAX YCTOBHSAX YMEHbLLAET PUCK
TPaBMUPOBAHUA.

« He jonyckaiiTe HenpeaBuAeHHbIX 3anyckoB. lepes NOAKMIOYEHeM UHCTPYMEHTa

K CeTW NUTaHNA (1M aKKyMynATopy) 1 nepes ero NepeHoCKoi yoeanTec, uto
BbIKJTI0uaTeNb HaXOAUTCA B BbIKNIOYEHHOM NooxeHu. He fepxiTe nanew Ha
BbIK/HOUaTese Npy NepeHoCcKe eKTPOMHCTPYMEHTOB 1 He BKITIOUaiiTe BUAKY B PO3ETKY,
C/M INeKTPOUHCTPYMEHT BKAKOUEH. ITO MOXKET NPUBECTU K HECUaCTHOMY CTyyalo.

« He TAHuTeCH. Beerpa COXpaHﬂI7IT€ yCTOI7IlWIB06 MOJIOKEHNE N paBHOBECKE. 370 N03BOANUT
NyyLLe KOHTPOJIMPOBATb JTEKTPOUHCTPYMEHT B HENPEABUAEHHDIX CUTYaLNAX.

« [lepen BKNIOUEHNEM INIEKTPOUHCTPYMEHTA CHUMITE C HEro perynnpoBoYHble
NHCTPYMEHTDI 1 FaeyHble KoY. PeryninpoBoYHbI MHCTPYMEHT U FaeuHbIil KNy,
0CTaB/eHHbIN Ha BPALLLAIOLLEIACA YACTV INEKTPOUHCTPYMEHTA, MOXET CTaTb NPUYNHON
TPaBMbl.

« He npuknagbiBaiiTe K 3NeKTPOMHCTPYMEHTY upe3mepHbIX yaunuid. cnonb3yiie
MNOAXOAALLAN ANA BALLMX 334a4 dNEKTPOUHCTPYMEHT. [IpaBunbHO BbIOPaHHbIiA
MEKTPOUHCTPYMEHT bonee SPheKTnBeH 1 be3onaceH Npu HOMUHANLHOI Harpy3Ke.

. MCI'IOJ'IbSyVITe IEKTPOUHCTPYMEHT, aKCeCCYapbl, HACAAKN N T. 1. B COOTBETCTBUN
CITUMMN UHCTPYKLUAMUA, Y4UTbIBAA YCI0BUA U CI'IeLl,VI(I)VIKy BbINOMHAEMOIA pa60Tb|.
llcnonb3oBaHne IEKTPOUHCTPYMEHTA ANA BbIMONHEHNA HENPeaYCMOTPEHHDIX
onepaumﬂ MOXET NPUBECTU K ONACHbIM CUTYaLNAM.

- OzeBaitTech HaaneXalLmm 06pa3om. He HaieBaiiTe CBOOOAHYI0 OZEXY U YKPALLEHNA.
[llepxxuTe BONOCbI, OAEX1y M NepuaTKiA NoAanbLue T ABKYLLMXCA uacTeld. (BoboaHas
0M€X/1a, YKPALLEHNA 1 ANHHbIE BONOCbI MOTYT MOMACTh B IBUXKYLLIECS YaCTM.

2.7 ICNOJIb3OBAHUE N OBCNTYKUBAHUE
JIEKTPOUHCTPYMEHTA

« B HeKoTOpbIX pernoHax AeicTBYIOT HOPMATUBHbIE aKTbl, OrpaHMYMBAIOLLIAE
MCNonb30BaHIe YCTPOICTBA B HEKOTOPBIX MpoLieccax. [lna nonyyeHns AONOAHUTENbHOI
MHOpMaLMM 06paTUTeCh B MECTHDBIE OpraHbl BNACTH.

« He no3Bonaiite ncnonb3oBaTb JaHHOE YCTPOICTBO AETAM, JIALAM C NOHIKEHHbIMU
dU3MUeCKUMI, CBHCOPHBIMM MI YMCTBEHHBIMM CNOCOBHOCTAMY WA UMEIOLLIMMM
HeZJ0CTaTOUHbIA OMbIT MW 3HAHIA MO0 NHOAAM, He 3HAKOMbIM C STUMM MHCTPYKLMAMM.
MecTHble HopMbl MOTyYT OrpaHIYMBATbL BO3PACT ONepaTopa.

« [lomHuTe, UTO oneparop uin Bnafenew HecyT 0TBETCTBEHHOCTb 3d HECYACTHbIE (JTyYan
n ymep6, HaHeCeHHbIIA APYTUM NIOAAM WITN UX UMYLLLECTBY.

« [locTopoOHHWMe Ntoaw, AETU 1 XKNUBOTHBIE AOMKHbBI HAXOAUTHCA HA PACCTOAHUN He MeHee
15 M 0T 30HbI UCMOBb30BAHNA YCTPOIACTBA. [TpK NOABNEHNM HA YYaCTKe NOCTOPOHHIUX
NNL 0CTAHOBMUTE YCTPOIICTBO.
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« PaboraitTe € ycTpoidCTBOM B MPOYHOIA 00BN 11 AIMHHBIX Optokax. He paboTaliTe ¢
YCTPOCTBOM 60CUKOM WA B OTKPBITbIX CaHAaNMAX. He HajieBaiiTe cBOOOAHYI0 ANMHHYH
0fieXy, a TaKXKe 04Xy CO CBUCAIOLLMMM 3aBA3KAMI I PEMHAMM, TaK Kak OHY
MOryT NONACTb B BUMKYLLMECA YaCTu.

« He HapeBaiiTe n3nuLLHe (BOGOAHYHO OAEXY UM YKPALLEHWS, TaK KaK X MOXET
3aTAHYTb BO BNYCKHOE OTBEPCTHE.

« [1NnHHbIE BONOCHI 3aK0/NTE Hafl YPOBHEM M€Y, yT0ObI OHY He Nonanu B JBUKYLLNECA
Yactun.

« Bcerna HapeBaliTe (peacTBa 3aLuTbl 0PraHoB CnyXa Npu UCMonb30BaHUNA yCTPOIZCTBa.
W3nenve cunbHo LLYMMUT, 4TO MOXET (TaTb I'Ipl/IlWIHOVI H(:‘OﬁpaTl/IMOI'O noBpexaeHna
Cnyxa npu HecobnoaeHnm VIHCTp)IKLI,VIVI M0 OrpaHNYeHnto BO3JeNCTBMA, CHUMKEHWNIO
LYyMa W HOLLEHIIO CpeaCTB 3allnTbl OPraHoB Cnyxa.

- Beerpa HajieBaliTe CpefiCTBA NONHOM 3aLLMTbI 7133 NPK UCMOb30BAHNM YCTPOICTBA.
[pon3BoauTeNb HACTOATENIbHO PEKOMEHAYET MCN0Mb30BaTb Macky AiA LA UK
MOMHOCTBH 3aKPbiTble 0uKK. OBbIYHBIE TN CONHLIE3ALLMTHDIE OUKM He ABNAKTCA
[L0CTaTOYHON 3aLLToil. MoLLHas BO3AyLUHAA CTPYA MOXeT B Mto60Ii MOMeHT 0TOpoCUTb
npeaMeTbl Ha BbICOKOI CKOPOCTIA, M OHW MOTYT OTCKOUUTD OT TBEPbIX NOBEPXHOCTeN B
CTOPOHY onepatopa.

« lepen KaxabIM MCNONb30BaHNEM NPOBEPAIATE, UTO BCE OPraHbl yNpaBNeHNA i
3aLLMTHble YCTPOIACTBA PaboTaloT NpaBUNbHO. He NCnonb3yiiTe MHCTPYMEHT, ecn
BbIK/0YaTeNb MUTAHIA He 0CTAHABMUBAET ero pabory.

« Mepes KaxabiM UCMONb30BaHIEM BCera NPOBEpAITe KOPNYC Ha Hannume
NOBPEXeHINIA. YOOIUTECh, UTO LNTKM 1 PYKOATKY YCTaHOBMEHbI U HALEXHO
3aKpenJieHbl.

« Ucnonb3yiiTe rpabnin 1 MeTny, uTo6bl yOpaTh Mycop Nepes NCnob30BaHNeM
BO3/1YX0AYBKN.

. I'Iepep, KaX[bIM MCMOb30BaHNEM OYMLLaliTe 06paﬁaTbIBaEMbll7l Y4acCToK. Ynanute
TaKkle npeaMeTbl, KaK KaMHW, OCKOJKIK (TEKI1A, rBO3AK, NPOBOJIOKY W BEPEBKI,
KOTOpbIe MOryT ObITb 0T6p0LLI€HbI Ha 3Ha4YuTeJIbHOE PACCTOAHNE CUIIbHBIM MOTOKOM
BO3yXa WJIN KOTOPbIe MOTYT 3anyTaTbCA B BEHTUIIATOPE.

« He knapwTe ycTpoicTBO Ha Mycop U PAAOM C HIM.

« He ncnonb3yiite 3neKTPOUHCTPYMEHT, €CIIN €70 BbIKMHOYATeNb HeNCnpaBeH.
INeKTPOUHCTPYMEHTbI C HEUCPABHbIM BbIKIIOUaTeNeM OMacHbl U MOANEXAT PEMOHTY.

« [lepen perynupoBKoi, CMeHOI NPUHAANEXHOCTEN NI XPaHeHeM OTKAKoumTe
3NIEKTPOUHCTPYMEHT OT aKKyMynATopa. Takie Mepbl NpefoCTOPOXKHOCTY YMEHbLLAKT
PUCK CTy4aHOTO 3anyCKa INEKTPOMHCTPYMEHTA.

171

FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN

+ XpaHuTe Hencnonb3yemble 31eKTPOUHCTPYMEHTbI B MeCTaX, HeZOCTYMHbIX AN
JeTel, 1 He JoBepAiATe INeKTPOUHCTPYMEHT NINLLAM, He 3HAKOMbIM C HUM 1 €
3TUMI UHCTPYKLMAMU. INEKTPOUHCTPYMEHTbI ONACHbI B PYKaX HEMOArOTOB/EHHDIX
nonb30BaTeneil.

« BoinonHsiite TexHuyeckoe 06CyMBaHIe SNEKTPOMHCTPYMEHTOB. [TpoBepbTe
BbIPaBHUBAHIAE 1 CLieN/IEHIE NOABUKHDBIX AeTanei, Hannume NoOMOK U npoume
YCNIOBIA, KOTOPbIE MOTYT NOBNMATL Ha paboTy INeKTpOMHCTPyMeHTa. Ecn
NeKTPOMHCTPYMEHT NOBPeXAeH, Nepes UCMoNb30BaHeM ero Heobxoaumo
OTPeMOHTUPOBaTb. HeZl0CTaTouHbII YX0Z 3@ INEKTPOUHCTPYMEHTOM ABAAETCA
MPUYMHOI MHOTUX HECUACTHDIX CJTyYaeB.

2.8 UICNMOJIb3OBAHUE N OBCNTYXKUBAHUE
MHCTPYMEHTA C MUTAHUEM OT AKKYMYJNIATOPA

« 3apaxaliTe aKKyMyNATOPbI TONIbKO C NOMOLLbHO 3apAAHOT0 YCTPOIACTBA, YKa3aHHOTO
M3roToBMTENEM. 3apAAHOE YCTPOICTBO, NPeAHA3HAYeHHOE A1A OHOTO TUNa
aKKyMyNATOPHbIX GaTapeli, MOXeT CTaTb NPUYNHOIA NOXapa NPU UCNOb30BaAHMN C
ApYrAM Tunom batapei.

« Micnonb3yiite 3NeKTPOMHCTPYMEHT TONIbKO CO CMeLManbHO NpeHa3HaueHHbIMM
JU1S HEro akkymynaTopamu. /icnonb3oBaHme Nio6oro Apyroro BIAA akKyMyNATOPHbIX
6aTapeil MOXeT CTaTb NPUYMHON HECUACTHDBIX CNTyYaeB I NoXapa.

« Kornia akkymynaTop He NCnonb3yeTca, XpaHuUTe ero 0TAENbHO OT METANIMYECKIX
NPeAMETOB — KaHLeNAPCKUX CKPEmoK, MOHET, KNueli, rBo3ael, BUHTOB 1 Ap. —
OHV MOTYT COBANHNUTD KOHTAKTbI. KOpoTKOe 3amblkaHiie KOHTAKTOB akKyMyNATOPHOIA
6atapen MOXeT CTaTb MPUYNHOI 0XKOTOB N NOYKapa.

« [Tpn HebnaronpuATHbIX 00CTOATENLCTBAX U3 AKKYMYAATOPA MOXKET NOTeub SNEKTPONT.
IA36eraiiTe KoHTaKTa C HUM. [p1 C1yyaliHOM KOHTaKTe MPOMOIATe BOAOIA. Ecn xuaKocTb
nonana B rnasa, obpatutech K Bpauy. KugkocTb U3 akKyMynATOpHOil baTapen MoxeT
BbI3BaTb Pa3iPaxeHue 1 0XKOrI.

2.9 MPABUNA TEXHUKU BE3OIMACHOCTU

NPU UCNOJIb3OBAHUU AKKYMYJIATOPHON
TASOHOKOCUJIKHA

« icnonb3yiite AaHHOE YCTPOMCTBO TONBKO B COOTBETCTBIM C €70 0611aCTbH0
NPUMEHeHNA.

- U3BnekaiiTe akkyMynsTop 1 Kntoy 6e30nacHoCTY BO BPeMS TPAHCMOPTUPOBKIA 1
XpaHeHus.

. XpaHI/ITe ra30HOKOCUNKY B MOMELLEHNN. Koraa razoHokocunka He NCMonb3yeTcd, ee
HeobXoAumMo XPaHUTb B CYXOM U 3aKPbITOM MeCTe, HEL0CTYNHOM )14 AeTeil.
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2.10 PEMOHT

« PeMOHT 31eKTPOUHCTPYMeHTa AOMKeH BbINONHATLCA KBANPULMPOBAHHBIM
CNewyanincTom C MCnonb30BaHNeM TOMIbKO MAEHTUYHDIX 3aNacHbIX YacTeil. 310
obecneunT 6e30nacHyto paboTy 31eKTPOMHCTPYMEHTa.

« MopyuuTte NpoBepKy YCTPOIACTBA KBANUGULIMPOBAHHOMY CMELMANIACTY U MK
HEeobX0ZUMOCTIA OTPEMOHTIPYIATE Z10 NOBTOPHOrO BBOAA B IKCMNyaTaLINIo.

2.11 OCTATOYHbIE PUCKU

« 03HaKoMbTeCb C NPaBUAAMK UCNOb30BAHIA 3TOTO YCTPOIACTBA, NPUBEAEHHBIMY

B HACTOALLEM PYKOBOACTBE. 3aNOMHITE UHCTPYKLMM NO TEXHIKe Ge30NacHOCTH U
TOUHO C0BMI0AaIATe 1X. ITO MOMOXKET NPEAOTBPATUTD PUCK M ONACHbIE CUTYALMN.
Mpy ncnonb3oBaHIUK 3TOro YCTPOIACTBA ByAbTe BHUMATENbHbI, UT0ObI (BOEBPEMEHHO
ONpeAenuTb U YCTPaHUTb PUCKM. BbICTPOe BMELLATeNbCTBO MOXKET NPeAOTBPaTUTD
(epbe3Hble TPaBMbI W1 HaHeCeHve MaTepuanbHoro yiuep6a. py Bo3HUKHOBeHNK
Nio60Ii HeMCNPaBHOCTI BbIKIIOUAITE MHCTPYMEHT U OTCORANHANTE aKKYMYyNATOp.

« [laxe npu CTporom cobMt0AeHNI BCeX MHCTPYKLIAI CYLLeCTBYIOT HEKOTOpble GaKTopbl,
KOTOpble MOryT NPUBECTY K PUCKAM, TaKIe Kak:
— 0TOpacbiBaeMble YacTy 3aroTOBKMY;
— BUOPaLMOHHbIE TPaBMbI: MCMONb3YiiTe CieLnanbHble PYKOATKM 11 CTapaiiTech
COKpaTUTb Bpema paboTbl 1 BO3AENCTBIA BUOpaLM;
— TPaBMbl, BbI3BaHHbIE LLYMOM: HaJleBaiTe CpefCTBa 3aLyMTbl yLLeli 1 COKpaLLanTe
BpemA paboTbl 1 BO3EACTBIA LIYMQ;
— BAbIXaHWE NbIAN 1 MENKNX YaCcTuLL;
— TpaBMbl 0T 0TOPACbIBAEMbIX PEXYLLUM 1eMeHTOM npeameToB. Beeraa
HajeBaliTe 3aLUMTHbIE OUKM.
Ecnm npu ncnonb3oBaHum yCTPONCTBA NPOABATCA Kakue-nnbo u3 3Tux GpakTopos,
HeMeL/IeHHO 0CTaHOBWTe YCTPOICTBO U 06paTUTECh K BPaYy.
« TpaBMbl MOryT ObITb BbI3BaHbI UK YCYry6neHbl ANTENbHBIM UCMONb30BaHNEM
UHCTpymeHTa. [p1 Mcnonb30BaHMM 10600 MHCTPYMEHTA B TeueHue JNTENbHOMO
BpeMeHI HeobX0ANMO ienatb perynApHble nepepbiBbl.

« [IPEAYNPEXERVE. B HekoTOpbIX CTpaHaX MeCTHbIe NpaBusa pernameHTupytoT
pabouee Bpema 1 paboune AHM ANA MCMONb30BAHMA YCTPOIICTBA, a TaKXKe AeNCTBYIoLMe
orpaHnyeHna. 0bpatuTech B MeCTHble OpraHbl BAACTV /1A NONyYeHnA noApo6Holi
uHdopmaLmn 1 cobniofjaiiTe MeCTHbIE NPaBINa, YTo0bl COXPaHUTb MUPHOE COCEACTBO U
n3bexarb aAMUHICTPATUBHDIX MPABOHAPYLLEHNIA.

173

FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN

3. TEXHUYECKUE XAPAKTEPUCTUKIN

Mopgenb

40VLM2-42P.1

HomuHanbHoe HanpsaXeHune

36 B nocT. Toka.

Macca (6e3 akkymynsaTopa) 13 kr
lFapaHTUpoOBaHHbI yPOBEHb 3BYyKOBOFO
npasneHus (gb (A)) 96.Ab (A)
78,5 0b (A)
YpoBeHb 3ByKoBoro gasnexus (ab (A)) k= 325 (A)
N3mepeHHbI ypoBeHb 3BYKOBOI MOLHOCTM 92.6 ob (A)
(B (A)) K=3 nb (A)
Pa6bouni Tok 6,5-25 A
MakcumanbHas cuna Toka 25A

PeKomeHnyemaﬂ 3auunTa 3alymTa OT MOBbILEHHOMO TOKa

06bem TpaBoc60pHMKaA 50n
LinpuHa o6paboTKmn 420 Mm
BbicoTa ckawmnBaHunA 25-75 mm
0603HaueHMe pexylero sneMeHTa 474555
CKopocTb BpalyeHuna 6e3 Harpysku (06/MuH) 3200

Jleas pykosTKa: 0,988 m/c?

Y ST LSS MpaBas pykosTKa: 0,928 m/c?

YKa3aHHoe obLiee 3HaueHne BMOpaLymn 6bino onpeaeneHo C MOMOLLbIO CTaHLAPTHOrO TecTa U MOXeT
6bITb UCMONIb30BAHO AN CPABHEHNWS Pa3HbIX UHCTPYMEHTOB. YKasaHHoe obuiee 3HayeHue Bubpaumm
TaKXKe MOXET WCMONb30BaThCsA AN MPeABapUTENbHON OLEHKM YPOBHA BO3L4enCTBUs. PeanbHoe
BMOPALMOHHOE BO3AENCTBME MPU WCMONb30BAHUM  INEKTPOUHCTPYMEHTa MOXET OTM4YaThCs OT
3asiBNIeHHOTO B 3aBMCMMOCTV OT TOrO, KakumM OOpa3oM WHCTPYMEHT ucnosnbayerca. Heobxoaumo
onpegennTb Mepbl 6e30MacHOCTY A4S 3alKTbl ONepaTopa Ha OCHOBE OLIEHKW BO3AEWCTBUSA B peasibHbIX
YCNIOBYSIX MCMOMb30BaHMA (yumTbiBas BCe nepuofbl paboyero LUKNa — Bpems, Korga WHCTPYMEHT
BbIK/IOUEH 11 Korfa OH paboTaeT BXOSIOCTYI0, @ TAKXKE BpeMs 3arnycKa).

AKKymynatop

Tun akkymynatopa JINTUN-NOHHDBIN

40VBA2-50.1

Mopgenb 40VBA2-50.1XXX

HomuHanbHoe HanpsXeHne 36 B nocr. Toka.

HomuHanbHaa eMKOCTb akKymynsaTopa 5 A4 (MUTUIA-NOHHbIN)

KonunuecTBo 3nemeHTOB aKKyMynaTopa 20

Macca 1,29 kr
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3apApHoe yCTPOMNCTBO
Mone. 40VCH1-3A1 40VCH2-6A.1
S 40VCH1-3A.1XXX 40VCH2-6A.1XXX
HomuHanbHasa 100-240 B nepem. 220-240 B nepem.
norpebnaemasn MOLWHOCTb TOKa TOKa
LD IR0 EE T e 42 B nocT. ToKa 42 B nocT. ToKa
HanpsXXeHue
Pa6ouas Temneparypa oT4 o0 24°C oT4 o 24°C
Macca 0,605 kr 1,06 Kkr
4. CBOPKA

MPEOYNPEMIEHWE! Mepen wmcnonb3oBaHMem YCTPOIACTBO
HeobxoaMmo nonHoctbio cobpatb! He ucnonb3yitte
YCTPOIACTBO, KOTOPOE COOPaHO He MONHOCTbIO K COAEPXKUT
noBpexaeHHble yactu. Cnepyiite MHCTPYKUMM no cOopke
Wwar 3a Warom W UConb3yiiTe nNpefoCTaBNeHHble
unniocTpaumu, 4tobbl nerko cobpatb yCTponCcTBo.

4.1 PACNMAKOBKA

=

B WN
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1. KHonka-nepekniovatenb 10. KpblIwKa akKyMynATOpHOro oTceKa

2. Kniou 6e3onacHocT 11.PyuKa KpblLKu ABUraTens

3. BepxHasa pykoaTka 12. [iBepua 3agHero pa3rpy304Horo oTBepCTuaA
4. 3axum nposoaa 13.PyuKa perynupoBKm BbICOTbI peXyLLiero

5. NHpnkatopHas naHenb TpaBoc6oOpHUKaA anemeHTa

6. TpaBocGopHUK 14.PykoATKa TpaBoCcGOpHUKa

7. bbicTpopeiicTBYIOLMIA 32XKNM 15. HuxkHAn pykoATKa

8. 3apHue Koneca 16. llitanra-nepekniovatens

9. Mepepnue Koneca

- Hapeaiite nepyatkn BO BpeMA pacrakoBKI.

« He ncnonb3yiite ana pacnakoBKu pe3ak, HOX, maty in nio6oii Apyroil nogo6HbIi
NHCTPYMEHT.

. HEDEHOCI/ITE WNHCTPYMEHT TONbKO 3d PYKOATKI.

« CoxpaHuTe yNaKoBKy ANA fanbHeliLLero 1CMoNb30BaHuA (TPaHCMOPTUPOBKIA 1
XpaHeHus).

. XpaHl/ITe PYKOBOACTBO NO 3KCMJTyaTaliin B CyXOM MecTe Ana Ucnosib30BaHnA B
Gynywiem.

4.2 YCTAHOBKA

HacTpoliika ra3soHOKOCUIKIN: PUCYHKM C @ no @

YcTaHOBWTE Fra30HOKOCWIIKY Ha POBHYIO 1 MPOYHYI0 MOBEPXHOCTb, YTOObI 0becneuntb HesonacHoe u
YCTOMUMBOE NCMOSNIb30BaHMe.

OcnabbTe ObICTPOAENCTBYIOWNIA 3aXKNM Ha HUXKHEN PYKOATKE 1 NprBeauTe ee B paboyee nonoxeHue.
3aKpenuTe BEPXHIOW (3) 1 HMXHIOKW (15) pyKOATKM C MOMOLLbIO 3axKmnma (7).

PerynupoBKa BbICOTbI PYKOATKI: PUCYHOK

YCTaHOBWTE HIPKHIO PYKOATKY B MOAXOAALIEE MO BbICOTE TMONIOKEHWE, COBMECTUB JIMHUIO Ha
KOHLIe HIPKHEN PYKOATKU C OFHON M3 YeTblpex JIMHWIA Ha KOpryce rasoHOKOCWNIKU. YCTaHOBWTE
6bICTPOPa3bEMHBIN 3a>KVIM Yepes HUXKHIO PYKOATKY 1 3aTAHUTE ero.

YcTaHOBKa 1 N3BNieYeHne TPaBoCOOpHIKa: PUCYHKHN C @ no @

Mepen ycTaHoBKON ybeamTech, UTO TPaBOCOOPHUK Obln MPaBUIbHO YCTaHOBMIEH Ha MeTannyeckni
KapKac (6) C MOMOLLbIO 3a>KMMOB, PACrONIOKEHHbIX BOKPYT FOp/IOBMHbI TPaBOCOOPHIIKa.

MNMogHumKTe ABepLy 3afHero pasrpy3ouHoro oteepctus (12). Yaepkusas fBepLy OTKpPbITON, yCTaHOBUTE
TPaBOCOOPHYIK (6) CTOPOHOI C PYKOATKON BBEPX B Ma3bl MOJ LIAPHUPOM ABEPLbl 3aJHEr0 Pa3rpy304HOro
otBepcTua (12), ybeamBLUMCb, YTO KPIOUKM Hapnexalym obpasom BOWAM B COOTBETCTBYKOLME
nasbl. [locne ocTaHOBKM MOAHUMUTE ABepLY 3afHero pasrpy3ouyHoro otsepctua (12) u un3Bnekute
TPaBOCOOPHYIK (6).

Ecnu mHpuKaTopHOe 0TBEPCTIE OYEHD rPA3HOE, UHAKMKATOP B
3TOM cnyyae He byaet pabotaTb — HeMeANEHHO OuNCTUTe
WHAMKATOPHOE 0TBepCTHe.
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YcTraHOBKa 1 U3BNeYeHne akKyMynaTopa: pucyHoK @

MPEAYNPEXOEHUE. MNepep Hauanom paboTbl ybeanTech, UTO 3allesnika B HUXKHEN YacTu akKymynAaTopa
BCTasla Ha MeCTO 1 CaM aKKYMYJATOP HafleXHO 3aKperieH B akKyMySIATOPHOM pa3beme yCTPOWCTBa.
HenpaBunbHas ycTaHOBKa akKyMyATOpPa MOXET CTaTb NMPUYMHON ero BbiNafeHus, YTO MOXeT NprBecTr
K Cepbe3HbIM TpaBMaM.

YctaHoBKa. MofHMMMTE KpPbILWKY akKKyMyTATOPHOrO OTceKa W BCTaBbTe akkymynaTtop. [epen Hauvanom
paboTbl BCTaBbTe aKKyMYSATOP B HVPKHIOI YacTb KPbIWKW U ybeauTecb, 4To OH 3adUKCMpPOBaH B
YCTPOWCTBeE.

3aKpowTe KPbILLKY akKyMylATOPHOIO OTCeKa.

MPEOYNPEMAEHUE. Kpbluka aKkkymynATopHOro oTceka
AOMKHA 6bITb 3aKpbiTa. ECnn oHa 3aKpbiTa HENONHOCTbIO,
ra30HOKOCUAKA He 3amyCTUTCA.

M3BneyeHue.

OTKpoWnTe KPbIWKY aKKyMYJATOPHOro OTceKa. HakmuTe KHOMKY OTCOeAUHEHUA aKKymynatopa wu
M3BNEKMNTE ero.

Mofpo6HbIe MHCTPYKLIMYU MO BbIMOMHEHWIO 3apPAAKM CM. B PYKOBOACTBE MOJIb30BaTeNsA akKyMynAaTopa 1
3apAQHOro YCTPOWCTBA.

4.3 NEPBOE NCMNOJIb30OBAHUE

MpoBepKa akKymynsaTopa: pUcyHoK @

MPEAYNPEMAEHUE! Mepea wcnonb3oBaHUeM AaHHOrO
ECE'Iépoﬁ(TBa npouutaite pasaen «MHCTPYKLIUW NO TEXHUKE

OMACHOCTW» B Hayane gaHHOro pyKOBOACTBA, BKNI0Yas
BeCb TEKCT MO/ 3arofIoBKOM.

I'Iepen nepBbIM 1CMONb30BaHUEM UHCTPYMEHTA NOMeCTUTE
AKKYMYNATOP B 3apAAH0E YyCTPOUCTBO U NONIHOCTbIO 3apAauTe
ero.

@ AKKymynaTOp NoCTaBAAETCA YaCTUYHO 3aPAXKEHHBIM.

O6paTute 0CcO6OE BHUMaHUE Ha MEPBOE MCMOb30BaHVEe YCTPOMCTBA: CKOHLEHTPUPYITECh U yaenuTe
BCE BHVMaHWe NMepBOMY UCMOJb30BaHUI. VchbiTaiiTe ycTPONCTBO Ha CBOOGOAHOM NMpOCTpaHCTBe 6e3
NPenATCTBUIA U OKPYKaKoLLMX NPeAMETOB.

4.4 NCNOJ1Ib30OBAHUE

TONbKO Ha OTKPLITOM BO3AyXe U HU B KOeM Cllyyae He B
3paHusax. lpexge yem nepemMecTUTb rA30HOKOCMNKY B
3[1aH1e, HeoOX0AMMO OCTaBUTL €e CHApYXU MUHUMYM Ha

/ABa yaca.

2 MPEOYNPEMEHWE! Ta30HOKOCUNKY MOXHO MCMONb30BaTh
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3anycK ycTpoiicTBa: pUCyHKM ¢ no

ABNAETCA 0YeHb 0CTPbIM. HuKorga He nbiTainTecb U3MEHATb
g>y|-u(uvw| 3TOr0 MepeknoyaTena U CUCTemMbl  Kiya
€30MacHOCTH, TaK KaK 3TO MOXET NPMBECTU K Cepbe3HbIM

2 MPEAYNPEMAEHUE! [iBmxywmiica pexywimii - SnemeHT

TpaBMam.

pemyumﬁ JNIEMEHT NPOA0IKAET BpalllaTb(A €Lle HECKO/IbKO
CEKYHA. "03TOMy He NpuKacantTecb K HUXKHEN YaCTh KOCUNKIU,

: MPEAYNPEMAEHUE! Mocne BbiknoueHnsa pABuratens
MOKa peXyLLyuii INeMeHT He 0CTaHOBUTCA.

YcTaHOBUTE NOSTHOCTbIO 3aPAMKEHHbIN AKKYMYNATOP. Haxmunte n yAep)KVIBaVITe KHOMKYy-Nnepekn4vatenb.
MotaHnTe WTaHry-nepekno4vaTesib B CTOPOHY PYKOATKU N OTNYCTUTE KHOMKY-NepeKntyaTtesb, 4TOObI
3anyCcTnUTb ra30HOKOCUNKY. Y106bl OCTAHOBUTH Fa30HOKOCWJIKY, OTNyCTUTE LWTaHry-nepekno4vatenb.
Mpexae yem BbINONHATL KaKyIO-HI/I60 PErynmpoBKy ra3oHOKOCWUIIKW, [OXANTeCb NOSIHOM OCTaHOBKM
pexyLero aneMmeHTa.

O Knioue 6e3onacHoCT

Kntou 6€30MacHOCTI ABNAETCA OTKOYAOLL MM yCTpOVICTBOM AnAnpenoTepaleHnAa HenpegHamepeHHoOro
3anycka raaoOHOKOCUNKN.

He n3BnekarnTe Knioy Npy HOPManabHOM UCMONb30BaHNN, KoY 6e30MacHOCTY He ABNAeTCA yCTpOI;ICTBOM
ynpasneHna, KoTopoe perynupyet pa60Ty PeXYLNXINEMEHTOB. Bcerpa n3BnekaiTe Kty 6e30MnacHoOCTY,
€CNN ra3aoHOKOCWIIKa ocTaeTcs 6e3 npucmoTpa.

Ucnonb3oBaHune ycrpoﬁlcrsa: PUCYHKN C @ no

3aLUMTHBIE UKW, NPOYHYI0 00YBb 1 ANUHHbIE Optoku. Mpu
pabote B MbUIbHbIX YUI0BMAX BCeraa HajaeBailTe
dunbTpylowLyto Macky. TakxKe peKoMeHAYeTCA UCNo/b30BaTh
MOAXOAALLME NEepyaTKM.

: BHUMAHUE! [ina paboTbl ¢ ra3oHOKOCMNKOW HajeBaiiTe

Bo Bpems paboTbl Bcerga Kpenko AepxuTecb 3a pykoAaTKy obemmu pykamu. He mbiTaiitech cpesatb
LJIVHHYI0 TPaBy 3a OfMH pa3. BMecTo 3Toro ctpurute ra3oH B HECKOSIbKO NMPOXoA0B. [lenaiTe nepepbisbl
B OAVIH WM ABa AHA MEXAY CKaMBaHMAMM, YTOObI TpaBa Ha ra3oHe cTana paBHOMEpPHO KOPOTKON. Mpun
CKalUVBaHWUVM NO KpasM pa3BepHUTE YCTPOWCTBO JIEBOI CTOPOHON K Kpato, a 3aTeM HauHMTe nepemeLLatb
ee BOOJb Kpas.

NPEAYNPEXAEHUE! Ecnn ycTpONCTBO CTONIKHYNOCb C MOCTOPOHHUM MpPEeAMETOM, BblKIouMTe
nBuratenb. /i3BnekuTte Koy 6e3onacHocTu. MNepes MOBTOPHBIM 3aMyCKOM U1 SKCJyaTaLumein oCMoTpuTe
ra30HOKOCWJIKY Ha Hanmnuve NoBpexaeHnii U Npu Heo6XoANMOCTM OTPEMOHTUPYITe. CunibHas BUGpaums
KOCUIIKU BO BpemsA paboTbl ABAAETCA MpPU3HAKOM MoBpexaeHuA. a30HOKOCWMKA [AOSKHa ObiTb
He3ame[nnTeNnbHO NPOBEPEHa N OTPEMOHTPOBaHA.
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NOBbICUTb NMPON3BOAUTENIbHOCTb FA30HOKOCUITKK, 0c06eHHO

@ OcTpblil  pexywuii  neMeHT MNO3BOAUT  3HAUMTENbHO
NpW pe3Ke BbICOKON TpaBbl.

« [IBuraiitech ToNbKo Nonepex NoBepXHOCTM CKNOHOB, a He BBEPX U BHI3.
« By/ibTe 0ueHb 0CTOPOXKHbI NP NEPEMEHe HaNPaBEHNA ABUXEHNS N0 CKMOHY.
« He Kocute Ha CIMLLIKOM KPYTbIX CKIIOHaX.

- byabTe npeenbHO 0CTOPOXKHBI, ABUIAACH 33AHM XO0M WU NEpeMeLLas YCTPOACTBO
10 HanpaBneHuio K cebe.

« [Tpexzae uem HaKOHUTD YCTPOICTBO 414 TPAHCMOPTUPOBKI Yepe3 HETPaBAHNCTbIIA
YUaCTOK U1 NepemecTUTb C 0HOr0 06pabaTbiBaeMOoro yuacTka Ha Apyroii, BbIKNKUHTe
YCTPOICTBO U A0XAMUTECH OCTAHOBKY pexyLLero aneMeHTa. Beerga nepeHocute
YCTPOICTBO 3a PYKOATKY.

« He HaknoHsiiTe YCTPOACTBO NPV BKNKOYEHUN iBUraTeNA.

« He 3anyckaiiTe yCTpoiACTBO, CTOA Nepep pa3rpy304HbIM 0TBEPCTUEM.

« [lepxuTe pyKu 1 HOTY NofanbLLe 0T BPaLLIAKLLKMXCA AeTaneil. HuKkoraa He cToiiTe Bo3ne
pa3rpy304HOro 0TBepCTUA.

« PaboraiiTe € yCTpOACTBOM TONBKO B OMYCTUMOE BpeMA — He CIULLKOM PaHO YTPOM U
He CINLLKOM MO3HO BeyepoMm, uTobbl He 6eCnoKoUTb ApYriAX Ntofei.

« He ncnonb3yiite ycTpoiicTBO BO B3pbIBOOMACHDIX CPEAaX.

« He ucnonb3yiite ycTpoiicTBO NPy NAOXUX MOFOAHBIX YCNOBUAX, 0C00EHHO B rpo3y. He

paboTaiiTe C yCTPOICTBOM NpY NNOXOM ocBeLeHun. Onepatop AoMKeH UMEeTb XOPOLLI
0030p paboueil 30Hbl AN1A BbIABEHNA BO3MOXHbIX ONACHOCTElA.

« icnonb3oBaHme cpefiCTB 3aLLMTHI OPraHOB CTyXa CHIMKAET CMOCOBHOCTb CIbILLATD
npegynpexaenus (KpuKin un carHanbl Tpesoru). Onepatop JomkeH obpaLuatb
0c060€e BHIMaHMe Ha To, 4To MPOMCXOANT B paboueil 30He. He oTBNeKaliTech 1 Bceraa
KOHLIeHTpUpYIiTeCh Ha BbINONHAEMOI paboTe.

« Pabota B67M31 Nog0OHbIX WNHCTPYMEHTOB MOBbILIAET PUCK TDABMIPOBAHUA CyXa 1
nonafaHnA NoCTOPOHHNX NnL B pa60qy+o 30Hy.

« (oXxpaHaliTe yCTOYMBOE NONOXEHNE.

« He TAHUTECH. B MPOTUBHOM CJlydae MOXHO MOTEPATb PaBHOBECKE. Ha cknoHax Bcergja
cnequTe 3a Tem, yTobbl HAXOAUTHCA B yCTOI7IlWIBOM MOJIOMKEHNN.

« MepepBuraittech LWarom, He beraiite. CneguTe 3a Tem, UT00bI ABVNKYLLNECA YACTH
YCTPOIACTBA He Kacanucb Tena.

« Hukorzia He ncnonb3yiite yCTpoiicTBO 6€3 YCTaHOBNEHHOTO HAANEXKALLETO
000pya0BaHuA.
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« He MoauduuumpyiiTe ycTpoiicTBO 11 He UCMONb3YiATe YaCTV 1 NPUHAANEXHOCTH, He
PEKOMEH/I0BaHHbIE MPON3BOAUTENEM.

. HPE)K,U,(:‘ 4em nepemecTuTb MHCTPYMEHT B 3[1aHKE NOCSE NCMONb30BaHUA, HeobxoauMmo
0CTaBUTb €ro CHapy»n MUHUMYM Ha [1Ba Yaca.

Ecnu ycTpoiicTBO ynano, noaseprnoch CunbHOMY yaapy unu
Hauyano aHomanbHo BUGPMPOBATb, HeMeIeHHO 0CTaHOBUTE
€ro ¥ 0CMOTpUTE Ha NpeAMET NOBPEXAEHNI UK onpeenuTe
npuunHy Bubpauun. B cnyyae noBpexpaeHna Kakoi-nu6o
[ieTanu ee HeobXoAUMO OTPEMOHTUPOBATb Hajnexalyum
obpazom unu 3ameHUTb B aBTOPU30BAHHOM CepPBUCHOM
LieHTpe.

« [InA cHKeHUA prcka nonyyeHna TpaBM NPU KOHTAKTe ¢ BPaLLAKOLMMICA YacTAMN
BCEr/la 0CTaHaBNNBAIATe YCTPOICTBO, U3BMEKalTe U3 HEero akkyMyNATOp 1 KMoy
6e30nacHoCTI 1 4OXIAAITECH MONHOIA OCTAHOBKI ABIKYLLIAXCA YacTeil:

- nlepep, 0YMCTKON UK YCTPaHEHNEM 3acopa;

- nepep Tem, KaK 0CTaBUTb YCTPOIACTBO 6€3 NpucMoTpa;

- nepef yCTaHOBKOW 1 ;EMOHTaXKeM NPUHAZANEXHOCTel;

- nlepez NpoBepKoiA, 06CTyXX1BaHIEM UM PEMOHTOM YCTPOIACTBA;

- B C/lyyae upe3mepHoli BUOpaLym yCTpoilCTBa (NpoBepbTe He3amMeAUTeNbHO);

N3BneyeHne n 3apAgKa aKKymynsaTopa: PUCYHOK N PYKOBOACTBO MO JKCMyaTauuu
aKKymynaTtopa

1. HaxkmuTe KHOMKY G/I0KMPOBKM B BEPXHEN LIeHTPasIbHON YacTy akKyMyniaTopa, YToObl M3BNeYb ero n3s
yCTPONCTBa.

2. lMomecTnTe akKKyMynATOp B 3apAAHOE YCTPOWCTBO, CAIBMHYB €ro B MOJIOXeHMe GrKcaLmm JO LenyKa.
3. Korga 3eneHbll MHAMKATOP MUraeT, akKymynaTop 3apsxaeTca. Ecnu uHgukatop nepectan muratb,
AKKYMYJIATOP MOMHOCTbIO 3apAXeEH.

5. TPAHCMOPTUPOBKA

TpaHCMOPTUPOBKA YCTPOMCTBA MM aKKyMynATOpa MOXKEeT NoTpe6oBaTh BbINOAHEHUs ONPeAeneHHbIX
MecTHbIX TpeboBaHuit. Cobniogaiite 3T TpeboBaHMA 1 06pPATUTECH B MECTHbIE OPraHbl BNACTK, 4TOGbI
03HAKOMUTBCA C HUMK. Y6e[uTech, 4To TemnepaTtypa Bo Bpems TPaHCMOPTUPOBKM He ByfeT npesbllaTb
npegesnbl TemnepaTypHOro AranasoHa, ykasaHHoOro B pasgene «XpaHeHme»,

5.1 TPAHCNOPTUPOBKA YCTPOUCTBA
PucyHkn ¢ no

BbikniounTe NHCTPYMEHT, U3BNEKNTE aKKYMYNATOP U KNtoY 6e30MacHoCTU.

lNepeHocnTe MHCTPYMEHT TOJIbKO 3@ PYKOATKY. 3aluLyanTe yCTPOMCTBO OT CUNbHbIX BO3AENCTBUNA NN
BMOpaLuii, KOTOpble MOFYT BO3HUKHYTb NPV MepeBO3Ke TPaHCMOPTHbIMM CpeAcTBaMu. 3akpenute
YCTPOWCTBO, UTOObI NPefoTBPaTUTb COCKasb3blBaHWe WM nageHve. He nopaBepraite ycTPOWCTBO
BO3/eCTBIIO CONTHeUHOro cBeTa. HagexHo 3aduKcmpyiite yCTpOCTBO nepep TPaHCMOPTUPOBKON.
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5.2 TPAHCNOPTUPOBKA JINTUEBbBIX AKKYMYJIATOPOB

Ona nonyyeHna noppo6bHON wuHOOPMALMN O3HAKOMbTECH C PYKOBOACTBOM MO  3KCMayaTauuu
aKKyMynaTopa.

6. COAEPXXAHUE 3UMOIA
PucyHok

Vi3BnekuTe akKyMynAaTop 13 3NeKTPONHCTPYMEHTa.

Mepen AnuTenbHbIM XpaHeHMeM ybeguTtecb, YTO YpOBeHb 3apAfa aKKyMynAaTopa COOTBETCTBYeT
WHCTPYKLUMAM, NPUBEAEHHbIM B PYKOBOACTBE MO ero sKcnnyataumn. Cnepyiite Bcem WHCTPYKLUAM,
npuBeAeHHbIM HMKe B pasgene «XpaHeHme». PekoMeHAyeTCcs WCMonb30BaTb AN XPaHEHWs
OPUIVHanNbHYI0 YNakoBKY UM HaKpbiBaTb YCTPOWCTBO MOAXOAALLEN TKaHbIO UM YEXSIOM ANA 3aluThl
OT MbINN.

7. XPAHEHUE

XpaHuTe yCTPONCTBO U aKKyMyNATOP TOJIbKO B YUMCTOM, CYXOM, IPOBETPHBAEMOM MECTE NpU TemnepaType
oT 4 po 24 °C. HakpbiBanTe ero fna obecrneuyeHus JOMONHUTENbHOW 3awuTbl. PekomeHayeTcs
MCNONb30BaTb [/1A XPaHEHUs1 OPUTrVHasNbHYO YMaKOBKY WM HAaKpbiBaTb YCTPOWCTBO MOAXoAALiei
TKaHbIO UL YEXJIOM NS 3aLUTbl OT MbifN.

7.1 XPAHEHUE YCTPOWCTBA
PucyHkn ¢ no

Vi3BneknTe akKyMynAaToOp M3 3NEeKTPOMHCTPYMEHTa. BHMaTenbHO npoBepbTe YCTPOWCTBO Ha Hanmnuve
U3HOLUEHHbIX, MJIOXO 3aKPEerjieHHbIX WM MOBPeXAeHHbIX AeTanei. OumcTiTe YCTPOWCTBO nNepeq
XpaHeHviem. He nopBepraiite yCTPOWCTBO BO3[ENCTBMIO CONHEYHoro ceeta. CnepnTe, Ytobbl n3genue
Bcerfja 6bi10 3aLUMLLEHO OT XONI0Aa U BIaXKHOCTH.

. ﬂepeu NoMeLleHnemM yCTPOI‘ZICTBa Ha XpaHeHue BCeraa [0XNAailTeCh, NOKa OHO
OCTbIHET.
7.2 XPAHEHUE JINTUEBbBIX AKKYMYNIATOPOB

PucyHok

Y6enutecb, uto YpoBeHb 3apAfa akKyMynATopa COOTBETCTBYeT pekKoMeHAOBaHHOMY B PyKOBOACTBE
no ero skcniyataunn. Ona nony4yeHunA I'IO,D,pO6HOI7I VIH¢OpMaL|VIl/I O3HaKOMbTeCb C PYKOBOACTBOM MO
SKcnnyaTaunn akkymynatopa.

8. OBCJ/IYKUBAHUE

OMACHO! Puck nonyyeHus TpaBm BCieacTBUE NOPaXeHNA
NEKTPUYECKUM TOKOM.

lepen perynupoBKoii, NPOBEPKON, OYUCTKON WAN
XpaHeHueM yCTpoiCTBa BCeraa u3BneKanTe akkymynarop u
Kntoy 6e3onacHocTy.
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8.1 OYUCTKA

PucyHok @

MpoTtunpanTte KOpnyc n NNacTUKOBble YacTU YCTPOWCTBA MNPV MOMOLUM BNAXXHOW MArkom TKaHu. He
NCNONb3yNTe CUbHbIE PAaCTBOPUTENM NN MOIOLLME CPefCTBa Af1A OUYMUCTKM NNACTUKOBOro Kopryca nim
NNacTUKOBbLIX YacTell YCTPOWCTBa. HekoTopble GbITOBble YMCTALLME CPEACTBA MOFYT CTaTb NPUUYMHOMN
NoBpPeEXAEHNA YCTPONCTBA, @ TakkKe MOTyT MPUBECTU K PUCKY NOPaXXeHWA 3NeKTPUYECKNM TOKOM.

« Cnepute 3a Tem, uTo6bl BCe raitkin, 60NTbI 11 BUHTbI ObIIN NAOTHO 3aTAHYTH — 3T0
obecneunT 6e3onacHyto paboTy yCTpoiCTBa.

« PerynapHo npoBepsiiTe KoHTeliHep Ans cbopa TPaBbl Ha HaNMUIe NPU3HAKOB M3HOCA
WK NOBPEXAeHNIA.

« Cobniopalite 0CTOPOXKHOCTb BO BPEMSA PerynnpoBKi yCTPOIACTBA, YTOObI NanbLibl
He 3aCTPANY MeXy BPALLAKLLMMUCA PEXYLLMMIA 31EMEHTAMIA U HENOABUKHbIMM
YacTAMM YCTPOICTBA.

« [lepen 0uMCTKOM YCTPOICTBA BCErfia JOXNAANTEC, MOKA OHO OCTbIHET.
« [pu BbINONHEHIM CEPBUCHOTO 06CYKMBAHMA PEXYLLIX 3NEMEHTOB OMHITE, YTO OHM
MOTYT NPOZOMKATb BPALLIATHCA axe N0ocne OTKNHYEHNA UCTOYHIKA NUTAHIA.

« B uenax 6e30nacHoCTV 3aMeHAITe M3HOLLEHHDIE 1 NnoBpeXAEHHbIE AETANN.
V|CI'IOJ'Ib3yI7ITe TOJIbKO OPUTNHANbHDbIE 3aN4aCTL 1 aKCECCYapbl.

8.2 3AMEHA PEXYLUETO 3JIEMEHTA

PucyHok @

[MonoxuTe ra3oHOKOCKIIKY Ha OOK, UTOObI MONYUNTb AOCTYN K HUXKHeR YacTu. MomecTnTe fepeBAHHbIN
6pycoK Mnu Kakow-nmbo fpyroi CTONop Mexay pexyliM 3M1eMeHTOM 1 Kpaem nnatgpopmbl, 4TOObI
npepoTBpaTMTL CBOOOAHOE BpallieHne pexyllero snemeHTa. C NOMOLLbIO raeyHOro Kioua oTKpyTuTe
raiky pexyLero sfieMeHTa Ha HUPKHell YacTy ycTponcTa. CHUMMTE raiky pexyLLero sfemMeHTa, Wwarnby n
caMm pexyLLuin SNeMEHT C yCTPOMCTBa.

[TomecTTe HOBbLIM PeXyLUWin 3NeMeHT Ha Ban W yCTaHOBWUTE Wanby W raiky pexyllero snemeHTa.
3aTAHUTe ranky pexyliero snemeHta. MOMeHT 3aTaxKu rankm 25-30 Hm. MNocne ycTaHOBKM pexyliero
3/1emMeHTa NpoBepbTe BPYUHYIO, UTO BCE BpallaeTca Haanexallm obpasom.
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8.3 UBOBPAXKEHUE B PA3OBPAHHOM BUAE

nosunuua

OMUCAHUE

KOJIMYECTBO

CpOK AOCTYNMHOCTN
3anacHbIX YacTeil, net

PykosTka B cbope

KomnoHeHT 610Ka nepekntovaTtens

—_

bnok nepeknoyarena

QOukcupytowas nacTuHa

MeTannunueckasa npoBonoka

KHonka BKnoyeHna

MNepekniovatens

Bbrnok nepekniouatena

Mpy*KnHa KHONKK

KHOMKW

YnnotHuTenbHoe Konbuo

MnactuHa

[anka

(S, I, T IV, [ BV, [ IO, I (O, B IV, [ BV, I B, I IO, B IV, [ BV, I IV, |
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nosuuua OMUCAHME KOJINYECTBO | Cpok pocTynHoCTn
3anacHbIX Yacreii, et
1-1-12 MnacTrHa Kproka 1 5
1-1-13 Hanpasnsaiowas nnactmHa 1 5
1-1-14 CKpyyeHHas npyxunHa 1 5
1-1-15 KpenexHblii BUHT 1 5
1-1-16 KoHTaKT Kntova 2 5
1-1-17 3axnm Kabena 1 5
1-1-18 [epxatenb 1 5
1-1-19 3apHee drKcpoBaHHOe KpenneHve | 1 5
1-1-20 Kabenb 1 5
1-1-21 [1ByXKOHTaKTHbI Kabenb 1 5
1-1-22 Kntou B cbope 1 5
1-1-23 Pemum kntoua 1 5
1-2 Tonkarenb 1 5
1-3 Onopa 1 5
1-4 Tarosas wraHra 1 5
1-5 lybka 1 5
1-6 [lepxatenb 1 5
1-7 MydTa Tpy6KN 2 5
1-8 BuHT 13 5
2 Crep»eHb 4 5
3 BbicTpo3aXMmHaa npoknaaka 4 5
4 Tonkarenb 1 5
5 bont 2 5
6 Tonkatenb 1 5
7 3aaBUXKKa 2 5
8 BbicTpo3axnmHan pykoaTka 4 5
DukcaTop Kabens 2 5
10 BuHT 2 5
1 PerynnpoBouHbli1 3ybely 2 5
12 BepxHss KpblLwKka B cobope 1 5
12-1 CpepHan KpbILKa 1 5
12-2 BuHT 6 5
12-3 laika 2 5
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no3nuua OMUCAHUE KOJINYECTBO | Cpok pocTynHoOCTH
3anacHbIX YacTeri, et
12-4 OTKMAHaA Kpblllka 1 5
12-5 BuHT 1 5
12-6 3aAHAA KpbllwKa 1 5
12-7 CaBKHAA MArkas niacTuHa 1 5
12-8 CABWXKHAA NiacTUHa 1 5
12-9 BuHT 2 5
12-10 Ocb 3apHel KpbILLKK 1 5
12-11 Mpy*unHa 1 5
12-12 PaspesHas warba 2 5
12-13 BepxHAA KpblliKa 1 5
12-14 PykosaTtka 1 5
12-15 DnacTUYHOe KosbLo Bana 2 5
12-16 Ban 1 5
12-17 Mpy*xunHa 1 5
12-18 KHOMKM 1 5
12-19 LLnTok 1 5
12-20 Kopobka akkymynatopa 1 5
12-21 MpynHa akkymynatopa 1 5
12-22 BuHT 4 5
12-23 MbinesawmTHan agetanb 2 5
13 Ocb Koneca B cbope 1 5
13-1 Konnak 3agHero Koneca 1 5
13-2 LWainba 2 5
13-3 Ocb 3agHero Koneca B cbope 1 5
13-4 3agHee Koneco 2 5
13-5 Konnak 3agHero Koneca 1 5
14 YcTaHOBOYHAA NIACTUHA OCK 2 5
15 BuHT 4 5
16 PerynupoBouHas npyxmnHa 1 5
17 Mpoknapgka 1 5
18 Bunt 1 5
19 BuHT 1 5
20 Pbluar perynupoBku 1 5
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nosuuua OMUCAHME KOJINYECTBO | Cpok pocTynHoCTn
3anacHbIX Yacreii, et
21 KomnoHeHTb! Wwaccu 1 5
21-1 MNepenHee waccu 1 5
21-2 BuHT 10 5
21-3 MnacTuHa ana pesku Tpasbl 1 5
21-4 DuKcmpoBaHHas nNiacTHa 1 5
21-5 BuHT 8 5
21-6 XopoBas yacTb 1 5
21-7 lybka 1 5
21-8 OUKCMpPOBaHHbIi 3ybetl| 1 5
21-9 BuHT 4 5
21-10 OuKcMpoBaHHbIi 3ybel| 1 5
21-11 Hanpasnsatowaa nnactnHa 1 5
21-12 DuKcmpoBaHHas niacTMHa 1 5
21-13 MnactuHa gna pesku Tpasbl 1 5
22 KoMnoHeHTbl TpaBoCHOpHMKa 1 5
22-1 TpaBocboOpHUK 1 5
22-2 NHpukaTop 1 5
22-3 BepxHana KpbiluKa 1 5
22-4 PykoaTka TpaBoc60pHMKa 1 5
22-5 [lepatenb TpaBoCOOPHMKa 1 5
22-6 Mnockas wariba 0 5
22-7 BuHT 0 5
23 Ocb nepepnHero Koneca B cbope 1 5
23-1 Konnak nepegHero koneca 1 5
23-2 Lllain6a 2 5
23-3 Ocb 3afiHero Koneca B cbope 1 5
23-4 MNepenHee Koneco 2 5
23-5 Konnak nepegHero koneca 1 5
24 Mpoknaaka 2 5
25 BuHT 2 5
26 LTaHra perynnpoBKu BbICOTbI B 1 5
cbope
26-1 LTaHra perynnpoBKu BblCOTbI 1 5
26-2 TopcroHHaA NpyxunHa 1 5
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no3nuua OMUCAHUE KOJINYECTBO | Cpok pocTynHoOCTH
3anacHbIX YacTeri, et
26-3 CoenHNUTENbHAA WITAHra 1 5
26-4 WnanHT 1 5
27 lanka 2 5
28 Mnockas wai6a 2 5
29 Bunt 2 5
30 BuHT 2 5
31 beclieTouHbI aneKTpryeckni 1 5
KoHTponnep B cbope
32 BecweTouHbii gBUratens B cbope 1 5
33 MoawnnHuK 1 5
34 3y6uaToe Koneco 1 5
35 BbixoaHow Ban 1 5
36 MoawnnHNK 1 5
37 Bunt 8 5
38 DOuKcMpoBaHHOe KpenneHne 1 5
39 BuHT 1 5
40 OuKcMpoBaHHanA nnacTMHa 1 5
41 Pexywnii snemeHT 1 5
42 MpuXnMHasa NnacTnHa pexyLero 1 5
anemMeHTa
43 BuHT 1 5

8.4 YCTPAHEHUE HEMOJIAJOK

OMACHO! Puck nonyyeHus TpaBM BCeAcTBUE NOPaXKeHus
3NEKTPUYECKUM TOKOM.

Mpenynpexnenue! Mepen Nto6bIMKM AelCTBIUAMY MO YCTPAHEHMIO

HenonajokK BblKNyaiiTe yCTPOICTBO.
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Mpo6nembi

Bo3moxKHble npuumHbI

PeweHus

Tpebyemasn
KBanuukaums

YcTpoWcTBO He
3anycKaeTcs.

AKKYMynAaTop He
YCTaHOBMEH AOJIKHbIM
obpazom.

Y106bI NPaBUIbHO YCTAHOBUTD
aKKymynaTop, ybeantech, 4to
duKcaTopbl B BEpXHeit YacTu

aKKyMynAaTopa 3aLLenkHyTbl Ha

mecTe.

AKKYMYNATOP paspsaxeH.

3apagnTe akkyMynaTop
B COOTBETCTBUN
C npunaraembiMu
VHCTPYKLMAMU.

BbikntouaTtenb nutaHua/
CKOPOCTN HaxoauTcAa B
BbIK/TIOYEHHOM MOJIOXKEHUN.

HaxxmuTe Ha BbiKNouaTesb.

AKKYMYNATOP HeMpaBuibHO
YCTaHOBNEH.

YcTtaHOBMTE MPaBUIIbHO.

Bbikntouatenb nuTaHmA He
YCTaHOBJIEH BO BKJ/IIOYEHHOE
nonoxeHwne.

Cm. paspen «3anyck
YCTPOWCTBa».

PykosaTtka
HenpasWIbHO
yCTaHOBMNeHa.

BonTbl naHenn BcTaBneHbl
HenpaBuibHO.

OTperynupyiiTe BbICOTY
PYKOATKM 1 ybeanTecs,
YTO NaHenbHble 6oNTbI
yCTaHOBMNEHbI JOMKHbIM
obpasom.

EbICTpO3a>KVIMHbIe pbiyaru
He 3aTAHYTbI.

3aTAHUTE UX.

[a3oHOKOCUNKA
cpe3aeT TpaBy
HepaBHOMEPHO.

TpaBa vmeeT pasHyto
BbICOTY, C/INLUKOM rycTas
W BbICOTA CKaLUMBaHWA
HaCTPOEHa HenpaBUbHO.

MpoBepbTe BbICOTY KONeC.
[inAa poBHOro cKalmMBaHmA
HeobX0MMO YCTaHOBUTb
BCe KoJleca Ha OfjJIHaKOBOW
BblCOTe.

MynbunposaHune
He BbINoJiHAeTCA
Haanexawum
obpazom.

O6pesKy TpaBbl BNaxHble 1
NPUAMNAIOT K YCTPONCTBY.

MNepepn ckawvBaHnem
AOXANTECDH BbICbIXaHNA TPaBbl.

[a3oHOKOCKNKa
nepemeLlaeTcs ¢
TPYAOM.

TpaBa CIMLLKOM BblCOKas,
3afHAA YacTb Koprnyca
ra30HOKOCUIKN 1 Nie3Bre
3acTpeBaloT B rycTol Tpase
WK BbICOTa CKalUMBaHUA
CJIMLIKOM HM3KaA.

YBenuubTe BbICOTY
CKalIMBaHWA.

O6pe3km TpaBbl
He cobupatoTca
Hapnexaym
ob6pasom B
TPaBOCOOPHYIK.

BbicoTa ckalwmBaHuA
C/INWLIKOM HU3KaA.

YBenunubte BbICOTY
CKalWunBaHWA.
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Tpebyemasn
Mpo6nembi Bo3moxKHble NpuUnHbI PeweHns pedy
KBanuunkauma
Jle3Bue He cbanaHcpoBaHo JavenuTe nessue
Mpu pabote WV N3HOLWEHO. )
Ha BbICOKOW
CKOpOCTH BbiknioumnTe fBuUratenb un
npoBepbTe ra30HOKOCUIIKY.
FasoHoKochka Ban gBuratens M3orHyT. P Op , Y
BUOPVIPYeET. TPEMOHTUPYNTe
ra30HOKOCUJIKY.
LlBuraTens BbicoTa ckawwmBaHuA YBennybTe BbICOTY

OCTaHOBMICA BO
Bpems paboTbl.

CJINLIKOM HU3KaA.

CKallnBaHWA.

AKKYMYNIATOP pa3psxeH.

3apaguTte akkymynaTop.

la3oHoKocunKa
BHE3aMHO OcCTaHOBWTE ra30HOKOCUIKY,
BO3MOXHO, Fra30HOKOCHIKA
OCTaHOBUNACh NOAOKANTE 3 MUHYTbI, 3aTeM
neperpyxeHa.
BO BpemA 3anycTuTe ee CHOBA.
CKalIMBaHWA.
“ MowwHoCTb akKymynaTopa
YcTporictso u My P 3apAanTe akKyMyiaTop.
He gocTuraet CAVLLKOM HU3KaA.
nosiHon BeHTUNALMOHHbIe MouncTuTe BEHTUAALMOHHbBIE
molHocTn. 0TBEPCTVA 336/I0KMPOBAHDI. oTBepCTMA.
CunbHas
Bubpauva nan | BonTbl vnu raiku ocnabnu. 3aTAHMTE GONTHI U raiikm. -
wym.
AKKYMVASTOD basbakeH Vi3Bnekute 1 3apagute
YcTpoiicTeo YMYNATOP pasp: : aKKyMynAaTop.
BHe3anHo -
OCTaHOBUOCh. Vi3BneknTe akKyMynaTop v

AKKYMyNATOp neperpenca.

favite eMy OCTbITb.

8.5 ®ATAJIbHbIE OBCTOATE/IbCTBA: BAXXHEMLUUE NPOBJIEMbI

Mpo6nembi

PeweHns

M3 ycTponcTea nget abim.

HemeganeHHO OCTaHOBWTE YCTPOWCTBO 1 AOCTABLTE
B CEPBUCHbIN LEeHTP.

YCTPOWNCTBO Hayano CuibHO BMOPUPOBaTh.

OcTaHOBKTe YCTPOWMCTBO, N3BNIEKNTE K04
6e30MacHOCTY N HeMe[IEHHO BbIACHWTE MPUUHY.
MpoBepbTe cOCTOAHME PEXYLLEro S/eMeHTa.
O6bIuHO BMOpPaLNA yKa3blBaeT Ha BO3HUKHOBEHNE
npobnembl. Ecnv He yraeTcs 06HapyXnTb
NPUYNHY, AOCTaBbTe YCTPONCTBO B CEPBUCHbIN
LieHTp.
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9. OKOHYAHME CPOKA CJ1YXbbI

He BbibpacbiBaiiTe aneKTpryeckme Usgenma BMmecte ¢ 6bITOBbIMM OTXOAaMU. Mcnonb3oBaHHble
aneKTPUYECcKre N3aenna JOMKHbI COOMPaTbCA OTACNbHO U YTUNIN3MPOBATLCA B MyHKTax cbopa,
NpeAyCMOTPEHHbIX [N1A 3TUX Uenel. [InA nonyuyeHnAa pekomeHpauuin Mo  yTuamsauuu
obpaTnTech B MECTHble OpraHbl BNaCTV MW B MarasuH.

10. TAPAHTUA

10.1 HALWA TAPAHTUA

Mpopykumna STERWINS pa3pabotaHa B COOTBETCTBMM C CaMbIMU BbICOKMMY CTaHAApTaM KayecTBa AnA
N3Aenuii, npeAHasHauYeHHbIX ANA NOTPebUTeNbCKOro pbiHKa. HacTosALwan rapaHTAa AencTByeT B TeueHne
3 neT c MOMeHTa NOKyMnKu n3genua. [laHHaa rapaHTuA pacnpocTpaHAETCA Ha Bce AedeKTbl MaTepuanos 1
NPOW3BOACTBA: OTCYTCTBYIOLLME YACTV U SNIEMEHTbI, @ TaKXKe NMOBPEXAeHA, BO3HUKLLME NPV HOPMabHbIX
YCNIOBMAX SKCMyaTaunv. PEMOHT MM 3aMeHa 4acTell He MPOJJIeBAlOT M3HaYasbHbIA CPOK rapaHTU.
Heobxoammo npefoctaBuTb AOKA3aTenbCTBO MOKYMKU AAHHOTO M3fenua C JaTol MoKynku. fapaHTua
OrpaHNYMBaETCA CTOMMOCTbIO JaHHOTO V3fenuA.

10.2 UICKJTIOYEHUA TAPAHTUN

[llaHHaA rapaHTUA He pacnpoCTpaHAeTCA Ha NPo6ieMbl NN MHUUAEHTbI, CBA3aHHbIE C HEMPaBUSIbHbLIM
1crosib3oBaHeM U3[enus.
[apaHTVA He pacnpocTpaHAeTCA Ha CleaytoLme ciyyau:

- IHCTPYMEHT MCMONb30BacA HenpaBuibHO;

- NMOBPEXAEHNA BO3HWK/N NP TPAHCMOPTUPOBKE WISIN MOHTaXe N3Aenis;

- PEMOHT 1 (1J11) 3aMeHa YacTe yCTPOMCTBa NPOBOAUINCE TPETbUMU TIULLAMU;

- NOBPEX/AEHNA BO3HVKIIN BCIeACTBYE BHELWHMX GakTOPOB WM BO3AENCTBUA MOCTOPOHHYX NPeAMETOB,
TaKMX KaK NecoK Man KamHu;

- NoBpeXAeHVA BO3HUKIM B pe3ysibTaTe HecOOMIOAEHNA UHCTPYKLUMIA MO TexHWKe 6e30macHOCTU 1
MCMOSIb30BaHMIo;

- IHCTPYMeHT pa3bupanca nim BCKpbIBancs;

- UHCTPYMEHT NoABeprasnca BO3AeNCTBUIO BNaXKHOWM cpeabl (poca, Ao b, MOTrpyKeHune B Boay);

- IHCTPYMEHT MCMOMNb30BancA B NpodeccmoHarnbHbIX Lenax;

- VHCTPYMEHT TofBepranca BO3AEWCTBUIO TemrnepaTypbl, BbIXOAAWeEN 3a npefenbl AvanasoHa,
yKa3aHHOro B pa3fesne «XpaHeHue».

YCTPONCTBO HeO6XOAMMO SKCMlyaTMpOBaTb B HOPMasbHbIX YCOBMAX W He WCMONb3oBaTb B
npodeccnoHanbHbIX Uenax. [lo3ToMy faHHas rapaHTWA He pacnpocTpaHAeTcA Ha YCTPOICTBa,
ucrosnbyemble CafoBOAYECKUMU KOMMAHUAMM, MECTHbIMW OpraHamm BlacTyl, a Takke KOMMaHWuAMU,
npeAnaraloLwymMm NAaTHYO apeHay nnv 6ecnnaTHbli NpokaT 06opyAoBaHNA.

B cnyyae BO3HMKHOBeHMs MNpobnembl UNU oO6HapyxeHus pAedekTa HEOOXOAMMO Mpexpe BCero
06paTUTbCA K Annepy KomnaHum Sterwins. B 6onblunHCTBE ciyyaeB

Aunepbl KOMNaHUM Sterwins cMOryT pewwmnTb Npobnemy unm yctpaHutb aedekTt. CoxpaHnTe HaknagHyo
WU KBUTAHLMIO, TaK Kak OHW BYAYyT 3anpoLueHbl AiA 06paboTKy Nobbix NpeTeH3ni.
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Kipicne

Ocbl eHIMAI TaHOafaHbIHbI3fa paKkMeT. OHIMAepAi »Kobanay »aHe ganbiHaay 6apbicbiHOa 6i3
nanganaHyLUbliapablH KaXKeTTiNiKTepiH KaHafaTTaHObIPaTbIH XKOFapbl canaHbl KAMTaMachI3
eTy YLUiH 6aprblK KyLU-XKirepimisgi canambi3s. Ocbl HyCKaynapgbl OpblHOACaHbI3, 6HIMHIH
KbI3MeT eTy Mep3iMiH OHTanmnaHgbipyfa 6onagbl

MAHbI3[bl! BYJZT 6HIMI OPHATY, MAAOANAHY »XOHE OfAH TEXHUKASbIK KbISMET
KOPCETY KE3IHOE ELUKAHOAW AKAY/bIK TYbIHOAMAYbI YLUIH, ©HIMAI MAWOANTAHBAN
TYPbIM, OCbl HYCKAV/BIKTbI MYKUAT OKbIM LUbIKKAHbIHbI3 [OYPbIC. OCbI
HYCKAYNbIKTAFbl KAYINCI3OIK TYPANbI HETI3I ECKEPTYNEPIE HA3AP AYAOAPHLIN,
HYCKAY/bIKTbI KEMIH OE KAPAY YLLIH CAKTAM KOWbIHbI3.

.. MAHBI3[ibl: HYCKAY/LIKTbI KEVIH E KAPAY YLLIIH
L.lLv-I CAKTAN KOWMbIHBI3: MYKUAT OKbIM LUbIFbIHbI3

1. Y3bIHAbIFbI 42 CM AKKYMYNATOP/IbI KOTAS LLUAMNKBILLUTBIH MAKCATTbI KONAAHbICbI

Ocbl eHIM CbIpTTa faHa MNamganaHyfa apHanfaH >aHe eLl >Kaffganga fumapat iwiHge
nanganaHbiniMay bl TMiC. CbIMCbI3 Keras LLanKblLL TeK KYPFak KaHe )KaKCbl KapblKTaHObIpbIfifaH
)Kafgannapga nampganady YLiH apHanfaH. Keran wiankblll TYpMbICTbIK ManpganaHyna
Kerangbl Llabyfa faHa apHanfaH. OHbl 6acka MakcaTTapMeH nanpganaH6aHbl3. byn eHiM
6ananap Hemece OuM3MKanbIK, akbl-0M HEMECE CEHCOPSbIK KeMicTiri 6ap agamgapobiH
KonpaHyblHa apHaniMaraH.

OpaybllUTaH LUblFapfFaH COH, OHIMHIH Kepek-kapaKTapbiMeH 6ipre (6ap 6onca) 6yTiH
eKeHpiriHe Ke3 »eTKi3iHi3. Erep eHiM 3aKbiMaanfaH 6o5ica HeMece Kes3 KenreH akaynapsl 6ap
60s1ca, OHbl NanganaH6aHbl3 XaHe AnnepiHisre KaMTapbiHbI3.

Ocbl Kypangbl 6acka 6ip agamfa 6epceHis, ocbl nanpanaHy HycKayblfbiH 6ipre 6epiHis.

bisgiH ababiFbIMbI3 KOMMEpLUMANbIK, cayfa HeMmece 6HepKacinTik MakcaTTapga
nanpanaHyfa apHanMaraHblH ecKepiHi3. Kypbinfbl KOMMepUuaAnbIK, cayfa, eHepKacinTik
HeMece yKcac MaKcaTTapga nanpanaHbiica, 6i3giH keningirimis es KyLuiH »koagbl. by eHiM
6 bIn (KYTineTiH KbI3MeT eTy Mep3iMi) KeneMiHge nanaanaHyfa apHanfaH.

2. KAYINCI3AIK TEXHUKACBIHbIH HYCKAYNAPLI

ECKEPTY: bapnblk  Kayincisgik  eckepTynepi  MeH
HyCKaynapabl  OKbiM  LUbIFbIHBI3.  EcCkepTynep MeH
HyYcKaynapibl opbiHpamay canpapbiHaH TOK COfybl, OpT
LWbIFYbI X3He/HeMece ayblp )KapakaT any )afgainapel
TYbIHAaybl MYMKIH.

bapnblK eckepTynep MeH Hyckaynappbl 6onawakTa Kapay

YLLiH caKTan KOMbIHbI3.
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2.1 KANbI KAYINCI3AIK ECKEPTYNEPI

* OHIMEI LLIbIHbI KOPMYCTapMblH, aBTOKOMIKTEPAIH, XK KeNIKTePiHIH, )apblK
LLIaXTanapblIHbIH, KipebepicTepaiH XoHe T.6. aHbIHOa LUblFapy MaKCaTbIH AYPbIC
peTTeMen namganaHyFa 6onManapl.

* OHIMre KYLL KongaH6aHbl3 HeMece apTblk XYKTEMe TYCIPMEH3. BHIM XyMbIC
iCTeyre apHanfaH XblnfamabKTa nanganaHblaca, o XYMbICTbl TUIMAIPEK api
Kayinci3 Typae opbIHAaNabl.
+ Erep eHiM Xm1HanFaH 6onca, KongaHap anabiHaa 6apmblk 6ypaHaanapabiH
MbIKTan 6eKITINreHiHe K63 XETKi3IHi3. Erep eHIMIi XMHay Tanan eTince,
KanTaMaHbl aLLKaH Ke3[e, OHbl OpHaTyFa kaXeTTi 6ap/blK 3aTTapmblH 6epinreHiHe
Ke3 XKeTKI3IHi3. Erep eHiM 3aKbiMaarnfaH HeMece akaynapbl 6ap 6071ca, OHbl
nanganaH6aHbl3 aHe eH XaKblH [LYKEHre KauTapblHbI3.

+ EckepTynepgeri «anexTp kyparnbl» TEPMUHI 3NEKTP XKeniciHeH XYMbIC iCTENTIH
(chIMabl) HeMece GaTapesMeH KYMbIC ICTEMTIH (CbIMCbI3) NEKTP KYpParblH

6ingipeqi.
2.2 OHIMAETI BENTINEP

KongaHbllaTblH eyponarblK AUpPeKTUBanapfa calKec KeJ'IeTiH,D,iFiH >KoHe OCbl

c € Eyponanblk cTaH@apTTapfa camkec Keneqi: 6yn 6enri ocbl KYPbISFbIHbIH
OUpeKTMBanapfa COMKEeCTIri TeKcepinreHiH 6ingipeni.

KepneH OpafbiHa MyLLE enaepaid HapblfbiHAA eHIMAEPAIH anHaNbIMbl XKeHiHOer i
6ipbIHFam 6enri.

@Z YKpauHarblK CoMKecTiK 6enrici

ANeKTpNiK eHiMOepai TYPMbICTHIK 6HIMOEPMEH 6ipre KOKbICKa TacTayfa

6onManabl. ManganaHbinfaH aneKTpik eHiMaepai 6enekK XKunHan, ocbl MakcaT

YLUIH 6epinreH KOKbIC »1Hay OpblHOapbiHa Xibepy Ka)keT. KanTa eHaey 60MbIHLLA
— KeHeC any YLUIH »XeprinikTi ekineTTi opraHgapfa Hemece gunepre xabapnacbiHbi3.

A OHiMai KongaHap anabliHOa 6apblk HYCKaynapabl OKbIMN, TYCiHiM, 6apblk
= U}] eckepTynep MeH Kayincisgik HyckaynapbiH OpblHOAHbI3.

Upw *9Mbeban: Tek Sterwins UP40, Lexman UP40 »<aHe Dexter UP40 eHiMaepiMeH

ERsAL

a0 vanecimgi

IPX1 blnfangaH KopfaHbIC AeHreni
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[bI6bIC KyaTbiHbIH Keningi aeHreni (2005/88/EC Ty3seTyiMeH 6ipre 2000/14/EC
OMPEKTUBACbIHA COMKEC TEKCEPINTEH).

LLIanKbILLITBI iCKe KOCY YLLIH CaKTaH[bIPFLILL KifITTi CarblHbi3 3, aybICThIPbiM-KOCKBILLITbI
6aChin TYPbIM, aybICTHIPbIN-KOCKBILL TYTKAChIH TApThIHbI3.

OHiMi »aH6bIp aCcTbiHA HEMEeCE biNFanabl >Keprepre KOMMaHbi3.

OTKip Ky3OepaeH cak 60MblHbI3. XKy30ep Ko3FanTKblLL eLUipinreH COH anHanyblH
»KanfacTblpadbl - TEXHUKAnNbIK KbI3MET KepceTy anabiHAa eLuipy KYpbiffbICbiH
anblHbI3.

KakblH MaHOafbl agamagapab! LUblFapbiHbI3.

TexHUKanbIK KbI3MET KepceTrec HeMece Ta3anamac 6ypbiH, 6aTapes 6510rbIH
anbiHbI3.

Minimai KyaT CbIMbIH KECKIiLLI )KY34epAeH anLuak yCTaHbl3.

2.3 0Cbl HYCKAYNbIKTAF bl BEJTTINEP

© P P

Kayin Typi »kaHe Ke3i: Ocbl Kayin Typasnbl eCKepTyAi cakTaMay [eHe KapakaTbiHa
HeMece eniMre akenyi MyMKiH.

Kayin Typi >kaHe Ke3i: byn 6enri ocbl eCKepTyfi caKTamay cangapbiHaH KYpbIfbifa,
KopLLIafaH opTafa HeMece 6acKa MyJsliKKe 3aKblM Kerny MYMKiHAIrH KkepceTeqi.

EckepTne: byn 6enri eHiMAi »KakKcbl TYCiHY YLUIH MaHbI3abl aknapaTTbl KepceTegi.
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HycKaynbIKTbl OKbIHbI3: Byn 6enri nangananyLLbl HYCKaybIfbIH MYKUAT OKbIM
LLIbIFY KEPEKTIriH 6ingipegi.

KopfaHbILL KONFabbIH KWim XKYpiHi3.

KopfaHbILL KOCTHOMIH KM XYPiHi3.

KopfaHbILL ask KuiM KUin KyPiHi3.

Kynakka apHanfaH KopfaHbiLL KypanbiH Tafbin XYpiHi3.

KopraHblLL K83ingipiriH Tafbin XypiHi3.

KiTarnLuaHblH COHbIHAaFbl COMKEC CYPeTTi KapaHbl3.

TacbiMangay, cakTay, »eHey *yMbICTapbl )KoHe Tasarnay KesiHae 6aTapesaHbl
anblHbI3.

VI Q@RS L

byn eHiMAi kKanTa eHaeyre 6onagbl. byfaH 6binar nanganaHy MyMKiH 6onmaca,
OHbI KOKbICTbI KaiTa eH4ey opTasibifbiHa arnapbiHbi3.

@

gi
(h

OcCbl HYCKaybIKTbl KanTa eHOeHi3.

¢

OHIMHIH KanTamacblH Kafere xapaTblHbl3.

%
T

2.4 XCYMbIC OPHBIHbIH KAYINCI3AIr

1YupeHy
 Hycaynapgbl MYKWST OKbIN LUbIFbIHbI3. Backapy SrIEMEHTTENiMEH XaHe acranTbl
THICIHLLIE NaanaHy 9giCIMEH TaHbIChIM LLIbIFbIHbI3.
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 bananapra Hemece Cbl HyCKaynapMeH TaHbiC eMec aiaMapFa eLL Xafjaiaa
acnanTsl NaiianarxyFa pykcaT 6epmeHis. XKeprinikTi epexenep onepatopaslx
aCblHa LLIEKTEY KOKbI MYMKIH.

- Anampap, acipece 6ananap HeMece XaHyapnap XakbiH MaHAa 60nfaH ke3ge
acnanTbl KongaH6aHbi3.

+ Onepatop Hemece NaiaanaHyLLbl 6acka aamap MeH 0nap/blH XKeKe MeHLLiriHe
TUreH 3anan YLLIH XayanTbl eKeHAIrH eCiHi3ae CakTaHpl3.
2 NanbiHAbIK

+ AcnanTbl KonaHy 6apbICbiHAa apAanbiM 6epiK ask K1iM MeH y3biH LLianbap Kuin

XKYPIHi3. AcnanTsl XanaH askeH HeMeCe aLLlblk CaHAan Kuin KonpaH6aHpi3. boc
KWineTiH Hemece y3blH 6aynapbl 6ap KMiM KUMEH3.

+ Acnan nanaanaHbinaTbiH alMaKTbl MYKMAT TEKCEPIN LUbIFbIHbI3 XaHE acranneH
NaKTbIPbINYbI MYMKIH 6apnblK 3aTTapabl anbin TaCTaHbI3.
- ManganaHy angblHoa apaanbiM Xy3aep, Ky3aep 6ypaHaackl oHe Xy3aep
XUHafbl T036afaHbIHa HEMECE 3aKbIMaanMaraHblHa K3 XeTKi3iHi3. Tene-
TEHAIKTI CaKTay YLLIH TO3faH HEMECe 3aKbIMAarnFaH KOMMOHEHTTEPI MHaK
60MbIHLLIa anMaCTbIPbIHbI3. 3aKbIMAANFaH HEMeCe OKbINManTbIH 3aToenrinepai
anMacTbIPbIHbI3.

- Manganaxy angblHga KyaT CbiMbl MEH Y3apTKbILL CbIMAa 3aKbIM He eCKipy
6enrinepiHin 6ap-ofblH TEKCEPIN LLIbIFbIHBI3. Erep narganaHy 6apbiCbiHAA CbiMfa
3aKbIM TUreH 6071ca, ChiMMbI KyaT Ke3iHeH Jepey axblpaTbiHpi3. KYAT KO3IHEH
AXbIPATMACTAH CbIMFA KO CYKMAHBI3. CbiMbl 3aKpIMOanfaH HeMece To3faH
KYPbINFbIHbI NaaanaHbaxbi3.

3 NanpanaHy

+ AcmanTbl TeK KaHa KYHi3ri XapblKTa HEMECe XaKChl XacaHbl KapblKTa
KOMaaHbIHbI3.

+ AcnanTbl bifFan LUeNTe KongaH6aHpl3.

+ EHicTe apmanbiM KagamaapblHbi3fa Ha3ap ayqapblHpl3.

+ basy XYpIHi3, eLLIKaLLaH XYripMeHi3.

+ )KoFapbl XaHe TOMEH eMec, eHic BeTiHe Kece-KemnaeHeHIHeH LLabblHbI3.
+ EHiCTe 6afbITTbl 63repTKEH KE3ME anpblKLLIa CAKTbIK TaHbITbIHbI3.

+ OTe LLYFbIN eHicTe LwabyFfa 6onMangpl.

+ AcnanTbl 83iHi3re kapaw XbimKbITY HeMece TapTy Ke3iHae anpblKLLa CaKTbIK
TaHbITbIHbI3.
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+ KeranpiaH 6acka 6eTTepfi Kybin 6TKeH Ke3fie aHe aCManTsl MaitjanaHbinaTeiH
alMaKKa aHe aiMaKTaH TaCbIManzay Ke3iHfe acrianTbl eHKEMTy KaxeT 60rica,
XY3(nep)ai ToKTaTbIHbI3,

+ KoprafbILLITapbl HEMECE KankaHapbl akay bl HEMECE CaKTaHAbIpFbILL
KYPbINFbINapbI, MbICabl, KAUTAPFbILLITAPbI KaHE/HEMECE LLIOM KIHAFbILLIb 0K
acnanTbl eLUKaLLAH KOnaaHGaHbI3.

+ Ko3FanTKbILLITI HYCKayTapFa CalKec XaHe asFblHbI3Abl XY3(ep)aeH anLuiak
YCTar MYKMAT iCKe KOChIHb3.

 AcnanTbl icke Kocy YLLIH éHKEIATY KaXeT 60nMaca, K03FanTKbILLITbI iCKe KoCKaH
Ke3e acrianTbl eHKEIUTNEHi3. MyHfjalt Karalfia OHbl KaXETTI opexeneH apThik
EHKEMTIIEH]3 XKaHE TeK KaHa onepaTopfaH anLLiaK 60niFaH Geniri KeTepiHis.
KyPBInFbIHbI Kepre KaitTapMac GypbiH, apKaLLaH eKi KONMbIH a XyMBIC KyiiHAe
TYPFraHblHa K83 XETKi3iHi3.

+ AcnanTbl LUbIfapy CaHblnaybiHbIH anbiHAA TYPbIM iCKE KOCMaHb3.

+ Kon He asiKTbl alHanMarbl 6enikTepaiH XaHbiHAa HEMECe aCTbIHAA YCTaMaHbl3.
LLIbifapy caHblnaybiHaH apAabIM arnLLak TYPbiHbI3.

* KyaT Ke3i XYMbIC iCTEN TypFaH Ke3ie acnanTkl TacbiManaMaHpi3.

+ AcnanTbl TOKTATbIM, aLLiaHbI PO3eTKaAaH CybIpbIn LLblFapbiHbI3 Aa, 6LUipy
KVPbITFbICHIH a/biM TaCTaHbI3. BapmblK XblmKbIMarbl 66nLLEKTER TOMbIK
TOKTaFaHbIHa KO3 XeTKI3iHi3.
- aCManTbl 8P KaNAbIPFaH CaiblH,
- 6iTenreH Xepnepai Ta3apTy HeMeCe HayaHbl Ta3anay angblHaa,
- aCManTbl TEKCEpY, Tazanay HEMECE XKYMbIC iCTey anabiHAa,
- 66rae 3aTreH COKThIFbICKAH COH. ACManTbl KanTa iCKe KOCY XoHe KOnaaHy
anablHOa acnanTa 3akbIMAapAbIH 6ap-XK0FbiH TEKCEPIN LLbIFbIHbI3 XaHE
KeHLeY 6TKI3IHi3,;
- Erep acnan kanbincei3 Aipinaeit 6actaca (nepey TekcepiHis)
- 3aKbIMIanyablH 6ap-XO0fblH TEKCEPIHI3,;
- Ke3 KenreH 3aKpiMganfaH 6enLwUeKTi aybiCTbIPbIHbI3 HEMECE XOHLEHi3,
- 6ocafaH benikTepai Tekcepin, 6eKiTiHi3,

4 TexHUKanbIK KbiI3MeT KopceTy XaHe caKTay

+ AcnanTblH Kayinci3 KyMbIC KyWiHLE eKeHTIriHe K63 XETKi3y YLUiH 6apmblk
raikanap, 60nTTap MeH 6ypaHaanapabl TapTbinFaH KyAae YCTaHbl3.

+ LLlen XMHarbILLITa To37aH HEMECE eCKipreH XepnepaiH 6ap-ofbiH Xyieni Typae
TeKCepin TYPbIHbI3.

* Ken xy3gi acnantappa cak 60biHbi3, cebedi 6ip y3ni atHangbipraH Kene
6ackanapbl fa alHanybl MyMKIH.
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+ CaycaKTapfblH XblTKbIMarbl XY3[€p MeH acnanTbiH GexiTinren Genikep
apacbiHa KbICbIbIN KanyblHa 0 6epMey YLLIH acnanTbl peTTey KesiHae cak
60NbIHbI3.

+ AcnanTbl cakTayFfa KoMac 6ypbiH apaanbiM CybITbIHbI3

+ y3pepre KbI3MET KepceTKeH Ke3fe, KyaT kesi eLLipy 6onfaHa A, Xy3nep
KO3Fanybl MyMKiH eKeHfiriH eCTe CakTaHbI3.

+ TosFaH Hemece 3aKpIMaanFaH 6enikTeppi Kayincisgik MakcaTbiHaa
anMacTbIpbIHbI3. TEK kaHa TYMHYCKA KOCanKpl 66iKTEP MEH Kepek-XXapakTapabl
KOMAaHbIHbI3.

+ KyMbIC OpHbI Ta3a api XapblK 6071y bl KAXeT. MyMbIC OPHbIHbIH 1aC HEMece
KapaH#bl 607yl OKbIC OKWFanapabiH Naga 60mybiHa ceben 6onagbl.

* INEKTP KypanapblH TYTaHFbILL CYMbIKTHIKTAP, ra3Aap HEMECE LLAH CUAKTHI
3aTTap 60MaTbIH XapbinbiC Kayni 6ap opTanapaa nanganaH6aHpl3. nekTp
Kypangapbl LaHgsl HeMece TYTIHAI TYTaHAbIPYbl MYMKIH YLLIKbIHAAP LLblFapagbl.
+ INEKTP KyparblH NandanaHfaH kesgae, 6ananap MeH 6erge agamgap antuak

TYPybl KaXKeT. backa Hopcere anaHaay cangapbiHaH Kypangbl 6ackapa anman
KamnyblHbl3 MYMKIH.

2.5 IMEKTP XXYMENEPIH MAMOANAHYAFbI KAYINCI3OIK TEXHUKACHI

ECKEPTY ! Ocbl eHiM XYMbIC Ke3iHAe 3NeKTPMarHuTTiK epicTi
weirapagel! Ocbl epic 6enrini 6ip xafgaunappa 6encenpi
Hemece 6eMTapan MegULIMHANLIK UMNNAHTaTTapFa Keaepri
KenTipyi MyMKiH! Ayblp HeMece Ka3anbl Xapakar any Kaynix
a3alTy yLWIH MefULIMHANLIK UMNNAHTaTTapbl 6ap afampaap
ocbl eHIMAi naupanaHypaH GypblH fapirepMeH Hemece
MeA LMHaNbIK UMNMAHTAT eHRIPYLLICIMEH KeHecKeH XeH!

* ANEKTP KypanmapblH XaHObIPAaH XeHe binFanaaH CakTaHbi3. INEKTP KyparnbiHa
CY Kipce, 3MeKTp TOrbIHbIH COFY Kayni apTabl.

2.6 )KEKE KAYINCI3AIK

* 3NEKTP KypanblH NaianaHfa Keape abait 60nbiHbI3, ic-apeKeTiHiare
BabINTLINbIKTIEH Kapar, 3eMiH KoMbIHbI3. LLIapLLan Typcakxbl3 Hemece
eCipTKi, iLLiMEiK He Aopi-fapMeK KabbinparaH 6oncaHsi3, aeKTp KypanbiH
naifanax6axbls. AMEKTP KypanaapsiH naganaxrax Kespe, 3ediH KoMay
cangapblHaH ayblp JeHe apakaTbiH anyblHbI3 MYMKIH.

* JKeKe KopraHbIC KaBfbiFbiH NaifanaHbiHbi3. KopraHbIC Ke3ingipiriH YHeMi Tafbir
XKYPiHi3. LLIaHHaH KOpFraiTbiH Macka, CbipFaHaMalTbiH apHatbl asik-KuiM, 6epik
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Kacka HeMeCe ecTy MYLLIECIH KOPFaiTbIH Kypan CUAKTbI KOpFaHbIC Xa6abiFblH
CoMKeC Xafaannapaa nalganaHfaHaa XeKe Xapakat any kayni aasgpl.

* INEKTP KyparblHbIH abaicbi3fa icke KOChINybIHa X0n 6epMeHi3. KyaT kesiHe
oHe/HeMece 6aTapesiFa Kocmac 6YpbIH, Kypanmbl KiHaMal He TackiMangaMait
TYPbIM, YbICTbIPbIN-KOCKbILLITbIH BLUIPYI KYILe 60MybiHa K83 KETKI3iHi3. IneKTp
KVpangapblH aybICTbIPbIN-KOCKbILLIbIHAH YCTamn TaCbiMangay HeMece aybiCTbIpbin-
KOCKBILLI KOCYrTbl KY€ KyaTTaHblpy CanfapbiHaH OKbIC OKUFanap OpblH anysl
MYMKIH.

* KaTTbl KyLL XKyMcaMaHpi3. YHEMi TYPaKTbl KanbinTa TyPbIHbI3 XaHe Tene-Teraik
CaKTaHbi3. byN Ke3encoK Xaraainapaa anekTp KypanbiH Aypbic 6ackapyfa
MYMKIHZIK 6epep.

+ 3NEKTP KypanbiH icke Kocnac 6ypbiH, PETTErILL KiNTTep MeH CoMbIHb! 6YpaitThiH
KINTTEPA anbin TacTaHbI3. INEKTP KypanblHbIH aHanaTbIH GeniriHae bexityn
KY¥e KanfaH peTTeriLL KinT Hemece COMbIHLbI OYpaiTbIH KINT [jeHe XapakaTbiHa
9Kenyi MYMKIH.

* ANEKTP KyparblHa apTblK XYKTEME TYCIPMEHi3. KYMbICbIHbI3 YLLIH AYPbIC
3NeKTP KYPanblH NaganaHblHbI3. [JypbIC 3NEKT Kyparnbl 63iHiH apHaibl
XKblnAaMablfblHOa KYMbICTbI €43Yip TMIMTi api Kayinci3 Typae OpbiHAanAb!.

+ XKYMBbIC XafainapblH XaHe OpbiHAAY KaXET KYMbICTbI Ha3apFa ana oTbipbi,
3NEKTP KYPanblH, KepeK-XapakTapmbl, Kyparn YLUTbIKTapbIH XaHE T. 6. 0Chl
HYCKaynapfa CanKec nanaanaHblHbl3. ANEKTP KypanblH TafanbiHaanfaH
MaKcaTblHaH 6acka MakcaTTapga nanaanaHy acepiHeH KayinTi Xafaan OpbiH anybl
MYMEKIH.

* TUICTI TYPAE KMIHIHi3. KeH KViM KUMEHI3 HeMece aLLIEKeM TakMaHpl3.
LLIaLLIbIHbI3bl, KMIMIHI3Hi KOHE KOMFaBblHbI3fbl KblMKbIMarbl 6enLLeKTepTeH
anLLIaK YCTaHbi3. KeH K1iM, aLLIeKei HEMECe Y3bIH LLaLL XKbIKbIMarbl
BenLLeKTepre iniHin Kanybl MyMKiH.

2.7 AMEKTP KYPANbIH MAUTANAHY X3HE OFAH KYTIM KOPCETY

+ Ken6ip amakTapaa eHimMai 6enrini 6ip onepaumsnapaa naaanaHy bl LUEKTEHTiH
epexenep 6ap. KeHec any YLUiH XeprinikTi ekineTTi opraHaapra xabapnachiHbi3.

+ bananapra, d13nKanblK, CEHCOP/bIK HEMeCe aKblN-eci KeM afaMaapsa,
ToXIpuGeci Hemece GiniMi KoK anamMapFa HEMECE 0Cbl HYCKaYMbIKMEH TaHbIC
eMec aflamaapra eHiMai NaifanaxyFa pykcat 6epMeHis. KeprinikTi epexenep
0nepaTopAblH XacblHa LLEKTEY KOHobl MYMKIH.

+ Onepatop HeMece naiaanaxyLUbl 6acka aaamaap MeH onapfblH XeKe MeHLLIriHe
TUreH 3anan YLLIH XayanTbl €KeHAIriH eCiHi3ge CaKTaHpl3.
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+ berpie afjampap, 6ananap xaHe Y1 XaHyapnapsl nanaanaHy auMarbiHaH 15 M
anLuaK Typybl KaxeT. MyMbIC anMarbiHa Bipey Kipin Kence, HiMIi TOKTaTbIHbI3.

+ BHiMAi KonaaHy 6apbicbiHAa apAabiM 6epik adk KIiM MEH Y3bIH Lan6ap Kuin
KYPIHi3. AcnanTsl XanaH askneH HeMece aLLiblk CaHAan Kuin KonpaH6aHbi3. boc
KMINETiH Hemece y3biH 6aynapsl 6ap KUiMi KUMEH]3 HeMece rancTyK TaKraHsi3.
Onap *blmKbIMarbl 66LLEKTEPre iNiHIM Kanybl MyMKIH.

* KeH KuiM KMeHi3 HeMece ayaHbIH Kipic CaHblnayblHa TapTbibIM Kipin KeTi
MYMKIH SLLIEKE TaKMaHbl3.

* Y3blH LLIaLLITBI KO3faNaTbiH 6GJ'ILIJ6KTepI'e 0parnbln KanyblHa Xon 6epMey YLIJiH,
UbIK AEHIEUIHEH XOfapbl XXMHaM KOUbIHbI3.

* BHIMMEH XYMbIC iCTEreH/ie, 3pAaitbiM KynakKa apHarFaH KopFaHiLL KyparnbiH
TaFblHbl3. OHIM 6T€ KATTbl LLIY LLbIFapabl XoHe LUy acepiH LLeKTeY, LLyabl 6acy
B0MbIHLLIA HYCKaynapfbl OPbIHAAMAY KoHE KYaKKa apHarFaH KopFaHbILL KyparbiH
TaKMay KanTbIMCbI3 ECTY KABINETIH XKOFanTyFa oKenyi MyMKiH.

* OHIMMEH XYMbIC iCTEreH[ie, apanbIM TOMbIK KOPFaHbIC Ke3inaipiriH Tafbim
KYPIHi3. 8HTipyLLi 6eTTI TOMbIK KabaTbiH MackaHbl HEMECE KO3[1| TOMbIK KabaTbiH
Ke3ingipikTepai TaryAbl KaTaK Typae YCbiHabl. ORETTeri Ke3ingipikTep Hemece
KYHHEH KOPFalTbIH Ke3ingipiKTep TUICTi KopFaHbIC 60Mbin TabbinMangebl. Kes
KEnreH yaKbiTTa KaTThl aya afblHbl 3aTTapAbl XKOFapbl XKbingaMabIKNeH YLLbIPbIM,
Onap onepaTopFa KaTTbl 6eTTEH Cepninyi MYMKIH.

+ 9p6ip NanganaHy anabiHAa 6acKapy 3NeMeHTTepi MeH Kayincisgik
Ky PbIFbINAPbIHbIH AYPbIC XKYMBIC ICTENTIHIHE K63 XETKI3iHi3. OLLIpy aybICTbIpbIM-
KOCKbILLITbI 6aCKaH Ke3[e 6HIM TOKTaMaca, Kypangbl nanganaHbaHbi3.

+ 9p6ip NaiiganaHy anabiHAa KopNyCTa 3akbIMAanyibiH 6ap-ofbiH apfaitbim
TeKCepiHi3. CaKTaHbIPFLILITAP MeH TYTKaNapblH 63 0pbiHAapbiHAa TYpFaHbIH
XoHe TUICTI Typae 6eKiTinreHiH TEKCepiHi3.

* Ypnen Ta3anamac 6YpbiH, KOKbICTbI LLbiFapy YLLIH ThipHaybILITap MeH
ChiMbIpFbILUTAPAbI NalaanaHblHbI3.

* 9p6ip Nanganay anablHAa XYMbIC aMarbiH Ta3anaxpi3. XKorapsl
KblaMObIKTbl ayaMeH alTapnbIKTan KaLLbIKTbIKKa YprieHyi Hemece
KENAETKILLTIH iLuiHe 0panbin kanybl MYMKiH, TaCTap, CbiHFaH LLiblHb, LLErenep,
CbIM HEMECE XN CUSKTbI 6apnblK 3aTTapAbl anbin TaCTaHbI3.

* OHIMAI CyCbIManbl KOKbICTapAbIH YCTIHE HEMECE XaHblHa KOAMaHpI3.

* AYbICTbIPbIM-KOCKbILLIbI KOCBITMAMTbIH X9HE GLLINEMTIH ANEKTP KYparblH
Naiianan6anbi3. AybICTbIPbIM-KOCKbILL APKbIMb 6aCKAPLITMAIATLIH KE3 KenreH
3NEKTP KYPanbl KayinTi oHe OHbl KOHEEY KaXeT.
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* PeTTey apexeTTepiH 0pbiHAaY, KepeK-apaKkTapfbl aybICTbIDY HEMECE KyaT
KypangapbiH cakTayfaH 6ypbiH LUTENCenbAi 6aTapesaH, 3neKTp KyparbiHaH
aXbIPaTbIHbI3. MyH[jali CaKTbIK LUapanapbl 3MEKTP KypanblHbiH Ke3EMNcoK icke
KOCBINY KayriH a3aiTappl.

* MaimanaHblManTbIH 3NEKTP KypanapbiH 6ananapabiH KONbl XETNENTiH
KEPEIE CaKTaHbI3. MEKTD KyYPanbIMEH HEMECE 0Cbl HYCKayNTapMEH TaHbiC eMec
aflamaapra Kypangsl navigananyra pyKcar 6epMens. AMeKTp Kypanaapsix
XKaTTbIKTIPbINMaFaH NaidanaHyLLbinap KonpaHca, Kayin TeHei.

* AMEKTP KyParnaapbiHa TEXHMKANbIK Kbi3MET KOPCETiHi3. MblKbIMarb!
GenLLeKTEPAiH KuCatobiH HeMece KenTenyiH, 6enLuekTepziH 6y3binybiH XaHe
3MEKTP KyparbiHbIH XYMbICbIHA 8CEP ETYI MYMKiH 6acka 6apnblk afalfibi
6ap-K0FbIH TEKCEPiHi3. ANEKTP Kyparbl 3aKsIMAanca, OHbl NaaanaHap andsiHaa
KOHOEHI3. KenTereH oKbIC OKiFanap aneKTp KypanaapbiHa TvicTi Typae
TEXHUKaNbIK KbI3MET KBPCETMeY CanfapbiHaH OpbiH anagbl.

2.8 BATAPEA| KYPAZTbIH MAWTANAHY QHE OFAH KYTIM KOPCETY

* TeK eHAIpyLLIi YChIHFaH 3apAaTarbILLI Kypan apKbiibl 3apsfaTaHbi3. batapes
6norbIHbIH Benrini 6ip TypiHe apHanFaH 3apsgTarbILL Kypanabl 6acka Typgeri
6atapes 6norbIMeH naganaHy epT kayniH TyAbIPybl MYMKIH.

* INEKTP KypanfapblH TEK apHarbl XacanfaH 6atapest 6roKTapbiMeH
nanganaHblHpl3. Ke3s kenreH 6acka 6aTapest 6110KTapbiH NaganaHy Xapakat any
HeMece epT KayniH Tygblpy MyMKiH
+ batapes 6norbiH nanganaH6araH Ke3ae, OHbl 6ip KneMMaaaH 6ackacbiHa
KOCbINybHa ceben 60/1ybl MyMKIH kaFa3 KbiICTbIPFbILLITAp, TUbIHAAR, KITTEP,
Lierenep, 6ypaHaanap cuAKTbI 6acka fa ycak METan 3aTTapAaH anLlak YCTaHi3,
Barapes KnieMMarapblHbiH 6ipre Ty/bIKTanybl KyMin Kanyfa HeMECe OpT LLbIFYbIHa
ce6en 607ybl MyMKIH.

 Konaichi3 Xafjaitnappa 6arapeafiaH CyMbIKTLIK afbirl KETYi MyMKiH, OHbl
AeHeHiare Turigens. Erep abarchiana Tvin KeTce, CyMeH LWalbiHyi3. Erep
CYMbIKTBIK K63Te THIM KETCE, KOChIMLLIA MeMLHAIbIK KeMeK anbiHbi3. baTapespan
LLILIKKAH CYMBIKTBIK TITIKEHYTe HEMECE KyWin Kanyra ceben 60nybl MyMKiH.
2.9 AKKYMYNIATOPIbI KOTAMN LUAMKBILLITHIH KAYINCI3AIr| BOWBIHLLA

ECKEPTYIEP

+ byn eHiMi TeK XacanfaH MakcaTTapblHaa naiganaHblHbi3.

+ TacbiMangay XaHe cakTay KesiHge 6aTapest MeH CaKTaHGbIPFbILL KinTTi anbin
TaCTaHbl3.
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* Koran LanKblLLTl FUMapaT iLLiHEe CakTaHbI3 ~ NaifjananGaraH Keage oHbl
FMapaT iLLIiHAE Kyprak, Xabblk, 6ananapmblH Kombl eTNemnTiH Xepae cakTay
KaeT.

2.10 KbISMET KOPCETY

* IMEKTP KYPanblHa KbI3MET KOPCETY KYMbICHIH GINKTi MaMaH TeK TyMHYCKa
BenLLeKTepAi NaiinanaHbin Xacaybl TAIC. byn 3neKTp Kypanbl KayinciairiHin
CaKTanyblH KAMTaMachi3 eTef|.

+ BHiMAi KaiTa KonfaHap anablHa OHbI GiNIKTI MaMaHFa TEKCEPTIN, KaxeT GonFaH
XKarganaa XeHmeHis.

211 KAIAbIK KAYINTEP

+ Ocbl NanganaHy HycKaynbifbiHbIH KOMEriMeH 0Cbl BHIMAI NanganaHy XombiMeH
TaHbICHIN LWbIFbIHbI3. Kayinci3gik 60MbIHLLA HYCKaynapabl €CiHi3ae cakTan, onapabl
TOMbIKTal OpbIHAAHbI3. BYN Kayin TOHYAIH anfibiH anyFa kemekTeceqi. KayinTeppi
epTe 6aitkay aHe anfiblH any YLLIH 0Cbl BHIMAI NaiaanaHFaH Ke3fe spaanbiM cak
6071bIHbi3. XKbiam apanacy aybIp Kapakar any MeH MyIKTiH 3aKbIMZanybiHa o
6epmenpi. Akaynap OpbiH anca, Kypangbl eLLipin, 6aTapescbiHaH aXblpaTbiHbI3.

+ TinTi 6apnblK HYCKaynap KaTaH Typae opbiHAanca Aa, kayin Tyablpybl MyMKIH afi
[1e Kenbip pakTopnap 6ap:

- OHOENeTiH 6YMbIM 6eMLLEKTEPIHIH YLLYbI.

- [ipinre 6anaHbICTb TyblHafaH XapakaTTap: apHavbl TYTKanapgbl

naifanablHbI3 XeHe XYMbIC YaKbITbl MeH AbIBbIC AHTeMiH a3aiThiM KepiHi3.

- LLlyra 6ainaHbICTbl TybIHAANTbIH XKapaKkaTTap: Kynakka apHanfaH KopraHbiLL

KVPanblH TafblHbl3 XaHe XYMbIC YaKbiTbl MEH LLY AEHTeNiH a3aNTbiHbI3.

- LLIaHMeH xaHe 6erILLIEKTEpMEH 1EM ary.

- INEKTP KyparbiHbIH XY3AEPiHEH YLLIKaH 3aTTapfaH 6onaTbiH Xapakar.

KopraHbIC Ke3ingipiriH YHeMi Tafbin XYypiHis.

AcnanTbl KonaaHy KesiHfie 0kl GakTopnapbiH K3 KenreHi TybiHaaca, acnanTl
TOKTaTbiN, Aopirepre fepey xabapnachiHpi3.

+ KapaKkat Kypangbl y3ak nanpanaHyaaH nauga 60nybl HeMece Hallapnaybl
MYMKIH. Kypangbl y3ak yaksiT 60/bl NanganaHfaH keage, TypakTsl TYpae y3inic
Kacan TYPbIHbI3.

+ ECKEPTY: Kew6ip eniepzie epexenep TaynikTiH Kait yakbiTblH[a XsHe KaHaau
apHaubl KyHOepae eHiMaepai KonaaHysa 60naTbIHAbIFbIH XaHE KaHaan
LLIEKTeyrep KonAaHbINaTbiHbIH aHbIKTaibl! KaybIMAACTLIKTaH TONbIK aknapat
CYPaHbI3 XoHe 6eI6IT KepLLINIKTi caKTay api 8KIMLLIMTIK KYKbIK 6Y3yLLbINbIKTb
6onpbipMay YLLIH epexenepai cakTaHbi3!
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3. TEXHWUKAJbIK JEPEKTEP

Ynrici 40VLM2-42P1
HomuHanppl kepHey (B) 36BTT
Acnan canmarbl (6aTapes 6510rbIH anbin 13 kr
TacTaraHpa)
Keningik 6epineTiH Abi6bIC KyaTbIHbIH AeHreui
96 ob(A
(aB(a) ABA)
.. 78.50B6(A)
ObI6bICTBIK KbiCbIM AeHreni (ab(A)) K= 30B(A)
L. 92.6 (0B(A))
EcenTenreH Abl6bICTbI aT aeHreni (Ab(A
a K KyaT aeHreni (aB(A)) K=3 (nB(A))
2KyMbic Torbl 6,5-25A
Makcumangbl TOK 25A
YCcbIHbINaTbIH KOPFaHbIC ApTbIK TOKTaH Kopfay
LLIen »KMUHa¥fbILL KanTbiH CbIMbIMAbINbIFbI 50n
Kecik eHi 420 MM
Kecik 6MikTiri 25-75 MM
»Ky3aiH aHbIKTaMachbl 474 555
XykTemecis xbingamabik (MUH™) 3200
. . 28 e Con»akK TyTka = 0,988 m/c?
2
B OH aK TyTKa = 0,928 m/c?

OipingiH ManiMaenreH »annbl MaHi CTaHOapPTThl CbiHAK a4ici 60MbIHLLA 6rLLeHAi XKaHe OHbI
Kypangapgbl 6ip-6ipiMeH canbiCTbipy YLUiH ManganaHyfa 6onagbl. Oipingid ManimgenreH
»Kannbl MaHIH Aipin acepiHge 6ony LlaMacbiH angbliH ana 6afanay YLUiH ge nanganaHyfa
6onagbl. OMeKTP KyparnbiHblH HaKTbl KONOaHbIChl Ke3iHAeri Aipin LUbiFbiCbl  Kypangbl
nanganaHy afictepiHe 6anaHbICTbl ManiMOENreH »anmnbl MOHHEH e3reLue 60/ybl MYMKIH
)KoHe orepaTopabl KOpfay MakcaTblHAA HaKTbl KOMpaHy »afgamblHOafbl Oipin acepiHae
6onyabl 6aranay HerisiHae (KypanmabliH eLUipy i yakbi Tl MeH iCKe KOCbIy yaKbITbiHa KOCbIMLLIA
60C XKYPIC Ke3eHi CUAKTbI 6apriblK >KYMbIC iCTeY LMKIOepiH ecKepe OTbIpbIN) XKeKe Kayincisaik
LUapanapbiH aHbIKTay KaXKeT 60/1ybl MYMKIH.

bartapes 6norbi
baTtapes Typi NnTUn-noHgel
Ynrici 40VBA2-50.1
40VBA2-50.1XXX
HomuHangb! kepHey [B TT] 36BTT

baTapesHblH HOMUHaNAbl KyaTbl 5 A caf NIUTUIA-NOHLbI
baTapes ysALUbIKTapbiHbIH CaHbl 20

Canmarbi [kr] 1,29 Kr
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3apsapgTarbiLl 610K

Ynrici 40VCH1-3A1 40VCH2-6A1
40VCH1-3A1XXX 40VCH2-6AIXXX
HoMuHangpl Kipic 100-240 B~ 220-240 B~
HoMuHangbl LWbIFbIC 42BTT 42BTT
XKyMmbic icTey 4°C~24°C 4°C~24°C
Temnepatypachi [°C]
Canmarbi [kr] 0,605 Kr 1,06 Kr

L. KYPACTBIPY

ECKEPTY! Mapanany anfbiHAa 6HiM TONbIFbIMEH XUHanYybl
Kepek! MapTbinau IKUHanFaH Hemece 3aKbIMAanfaH
GenLeKTepMeH

XWUHaNnfaH

OHiMAI  nanpganaHoaHpi3!
KapampbiK KypacTbipy HyckaynapblH OpbIHAaHbI3 )oHe
OHIMZi OHaW KypacTeIpy YLLIH BU3yanfbl HYCKayNbiK peTiHae

GepinreH cypeTTepai KoNAaHbIHbI3!
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41 KANTAMALLAH LUbIFAPY

A wWN

1. AybiCTbIPbIN=KOCKbILL TYAMEC 9. AnpblHFbl AGHrenexKTep

2. CaKTaHAbIpFbILL KiNT 10. batapes KaKnafbl

3. Morapfbl TYTKa 1. KosranTKplL KaknarbiHbIH TYTKaCbI
4, CbIM KbICKbILLIbI 12. ApTKbl WbIFapy eciri

5. LLlen »M1HarbILITLIH MHAMKATOp TAaKTaCbl 13. Xy3 6MiKTiriH peTTey TYTKaChl

6. LLlen Xu1HarbILLI 14. LLlen XMHaFbILL TYTKAChI

7. Xbingam KbICKbILL 15. TeMeHri TyTKa

8. ApTKbl feHrenekTep 16. AybiCTbIPbIN-KOCKbILL iCTiK

- KanTamagaH LUbIfapy Ke3iHae KomFan KuiHis.
+ KanTamagaH LUbIfapy YLUiH KECKILL, MbILLIAK, apa HEMece 6acka yKcac Kypangpl

nanaanaH6aHpi3.

+ Kypanpbl TeK TyTKanapblHaH ycTan TackiManaHpis.
+ KopanTbl KeiH nainanany (TackiMangay XaHe cakTay) yLLiH caKTaHbi3.
+ KemiHipek Kapay yLUiH nanganaHy HYCKaynblFbiH KYpFaK Xepae CakTaHbl3.
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4.2 OPHATY

Keran LiankbILTbI peTTey: @ -@ -cypeT

Keran LankplLLTbIH Kayinci3 »KeHe CEHiMAi XKYMbICbIH KaMTaMachl3 €Ty YLLUIH OHbl TEriC )KaHe
6epik 6eTTe PeTTEHi3.

TeMeHri TyTKaHblH blfi4aM KbICKbILLbIH 60CaTbiHbI3, TOMEHTri TYTKaHbl »KYMbIC KyWiHOe
yCTaHbI3. Xorapsbl (3) xaHe TeMeHri TyTkanapabl (15) TeTikneH (7) 6eKiTiHi3.

TyTKa 6uUiKTiriH peTTey: -cypeT

Keran LuankbiLL KOpMycCbiHOafbl TOPT CbI3bIKTbIH 6ipeyiHe TeMeHri TyTKaHblH LueTiHAaeri
CbI3bIKTbI Typasay apKblisibl, Konannibl GUIKTIKKE XeTy YLUiH TOMEHri TYTKaHbl 4YPbIC OPHbIHA
pPeTTEHi3. TOMEHTi TYTKa apKbl/ibl Xbl/14aM KbICKbILLITbl OPHATbIHbI3, COAaH KeMiH OHbl 6eKiTiHi3.

LLlen »uHarbILLTLI OpHaTy-any: (2.3) -(2.5) -cypert

OpHaTyfaH 6YpbiH LM KWUHAFbILLITbIH MEeTasnsl LUen »KMHafbil (6) XKaKTayblHa XUHaFbILL
KYbICbIHbIH aHanacblHAafbl KbICKbILLITAp apKblbl TUiCIHLLIE 6EKITiNreHiHe KB3 XeTKi3iHi3.
ApTKbl LWblFapy eciriH (12) KeTepiHi3. ECIKTI allblK Kynge ycTan Typbin, Len XUHafbILLThI
(6) TyTKacblH »ofapbl KapaTbin apTKbl LUblFapy eciriHiy (12) inMeri acTbiHOafbl OMbIKTapFa
OpHanacTbIpbIHbI3, 6YN peTTe iNrekTep TUICTI OMbIKTapbiHa AYPbIC OpHanacTblpblIFaHbIHA
KO3 )eTKi3iHi3. ToOKTaFraHHaH KeMiH, apTKbl LLbIFapy eciriH (12) KeTepiHi3, LLen »XMHafbILUTHI (6)
anblHpbI3.

WHAVMKATOp CaHbinaybiHbIK OPHbI 6Te Kip 6onca, UHAMKaTOp
YpneH6engi - 6yn xarganpa MHOWKATOP CaHblnaybiHbIK

OPHbIH fiepey Ta3anaHpis3.

BaTapes 6/10rbIH opHaTy/anbin TacTay: (3.3) -cyper

ECKEPTY: »KyMbICTbIH angblHOa 6aTtapes 6/10rbiHbIH TOMEHTi KafblHOafbl ITMEKTIH OpHbIHA
TYCETiHIH »KoHe 6aTapes 6/10rbiHbIH 6HIMHIH 6aTapesiHbiH KOCY MOPTbIHAA TOSbIK EHIM, MbIKTbI
TypfaHblHa K63 KeTKi3iHi3.

BaTapes 6n0rbiH Kayirnci3 opHaTy CaTci3 60s1ca, 051 Kylan KeTir, ayblp AeHe »apaKaTbiHa aKenyi
MYMKiH.

OpHaTy YLUiH: baTapes KaknafblH KeTepin, 6aTapes 6510rbIH canblHbI3. baTapes 6110rbIH 6aTapes
KaKnafblHbIH aCTbIHfbl >KafblHa Kipri3iHi3 »KaHe OHbIH XKYMbICTbl 6acTayAblH angbiHAa eHiMre
6EKITINreHiHe Ke3 KeTKi3iHi3.
BbaTapes KaknafblH »KabblHbl3.

ECKEPTY: batapes kaknafbl a6blK 60/1ybl kepek. OHbl TOfIbIK
abyra 6onMainTbIH 60ca, Keran LLanKpILL icKe KocbiTMaKabl.

AnbIn TacTay YLUiH:

Batapes KaknafblH KeTepiHi3. baTtapes 6norbiHOafbl 60caTy TyMMecCiH 6acbin, 6aTapesiHbl
LLIbIFapbIM anbiHbI3.

3apsiaTay Typanbl TOMblK HYCKayap any YLUiH, 6aTapes 6/10rbl MEH 3apaaTafbILL KyparbiHbl3fa
apHanfaH 6aTapes MeH 3apsATafblll KypanbiHbi3OblH NanganaHyLlbl HycKayfblKTapbliH
KapaHbi3.
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4,3 BIPIHLLI KO/IAAHBIC

BbaTapesiHbl TeKCepiHis: @ -cypeTt

TaKpIpbin aCTbIHAaFbl 6apbIK MATiHAi OKbIN LUbIFbIHbI3.

Catbin_any KesiHge 6aTapes TOMblK 3apspTanfaH Kyupge
Gonmangpl. )

OHiMAi anfaw per naMpganaHéac OypblH 6aTapesiHbl
3apAgTarbiLL Kypanfa canbin, TONbIFbIMEH 3apAATaHbI3.

ECKEPTY ! OcbleHiMaiKongaH6ac 6y pbiH, 0Cbl HYCKAYNbIKT
A 6acbiHpa «KAVII'ICI&H&( I-ﬂlCKAVHngI» GeniM¥H,chHna|§|-a2

KypbInfbiHbI anfall peT nanganaHyfa epeklle Hasap aygapblHbl3: 6ap Ha3apblHbI34bl OChl
GipiHLLI KonpaaHbICKa aydapbliHbi3. Kegepri »xaHe KopLuafaH opTaHblH 6enLieKTepi KoK 60c
KeHICTiKTe 6ipiHLUI CbIHAK »KacaHbl3

4.4 TTAMOANAHY

ECKEPTY ! Keran LanKplThl CbIpTTa faHa naupanadyra
Gonappl, fUMapar iWiHpe napanaHyfa Katan ThbiMbiM
canbiHagpl. Keran LwankbllTel fAMapar iwiHe Kipriséec
6ypbIH, KeMiHAe eKi cafaTka CbipTTa Kanfbipy Kepek.

eHimgi icke Kocy: (3.4) -(3.6) -cyper

anybl MYMKiH 6onfaHfblKTaH, OCbl KOCKbILL MaHe

2 ECKEPTY ! OTKip bimKbIManbl Xy3. Ayblp XapakaT OpbiH
CaKTaHABIPFbILL KiNT XYWECIH eLLKaLLAH eLUIPMEHi3.

60Mbl  XyMbic icten Typagbl. COHObIKTAaH KecKil
TOKTaMaraHLUa, Keran LUANKbILTbIH AaCTbIHFbl XKaFbiHa

: ECKEPTY ! MoTop eLuipinreH Kesfe, KeckiLu 6ipHeLue ceKyHA
THiCNeH;3.

TonblK 3apagTanfsaH 6aTapesiHbl XanfaHbl3. AybICTbIPbIN-KOCKbILL TYMMeHi 6acbin TYPbIHbI3.
Keran LUanKbILUThLI iCKe KOCY YLUiH ayblCTbIpbIN-KOCKbILL iCTIKTI TyTKafa Kapan TapTbim,
aybICTbIPbIN-KOCKbILL TYMMeHI Ki6epiHi3. Keran LuanKblLLTbl TOKTaTy YLUIH aybICTbIpbIM-
KOCKBILL iCTIKTi >Ki6epiHi3. Keran wwankbiLLTa Ke3 KenreH peTTeysiep opbiHAay angblHoa »y3
TOMbIK TOKTaFaHLLA KYTiHi3.

CaKTaHAbIPFbILL KiNT Typanbl:

CaKTaHObIPFbILL KiNT Keran LUanKbILUTbIH abancbi3ga KoCbiyblH 60M4bIpMariTbiH eLuUipy
KYPbINFbICHI.
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KanbinTbl XYMbIC Ke3iHAe KinTTi TapTnaHbl3, cakTaHObIPFbILL KiNT KecKill Kypangapabln
)KYMbICBIH 6acKapaTblH 6ackapy KypbiifbiCbl eMec. Keran Luankbill Kapaycbi3 Kanca,
caKTaHAbIPFbILL KiINTTi YHEMI LLbIFAPbIN XKYPiHi3.

onimpi nanpanauy: (31) -(3.8) -cypettep

KWiM MeH Y3bIH Lan6ap Kuin xypiHis. LLay Ken WibifaTbiH
XKYMbIC Ke3iyae cyarineywwi 6eT MackacblH KuiHi3. TuicTi

: ABAMNAHBI3! dppaitbiM KopraHbIL Ke3ingipiriH, Gepik asK
KONFanTbl NaganaHy Aa YCbiHbiNagpl.

LLIa6y Ke3iHOe TYTKaHbl eKi KONblHbI36€H MbIKTan yCTaHbI3. BYKin y3bIH LUeNTi 6ip apeKkeTneH
Kecyre apekeTTeH6eHi3. OHbIH OpPHbIHA Kerangbl KagaM 60MbliHLLIA LLabbiHbi3. Keran 6ipKenki
KbiCka 6GonfaHLua Luaby apacbiHOa 6ip HeMece eki KYH KangblpblHbl3. Keran »XueriHge
LLIanKaH Ke3ae acnanTblH COJ XKafblH XKMEKKe KapaTbir, CoAaH KeWiH acnanTbl XKMekK 60MbIMeH
XKBUTKbBITY KaXerT.

ECKEPTY: 6erge 3aTTbl YpbiN ancaHbl3, MOTOPAbI TOKTaTbiHbI3. CaKTaHObIPFbILL KINTTi anbin,
Keras LLanKbILLUTbIH 3aKbiMAanMafaHblH TONbIKTaM TEKCEPIHi3 )KaHe Keras LUanKbILUThl KanTa
KOChIM, MYMbIC iCTeMeC 6YypblH 3aKbiMObl XeHAEHi3. KyMbIC Ke3iHOe Keran LuankKbILTbiH
LWamMagaH Thic fipingeyi 3akbIMHbIH 6enrici 6onbin Kenegi. Keran LuankbllThl Te3ipek
TeKcepin, >KeHaey KaxeT.

@ OTKIp XKy3 Keran LankplTbI{ GHIMAINIFH XakcapTagpl,

acipece Y3bIH LUGNTi KECKEH Ke3ge.

+ XKoFapbl XoHe TeMEH eMec, eHic 6ETIHE Kece-KenaeHeHIHEH LabblHbI3.
* EHiCTe 0arbITThl 63repTKeH Ke3ae apblKLLIa CaKThlK TaHbIThIHbI3.
+ OTe LWYFbIN eHicTe LwabyFa 6onMangpl.

+ AcnanTbl 63iHi3re kapai XblKbITy HEMeCe TapTy Ke3iHe anpbikLLa CaKTbIK
TaHbITbIHbI3.

* BHIMT] EHKEITY KaXeT 6071Ca, aCManThl TOKTATIM, XY3(0ep)miH ToKTaraHbIH
KYTIHi3 (KerangaH 6acka 6eTTeppi Kubir 6TKEH KE3[e aHe acranTb
nananaHbiNaThiH aiiMaKKa aHe altMaKTaH TackiManzay KesiHae). BHiMpi
9pdanbIM TYTKACbIHaH YCTan TacbiMangaHbi3.

+ MoTopAb! KOCKaH Ke3[e, acmanTbl eHKEATMEHi3.
+ AcnanTbl LLbiFapy CaHblnaybIHbIH anabiHAA TYPbIM ICKe KOCMaHbI3.

+ Ko He afKTbl aHanManbl 6enikTepfiH XaHblHAA HEMECE aCTbiHAA YCTaMaHbI3.
LLIbifapy caHpinaybiHaH apanbiM arnLLaK TYPbIHbI3.

* OHIMAI Konannbl caraTTapaa faHa KongaHblHbl3 — TaHEPTEH epTe eMec HeMece
afjamMaapmablH Ma3achl KaLLaTbiHAaN TYHOE eMec.

* OHIMAI XapbinbiC Kayni 6ap opTaga nanganaH6aHpi3.
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* OHIMA] KonalcbI3 aya paibl Ke3iHae, aCipece Hal3aFal TyCy kayni 6ap
Ke3e naifanaH6araH [ypbiC. BHIMA] HaLLlap apbIKTaHAbIpbINFaH Xepze
nanganaH6aHbi3. bIkTMan kayinTepai aHbIKTay YLLUiH ONepaTop XYMbIC alMaFbiH
aHbIK Kepyi KaXeT.

+ KynakKa apHarraH KopraHbIC KyparsiH NaitfjanaHy eckepTynepai (naybmap
MeH fabbinjapfbi) ety KabineTiH TomeneTe/. OnepaTop XKYMbIC aitMarbiHa
He 6071bIN XaTKaHbIHA epeKLLIE Ha3ap ayfjapybl Kepek. backa Hopcenepre KeHin
66MMEH3 XaHe apAanbIM TancbipMara 3eMiH CarblHbi3.

+ WaKbiH eppe yKcac Kypanaapabl naitpanay ecTy KagineTiH 3akpiMaay Kaynid
KaHe XYMbIC aiMaFbiHa 6acka agaMaapablH Kipy bIKTUMandblfbiH apTTbipagbl.

+ TYpaKTbl KanbinTa TYPbIHbI3 XoHE Tene-TeHAIKTI CaKTaHbi3.

+ KaTThl KyLL KyMCaMaHpI3. KaTTbl KYLL XYMcay Tene-TeHAIKTI ofanTyFa akenyi
MYMKIH. EHiCTe apganbiM KadaMaapbiHbl3fa Ha3ap aygapbiHbi3.

+ basy ypiHi3, eLLKaLLaH XYripMeHi3. bapmblk [eHe MyLLIenepiHi3ai Ke3s KenreH
XKblKbIManbl 6eNLLEKTEPAEH anLLiaK YCTaHbI3.

* OHIMZI TVICTI XKabblK GEKITIIMEN eLLIKALLIAH ICKe KOCMaHpI3.

* OHIMre eLLKaHdam e3repic eHri36eHi3 HeMece HMIPYLLI YChiHOaFaH benLuexkTepai
HeMece Kepek-XapaKTapgbl nanganaH6aHpi3.

* Kypangpl nanganaHfaH COH fMapar iLLliHe KIpMECTeH 6YpblH, KeMiHae ek
CafaTka CbIpTTa Kangblpy Kepek.

Erep eHiM Kynan keTce, KaTTbl COKKbIfa yLLbIpaca Hemece
ipingen 6acTaca, eHiMi iepey TOKTATbIM, 3aKbIMAANY AIH
ap-KOFbIH TeKcepiHi3 HeMece AiDiNAiH ce6e6iH aHbIKTaHbI3.

Kes KenreH 3akpiMgbl YKINeTTi Kbi3MET KepceTy

OpTanbifbiHAA XEH/eY HeMece aybiCThIpy Kepek.

+ AHanManbl 6enLLeKTepgiH TWiN KeTyiHe 6ainaHbICTbl TybIHAAFaH Xapakar
any KayniH a3anTy YLLIH, Keneci Xaffannapaa aphanbiM KYpbiFbiHbl TOKTATbIM,
6aTapes 6110rbliH XaHe CaKTaHAbIPFbILL KINTTi arbin, 6apnblK XblmKbiManbl
BenLLeKTepiH TOKTaFaHbIHA K83 KETKI3iHi3:

- Ta3asnay HeMece 6iTenreH Xepnepsi Tasanay kesiHge

- OHIMI KapayCbl3 KanablpraH Kespe

- TipKkemenepai 0pHaTNac HeMece abin TacTaMac 6ypbiH

- OHIMi TEKCepy, TEXHUKarbIK KbI3MET KOPCETY HeMece 6acka Aa XyMbicTap
XKYprisy angbiHaa

-erep Kypbinsbl Kanbincel3 gipinaeit 6actaca (nepey Tekcepinis)

BbaTtapesiHbl anbin TacTay »aHe 3apsfray: . -CypeT >»XdaHe GaTapequl naﬁnanauy
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HYCKay/bifbl

1. baTapesiHblH »Ofapfbl opTacbiHOafbl Ky/biNTay TYMMECiH 6acbin, OHbl OHIMHEH bIChIPbIT
anbIn TaCcTaHbI3.

2. baTapes 6norblH 3apsgTafblll Kypanfa KyibinTanfaH KymiHe CbIpT eTin TYCKeHLUe
CbIPFbITbIHbI3.

3. Xacbin TYCTi LUAaMHbIH XbiMbbIKTaybl 6aTapesHblH 3apaaTanbin »aTkaHblH 6ingipeni.
Erep »acbifl TYCTi wwaMm 6ygaH 6blnan KbiMblblKkTamaca, 6yn 6aTapesiHblH TOMbIKTan
3apsiaTanfaHbiH 6ingipegi.

5. TACbIMAJ/IOAY

KypbInFbiHbI HEMece 6aTapesiHbl TacbiMangay efiHisre ToH 6enrini 6ip TananTapfa can 6onygbl
Tanan eTyi MyMKiH. TananTapgblH 6apnblfbiH OpblHAAY YLUIH eniHi3giH eKineTTi opraHgapbiHa
xa6apnachblin, onapablH OpblHOaNfaHbIHA KO3 XeTKi3iHi3. TacbiMangay KesiHgeri Temnepatypa
«CakTay» TapayblHOa 6epinreH TeMnepaTypa ayKblMbIHaH ThiC EMECTIrHE Ko3 XeTKi3iHi3

51 KYPbIFbIHbI TACbIMATIAY
-(©8)-cyperrep

OHiMAi eLUipin, 6aTapes MeH caKTaHAObIPFbILL KiNTTi anbin TacTaHbI3.

OHiIMOi epganbiM TyTKacblHAH yCTan TacbiMangaHbl3. OHIMAI Ke3 KenreH ayblp blKnangaH
HeMece Kerik iLliHae TacbiMangay KesiHge naraa 6onybl MyMKiH KaTTbl 4ipingeH KopfaHbl3.
OHIMHIH CbIpFblM HEMeCe Kynarn KeTyiHe »Kon 6epMey YLUiIH OHbl 6eKiTiHi3. OHIMAi KYH CoyneciHiH,
acepiHe yLUbIpaTnaHbl3, TacbiMangay KesiHae KypbinfbiHbl MiHOETTI Typae 6eKiTiHi3.

5.2 IUTUA-UOHAbI BATAPEATIAPLbI TACHIMANAY

TonblK ManiMeTTep any yLUiH 6aTapesHbl NanganaHy HYCKay blfbiH KapaHbi3.

6. KbICTAY
-cypert

BaTapesiHbl aNeKTp KyparblHaH aXxblpaTbiHbI3.

¥3aK yaKblT cakKTamac O6ypblH, 6aTapes 3apsiaTafblll Kyparnbl 6aTapesHbl nanganaHy
HYCKaynblfbiHOa 6epinireH HycKaynapfa cankec KeneTiHiH TekcepiHi3. TemeHaeri «Cakray»
TapaybiHAafbl 6apsblK HYCKayiapAbl OpblHAAHbI3. bi3 6HIMAi cakTay YLUIH TYMHYCKa opaMabl
nampganaHyfa HeMece OHbl LLaHHaH Kopfay YLUIH »KapamMabl MaTaMeH HeMece »abblHMeH
»Kabyfa KeHec 6epemis.

7. CAKTAY

KypbinFbl MeH 6aTapesiHbl TEK Tasa, Kypfak, »akcbl »enpeTineTiH »xepge 4°C - 24°C
apanbifblHOafbl TeMnepaTypaga cakTaHbl3. OHbl KOCbIMLLIA KOpPfaHbICMEH KaMTaMachli3 eTy
YLUIH »aybln KOMbIHbI3. bi3 eHiMAi cakTay YLUiH TYNHYCKa opaMabl NanganaHyfa HEMece OHbl
LLIaHHaH KopFfay YLUiH »apaMabl MaTaMeH HeMece »KabblHMeH »Kabyfa KeHec 6epeMis.

71 KYPbINFbIHbI CAKTAY
-(6.9) -cyperrep

baTapesHbl 3MeKTP KypanblHaH a)kblpaTbiHbl3. Kypbinfblga To3faH, 60can KeTKeH Hemece
3aKbiMaanfaH 6enikTepniH 6ap->ofblH TeKcepin LWbIfbiHbI3. KypbinfbiHbI cakTay angbiHOa
Tasanan LUblfbiHbI3. OHIMAI KYH Cayfieci TYCeTiH »epre KoMMaHbl3. OHIMHIH CyblK >KaHe
bINfangbl opTagaH apAanbiM KopFarfaHblHA KO3 XKeTKi3iHi3.

* KypbInFbiHbI CaKTayFa KoAMac 6ypbiH 9pAaiibiM CybITbIHbI3.
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12 HMTMWMOHHH BATAPEAJIAPObI CAKTAY
-cypeT

batapesa KyaTbl 6aTapesHbl nawmganaHy HycKayfblfblHOa YCbIHbINFaH [eHrenpe ekeHiH
TeKcepiHi3. TonblK ManiMeTTep any yLUiH 6aTapesHbl NanganaHy HYCKaysblfbiH KapaHbl3.

8. TEXHUKAJbIK KbI3MET KOPCETY

KAYIN! Tok coryaaH xapakat any kayni 6ap.
{fj} OHiMai peTTey, Tekcepy, Tasanay Hemece CaKTay anfbiHaa
6atapes 610rbl MeH CaKTaHAbIPFbILL KINTTi anbin TacTaHbi3.

81TASATIAY

@ -cypeTt

blnfan, »yMcaK MaTaHbl NanganaHbin, KOPNycTbl XaHe NacTUK KypamaacTapbliH CYPTiHi3.
MnacTvk Kopryctapga Hemece NNacTUK KOMMOHEHTTepAe KyLITi epiTkiuTepdi Hemece
XKyFbILLl 3aTTapgbl navpanaHbaHblis. Kenbip TypMbICTbIK Ta3apTKbILLUTap 6HiMre 3aKbiM
KenTipin, TOK COfy KayniH TyAblpybl MYMKIH.

+ AcnanTblH Kayinci3 KyMbIC KyWiHLE eKeHTIriHe K63 XETKi3y YLUiH 6apmblk
raikanap, 60nTTap MeH 6ypaHganapabl TapTbiiFaH KyWae YCTaHbi3.

+ LLlen XMHarbILLITa TO3FaH HEMECE eCKipreH XepnepaiH 6ap-orbiH Xyieni Typae
TeKCepin TYPbIHbI3.

+ CaycaKTapmblH XbKbIMarbl KY3[,ep MeH acnanThiH 6exiTinreH 6enikTep
apacblHa KbICbINbIN KanyblHa Xo0n 6epMey YLLIH acnanTbl peTTey KesiHge cak
60nbIHbI3.

+ AcnanTbl caKTayfa KOMac 6yPbIH apLanbiM CybITbIHbI3,

+ Xy3gepre KbI3MeT KepCETKEH Ke3fe, KyaT Ke3i eLuipy 6onfaHaa fa, Xy3aep
K03fanybl MYMKIH eKeHAIriH eCTe CaKTaHbl3.

- To3raH HeMece 3akbiMaanFaH 6enikTepai Kayinciagik MaKcaTbiHAa
anMacTbipbIHbI3. TEK KaHa TYMHYCKa KocanKbl 6eMiKTep MeH Kepek-xapakTapab!
KONMAaHbIHbI3.

8.2 KECKILLI XY3[1 AYbICTbIPY

) -cyper

Keran LuankpILTbIH TY6iH aLly YLUiH acnanTbl 6yMipiHe KOMbIHbI3. XKy34iH epKiH 6ypbliybiHa
»Kon 6epMey YLUiH XKy3 6eH JeKaHbIH XU1eri apacbiHOa afall 6epeHe HeMece yKcac TipeyiLTi
KOMbIHbI3. KINTTi nanganaHbin, KYpbUIfbIHbIH aCTbIHFbl )KafblHO afbl )KY3 rariKacblH 60CaTbIHbI3.
Kys ramkacbliH, LLanba MeH »y3Mi acrnanTaH LUblFapbiHbl3.

binikke »aHa »Ky3gi KOWbIM, Y3 LLambacbl MeH Y3 ramkacbiH anMacTbipbiHbi3. XKy3
rakacblH TapTbiHbI3. XKy3 ramkacbiH 25-30 H.M LLaMacbiHa gemiH 6ypan 6eKiTiHi3. 2Ky3 6epik
OpHaTbIIFaH COH 6aprblfbl TUICIHLLIE aiHaNfaHbIH KOSIMEH TEKCepIn LLUbIFbIHbI3.
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8.3 BOJILLIEKTENITEH KOPIHICI
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CaTbIn any opHbl

CUNATTAMACHI

CAHbI

Kocarnkpbl 6enLueKkTepaiH
»KapamgabinblK

XKbingapbl
1 KonMeH KypacTbipy 1 5
1-1 AybICTbIPbIM-KOCKbILLI 1 5
KopabblHbIH Kypamaachl
1-1-1 AybICTbIPbIN=-KOCKBILLI KOpabbl 1 5
1-1-2 BekiTKiLl nnacTtuHa 1 5
1-1-3 MeTann cbiM KOMNOHEHTTEPI 1 5
1-1-4 TeTiK Tynmeci 1 5
1-1-5 AybICTbIPbIM-KOCKbILLI 1 5
1-1-6 AybICTbIPbIN=-KOCKBILLI KOpabbl 1 5
1-1-7 TyMe cepinneci 1 5
1-1-8 Tynme 1 5
1-1-9 Toifbl3gafbILL CaKMHa 1 5
1-1-10 TakTa 1 5
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CaTbin any opHbI CUMATTAMACHI CAHbI | Kocankpl 6eniueKtepaid
»apamabiblk
Xblnigapbl
1-1-1 CoMbIH 1 5
1-1-12 Inrek nnacTnHa 1 5
1-1-13 bafblTTayLLbl NacTUHa 1 5
1-1-14 bypanfaH cepinne 1 5
1-1-15 Acnan 6ypaHgachl 1 5
1-1-16 Herisri KOHTaKT 2 5
1-1-17 Ka6enb KbICKbILLIbI 1 5
1-1-18 YcTafblLL 1 5
1-1-19 ApTKbl 6EKITINreH Tipek 1 5
1-1-20 Kabenb 1 5
1-1-21 Koc knemma Kabeni 1 5
1-1-22 KypacTblpy KinTi 1 5
1-1-23 KinTt 6engiri 1 5
1-2 NTepriw LUTOK 1 5
1-3 Tipek 1 5
1-4 TapTKbILL LLITOK 1 5
1-5 CopfblLL 1 5
1-6 YcTafblLL 1 5
1-7 TYTiK »anfacTblpfblLL bl 2 5
1-8 bypaHaa 13 5
2 lcTik 4 5
3 KblngaMm KbiCKbILL 4 5
ThIfbl30afblLLbl
4 NTepriw LwToK 1 5
5 bonTt 2 5
6 NTepriw LwToK 1 5
7 TOKTaTKbILL KpaH 2 5
8 Kblngam KblCKbILL TYTKacChl 4 5
9 Xeni TyTacTbIpFbILLbI 2 5
10 bypaHaa 2 5
" PeTTey Tici 2 5
12 Kofapfbl KaKrnak >XUHafbl 1 5
12-1 OpTaHfbl KaKnak 1 5
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CaTbin any opHbl CUMNATTAMACDHI CAHbI | Kocankpl 6eniueKTepaiH
»KapamabiibikK
XKbingapbl
12-2 bypaHga 6 5
12-3 CoMbIH 5
12-4 KambipManbl Kaknak, 1 5
12-5 bypaHga n 5
12-6 ApPTKbl KaKnak 1 5
12-7 blfbiCcrianbl »yMcak rniactmHa 1 5
12-8 blfbicnanbl naacTMHa 1 5
12-9 bypaHga 2 5
12-10 ApPTKbl >KabblH 6iniri 1 5
12-1 Cepinne 1 5
12-12 KocapnaHfaH Luamnba 2 5
12-13 Kofapfbl Kaknak, 1 5
12-14 TyTKa 1 5
12-15 binikke apHanfaH cepinneni 2 5
cakuHa
12-16 binik 1 5
12-17 Cepinne 1 5
12-18 Tynme 1 5
12-19 KankaH 1 5
12-20 BbaTapes 6110rbIHbIH KOpabbl 1 5
12-21 BaTapes 6110rbIHbIH cepinmneci 1 5
12-22 bypaHga 4 5
12-23 LLlaH eTKi36eNTiH XYM TbIK 2 5
6erLuex
13 [eHrenek 6inik >XnHafbl 1 5
13-1 ApPTKbl A@Hrenek Kaknasbl 1 5
13-2 LLIan6a 2 5
13-3 ApPTKbl ABHreneK 6iniri >XnHarbl 1 5
13-4 ApTKbl AeHrenek 2 5
13-5 ApPTKbl A8HreneK Kaknasbl 1 5
14 BengikTi opHanacTbipy 2 5
nnacTuHachbl
15 bypaHga 4 5
16 PeTTey cepinneci 1 5
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CaTbin any opHbI CUMATTAMACHI CAHbI | Kocankpl 6eniueKtepaid
»apamabiblk
Xblnigapbl
17 Thlfbl3gafblLL 1 5
18 bypaHga 1 5
19 bypaHaa 1 5
20 PeTTey WiHTiperi 1 5
21 LLlacc KOMMOHEHTI 1 5
21-1 AngblHfbI LLACCU 1 5
21-2 bypaHga 10 5
21-3 LLlenTi KeceTiH nnacTuHa 1 5
21-4 bekiTinreH nnactnHa 1 5
21-5 bypaHaa 8 5
21-6 LLlaccun 1 5
21-7 CopfbliLL 1 5
21-8 bekiTinreH Tic 1 5
21-9 bypaHga 4 5
21-10 bekKiTinreH Tic 1 5
21-1 LLIenTi 6afbITTayLUbl N1aCTUHA 1 5
21-12 BekKiTinreH nnacTnHa 1 5
21-13 LLlenTi KeceTiH nnacTuHa 1 5
22 LLlen XX1HafbILL KOMMOHEHTTEP 1 5
22-1 KecikTep Kabbl 1 5
22-2 KepceTKiLl TaKTachl 1 5
22-3 KeTepy Kaknafbl 1 5
22-4 Kan TyTKachbl 1 5
22-5 LLIen ce6eTiHiH yCTafbILLbl 1 5
22-6 Xannak wamnba 0 5
22-7 bypaHga 0 5
23 AnQblHFbl OBHreneK 6iniri 1 5
KUHafbl
23-1 AnpbIHFbl OeHreneK Kaknasbl 1 5
23-2 LLlan6a 2 5
23-3 ApTKbl 46HrenekK 6iniri »XMHarbl 1 5
23-4 AnpblHFbl OeHrenek 2 5
23-5 AnpblHfbl JeHrenek Kaknafbl 1 5
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CaTbin any opHbl CUMNATTAMACDHI CAHbI | Kocankpl 6eniueKTepaiH
»KapamabiibikK
XKbingapbl
24 Toifbl3gafblLLl 2 5
25 bypaHga 2 5
26 BUIKTIKTI peTTey »unHafbl 1 5
26-1 BUMIKTIKTI peTTey cabbl 1 5
26-2 Bbypay cepinneci 1 5
26-3 ManfafbiL can 1 5
26-4 RicTiri 1 5
27 CoMbIH 2 5
28 Kannak Lan6a 2 5
29 bypaHpga 2 5
30 bypaHga 2 5
31 TYKLUECi3 3neKTpnik KoHTponnep | 1 5
MUBIHTBIFbI
32 TYKLLECi3 MOTOP XKMUbIHTbIFbI 1 5
33 629Z MOMbIHTIperi 1 5
34 TicTi gpeHrenek 1 5
35 LLbIFbIC 6iniK 1 5
36 MownbIHTIpeK 1 5
37 bypaHga 8 5
38 BekiTinreH Tipek 1 5
39 bypaHga 1 5
40 bekiTinreH nnactnHa 1 5
41 Apa xys3i 1 5
42 2Ky3 KapTOHbI 1 5
43 bypaHpa 1 5
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8.4 AKAYTILIKTAPLbI 0K

KAYIN ! Tok coryaaH xapakat any Kayni 6ap.
Eckepry! Kes kenreH akaynbikTapabl K0l0fiaH 6ypbiH eHiMA
OLLIPIHi3.

Macenenep

blkTuMan ce6enTepi

Lewimpepi

binikTinik
Ka)keT

baTapes 6eKiTifreH oK,

BaTapes 6510rbIH 6eKiTy
YLUIiH, 6aTapest 6510rbIHbIH
YKOFapfFbl XKafblHAAfbI
bICbIPMaHbIH OPHbLIHA
TYCKEHIiHE K83 »eTKi3iHi3

baTapes 3apsiaTanfaH

baTapesiHbl yNrimMeH Gipre
6epinreH Hyckaynapfa

6ekiTinMereH

EHri3inreHiH TeKcepiHi3

Kbeingam 6ekity
WiHTipeKTepi
6ekiTinmereH

Onappgbl 6eKITIHi3

OHiM icke oK camKec 3apagTaHbI3. )
KocblnManael KyaT/>blngaMabik, Kocy/eLuipy aybiCTbIpbIn-
aybICTbIPbIN=-KOCKbILLIbI KOCKBILLILIH 6aCHIHbI3
«OLLIPYI» Kyninge
BaTapes 6norbl fypbIic s
6eKiTinreH »oK RAypeic GekiTini3
Kocy/eLuipy aybICTbIpbIn- Lo -
KocKbLLL KOCYTIbly | “OHiMATicKe Kocy» Gonivin
KYWiHe opHaTbIffaH KoK KapaH
TYTKaHbIH 6UIKTIriH
MaHenb 601TTapbl QypbIC PeTTEHi3 )KaHe naHenb
eHrisinmereH 6onTTapbl AypbIC
TyTKa aypsbIC

Keran LuankbiLL
Ty3y Kecriengi

LLlen 6ipgen emec
HeMece KasnblH Hemece
KeCiK BMIKTiri gypbIC
peTTenMereH

[eHrenektepaiH 6UIKTIriH
TeKcepiHi3. Keran wankbiLw
TY3Y Kecy YLUiH 6apnbiK,
neHrenekTtep 6ip Kecik
6UIKTIriHe OpHaTbINYy Kepek

KabbiHoay

AypLIC
»KacanmafaH

KecinreH uen binfan
»KoHe Kerar LuarnkpliLlKa
»Kabbicagbl

LLlen waby angbiHAa
KerangblH KenKeHiH KyTiHi3

Keran
LLaNKbILUThI
nUTepy KUbIH

LLlen y3bIH, Keran
LLIANKbILLUTbIH apTKbl
rnaHeni MeH »Yy3i Tbifbl3
LLenTe KenTenin Kanagbl
HeMece KecCiK 6UIKTIiri TbiM
TOMEH OpHaTbIIFaH

Kecik 6UIKTIiriH KeTepiHi3
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Macenenep

blkTuMman ce6enTepi

LLlewwsimpaepi

binikTinik
KaXkeT

LLlen
MHafblLLbIHOA
KecinreH
Len gypsic
>KMHanMaraH

Kecik 6MiKTiri ToiM TOMEH

Kecik 6MiKTIiriH keTepiHi3

Keran wwankbiLu
»oFapbl
XKblngamgblKTa
pipingengi

XKy3 Terne-TeHaikTe
TypFfaH 0K Hemece
To3faH

Apa »Y3iH aybICTbIPbIHbI3

MoTop 6iniri 6ypanfaH

MoTopabl eLuipin, keran
LLIAMKbILLTbI TEKCEPIHI3.
Keran LwankpiLUThl
YKOHOETIHI3.

MoTop LuenTi
Laby KesiHge
TOKTangbl

Kecik 6UiKTiri TbiIM TOMEH

Kecik 6UIKTIriH KeTepiHi3

baTapesiHblH KyaTbl
TayCblfaH

baTapesiHbl KanTa
3apaaTaHbi3

Keran LuankbiLL
LLIeNTI KeCKeH
Kesge KeHeT
TOKTan Kangbl.

Keran wankpiLLTa apThiK
XKYKTeMe 601ybl MYMKIH

Keran LwankbiLUThl
TOKTaTbIM, KanTa icke
KOCKaHLLa 3 MUHYT KYTIH;i3.

OHIM TONbIK,
KyaTka
xetnengi

BbaTapest 6510rbIHbIH,
CbINbIMAbINbIFbI 6T
TOMeH

baTapes 6110rbIH
3apsagTaHbI3

Aya xengeTkiLuTepi
6iTenreH

Aya xengeTKiLTepiH
TasanaHpl3

LLlamagaH TbiC
nipin Hemece
Ly

bonTTap/coMbiHaap
6ocan KeTKkeH

bonTTapabl/coMblHOapabl
6EKIiTiHi3

OHiM KeHeTTeH
ToKTan Kanagbl

BaTapes 6n0rbiHbIH KyaTbl
Taycbinabl

baTapes 6110rbIH anbirn,
3apaaTaHbI3

baTapes KaTTbl Kbi3blIM
KeTTi

baTtapes 610rbIH arnbin, OHbI
CYbITbIHbI3

8.5 BNIMIE OKENETIH XAFJARNAP ENEYNI KATENEP

Macenenep

LLlewimpepi

Acnan TYTiH LUblFapyabl 6acTangbl

AcnanTbl Aepey TOKTaTbIM, OHbl XKeHOeY
OopTasblfblHA XKEeTKIi3iHi3.

Acnan Kanbincel3 gipingen 6actangbl

AcnanTbl TOKTaTblHbI3, CAKTaHAbIPFbILL KiNTTi

anblHbI3 XKaHe ce6ebiH gepey TeKcepiHia.
XKY3[4iH KYMiH TeKcepiHis. XKoFapsbl gipin,
9[eTTe, akaynbIKTap Typasbl eckepTy 60/bin
Tabblnagbl, erep Herisri ceéen TabbiniMaca,
Keras LLanKbILLUThI )KeHaey opTasbifbiHa

oKeniHis.
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9. KbISMET ETY MEP3IMIHIH AAKTANYbI

AneKTpNiK eHiMaepai TYPMbICTbIK eHIMOepMeH 6ipre KoKbiCKa TacTayfa 601Manabl.

MNanpganaHbinFaH aNeKTPNIK eHiMaepni 6enek »)KMHam, ocbl MakcaT YLUiH 6epinreH

KOKBIC WHay opblHAapbiHa Xibepy ka)keT. KaTa eHaey 60MbliHLLA KEHEeC any yLUiH
B cprinikTi OKiNeTTi OpraHpapFa HeMece funepre XxabaprachlHbi3.

10. KERINAIK

101 BISAIH KEMINAIK

STERWINS eHiMOepi TyTblHYy HapblfblHbIH ©HiMOepiHe apHanfaH eH »>Kofapbl cana
CcTaHOapTTapblHa CaMKec »KacanfaH. byn caTy Keningiri eHiMAi caTbin anfaH KYHHEH 6acTan
3 Kbl 60Mbl XapaMabl. byn Keningik MaTepuangap MeH canafa 6annaHbICTbl 6aprblk
aKaynapfa KongaHblinagbl: )KeTiCNenTiH 6enLLeKTep MeH afieMeHTTepre, COHAan-akK KanbinTbl
namganaHy »afgambiHga 6onaTblH 3akbiMAapfa. XKeHgey »aHe GerLlekTepdi aybiCTbIpy
canpapblHaH 6acTankpl Keningik KeseHi y3apmangbl. Ciz 6yn eHiMgi caTein any Typansl
pacTayfbl aHe caTbin any KyHiH ycbiHa anybiHbl3 Kepek. Keningik ocbl @HIMHIH KYHbIMEH
LueKTeneqi.

10.2 KENINQIKTE KAMTbIHMAVITbIH )KAFJZI,AV'IHAP
OHiIMAi oypbic NanganaHbéayfaH TyblHAANTBIH aKayblIKTap HEMece oKufanap ockl Keningikre

KaMTblIMangbl.
KeningikTe Keneci »afgannap kaMTeliManabl:

- KypangblH Aypbic nanganaHbiiMaybl;

- 6y/1 HIMAI TackiMangay HeMece OpHaTy KesiHge nanga 6onaTbiH 3aKbiM;

- YLUIHLI TapanmneH »y3ere acblpbififaH 6enLueKTepai KeHaey »aHe/Hemece aybiCTbIpy
YKYMbICTapbI;

- CbIPTKbl daKTOpriap HeMece KyM, TacTap CUAKTbI 6erae 3aTTapAaH TyblHAafaH 3aKbiM;

- Kayincisgik TexHuMKacbl MeH mnanganaHy HyckaynapblH cakTamay cangapblHaH 6onfaH
3aKbIM;

- KypangblH 6enLuexkTenyi Hemece aLlbinybl;

- bIFanabl opTaga (LUblK, )aH6bIp, Cyfa 6aTbipbifiFaH, T.6.) NanganaHbIFaH Kypar,

- Kacibu MakcaTTa NanganaHblfifaH Kypar;

- «CakTay» TapayblHAa KepceTinreH ayKbIMHaH ThiC TeMMepaTypa acepiHe yLublpafaH Kypar.

OHIM KanbINTbl XYMbIC XafgannapbiHOa XoHe Kacibn eMec MakcaTTapga navganaHbinybl
Tnic. CoHAbIKTaH OCbl Keningikke 6ay-6aKLlaMeH avHanbiCaTblH KOMMaHMaNap, »eprinikTi
SKIMLUINIK »KoHe »abOblKTbl aKblslbl HEMEeCe akKbICbi3 »Kanfa 6epeTiH KommnaHusanap
narpganaHaTbliH eHiMaep KipMengi.

Macene HeMece aKay TyblHOafaH »Kaffganpa, appavblM angbiMeH Sterwins gunepiHe
xabapnacy Kepek. Ken »afganga

Sterwins gunepi MaceneHi LweLLyre Hemece akayabl Ty3eTyre Ka6ineTTi 6onagbl. XKeHenTtne
Ky>KaTTbl HeMece TY6ipTeriHiagi cakTaHbl3: 6y Ky»KaTTap LUafblM »KacafaH Ke3fde Kepek
6onagbl.
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3aranbHa iHpopmauis

Jakyemo Bam 3a B1GIp Liboro Brpoby. Po3pobnsatoun Ta BUroTOBAAYUM HaLly NPOAYKLio, MU JOKNaAaEMO
BCiX 3ycuib, WO6 3abe3neunTu BiAMIHHY AKICTb, AKa BigMoBifae noTpedbam KopncTyBayiB. [JoTpMMaHHsaA
LMX iIHCTPYKLi [O3BONWTbL OMTUMI3yBaTN TEPMIH CYKOU.

BAX/IMBO! ANA TOro LWOB LEA BUPIB MOBHICTIO 3AJOBOJIbHAB BAC MNiA YAC
HANATOAXEHHA, BUKOPUCTAHHA TA OBCJIYTOBYBAHHA, MU PEKOMEHAYEMO YBAXHO
MPOUYUTATU LIEM NOCIBHUK MEPEL BUKOPUCTAHHAM BUPOBY. BYAlb JIACKA, 3BEPHITb YBATY
HA MOMEPEOKEHHA WOAO BE3MEKU TA 3BEPEXITb LI MOCIBHUK AJA MOJAJbLIOIO
BUKOPUCTAHHA.

|| BAK/IMBO! 3BEPEXITb LjI MOCIBHUK ANA MOAANBLIOIO
L.I BUKOPUCTAHHSA: YBAXHO NMPOYUTAVNTE

1. BUKOPUCTAHHA 3A MPU3HAYEHHAM AKYMYNIATOPHOI
FA3SOHOKOCAPKU 42 CM

Llei BUpi6 Npu3HauyeHni TiNbKU 4719 BUKOPUCTaHHA Ha BiAKPUTOMY NoBITpi. He BUKOpUCTOBYiiTe i0ro
BCepefunHi OyAiBni 3a »KOAHUX 06CTaBVH. AKYMyNATOPHa ra3oHOKOCapKa Npu3HayeHa Afif BUKOPUCTaHHA
TiNbKK B CyxuX i BO6Pe OCBITNEeHUX yMoBax. Lia rasoHoKocapka npu3HayeHa TiNbKW )19 CKOLYBaHHA B
[OMaLLHIX ymoBax. He BukopucToByiiTe i Ana iHWmX yinei. Bupié He npusHaveHnin 4na BUKOPUCTaHHA
AiTbMy 260 0cob6amu 3 06MeEKeHUMI Gi3UYHUMM, PO3YMOBHMYM aBO CEHCOPHMMI MOXKJTIMBOCTAMM.

Micna po3nakyBaHHA YNakoBKM NepeKoHaTeca B HAABHOCTI BCbOro NPUIaAAA, WO BXOAUTb Y KOMMIEKT
(AKWo Take €). AKWo BMpiO NoLKogKeHU abo Mae Gyfb-AKuii fedeKT, He BUKOPWCTOBYITE MOro Ta
MOBEPHITb NOro CBOEMY Annepy.

AKLLO BY facTe Lei iIHCTPYMEHT iHLWIMM NiofAAM, AaiiTe iM TakoX Liel MOCiOHUK.

3BepHiTbyBary, WO Liell iHCTPYMEHT He Npu3HaYeHNIA A1 BUKOPUCTaHHA B KOMePLiliHNX, TOProBux
a6o npomucnoBux Linax. FapaHTia 6yae aHyNboBaHa, AKLO iHCTPYMEHT BUKOPNCTOBYBaTMMETbCA
B KOMepUiliHNX, TOProBMX, NpoMmncinoBmux a6o cxoxux winax. Lleii Bupié 6ys pospo6nenuii agna
BUKOPUCTaHHA NPOTArom 6 pokiB (o4iKyBaHNI TepMiH cnyx6m).

2. NPABWJIA TEXHIKW BE3MEKU

MONEPEOMEHHA: MpouwTaiite BCi nonepeaMeHHA LWo0A0
TexHikn  6e3nekn.ta  iHCTPYKWii.  HepoTpumanHa
nonepeaMeHb Ta IHCTPYKUil MOXe CTaTM MPUYUHOIO
YPaXKeHHA eNneKTPUYHUM CTPYMOM, NoXKexi Ta/abo BaxKoi
TpaBmM.

36epiraiiTe BCi nonepeaXeHHA Ta iHCTPYKLi 414 NO/ANDBLLOIO
BUKOPUCTAHHA.

2.1 3ATAJIbHI MPABUJIA TEXHIKU BE3NEKU

« He BMKOpMCTOBYiATe Fa30HOKOCAPKY NOPYY 3i CKNAHUMU OropoXami, aBTomobinamu,
BaHTa)XiBKaMU, BIKOHHUMI KONOAA3AMM, BiiBaNami TOLLO 6€3 npaBunbHOMO
perynioBaHHs Lini BUKZY.
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« He nogasaiite 3ycunb i He nepeBaHTaxylite Bupi0. Bupi6 byae npautoBati Kpale Ta
be3neuHilue, AKLLO 0ro BUKOPUCTOBYBATY 3i LUBUAKICTIO, AA AKOI BiH PO3paxoBaHUA.

« Ko BMpI6 BXe cknapeHuiA, nepes ioro BUKOPUCTAHHAM NepeKOHaliTecs, L0 BCi
FBUHTY LWiNbHO 3aTATHYTI. fIKLL0 BUpi0 Tpeba cknacTi CamocTiitHo, NiCNA BUAANEHHA
yNaKOBKIA NepeKOHAITeCA, LU0 BCi eNeMeHTH, L0 NOTPiOHi ANA HanarofKeHHaA

Liboro BP0y, € B KomnnekTi. fIKLo BUpi6 nowuKoKeHuii abo Mae fedexTu, He
BUKOPUCTOBYIATE 110r0 Ta NOBEPHITH 10ro 10 HalibNMMKUOro Mara3uHy.

« TepMiH "enekTpoiHCTPYMeHT" y nonepeakeHHAX CTOCYETbCA eNeKTPUYHOrO
iHCTpYMeHTa, LU0 NpaLIoe Bif enekTpomepexi (uepe3 WwHyp) abo Big akymynatopa (6e3
LUHYpa).

2.2 CUMBOJIY HA BUPOBI

Binnosigae €Bponeiicbkum cTaHZapTam: Lleii cumBon o3Hauag, Wwo Brpi6 Bignosigae
UYMHHMM EBPONENCbKUM AUPEKTNBAM i BiH NPONLIOB BUNPOOYBaHHA Ha BiAMOBIAHICTb LM
LVpeKTUBaM.

[ H [ €AMHNI 3HAK 06iry NPoAyKLii Ha PUHKY KpaiH-uneHiB MUTHOTO Coto3y.

@Z YKpaiHCbKe MapKyBaHHA BiNoBigHOCTI.

He yTunisyiite enekTpuuHi BUpobu pas3om 3 No6YTOBMM CMITTAM. BXXnBaHi enekTpuyHi
BUPO6U HEOOXiJHO 36MpPaTV OKPEMO Ta BiHOCUTI Ha yTuni3aLlito B cnewianbHi MyHKTK

360py. 3a goaaTKoBolo iHbOPMaLiio LWOAO yTAi3aLii 3BepHITLCA [0 MICLEBMX OpraHiB Bnagu

- [10 CBOrO gunepa.

Mepep BUKOPUCTaHHAM BUPOOY NpounTaiiTe Ta 3po3yMiiiTe BCi iHCTPYKLT,
LOTPUMyIATeCs BCiX MonepeaeHb Ta iHCTPYKLN LOAO TEXHIKM 6e3mneKu.

N
o

L—Jpw *YHiBepcanbHWI: CymicHUIA TinbKK 3 BUpobamu Sterwins UP40, Lexman UP40 Ta Dexter
a0 Up4o.

IPX1 CTyniHb 3axucTy Bif BOSIOTY

) L
6 [apaHTOBaHUI1 piBEHb 3BYKOBOI MOTYXKHOCTI (BUNpo6yBaHHA 3rifgHo 3 [inpekTusoio 2000/14/
B EC, 3miHeHa 2005/88/EC).
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BcTaBre 3ano6ixHuii KMoy, HATUCHITB | YTPUMYIATE KHOMKY MepemuKaya, NOTATHITH LUTAHry
nepemuKaya, o6 3anycTuTi Kocapky.

bepexiTb enekTpoiHCTPYMeHT Bif AOLLY Ta BONOTN.

Mam’'ATaiTe Npo rocTpi nesa. Jlesa NpofoBXKyoTb 06epTaTUCh NiC/S BUMKHEHHS MOTOpa.

Mepep TeXHIYHUM 06CYroByBaHHAM BifIKNOYiTb iHCTPYMEHT.

TpumaiiTte CTOPOHHiX nogani.

Buiimaiite akymynaTop nepep TEXHIUHUM 06C/TyroByBaHHAM abo UNLLEHHAM.

TprManTe rHyYKni LWHYP XKMBMEHHA NoAani Bif pisanbHUX nes.

2.3 CUMBOJIX B UbOMY NOCIBHUKY

Do b P

Tun Ta pxepeno Hebe3nekun: HeLOTPUMAHHA LIbOro NonepeaKEeHHA MOXe NPU3BECTM [10
TpaBm abo cmepTi.

Tun Ta Axepeno Hebesneku: Lien cumBon 03Hauae, Lo NOLWKOAXKEHHS BUPOOY,
HaBKOMVMLUHbOIO cepeaoByLLa abo iHLWOro MaliHa, MOXe BUHVMKHY T BHACifOK
HeAOTPUMAHHSA LibOro Nnornepeax)eHHs.

MpumiTka: Liet cumon o3Havae BaxnuBy iHGopmaLlilo ANA KpaLoro po3ymiHHA BUPOOY.

MpounTaiiTe NOCIGHUK 3 ekcnnyaTallii: Lieil cimBon 03Hauag, Lo Bam NOTPIGHO YBaXKHO
NpoYNTaTK NOCIGHMK 3 eKcnnyaTadii.
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HaparaiiTe 3axucHi pykasuui.

Hapsraiite 3axucHuii ogar.

Haparaiite 3axucHe B3yTT.

Haparaiite 3aco61 3axucTy opraHis Ciyxy.

Haparaiite 3axucHi okynspu.

[MBiTbCA BiANOBIAHI 306pa)keHHA HaNPUKiHLi NOCiOHMKa.

Mia yac nepeBe3eHHs, 36epiraHHA, PEMOHTY Ta UMLLEHHA BUAMaITe akyMynaTop.

Llen Bupi6 nignAarae BTOpMHHOMY nepepobneHH:o. AKLLO BiH Ginblue He NpyAATHUNA AnA
BUKOPUCTaHHSA, BifHECiTb NOr0 B MyHKT 36MPaHHA BiAXOLiB.

DV DORSSD

8 YTunisywTe Lo iHCTPYKLitO 3 eKcrityaTawii.

’ " MepepobnioiTe NakyBanbHWI MaTepian Lboro BUpooy.

2.4 BE3NEKA PO60OY0i 30HU

1 HaByaHHA

« YBaXHO npouuTaiiTe iHCTpyKLUito. 03HaliomTeCh i3 3ac0b6amu KepyBaHHA Ta MpaBuAami
HaneXHoro KOpUCTYBaHHA IHCTPYMEHTOM.

» He f03BOnAiTe KOPUCTYBATUCA LM IHCTPYMEHTOM AiTAM a0 0c00aMm, AKi He
03HaOMUNUCA 3 IHCTPYKUiAMK. MicLieBi HOpMaTUBHI aKTU MOXYTb 00MeXyBaTH BiK
oneparopa.

« Hikonu He BIUKOPWCTOBYiATe NpUNaL, AKLLO N06AN3Y € NtoAM, 0COOANBO AiTH, UM
JIOMaLLIHi TBAPUHI.
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« Mam'aTaitTe, o onepaTop abo KOpMCTyBay Hece BiANOBIAANbHICTb 3 HeLLACH
BUMaZKN ab0 30MTKM, 3aN0ZiAHI iHLWUM 0C06aM UM IXHBOMY MailHy.

2 MigroToBKa
+ [lig yaC BUKOPUCTAHHA IHCTPYMEHTa 3aBX AU HOCITb MiLiHe B3yTTA Ta JOBri WTaHu. He

npaLloiiTe 3 iHCTPyMeHTOM 60COHIX abo Y BigKpuTux canaaniax. He Hagaraiite BinbHuiA

0AAr abo oAAr 3 BUCAYNMIA LUHYpaMK 260 CTPIUKaMI,

« PeTenbHo ornAHbTe AinAHKY, fe 6y/ie BUKOPUCTOBYBATUCH IHCTPYMEHT, | npubepith yci

npeameTy, AKi MOXYyTb 6y TU BISKUHYTi HIM.

« lepen BUKOPMCTAHHAM 3aBX AN Bi3yaNnbHO nepeBipTe N1e30, 60NTY Ne3a Ta pi3anbHuii
610K Ha NpeaMET 3HOLLEHHA a60 NOLLIKOAXKEHb. 3aMiHIOIATE 3HOLLIEH] 200 NOLIKOKeHi
KOMMOHEHTI KOMMNEKTOM /1A 36epeXkeHHA OanaHcy. 3amiHiTb NOLLKOAXeHi abo
Hepo30ipnuBi eTUKETKN.

« [lepea po6oToto nepeBipTe LHYp XMBMEHHA Ta NOAOBXYBaY HA NpeAMeT 03HaK
MOLLKOZKeHHA ab0 CTapiHHA. fIKLLLO LHYP XXMBNEHHA NOLIKOAMEHO Nif Yac poboTy,
HeraiiHo BifIKNiouiTb 1oro By Mepexi xusnexHa. HE TOPKAATECA LLIHYPA XKIBJTEHHA
110 BIAKTHOYEHHA BIL MEPEXI XWBJTEHHA. He BUKopucTOBYIiTE IHCTPYMEHT, AKLLO
LUHYP MOLLKOAXKEHMIA 200 3HOLLEHWA.

3 Ekcnnyarauin

« [pavtoitTe 3 iHCTPYMEHTOM NLLIE NI AEHHOMY CBiTAi a60 NPy rapHOMY LUTYYHOMY
OCBIT/IEHHI.

« YHUKaliTe po6oT 3 iHCTPYMEHTOM Y MOKPili TPaBi.

« Ha oxmnax 3aBxaum 30epiraiite CTilike NONOXEHHS Hir.

« [epecyBaiitecb Kpokamu, Hikonm He BiXiTb.

« KociTb nonepek cxuny, a He Bropy i BH3.

« by/ibTe HaZ13BMYaIHO YBaXKHi, 3MIHIOIYN HANPAMOK Ha CXJII.

» He KociTb Ha 3aHa/iTO KpYTUX CXUNaX.

« bynbTe 0cobn1BO 06epeXxHI, pyxatouncb y 3B0POTHOMY HANPAMKY ab0 TATHYuM
npucTpiii 4o cebe.

« 3yNUHITb Ne30(a), AKLLO iHCTPYMEHT NOTPIOHO HAXUANTY ANA TPAHCMOPTYBAHHS

Mif Yac NepeTIHy iHLLIX NOBEPXOHb, KPiM TPaBH, a TAKOX Ml YaC TPAHCMOPTYBaHHA
IHCTPYMEHTa Ha AINAHKY AnA KOCIHHA Ta 3 L€l AinAHKM.

« Hikonu He npaujtolite MaLLIMHOK 3 HECMPABHUMI eKpaHaMI Ta LLITKami a0 6e3
3aXUCHMX 3aC00iB, HanpuKnag, AepnekTopa Ta (abo) TpaBo36ipHUKa.

« 0bepexHo yBIMKHITb MOTOP BIANOBIAHO A0 IHCTPYKLiA, TPUMat0un HOMW noJani Big
nes.
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« He HaxunsitTe iHCTPyMeHT Nif yac 3anycky MoTopa, OKpiM BUNAZKIB, KON i0ro
HeoOXiZHO HaXMUAMTV ANA 3anycKy. Y LUbOMy BUMAAKY He HAXAAIATe 1oro BinbLue
HeobXigHOro Ta nifHiMaliTe TiNbKI BigAaneHy Bid onepatopa YacTiuHy. 3aBXau
BMEBHITbCA, LLI0 001ABI PyKIM 3HAXOAATLCA B p0OOYOMY MONOMKEHHI [0 TOO, AK ONYCTATI
IHCTPYMEHT Ha 3emNi0.

+He 3anyCKa|7|Te iHCTp)/MEHT, (ToAYN nepen BUMYCKHAM 0TBOPOM.

« He HabnminkyiiTe pyku abo HOrv 10 YaCTWH, L0 06epTaloTbCA. 3aBX AN TPUMAITeCh Ha
BIfICTaHi Bl BUNYCKHOrO OTBOPY.

« He TpaHcnopTyiiTe iHCTPYMEHT, KOMW NPALIKOE FXKEPENOo XKUBJIEHHS.

« 3yNUHITb IHCTPYMEHT | BUAMITD LLTeNceNb 3 pO3eTKY, BUAMITb BUMUKANbHMIA
npuctpiii. llepekoHainTeca, L0 BCi PyXOMi YaCTUHM 3YNUHUNNUCD.

- KONV iHCTPYMEHT 3anWIAETbCA 6e3 Harnagdy;

- nepes BUAANeHHAM CMITTA 800 YNLLIEHHAM NOTK;

- nepef NepeBipKoIo, UMLeHHAM abo ekcnityaTaLi€r iHCTPYMeHTa;

- NiCA 3iTKHEHHSA 3i CTOPOHHIM NpeAmeToM. [lepeipTe ra30HOK0CapKy Ha HAABHICTb

MOLUKOZKeHb Ta BiJpeMOHTYiITe Ti, NepLL HiX 3HOBY 3amycKaTy Ta ekCcniyaTyBaTu:
« AKLLI0 BUPIO NOYMHAE HE3BMYHO BibpYBaTI (NepeBipuTy HeraiHo);

- ONIAHLTE IHCTPYMEHT Ha HAABHICTb NOLLKOAMEHD;

- 3aMiHiTb 200 BiApEMOHTYIATe NOLIKOAKeHi AeTani;

- NepeBipTe Ta 3aTArHITb AeTai, AKLLO € He3aKpinneHi.

4 TexHiyHe 06cNyroByBaHHsA Ta 36epiraHHA

« Tpumalite BCi raitku, 60TV Ta rBUHT LLINBHO 3aTATHYTUMM ANA YTPUMAHHA NPUCTPOI
y 6e3neyHomy poboyomy cTaHi.

« YacTo nepeBipsiite TpaB036ipHIK Ha NPeMET 3HOLUEHHS a00 NOLUKOKEHHS.

« 3 npuctpoamim 3 baratbma neamu byabte 06epexHi, OCKiNbKu, 00epTaloumch, OaHe
11e30 MO>e NPUBECTY B PyX iHLLi Nie3a.

- bypbTe 0bepexHi i yac Hanaro4XKeHHs iHCTPYMEHTa, 106 3ano6irTin noTpansHHA
NanbLiB MiX PyXOMUM Ne3aMid Ta HEPYXOMUMI YaCTUHAMM IHCTPYMEHTa.

« 3aBX/11 laBaiATe iHCTPYMEHTY 0XONOHYTY Nepes 30epiraHHAM.

« iz yac obcnyroByBaHHA Ne3 MaliTe Ha YBa3i, L0, HE3BAXAKUM Ha Te, LU0 JKEPeno
KUBMEHHSA BUMKHEHO, 71e3a MOXYTb OyT pyXomi.

+ 3HOLLIeHi Ta MOLLKOZKEH] YaCTUHV 3aMiHioiiTe 3apaau 6e3neki. Bukopuctosyiite anwe
opuriHanbHi 3anacHi AeTani Ta npunagaa.

« Po6oua 30Ha Mae byTu unctoto Ta fobpe ocgiTeHo. HenpnbpaHa abo noraHo
0CBiTNeHa poboya 30Ha MOXe CTaTV NPUYMHOK HELLLACHKX BUNAZKIB.
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« He npauoiiTe 3 iHCTpymeHTOM Y BUOYXOHebe3neuHomy cepefoBHULLi, HanpuKknag, 3a
HAABHOCTI Nerko3aiMmCTIX pianH, rasie abo nuny. [1ig yac poboTy eneKTpoIHCTPyMeHTH
YTBOPHOKOTH iCKPK, AKi MOXYTb MPU3BECTI A0 3aliMaHHA Ny abo BUNapiB.

« He nonyckaiite 6n13bKo AiTeit i CTOPOHHiX Nig yac poboTy 3 enekTpoiHCTpyMeHTOM. Lie
MOXe BiZIBONIKATX BaC i NPU3BECTY [0 BTPATU KOHTPOIO.

2.5 EJIEKTPOBE3MEKA

MOMEPEMKEHHA! Lleit Bupi6 nig uyac po6otm cTBOpIOE
enekTpomarHitHe none! Lle none moxe 3a neBHMX 06CTaBUH
BCTYNAaTM B KOHQMIKT 3 aKTMBHUMM ab0 nacuBHUMMU
imnnantatamu! lepep ekcnnyataui€lo iHCTpymeHTa AN
3HUKEHHA PU3UKY Cepilo3HNX abo cMmepTeNbHUX TpaBM MK
pagumo ocobam 3 MeLUYHUMM iMNIAHTaTamMn OTPUMATH
KOHCynbTalilo y cBoro nikapa i BUPOOGHMKA MeAMYHOrO
imnnaHrary!

« He 3anuwaiie enekTpoiHCTpyMeHT nig fowem abo B yMoBax NiABULLIEHOI BONIOTOCTi.
Boza, 1110 noTpanuna B eneKTpoiHCTPYMEHT, NiABMULLYE PU3NK YPaXKeHHS eNeKTPUYHIM
CTPYMOM.

2.6 IHOUBIAYAJIbHA TEXHIKA BE3MNEKU

« i yac poboTy 3 eneKTPOIHCTPYMEHTOM ByfibTe yBaXHi, CTeXTe 3a CBOIMY JiAMY
Ta MUCTITb PO3CyAnuBo . He npavoiiTe 3 eN1eKTPOIHCTPYMEHTOM, AAKLLO BI BTOMIIEHI,
nepebyBaeTe Nia Ai€lo HAPKOTUYHMX PEYOBUH, anKoronto abo Mikig. HagiTb MTTEBA
HeyBaXHiCTb N Yac poboTy 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM MOXe NPU3BECTY 0 BAKKOI
TpaBMMU.

« Kopuctyiitecb 3acobamu iHAMBIAYanbHOTO 3aXMCTy. 3aBX AN HaAAraliTe 3aXMCH
OKynApu. BukopucTaHHA y BiANOBIAHIX yMOBAX TaKuX 3aXUCHUX 3aC06iB, AK
NpOTUNIANIOBIIA pecripaTop, HeKOB3HE 3aXMCHE B3YTTA, LLIONIOM-KACKa Ta HaBYLLHUKN
LL0MOMO>e 3MEHLUNTI PU3NK TPaBMYBaHHS.

« YHUKaliTe BUNaJKOBOT0 3amycky iHCTpyMeHTa. [lepLu Hix nigknioyaty
eN1eKTPOIHCTPYMEHT 10 MepeXi XuBneHHs abo akymynaTopa, 6paTit abo nepeHocUTI
/10ro, Nepe.ipTe, Un BCTAHOBNEHO Nepemitkay Yy NON0MeHHA «BUMKHeHO». AKILo
MepeHOCUTY eNleKTPOIHCTPYMEHT, TPUMatoul nanewb Ha nepemMuKayi XueneHHs, abo
MiAKNI0YATI 11070 0 APKEPeNa XUBMEHHS, KON NepeMMKay XUBNeHHA nepebyBae B
MOMOXeEHHI «yBIMKHYTO», Lie MOXe NpU3BeCTH 10 TPaBMyBaHHS.

« He notAryiitecb 3 iHCTpyMeHTOM B pyKax. 3aBx v 36epiraiiTe CTiiike NON0EHHA Tina
Ta TpUMaiATe piBHoBary. Lle jae 3mory Kpatue KepyBaTtu eeKTPOIHCTPYMEHTOM Y pasi
BHIKHEHHA Henepea0auyBaHUX CUTYaLiil.
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« [lepLu HiX YBIMKHY T €N1eKTPOIHCTPYMEHT, 3HIMITb YCi perynioBanbHi KUHL Ta rainkosi
KIH0Yi. AIKLLIO 3anmLLMTI TaKWIA KNKOY HA PYXOMIl YaCTUHI eNeKTPOIHCTPYMEHTA, Lie MoXe
Np13BeCTI 10 TPaBMyBaHHS.

« He nepeBaHTaxyiiTe eNeKTPOiHCTPYMEHT. BUKOpUCTOBYiiTe HanexHuit
eNeKTPOIHCTPYMEHT BifnoBiaHo A0 noTpebu. lTpaBunbHo nigibpanmii
eNeKTPOIHCTPYMEHT JoNoMOXe KpalLuie Ta 6e3neyHiLue 3po6uTi poboTy 3i WBUAKICTIO,
AKa iNA Hboro nepesbayeHa.

« Kopuctyiitecs enekTpoiHCTpyMeHTOM, NPUNaAAAM | HacafKkamu Ans iHCTPyMeHTa
3Mi[HO 3 LLi€H0 iHCTPYKLI€I0, 3BaXatoui Ha poboui yMoBY Ta poboTy, AKY C/1if BUKOHATY.
BuKopuCTaHHA eNnekTPoiHCTPYMEHTa He 3a NPU3HAYEHHAM MOXe CTaTi NPUYUHOK
BUHUKHEHHA Hebe3neuHnx cuTyauii.

- Haparaiite BignoBigHuii ogar. He Hagaralite BinbHuil ofAr abo bixxyTepito. Bonocca,
O[T Ta pyKaBULLi MatoTb OyT Ha be3neyHii BifCTaHi Bif pyXoMux YacTuH. BinbHuit
01T, NPUKpacy abo foBre BONOCCA MOXYTb NOTPANUTL B PyXOMi YaCTUHW.

2.7 BUKOPUCTAHHA TA AorAag 3A
EJNEKTPOIHCTPYMEHTOM

« ¥ neakux perioHax € nofoMeHHA, AKi 00MeXyH0Tb BUKOPUCTAHHA BUPOOY B AeAKuX
onepauisix. 3BepHITbCA 10 OpraHiB MicLLeBOT Bnaay 3a nopazot.

« Hikonu He fo3BoNAiiTe BUKOPUCTOBYBATY BUPIO AiTAM, 0C06am 3 06MexeHIMM
OI3NYHMMI, CCHCOPHUMM | PO3YMOBMMIN MOXIMBOCTAMM, a0 0c0bam, AKi He
03HaNOMUANCD 3 LM NOCIBHMKOM 3 ekcnnyaTalil. MicLeBi HOpMaTMBHI aKTU MOXYTb
00MeXxyBaTi Bik onepatopa.

- [lam'aTaiite, 110 onepatop abo KopuCTyBay Hece BiANOBIAANbHICTb 3@ HeLLACHi
BUNaAKM abo 361K, 3aN0AiAHI iHLWUM 0C06aM UM TXHBOMY MaliHY.

« (TOpOHHi 0c00M, ATV Ta TBAPUHM MOBUHHI 3HAXOAUTUCH Ha BiACTaHi 15 M Big pobouoi
30HM. 3yMUHITb IHCTPYMEHT, AKLLO XTOCb 3aX0AUTb B po6OUY 30HY.

+ [ig yac BUKOPUCTaHHA IHCTPYMEHTa 3aBX AV HaJAraiiTe MiLHe B3yTTA Ta 40Bi LUTaHN.
He npauytoiiTe 3 ra30HoKocapkoto 60CoHiX abo y BigkpuTIx caHaanisx. He oaraiite
BiNIbHUI oA ab0 0AAT 3 BUCAUMMI HUTKAMU UM LUHYPIBKIA. BOHI MOXXyTb noTpanutn y
PYXOMi YaCTUHN.

« He HaparaitTe BinbHII 04Ar a60 KOLUTOBHOCTI, OCKINbKN BOHN MOXYTb NOTPanuTL B
0TBip 3abopy noBiTpA.

« 3aKpinitb J0Bre B0N0CCA, 106 BOHO Oyno BuLLe piBHA neyei, And 3anobiraHHs
NOTPaNNAHHA y PyXOMi YaCTUHN.

« Mig yac poboTy 3 IHCTPYMEHTOM 3aBX/111 HaAAraiiTe 33001 3aXUCTY OpraHiB CiyXy.
Bupi6 ay»e ryuHmii Ta Moxke NPpU3BECTU 0 HEOOOPOTHOI BTPATU CAIYXY, AKLLIO HE
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[OTPUMYBATUCA IHCTPYKLIA LLI0ZI0 0OMEXEHHS BNAMBY, 3MEHLUEHHSA LUYMY Ta He
HaAraTy 33001 3aXUCTy OpraHiB CAyXy.

« iz yac poboTy 3 IHCTPYMEHTOM 3aBX AN HaiATaiATe 3aXUCHi OKyNAPW. BupobHUK
HanonernuBo pekoMeHfye BUKOPUCTOBYBATU Macky AnA BCbOro 061yua abo 3akpuTi
3aXMCHi OKYNAPY. 3BMYaIiHI 3aXUCHI OKYNAPY 200 COHLLe3aXUCHI OKYNAPY He € HaNeXHUM
3axuCToM. [10TYXXHUM NOBITPAHIM CTPYMEHEM NpeaMeT! MOXKYTb 6y TI BiJKUHYTI

3 BEIMKOI0 LUBMAKICTHO Y OyAb-AKNIt MOMEHT i MOXYTb BifiCKOUTY Bifj TBEpANX
MOBEPXOHb [10 KOPUCTYBaya.

« [lepen KOXHMM BUKOPUCTAHHAM NepeKoHaliTecs, L0 BCi OpraHin KepyBaHH Ta
3ano6ixHi NPUCTPOT NPaLIoioTb KOPEKTHO. He BUKOPUCTOBYIiTE iHCTPYMEHT, AKLLO
nepemuKay He BUMMKAE 1Or0.

« [lepeq KOXHMM BUKOPUCTAHHAM NepeBipAiTe KOPMYC Ha HAABHICTb NOLIKOKEHD.
[epeKoHaiTeca, L0 3aXMUCHI LLMTKM Ta PyYKM HA MiCLi Ta HagiitHO 3adiKCOBaHI.

« Bukopucroyiite rpabni ta mitm, wob po3rpebti cmMiTTA nepep 3ayBaHHAM.

« [Tepea KOXHMM BUKOPUCTaHHAM PETeIbHO OUMCTITb Pobouy 30Hy. [pubepits Bci
NpeAMeTI, HaNPUKNaZ, KaMeHi, bute ckno, UBAXM, CTaneBwil ApiT ab0 MOTY3KIA, AKi
MOXYTb 6yTU 34YTi Ha 3HAUHY BiACTaHb NOBITPAM BICOKOI LUBIAKOCT a00 3annyTaTueay
BEHTUNATOPI.

« He po3miLuyiiTe Bupi6 noBepx abo no6an3y Big CMMKOro CMITTA.

« He BUKOpUCTOBYiATe eN1eKTPOIHCTPYMEHT, AKLLO NepeMuKay He BMUKAE abo He
BUMIIKAE 170T0. YCi eneKTPOiHCTPYMEHTH, AKIMIN HEMOXNMBO KepyBaTy 3a 0NOMOT0H
nepemuKaya, CTaHOBAATb Hebe3neky Ta NoTpebytoTb peMOHTY.

« BuiiMiTb akymynATop 3 eneKTpoiHCTPyMeHTa nepep TUM AK 3MiHI0BaTy Oy ab-AKi
HaNaro[PKeHHs, 3aMiHATM KOMNNEKTYBa/bHi YacTiHIN abo nepeg 30epiraHHAM
eneKkTPOiHCTpyMeHTa. Taki 3an06ixHi 3axoau 6e3neKu 3MeHLLYKTb PU3IK BUNaAKOBOro
3aNyCKy eneKkTPOiHCTPyMeHTa.

« 3epiraifTe iHCTPYMEHTH, LLI0 He BUKOPUCTOBYIOTbCA, NOAANI Bif iTeil | He jo3BoNAiiTe
0cobam, AKi He MaloTb A0CBIAY pO6OTY 3 TaKUMMU IHCTPYMeHTaMN abo He 3HaoMi 3
LM THCTPYKLIAMU, KOPUCTYBATUCH eNEKTPOIHCTPYMEHTOM. ENeKTpOiHCTPyMeHTI
(TaHOBNATL Hebe3neky B pykax He[0CBIAYEHNX KOPUCTYBaYiB.

« BuKoHyiiTe HanexHe TexHiuHe 06CNYroByBaHHA eNeKTPOIHCTPYMeHTa. [lepeipalite
/1010 Ha NpesMeT 3MiLLieHHA ab0 3aTUCKYBAHHA PYXOMIAX YACTIH, 3NaMaHIX YacTUH
Ta Oyab-AKWX IHLLMX YMOB, AAKi MOXYTb BIAIMHYTU Ha po60TY iHCTPyMeHTa. Y pasi
MOLLKOZMKEHH eIeKTPOIHCTPYMEHT CUTif} 34TV B PEMOHT, NepLL HiX KOpUCTyBaTnCA
HUM. YacTo HewwacHi BUNazKy TpannalTbCa BHACTIAOK HEHANeXHOro TEXHIYHOTO
00CNyroByBaHHA eNeKTPOIHCTPYMEHTIB.
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2.8 BUKOPUCTAHHA TA AornAan 3A
AKYMYNATOPHUM IHCTPYMEHTOM

« 3apAmpKaiiTe UL 32 LOMOMOrOH0 3apAAHOT0 NPUCTPOIO, BU3HAYEHOTO BUPOOHMKOM.
3apAAHWIA NPUCTPIi, AKWIA MiAX0AUTb AA aKyMyNATOPIB OJHOIO BIAZY, MOXe
CIPUYMHUTY PU3NK NOXKEXi Y BUNAAKY AOT0 BUKOPUCTAHHA 3 IHLLINM aKYMYNATOPOM.

+ 3 eNeKTPOIHCTPYMEeHTaMN C/1if, BUKOPUCTOBYBATY NIULLIE NPU3HAYEHI AN HUX
aKymynATopHi 6aTapei. BukopuctaHHa 6yab-AKKX iHLLMX aKyMynATOPIB MOXe
NpU3BeCTU 0 TPaBMM abo Noxexi.

« Kon akymynatop He BUKOPUCTOBYETbCA, iA0T0 CJ1if, TPUMATY OKPEMO Bifj MeTarneBux
NPeAMeTIB — 3aTUCKaUiB nanepy, MOHET, KNHOYiB, LiBAXIB, LLYPYNiB Ta iHLLNX APiOHUX
NPeAMETIB, AIKi MOXYTb 3aMKHYTI Kniemi. KopoTke 3aMUKaHHA Knem akymynaropa
MO>Ke CTaTi NPUYIHOLO OMiKiB ab0 NoXexi.

+ Y HaaTo BaXKKMX YMOBaX eKcrinyaTaLlii 3 akyMynATopa MoXe BUTIKaTy pidinHa; He
TOpKaitTech 1i. AIKLL0 BUNAZKOBO BY BCe X TOPKHYAMUCA Ti, Lie MicLie CNig NpOMUTYU BOZOH.
fIKWo pigHa noTpanmna B 0ui, Cif 3BePHYTUCA 3a MEANYHOI A0NOMOrol0. PiguHa, Aka
BUCTYNAE 3 aKyMyNATOPa, MOXe CNPUYMHITYA NOAPA3HEHHA abo oniku.

2.9 MPABUJIA TEXHIKU BE3MNEKW ANs
AKYMYJIATOPHOI TA3OHOKOCAPKU

« Bukopucrosyiite Lieit Bupi6 TinbKu ANA Lineid, AnA AKUX BiH OYB po3pobieHuit.
« [lig yac TpaHCNopTyBaHHA Ta 30epiraHHA BUIMaiATe akyMyNnATOP | 3aM00iKHINA KNkou.
« 36epiraiiTe ra30HOKOCApKY B NPUMILLIEHHI, KON BOHA He BUKOPUCTOBYETHCA.

[a30HOKOCApKy Cif 36epiraTit B NPUMILLIEHHI B CYXOMY, 3aKPUTOMY, He AOCTYMHOMY ANA
AiTeil, NPUMILLIEHHI.

2.10 ObCJ1IYTOBYBAHHA

« 06CnyroByBaHHA eNeKTPOIHCTPyMeHTa NOBMHEH NPOBOAUTY TiflbKIN KBanidikoBaHMiA
cnewjianict, BUKOPMCTOBYIOUM BUKMIOUHO OPUTiHAMbHI 3anacHi uacTuHu. Lle 3a6e3neuntb
HagiiiHy poboTy IHCTpyMeHTa.

« [lepea HOBIM BUKOPUCTAHHAM IHCTPYMEHT MOBUHEH NepeBipuTy KBaniikoBaHWi
Cnewianict i BiapeMOHTYBaTH i10ro y pasi notpe6u.

2.11 3AJINWLIKOBI PUSUKUA

« O3HaliomTeCb 3 BUKOPUCTaHHAM LibOr0 iHCTPYMEHTa 3a 0NOMOroH LibOro nocibHmKa
3 eKcnnyarauii. 3anam'aTaiiTe NpaBiuna TeXHIkN be3neku Ta TOYHO AOTPUMYIATECH

ix. Lie gonomoxxe 3anobirtu pusnkam i Hebe3snewi. 3aBxau Oy/bTe HaNOroToOBI NPU
BUKOPUCTaHHI LibOro IHCTPYMEHTa, W06 BI 3a34anerib 3MOIMN Po3ni3HaTy Ta
CNpaBUTUCh 3 pu3nkamu. LLIBuaKe BTpyuaHHA Moxe 3ano6irTu cepiio3HUM TpaBMaM i
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MOLLKOMKEHHI0 MaliHa. fIKLo € Oyab-AKi HeCMPABHOCTI, BUMKHITb iHCTPYMEHT | BUAAMITb

akymynarop.
« HaBiTb AKLLO UITKO AOTPUMYBATICA BCIX IHCTPYKLIil, BCe X € feAKi paKTopw, AKi
MOXYTb NPM3BECTI A0 Hebe3neKi, Hanpuknag;
- BiaknganHa yacTuH npeameris, wo 06po60I0TbCA.
- TpaBMu Bipg BibpaLlii: BUKOPUCTOBYIATE CMeLjiabHi PyyKi Ta HamaraiTecs
3MEHLUMTY poboumil yac i BAAKB.
- TpaBMU Bif LyMY: HajAraliTe 3aC00VM 3aXMCTy OPraHiB C1yXy Ta Hamaraliteca
3MeHLWNTM PobOoUmil Yac i BNKB.
- BamxaHHA nuny Ta yacTok.
- TpaBMu Big NpeAMmeTiB, WO BiANITalOTb Bif Ne3 eN1eKTPOIHCTPYMeHTa. 3aBxan
HajAraiiTe 3aXuCHi OKynapu.
AKLL0 nif yac BUKOPUCTAHHA IHCTPYMEHTa BIUHIKHE Oyab-AKWiA 3 Lnx GakTopiB,
BMMKHITb /0T0 Ta HeraitHo 3BepHiTbCA 0 Nikaps.
« TpaBMun MoXKyTb 6y TV BUKNNKAHI ab0 NOCANEH] BHACTIAOK TPUBANOTO BUKOPUCTaHHA
iHCTpYMeHTa. [1pn BUKOpUCTaHHi 6y ab-AKOr0 iHCTPYMeHTa NpoTArOM TPUBANONo Yacy

perynapHo pobiTb nepepai.

« [IONEPEJMKEHHA: Y neakux KpaiHax HOpMaTUBHO-NPABOBI aKTW BIU3HAYAIOTb, B
AKIA yac fobun Ta B AKi 0C06NMBI AHI J03BONAETHCA BUKOPUCTOBYBATH BIPOOM, Ta
AKi 00MeXeHHA 3aCTOCOBYITbCA! 3BEPHITHCA 10 CBOEI TPOMALN LLOAO AeTaNbHOI
iHpOpMaLii Ta Z0TpUMYIiTeCA NpaBiN, 106 30eperTu MupHe CyCiaCTBO Ta YHUKHYTU

BUUHEHHS afIMIHICTPATUBHIX NPaBONOPYLLEHD!

3. TEXHIYHI AAHI

Mopgenb

40VLM2-42P.1

HomiHnanbHa Hanpyra (B)

36 B nocT. ctpymy

Maca iHcTpymeHTa (6e3 akymynsaTopa)

13 kr

lFapaHTOBaHMI piBeHb 3ByKOBOI NOTYKHOCTi (AB(A)) 96 nb(A)
PiBeHb TUCKY 3BYKY (aB(A)) }Ziiﬁ%(&))
BumipsiHuia piBeHb 3ByKoBOi NoTy>KHocTi (B(A)) }?2=63 FL%((A/-\))
Po6ounii cTpym 6,5-25A
MakcumanbHUA CTpym 25A

PekomeHf0BaHMI1 3aXMCT

3axucT Bif HaaCTpymy

06¢cAar TpaBo36ipHMKa

50n

LlinpunHa KOCiHHA

420 Mm
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Bucota KociHHA 25-75Mm

lNMo3HaueHHA ne3a 474 555

XonocTuia xig (xs8™") 3200

NiBa pyuka = 0,988 m/c?

PiBeHb Bi6pauii (K= 1,5 m/c?) Mpaga pyuka = 0,928 m/c?

BkasaHe 3aranbHe 3HauyeHHA BiOpalii BMMipAHe 3a CTaHAAPTHMM METOOM TECTyBaHHA Ta MOXe
BMKOPUCTOBYBATUCA AN1A MOPIBHAHHA OLHOMO iHCTPYMEHTa 3 iHLWNM. 3aABNIeHe CyMapHe 3HaueHHsA Bibpaulii
MOXe TaKOX BUKOPWUCTOBYBATUCA ANA NnonepefHboi OLUiHKM BNAKBY. Bnnus BibpaLii npy BUKopuCTaHHi
€NeKTPOIHCTPYMEHTa MOXe BiApi3HATUCH Bifj 3aABNEHOrO 3arabHOrO 3HaYeHHA 3aNeXHo Bif TOro, AK
BUKOPVICTOBYETLCA iIHCTPYMEHT. [oTPi6HO BU3HAUMTLW 3aX0AM 6e3MeKu ANis 3aXMCTy onepaTopa Ha OCHOBI
OUiHKU NifAaBaHHA Hebe3neLi y GakTUYHNX yMOBaX BUKOPWCTaHHA (3 OrnAfy Ha yci yacTiHu poboyoro
LMKAY, TaKi AK Y4ac, NPOTArOM AKOro NPUCTPIN BUMKHEHWI, | MPOTArOM AKOTrO BiH NPaLloe B XONOCTY Ha
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[Oo4aTOK [0 Yacy 3anyCKy).

AkymynaTtop

Tun akymynaTopa

NiTiN-IOHHUA

Mopgenb

40VBA2-50.1
40VBA2-50.1XXX

HomiHanbHa Hanpyra (B nocr. ctpymy)

36 B nocT. ctpymy

HomiHanbHa eMHicTb akymynaTopa

5 A*T, NiTiN-IOHHWIA

KinbkicTb enemeHTiB aKymynaTopa

20

Maca (kr)

1,29 kr

3apApHuIA NpucTpiin

40VCH1-3A1

RiohS I 40VCH1-3A.1XXX

40VCH2-6A.1
40VCH2-6A.1XXX

HomiHanbHa BxigHa

5 100 - 240 B~
NOTYXHiCTb

220-240B~

HomiHanbHa BuxigHa

noTyXHicTS 42 B nocr. ctpymy

42 B nocrt. ctpymy

Po6oua Temneparypa (°C) 4°C-24°C

4°C-24°C

Maca (kr) 0,605 Kr

1,06 kr
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4. CKJNIAQAHHA

MOMEPEMKEHHA! Mepen noyatkom pobOTH Cnif NOBHICTIO
cknactu Bupi6. He BukopucroByiite BuUpi6, Akuit cknageHui
NULLIe YaCcTKOBO a00 CKNafieHuin 3 NOLWKoAXKeHUMK feTanamu!
BukoHyitTe iHCTPYKUiT 1040 CKNaflaHHA KPOK 3@ KPOKOM,
BUKOPUCTOBYIOUM CYNpOBiAHI 300paKeHHA AK HaouHe
npunagas, i BU nerko cknagete Becb BuUpio.

4.1 PO3MNAKYBAHHA

[

B wN

1. KHonka nepemukava 9. lNepepHi koneca

2. 3ano6ixHui knioy 10. Kpuwka akymynaTopHoro Biaciky
3. Bepxna pyuka 11. Pyuka koxyxa moTopa

4. 3aTucKay And WHypa XUBNEHHSA 12.3apHi BUnycKHi aBepuATa

5. IHaMKaTopHa nnacTuHa TpaBo3bipHMKa 13. Baxinb perynioBaHHA BUCOTY Ne3a
6. TpaB036ipHuK 14.Pyuka TpaBo36ipHuKa

7. llBuakopirounin 3aTuckKay 15. HuxHa pyuka

8. 3apHi Koneca 16. LitaHra nepemukaya

« [1if yac po3nakyBaHHA HajAraliTe 3aXuUCHi pyKaBuLi.
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« He BukopucToByiiTe pi3ak, Hixk, nunky abo 6yb-AKuii aHanoriuHuii iHCTpymeHT ana
po3naKyBaHHS.

« [lepeHOCITb IHCTPYMEHT TifbKM 3@ pyUKM.

« 3bepiraiite kKopobKky ANA NOAANBLUIOTO BUKOPUCTAHHA (TPAHCMOPTYBAHHA Ta
30epiraHHs).

« 36epiraiiTe NOCIGHMK 3 ekcnayaTaLyii B Cyxomy MicLi AnA NOAABLLOT0 BUKOPUCTAHHA.

4.2 BCTAHOBJIEHHA

CKknafaHHsA ra30HOKOCapKU: 306paXKeHHs Bif @ Ao @

HanaropxyiiTe ra30HOKOCaPKy Ha PiBHili Ta CTiliKiin noBepxHi AnA 6e3neyHoi Ta HagilnHoi poboTu.
BignycTiTh WBMAKOZIOUMIA 3aTUCKAY HXKHBOI PYYKU, YTPUMYITE HUXKHIO PYUKY B POOOUOMY MOMOXKEHHI.
3aKpiniTb BEPXHIO 3 Ta HYXKHIO PyyKM 15 3a AOMNOMOrOI0 WBNAKOAII0UYOro 3aTnucKava 7.

PerymoBaHHa BUCOTU PyUKN: 306pa)KeHHﬂ

Biaperynioiite H/XHIO PYYKy Y NpaBUSibHOMY NMOMOXKEHHI ANnA KOMGOPTHOI BUCOTY; CYMICTITb NiHilo Ha
KiHLi HVXHbBOT PyYKM 3 OAHIEI0 3 YOTUPbLOX NiHIN Ha KOPMyCi ra3soHoKocapku. BcTtasTe wBmAaKoAitovi
3aTUCKaYi Y HUXKHIO PYYKY, MiCNA YOro 3aTArHITH Ti.

BcTraHOBneHHA/BUIIMaHHA TPaBO36ipHMKa: 306pa)keHHA Bif @ Ao @

Meper BCTaHOBMEHHAM MepPeKOHaWTecs, WO TPaBO3bGIPHUK HANEXHUM YUHOM TMPUKPINIEHUA Lo
MeTaneBol pamm TPaBo36ipHMKa 6 3aTMCKaYaMun HAaBKOJIO OTBOPY TPaBo36ipHYIKa.

MigHimMiTh 3apHi BUNYCKHI ABepuATa 12. Tpumatoun ABepuATa BiAKPUTUMM, NMOMICTITb TPaBo3bipHMK 6
PYYKOI0 BrOpy B KaHaBKM Nif NeTnAMM 3afHiX BUMYCKHUX ABEPLAT 12, NepeKoHaBLUMCD, L0 rayku HaginHo
po3TalloBaHi BCcepeAnHi BignoBiAHNX KaHaBoK. Micna 3ynuHKM NigHIMITL 3agHi BUNYCKHI ABepuATa 12,
BUIMITb TPaBO36ipPHUK 6.

fKLLI0 NonoxeHHA iHAVKaTOPHOrO BiKHa Ayxe 3a6pyaHeHe,
iHauKaTop He Gyne HagyBaTuca. B ubomy BUnajky HeraiiHo
MOYNCTITb MONOXKEHHSA iHANKATOPHOTO BiKHA.

BcraHOBNEeHHA/BUIIMaHHA aKyMynAaTopa: 306paKeHHA @

MOMNEPEOXEHHSA: lMepen nouyaTkom pobOTU MEpPEeKOHANTEeCs, WO 3acKouka B HUWXKHIA YaCTUHI
aKyMynAaTopa 3allernHynaca Ha Micli, @ akyMynATOp MOBHICTIO BCTAHOBNEHWI Ta HaAiHO 3aKpinieHui
Yy BifCiKy.

HenpaBunbHO 3aKkpinneHnii akyMynaTop MOXe BUMACTA Ta CTaTyi MPUYMHOK CEPUIO3HOT TPaBMU.

BctaHoBneHHA: [igHIMITb KpULLKY aKyMynATOPHOTO BiACIKy Ta BCTaBTe akyMynaTop. BctasTe akymynatop
B HVXKHIO YaCTUHY aKyMyNIATOPHOrO BifiCiKy Ta MepeKoHanTecs, Wo akymynaTop 3apikcoBaHWUI Ha MicLli
nepep noyaTkom po6oTu.

3aKpuiiTe KpULLKY akyMynATOPHOTO BifiCiKy.

MOMEPEMKEHHA: Kpuwika akymynatopHoro Biciky mae 6yTtu
3aKpuTolo. flKio BoHa 3aKpuTa He NOBHICTIO, Fa30HOKOCApKa
He Oype npavoBaTy.

BunmanHsa:
MigHIMITD  KPULWKY aKyMynATOPHOrO BIACIKY. BWAMITb akymynaTtop, HaTUCHYBLUM Ha KHOMKM
pO36710KyBaHHA Ha aKyMynATOPI, Ta BUTATHITb akyMynaTop.
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BkasiBKM 040 NOBHOI 3apAAKM AUB. y MOCIOHMKAX 3 eKcnyaTaLii akymynatopa Ta 3apsigHOro NprcTpoto
AN BaLLOro akymynatopa.

4.3 NEPLIE BUKOPUCTAHHA

MepeBipka akymynaTopa: 306pakeHHs @

BE3MEKW» Ha noyaTKy Lboro nocibHMKa, BKNIOYHO BeCb TEKCT

2 MONEPEAMEHHA! NMpouuraiite po3ain «MPABUNIA TEXHIKU
y NiA3aronoBKy, nepLu Hixx BUKOPUCTOBYBATH Lieit BUPI6.

MOBHICTIO.
Mepep nepwmm BMKOpPUCTAHHAM BUPoOY BCTaHOBITb
aKyMynATop B 3apAAHMIA NPUCTpil Ta 3apadiTb ioro
MOBHICTIO.

@ Ha MomeHT npupbaHHA akymynatop 3apsfXeHuii He

BynbTe 0coO6nMBO YBaXKHi Npy NepLIOMY BUKOPUCTaHHI iHCTPYMEHTa: 30cepefibTecs Ta NPUCBATITb BCO
CBOIO yBary LiboMy MepLIOMy BUKOPUCTaHHIO. 3pobiTb nepluy npoby Ha BinbHOMY NpocTopi 6e3 *KoAHUX
nepeLuKkos i HaBKONMMLLHIX NpeameTiB.

4.4 EKCMNYATALIA

HafiBOpI, I Hi B AKOMY pa3iB bynisni. Kocapka mae sanuwaruch
Ha BiAIKPUTOMY NOBITPi NPUHANMHI NPOTATOM ABOX roAUH
nepea nepemilleHHAM y byaisnio.

2 MOMEPEAMEHHA! Kocapky MoXXHa BUKOPUCTOBYBATY TiNlbKN

3anyck BUpo6y: 306pa)keHHsA Bif Ao

Hamargmecn 3MiHUTH p060Ty Lboro rnepemMuka4a ta CUCctemu
3anobixxHoro K/lo4Ya, OCKUIbKW L€ MoXe npusBectn Ao
O0TPUMAHHA CePUO3HOI TPaBMMN.

2 MOMEPEAMEHHA! Toctpe pyxome ne3o. Hikonu He

npojoBXKye obepTaTucA e Kinbka cekyHa. Tomy He
TOpKaiiTeCb  HIDKHBOI YaCTUHM Ta30HOKOCApKM, MOKM

: MOMEPEAMEHHA! Konn moTop BiAKNIOYa€ETbCA, Ne30
pi3anbHa YacTHa NOBHICTIO He 3yNUHUTbCA!

BcTaBTe MOBHICTIO 3apAdXeHWUI akyMmynATop. HaTUCHITb | yTpumyiTe KHOMKY nepemukaya. MoTarHitb
WTaHry nepemMukaya y 6ik pyyku Ta BiANyCTiTb KHOMKY MepeMukaya, Wwob 3anyctutn Kocapky. LLlob
3yNUHUTN KOCAPKY, BiAMYCTiTb WUTaHry NepemMukaya. 3auekarTe, JOKM €30 MOBHICTIO 3YNMMHUTLCA, NepLL
HiXK BUKOHYBaTW Oyfb-AKi perynoBaHHA KOCapKu.
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3ano6iXHui Knioy:

3ano6iXXHNI KNoY € BUMUKaSIbHUM MPUCTPOEM ANs 3anobiraHHA HeHaBMUCHOT akTMBaLLii Fa30HOKOCapKMU.
He BuiimaiiTe Kntou Npu 3BMYaHI POOOTI; 3aNOGIXKHMIA KITIOU HE € NPUCTPOEM KepyBaHHs, AKNN Kepye
po6oTOoI0 pi3anbHOro NpunagAas. 3aBXaun BUMaiiTe 3anobiXKHNIA Koy, KOJIN 3anMLLaETe ra30HOKOCapKy
6e3 Harnsgy.

Ekcnnyatauis Bupo6y: 306paxeHHsA Bif, @ Ao

wraHu. Haparaiite pecnipatop, AKwo po6ota nepepbavac
yTBOPeHHA nuny. TakoX peKOMeH0BaHO HaAAraTh 3aXucHi

: YBATA! Mg yac KOCiHHA 3aBXAN HOCITb MiLiHe B3YTTA il JOBi
pyKaBuui.

Mig yac KOCiHHA MiLHO TpuMaliTe pyuky oboma pykamu. He Hamaramtecs CKOCUTI JOBrY TPaBy 3a pas.
3aMicTb LbOro KOCiTb Fra30H NOCTYNOBO. 3p06iTb NepepBy Ha OAUH UK ABa AHI Mi>K KOCIHHAM, MOKU ra3oH
He cTaHe piBHUM. [Tig Yac KOCiHHA NO Kpasix 060B'A3KOBO NOBEPHITb iHCTPYMEHT NiBMM 6OKOM [10 Kpato, a
NnoTiM NepemilLyiiTe iIHCTPYMEHT Y3[0BX Kpato.

MONEPEAMEHHA: Akwo Kocapka 3iTKHynaca 3i CTOPOHHIM MpegmeToMm, 3yMuHiTb MOTop. Buimitb
3ano6i>KHUIA KoY, YBaXKHO OrMIAHbTE ra30HOKOCAPKY Ha NpeAMeT MOLUKOMXKEHHA Ta BifpPeMOHTYiATe ii,
nepL HiX 3anyckaTu 3HoByY. MocuneHi Bibpauii nig yac po6OTV KOCAPKM € MOKA3HUKOM YLIKOAXKEHHS!.
Kocapky Tpeba HeraiiHO NepeBipnTU Ta BijpeMOHTYBaTU.

focTpe ne3o 3HauHO MIABMIMTL MpaLe3naTHiCTb Kocapky,
0C00N1BO NPU KOCiHHI BUCOKOI TPaBU.

« KociTb nonepek cxuny, a He Bropy i BHu3.
« by/ibTe HaA3BIYAIAHO YBaXHI, 3MIHIOKYM HANPAMOK Ha CXMJII.
« He KociTb Ha 3aHa/iTO KPyTUX CXMNaX.

« bynbre 0co6n1BO 06epeXxHi, pyxatounc y 3B0POTHOMY HaNpAMKY abo TArHyu
NpUCTpiil A0 cebe.

« 3yNUHITb IHCTPYMEHT i loueKaiiTeca ynuHKK f1e3, AKLLO KOCapKy NOTPi6HO HaxmuTu
(AnA TpaHcNOpTYBaHHA Mif Yac nepeTiHY iHLLNX NOBEPXOHb, KPiM TPaBH, a TaKOX Mg
YaC TPAHCNOPTYBAHHA iIHCTPYMEHTA Ha AINAHKY ANA KOCIHHA Ta 3 Lii€l AiNAHKK). 3aBxau
MepeHoCiTb KOCapKy 3a pyuKy.

« He HaxunaiiTe MawunHy nig yac 3anycky abo yBiMKHEHHA MOTOpa.
« He 3anyckaiite iHCTPyMEHT, CTOAYN Nepes BUMYCKHUM OTBOPOM.

« He Habnuxyiite pykin abo HOrM 10 YaCTVH, L0 06epTaloTbCA. 3aBX AN TpUMaliTeCh Ha
BIfICTaHi Bl BUNYCKHOrO OTBOPY.

« BukopucrtoByiite Bupi6 TinbKu B po3yMHUIl YaC - He paHo BpaHLi abo ni3Ho BBeuepi,
KON MOXKHA NOPYLUMTY COK tofei.

« Hikonu He BUKOpUCTOBYIiTe iHCTPYMEHT y BUOYXOHe0e3neyHoMy cepefoBuLL.
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« He BMKOpWCTOBYiATE IHCTPYMEHT Npit NOFaHUX NOTOHIX YMOBAX, 0C06NMBO, AKLLO iCHYE
PU3VK yAapy 6n1cKaBKi. He BUKOPUCTOBYIATE iHCTPYMEHT Np1 NOFaHOMY OCBITAEHHi.
Onepatopy noTpibHuiA YiTKNiA 0rnAZ poboUOi 30HN ANA BUABNEHHA NOTEHLIHMX
Hebe3nex.

« BukopuctaHHa 3aco6iB 3axucTy OpraHiB CiyXxy 3HIDKYE 3AaTHICTb UyTH NONEPeaKeHHA
(Kpukw abo Tpusory). Onepatop noBIUHEH 3BepTaTy JOAATKOBY YBary Ha Te, L0
BifbyBa€TbCA B poboviil 30Hi. He BiaBonikaiiTecs, a 3aBX A1 30CepefbTeca Ha 3aBAAHHI.

« BUKOpMCTaHHS aHANOTiYHKX iHCTPYMEHTIB N06/N3Y 30iNbLUYE PU3MK OTPUMAHHS
TPaBMU C1YXy T MOXAMBICTb iHLUMX NI0Zei NOTPaNUTH Y BaLLy pobouy 30Hy.

« MiuHo criliTe Ha Horax i TpuMaiiTe piBHOBary.

« He potaryittech 3 iHCTpymMeHTOM B pykax. Lle moxe npu3Bectu o BTpaTi piBHOBaru.
3aBx A 30epiraiite CTiliKe MONOKEHHS HIr Ha CXunax.

« [epecyBaiitecb Kpokamu, Hikonu He OiXiTb. TpMaiiTe BCi YacTUHI CBOTO Tina Nogani
Bif} OY/1b-AKMX YaCTUH, LLO PYXaKOTbCA.

« Hikonu He BMMKaiiTe iHCTPYMeHT 0e3 BifnoBigHOro 06nagHaHHA.

« He moaudikyiite BMpi6 Oyab-AKIIM UMHOM | He BUKOPUCTOBYIITE AeTani Ta Npuiaaas,
A He peKOMeH/10BaHi BUPOOHIKOM.

« [1icnA BUKOPUCTAHHA IHCTPYMEHT Ma€ 3aM1LLIATUCH HA BIAKPUTOMY NOBITPI NPUHANMHI
NPOTATOM ABOX FOAMH Nepez nepeMilLieHHAM y byisnio.

flxwo Bupi6 BnaB, oTpumaB cunbHuii yaap abo nouyas

HEHOPManbHo BibpyBaTy, HErainHoO BUMKHITb iHCTPYMEHT i
nepeBipTe Ha HAABHICTb NOLIKOAMeEHb 300 3"ACYiTe NPUUNHY
BiOpauii. byab-Aki MowKogXeHHA CNiA BiAPemMOHTYBaTH

HaNeXXHUM YuHOM abo BigAaTh Ha 3aMiHy B aBT0pM3OBaHMl7I

CepBiCHNII LeHTp.

+ 11106 3HM3UTN PU3NK OTPUMAHHA TPABMM Bifj KOHTAKTY 3 YaCTUHAMN, L0 00epTaloThCA,
3N BUMUKAIATE iIHCTPYMEHT, BUAMaIATe akyMyNATOP | 3an00iKHINA KNkoY i
Jl0ueKaiTecs NOBHOI 3yMUHKIN TaKIX YaCTUH:

- NIepez UMLLEHHAM ab0 YCYHEHHAM 3aCMiYeHHS;

- NIepes TUM, AIK 3aNMLLNTV IHCTPYMEHT 03 HarnAgy;

- epez BCTaHOBNeHHAM ab0 BUAANeHHAM NPUNaALs;

- epeA nepeBipKoto, 06C1yroByBaHHAM ab0 NOBOKEHHAM 3 iHCTPYMEHTOM;

- AKLLO IHCTPYMEHT NMOYNHAE HeHOPMaNbHO BibpyBaTy (HeraiiHo nepesipTe);

BuiimaHHA Ta 3apAgKaHHA aKymynaTopa: 306paKeHHA Ta NOCIGHMK 3 eKcnnyaTauii
aKymynaropa

1. HaTUCHiTb KHONKY PO36110KYBaHHA B LIEHTPI BEPXHbOI YaCTUHU aKyMynAaTopa, Wob BUMHATK oro 3
BUPOOY.

2. BcTaHOBITb aKyMynaTop B 3apAAHUIA MPUCTPINA, 3CYHYB 100 Y 3adikcoBaHe MONOXEHHA [0 KnaLaHHA.
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3. Konu 6nnmae 3eneHunin iHAMKaTop, akyMynsTop 3apsaaxaeTbcs. Konu 3eneHuin iHgukatop Ginblue He
6n1IMag, akyMynAaTop NOBHICTIO 3apAANBCA.

5. TPAHCNOPTYBAHHA

TpaHcnopTyBaHHA iHCTPyMeHTa abo aKymynATopa MOXe BUMaraTvi [OTPVMAHHA TMEBHUX BUMOT,
XapaKTepHMX ANA Bawoi KpaiHW. byab nacka, nopaxainTe iX, 3BEPHYBLUMCb JO OPraHiB Bnagu CBOET
KpaiHu. [NepeKoHaiiTecs, Wo TemnepaTtypa Mif Yac TPaHCMOPTYBaHHA HiKONW He Byfie BUXOANTA 3a MeXi
TemnepaTypw, Lo BKa3aHa y po3fini Wwoyo 36epiraHHs.

5.1 TPAHCNOPTYBAHHA IHCTPYMEHTA
3o06paxkeHHA Bif Ao

BVIMKHiTb BUPI6 Ta BUMMITb aKyMynATOp i 3aMo6KHUIA KITioY.

3aBXAn NepeHoCiTb BUPI6, TPUMaloun 3a Noro pyukKy. 3axMcTuTb BUPIO Bif BaXKKMX yaapiB abo CUNbHUX
BiGPALil, AKIi MOXYTb BUHWUKHYTU MifJ Yac NepeBe3eHHsA B TPaHCMOPTHOMY 3acobi. 3adikcyiiTe Brpib, o6
3ano6irTu oro nafiHHI abo 3ickoB3yBaHH!0. He nigaasanTe BUpi6 coHAYHOMY cBiTNY. HagiiHo 3akpiniTb
BUpI6 y pasi TpaHCMOPTYBaHHs.

5.2 TPAHCNOPTYBAHHA NITIEBUX AKYMYNIATOPIB

[nBiTbCA NOCIOHMK 3 eKcrnyaTaLii akymynaTopa Wwomo noaansluoi iHpopmawii.

6. 3BEPITAHHA B3UMKY
3o06paxeHHsn

BuiamiTb akymynatop 3 eneKkTpoiHCTpyMeHTa.

Mepen TpuBanum 36epiraHHAM nepeKkoHalnTecs, WO 3apAj akymynaTopa BiAMOBIAAE iHCTPYKLiAM B
NoCiGHMKY 3 eKcnnyartauii akymynatopa. [loTpumMmynTecs Bcix iHCTPYKLiiA, Lo HaBefeHi B po3aini npo
36epiraHHA HuKYe. [InA 36epiraHHA MU PEKOMEHAYEMO BUKOPUCTOBYBATN OPUriHanbHY YNakoBKy abo
HaKpVBaTW iHCTPYMEHT BifjNOBIAHO TKaHHO abo KOPOOKOIO, W06 3aXMCTUTA KOO Bif NUIY.

7. 3BEPIFTAHHA

36epiraiiTe iHCTPYMEHT i aKyMyNiiTOP B UMCTOMY, CyxOMy, LoOpe NpoBiTpoBaHOMY MiCLli 3 TeMnepaTypoio
Bif 4 fo 24 °C. HakpuiiTe 11oro, Wwo6 3abe3neynT JoJaTKOBMI 3aXUCT. A 36epiraHHA My peKOMeHLYEMO
BUKOPVICTOBYBATW OPUriHasbHy YNakoBKy abo HakpvBaTW iHCTPYMeHT BifMOBIAHOK TKaHWMHOW abo
KOPOO6KOIO, 106 3aXMCTUTK AOTO Bif nuy.

7.1 3BEPITAHHA BUPOBY
306pakeHHA Bif Ao

BuimiTh akymynaTop 3 enekTpoiHCTpyMeHTa. PeTenbHO OrnfiHbTE iHCTPYMEHT Ha MpPeAMeT 3HOLIEeHMX,
He3aKpinieHnx abo NoLWKoaKeHnX feTanein. OuncTiTb IHCTPYMEHT nepep 36epiraHHAM. He niggasante
BUPI6 BMIMBY COHAYHUX NPOMeHiB. [lepeKkoHalTecs, Lo BNPI6 3aBX AV 3aXMLLEHWIA Bif XONOAY Ta BOJIOTI.

« 3aB /N faiite BUpoOY OXONOHYTY NEPes] TUM AIK NOCTaBUTI Ha 36epiraHHa.
7.2 3GEPITAHHSA JIITIEBUX AKYMYJIATOPIB

3o06paxeHHA

MNepeKoHaiiTecs, WO piBeHb 3apsAAy aKymynaTopa BignoBifaE peKoMeHJOBaHOMY PiBHIO B MOCIGHMKY
3 eKkcnnyaTauii akymynatopa. [uBiTbca NOCIOHVMK 3 eKcnyaTauii akymynatopa LWoOAO nojanbLiol
iHpopmaLii.

236



8. TEXHIYHE OBCJIYTOBYBAHHA

HEBE3MEKA! Pusuk TpaBmu yepes ypakeHHA eneKTpUYHUM
CTPYMOM.

Buitmaiite akymynatop i 3anobixHuil Kniou nepep
HanaroMKeHHAM,  NepeBipkolo,  uULIeHHAM  abo
36epiraHHAM Bupoby.

8.1 YNLWEHHA

3o6pakeHHA @

MpoTpiTb KOpnyc i MNacTUKOBI efleMeHT! BOOrol, M’AKOI0 raH4YipKow. He 3acTtocoBynte CunbHi
PO3YMHHUKM @60 MUIAHI 3aCO6U Ha NNACTUKOBOMY KOPMYCi Ta NIacTUKOBUX enemeHTax. [leski nobyTosi
MWIAHI 3aCO6M MOXKYTb CMPUUYMHUTY MOLWKOAKEHHA Ta MPU3BECTU A0 YPaKeHHA eNeKTPUYHMM CTPYMOM.

« Tpumaiite BCi raitkin, 60TV Ta rBUHTY LWINbHO 3aTATHYTUMMN ANA YTPUMAHHA NPUCTPOIO
y 6e3neuHomy poboyomy CTaHi.

« YacTo nepeBipsiite TpaBo30ipHIK Ha NPeMET 3HOLLEHHS a0 NOLUKOKEHHS.

« bynbre obepexHi nig yac HanaroAXKeHHs iHCTPyMeHTa, L1406 3anobirTi NOTPanAAHHA
NanbLiB MiX PyXOMUM Nle3amu Ta HePYXOMUMI YaCTUHAMM IHCTPYMEHTa.

« 3aBX/V JaBaiiTe iHCTPYMeHTY OXONOHYTH nepep 30epiraHHAM.

« Mig yac 0bcnyroByBaHHA Ne3 MaiiTe Ha YBa3i, LU0, HE3BAXAKOUM Ha Te, LU0 JKEPeNo
JKUBNEHHS BIUMKHEHO, 1€3a MOXYTb OyT! pyXxomi.

« 3HOLLIeHi Ta NMOLLKOKEHi YaCTUHM 3aMiHioiiTe 3apaau be3neki. Bukopuctoyiite nnwe
OpUriHabHi 3anacHi feTani Ta npunaaas.

8.2 3AMIHA NNIE3A

3o06panenns (5.1)

MoBepHiTb KocapKy HabiK, Wob oTpMMaTu JOCTYN A0 HVPKHBOI YacTWHW iHCTPyMmeHTa. PosTaluyiiTe
AepeB'AHUI 6pyc abo Oyab-AKe iHLE NPUCTOCYBaHHA ANA G/I0KyBaHHA MiX JI€30M i KpaeM AeKu, Lob
3ano6irTi BinbHOMy 06epTaHHIO ne3a. 3a JONMOMOrol FralikoBOrO Kloya ocslabTe raiiky fiesa Ha HUDKHIi
YaCTUHI KocapKu. 3HIMITb raliky nesa, Wwaiby Ta n1e30 3 iHCTpyMeHTa.

BcTaHOBITL HOBE N1€30 Ha BaJi, a MOTiM 3aKpiMiTb 1Oro Waiboto Ta raiikoto. 3aTArHITb raiky nesa. KpytHui

MOMEHT 3aTAryBaHHA ranky nesa mae 6ytn 25-30 H*m. 3akpinuBlim neso, nepesipTe BPyuHy, un BCe
obepTaEeTbcs, AK Tpeba.
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8.3 306PAXKEHHA B PO3IBPAHOMY BUTNAAI

1211

-1t N

12-12

e oL

nos. onuc KUIbKICTb Poku npupaTHoCTi
3anacHuNX getanen

1 Pyuka B 360pi 1 5

1-1 KomnoHeHT 6510Ky nepemMukava 1 5

1-1-1 bnok nepemunkaya 1 5

1-1-2 DikcyBanbHa nacTMHa 1 5

1-1-3 KomnoHeHTu 3acTibKku 1 5

1-1-4 TpurepHa KHormMKa 1 5

1-1-5 MNepemukay 1 5

1-1-6 Bbrnok nepemmkava 1 5

1-1-7 Mpy*unHa KHoNKn 1 5

1-1-8 KHonka 1 5

1-1-9 YwinbHoBanbHe Kinbue 1 5

1-1-10 MnactuHa 1 5

1-1-11 lanka 1 5
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nos. onunc KU1bKICTb Poku npupaTtHoCTi
3anacHuX geTtanen
1-1-12 MnacTuHa rauka 1 5
1-1-13 HanpamHa nnactuHa 1 5
1-1-14 CKpyTHa npyxmnHa 1 5
1-1-15 [ pi6HWI KPINUABHWIA FTBAHT 1 5
1-1-16 KoHTaKT Kntova 2 5
1-1-17 DikcaTtop WHypa KNBNEHHA 1 5
1-1-18 Tpumau 1 5
1-1-19 3apHe dikcoBaHe rHisgo 1 5
1-1-20 LLIHyp »nBneHHA 1 5
1-1-21 MopaBinHMI KneMHNIA Kabenb 1 5
1-1-22 Kntou B 360pi 1 5
1-1-23 PemiHui kntoua 1 5
1-2 LLTok wroBxaya 1 5
1-3 Onopa 1 5
1-4 Tarosa wraHra 1 5
1-5 [y6Ka 1 5
1-6 Tpumau 1 5
1-7 Brynka Tpy6Kmn 2 5
1-8 [BUHT 13 5
2 Wrnot 4 5
3 LLIBnaKo3aTMCKHa NpOoKiaaKa 4 5
4 LLIToK wroBxaya 1 5
5 bont 2 5
6 Ltok wroBxaya 1 5
7 3acyBKa 2 5
8 LLIBngko3aTnckHa pyyka 4 5
9 Ckoba 2 5
10 [BUHT 2 5
11 PeryntoBanbHui 3y6eub 2 5
12 BepxHs KpuLuKa B 360pi 1 5
12-1 CepepHA KpuLKa 1 5
12-2 IBUHT 6 5
12-3 laika 2 5
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nos. onuc KIIbKICTb Poku npupatHocTi
3anacHux getanen
12-4 BigknpHa Kpuka 1 5
12-5 [BUHT 1 5
12-6 3aAHA KprLwKa 1 5
12-7 3MiHHa M"Aika NnacTrHa 1 5
12-8 3MiHHa nnacTuHa 1 5
12-9 [BUHT 2 5
12-10 Ban 3aaHbOI KpULLKK 1 5
12-11 Mpy*unHa 1 5
12-12 MpyvHHa Wwainba 2 5
12-13 BepxHa KpuLwKa 1 5
12-14 Pyuka 1 5
12-15 EnactnuHe Kinbue ans Bana 2 5
12-16 Ban 1 5
12-17 MpyxunHa 1 5
12-18 KHonka 1 5
12-19 3axXUCHUN WNTOK 1 5
12-20 Kopobka akymynatopa 1 5
12-21 MpyxnHa akymynatopa 1 5
12-22 IBUHT 4 5
12-23 MunosaxucHuin mat 2 5
13 Ban koneca B 360pi 1 5
13-1 KoBnak 3agHboro koneca 1 5
13-2 LWainb6a 2 5
13-3 Ban 3apgHboro koneca B 360pi 1 5
13-4 3agHe Koneco 2 5
13-5 KoBnak 3agHboro koneca 1 5
14 YcTaHOBHa NNAaCTUHA OCi 2 5
15 [BUHT 4 5
16 PerynioBanbHa npyxuHa 1 5
17 3alinbHUK 1 5
18 [BUHT 1 5
19 [BUHT 1 5
20 PeryntoBanbHui Baxinb 1 5
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nos. onunc KU1bKICTb Poku npupaTtHoCTi
3anacHuX geTtanen
21 KomnoHeHT waci 1 5
21-1 MepepHe waci 1 5
21-2 [BUHT 10 5
21-3 PizanbHa nnactnHa pnAa tpasu 1 5
21-4 DikcyBanbHa nnaHka 1 5
21-5 [BUHT 8 5
21-6 Waci 1 5
21-7 [y6ka 1 5
21-8 DikcyBanbHuWi1 3ybeLb 1 5
21-9 [BUHT 4 5
21-10 DikcyBanbHuWi1 3ybeLb 1 5
21-1 HanpamHa nnactuHa ana Tpasu 1 5
21-12 DikcyBanbHa nnaHKa 1 5
21-13 PizanbHa nnactnHa anAa Tpasun 1 5
22 KomnoHeHTU TpaBo36ipHuKa 1 5
22-1 TpaBo36ipHUK 3 Kiincamm 1 5
22-2 IHanKaTop 1 5
22-3 BepxHa Kpuika 1 5
22-4 Pyuka TpaBo3bipHuka 1 5
22-5 Tprmau TpaBo36ipHMKa 1 5
22-6 Mnacka warba 0 5
22-7 [BUHT 0 5
23 Ban nepepHboro Koneca B 360pi 1 5
23-1 KoBnak nepefgHboro Koneca 1 5
23-2 LLan6a 2 5
23-3 Ban 3apgHboro Koneca B 360pi 1 5
23-4 MNepenHe Koneco 2 5
23-5 KoBnak nepefgHboro Koneca 1 5
24 3aWwinbHUK 2 5
25 [BUHT 2 5
26 LitaHra peryntoBaHHsA BUCOTM B 360pi | 1 5
26-1 Pelika perynioBaHHA BUCOTU 1 5
26-2 TopcinHa npyunHa 1 5
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nos. onuc KIIbKICTb Poku npupatHocTi
3anacHux getanen
26-3 3'epHyBanbHa perka 1 5
26-4 Wrnot 1 5
27 laiKa 2 5
28 Mnacka warnba 2 5
29 [BUHT 2 5
30 [BUHT 2 5
31 be3LwwiTkoBuin enekTpruyHnin 1 5
KOHTponep B 360pi
32 BeswyiTkoBuin MoTOp B 360pi 1 5
33 MigwwunHmk 6297 1 5
34 3y6yacTa WecTipHA 1 5
35 BuxigHwia Ban 1 5
36 NigwnnHuk 1 5
37 [BUHT 8 5
38 CrauioHapHe rHisgo 1 5
39 IBUHT 1 5
40 DikcyBasbHa nnaHka 1 5
41 Jle3o 1 5
42 KapToHHUI KoXyX Nnesa 1 5
43 IBUHT 1 5
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8.4 YCYHEHHA HECMPABHOCTEN

HEBE3MEKA! Pu3nk TpaBMu Yepe3 ypaXKeHHA enekTPUYHUM
CTpyMOM.

MonepemxeHHa! Mepes BUKOHaHHAM Oy b-AKNX pobiT 3 yCyHeHHA
HeCnpaBHOCTeI BUMKHITb BUPI6.

Mpo6nema

MoxxnuBa npnumHa

YcyHeHHA

MoTpi6Ha
KBanigikauis

IHCTpYMeHT He

AkymynaTop He
3aKpinneHun.

o6 HagiiHo 3aKkpinuTn
aKymynatop, nogbanre, o6
3aCKOYKM HA aKymynaTopi
CTanu Ha micue.

AKyMynAaTop He
3apAmKEHNI.

3apAafiTb akymynaTop
BiANOBIAHO [0 IHCTPYKLUIT,
JofaHoi 4o Balloi Mogeni.

Mepemunkay >KnBneHHA

HepiBHOMIpHO

BiperynboBaHa B1UcoTa
KOCiHHSA.

O[1HAKOBIl BUCOTI KOCIHHS, 106
KOCapKa Kocuna piBHOMIpHO.

BMUWKAETbCA. . .
3HaXOAMUTbCA Y MONOXKEHHI HaTucHitb nepemukau On/Off.
OFF (BUMK.).
HenpasunbHo
o BcTaBTe npaBusibHO.
BCTaHOBJIEHMI aKyMyIATOP.
Mepemmkau On/Off . )
N Yuraiite po3gin «3anyck
He BCTaHOBNEHWI B .
iHCTpyMeHTa».
nonoxeHHa On.
. Bigperyntoiite Bucot YKkKn
HenpaBunbHO BCTaBneHi AP y' il .
HenpasubHo GonTu naven Ta nepesipTe, Wo 60TV NaHeni
BCTaHOB/MEHA ’ BCTaBJIEHI NPaBUNbHO. -
py4ka. He 3atarHyTi Baxeni A
S 3aTArHITH iX.
LBMAKOT pikcauil.
He opHopigHa abo ToBCTa MepeBipTe BUCOTY Konic.
[a3oHOKOCapKa RHOPIA . pesip Y
KOCUTH TpaBa, abo HenpaBMIIbHO Bci Koneca matoTb 6yT1 Ha )

HenpasunbHo
BUKOHYETbCA
MyJibyYyBaHHA.

Bonora tpasa Ta npununna
[10 ra30HOKOCapKU.

Mepen KOCIHHAM 3ayeKaiTe,
NMOKN BUCOXHE ra3oH.

Kocapky Bakko
LITOBXaTU.

[osra TpaBa, 3aHA NaHenb
rasoHOKOCapKM Ta N1e30
ranbmyoTb B rycTiil Tpasi
abo BMCOTa KOCIHHA 3aHaATO
HM3bKa.

MigHIMITb BUCOTY KOCIHHA.

243

FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN

Mpo6nema MoxxnuBa npuunHa

MoTpi6Ha

Yeynenha KBanigikauia

3pi3aHa TpaBa
He 36MpaeTbca
HaneXXHUM
UY/MHOM B
TPaBo36ipHUKY.

BuncoTa KociHHA 3aHaaTo
HU3bKa.

MigHIMITb BUCOTY KOCIHHA. -

Po36anaHcyBaHHA ne3a abo

3aMmiHiTb neso. -

[a3oHOKOCapKa BOHO 3HOLWEHO.
Bibpye Ha - - -
BUCOKIlA BVMKHITb ABNTYH i nepesipte
WBMAKOCTI. Ban gBrryHa nokpyueHwmi. Kocapky. Bigfarite kocapky y
PEMOHT.
BuicoTa KociHHA 3aHaaTo L .
Aeuryw a MigHIMITb BUCOTY KOCiIHHA.
3yNUHAETLCA Nig HU3bKa. -
4ac KOCIHHA. AKYMYNATOP PO3PAANBCA. 3apAgitb akymMynaTop.
Kocapka
Mo»xnuBo, cnpautoBana . . .
panToBo 3ynNVHITb KOCapKy 11 3aueKaiTe
crcTeMa 3aXuUCTy )
3ynuHUnacs . 3 XBUIVHY, NepLU HixK
. ) ra3soHOKOCapKM Big
nif Yac KOCiHHA 3anyckaTu ii 3HOBY.
nepeBaHTaXXeHHS.
Tpasu.

IHCTpYMeEHT He

AKYMYNATOP PO3PAAMKEHUIA.

3apAagiTb akymynatop.

AOCAra€e NOBHOI | 336n0k0BaHI BEHTUNALLIHI

MoyncTiTh BEHTUAALiNHI

MOTYXXHOCTi. oTBOpY. oTBOpM.

HapgmipHa
Bibpauis abo OcnabneHi 6onTn abo ranku. 3aTarnitb 601t abo raku. -

LyM.
AKYMyNAITOp PO3PAAVBCA Bunmitb akymynatop Ta

IHCTpymeHT ymy. p po3p . 3apAAiTS.

panToBo — — R
3yNUHUBCA. BuiimiTe akymynsaTtop i fante

AKYMYNATOP Ay»Ke rapAayunii.

NOMY OXONOHYTH.

8.5 ®ATAJIbHI OBCTABUHW: KJZTIO4YOBI MPOBJIEMU

Mpo6nema

YcyHeHHA

[a30HOKOCapKa NoYMHaE AUMITL.

HeraHo BUMKHITb KOcapKy Ta BifHeciTb ii o
CepBICHOrO LEHTPY.

[a30HOKOCapKa NoYMHaE He3BNYANHO
BiGpyBaTH.

BMMKHITb KOCapKy, BUAMITb 3aMo6i>KHUIA Koy

i HeraHo nepesipTe NpuunHy. MepesipTe cTaH
nesa. CunbHa BibpaLlis, AK NPaBuo, Nonepeaxac

npo npo6nemu. KLIO NPUYMHa He 3HalAeHa,
BifjHECiTb Fa30HOKOCAPKY A0 CEPBICHOIO LIEHTPY.

244




9. KIHEUb TEPMIHY CNTYXKBU

He yTunisyiite enekTpryHi BUpo6Y pa3om 3 No6YyTOBMM CMITTAM. BXXMBaHi enekTpryHi Bpobu
HeobXiJHO 36MpaT OKPemMo Ta BIAHOCWTW Ha yTwni3auilo B creuianbHi NyHKTU 360py. 3a
Jofatkosoto iHGopmaLio woho yTunisauii 3BepHiTbCcA A0 MicLeBUX opraHiB Bnagu abo fo
cBOro gunepa.

10.TAPAHTIA

10.1 HALLUA TAPAHTIA

Bupobu oipmn STERWINS po3pobneHi BignoBiAHO [0 HaMBUWMX CTaHAAPTIB AKOCTI BMPOOIB,
NpW3HaYeHNX AA CMOXMBYOro puHKY. Lia rapaHTia npoaaxy fie npotarom 3 pokis Bif aati npuabaHHA
BUPOOY. LA rapaHTia oxonnioe BCi AedekTn maTepianiB Ta BUrOTOBSIEHHA: BiACYTHICTb AeTanen Ta
eneMeHTIB Ta NOLLKOAXEHHS, L0 BUHMKAIOTb Y 3BUYaHNX yMOBax eKkcriyatadlii. PeMOHT i 3amiHa geTanen
He O3HaualoTb MPOJOBXKEHHA MOYATKOBOI rapaHTii. B NOBMHHI OyTW B 3MO3i HafaTW MiATBEpPAXKEHHA
MOKYMKM LibOro BMpoOy Ta AaTh NOKYNKW. fapaHTia Ha BUPi6 obmexeHa BapTicTio BUPOOY.

10.2 BUKNIOYEHHSA FTAPAHTII

[apaHTiA He MOWMPIETLCA Ha NPOGNeMU Ta IHUMAEHTY, WO BUHUKAOTb y pe3ynbTaTi HempaBuibHOro
BUKOPUCTaHHA BUPOOY.
[apaHTia He NOLWMPIOETLCA Ha:

- BP0, AKNI BUKOPUCTOBYBABCA HEHANEXHNM YMHOM, abo

- BUPI6, AKMIA 6Y0 NOLKOAKEHO BHACIAOK TPAHCMOPTYBaHHsA ab0 Hanarog»keHHs, abo

- BUPI6, AKMi1 6YB BiApPeMOHTOBaHMI abo NPOBOAMIACA 3aMiHa AeTanell CTOPOHHIMM ocobamu, abo

- MOLUKOAXEHHSA Bif Ail 30BHILIHIX paKTopiB abo CTOPOHHIX NpeaMeTiB (NicKy, KamiHHA ToLwo), abo

- BUPI6, AKNIA 6yNO NMOLIKOAMXEHO BHACNILOK HEAOTPUMAHHA MPaBUN TeXHiKM 6e3nekn abo iHCTPYKLil 3
BUKOPUCTaHHA, abo

- BUPI6, AKNiA po36upanu abo Bigkpusanu, abo

- BUpi6 nepebyBaB y Boforomy cepefosuLli (poca, A0L, 3aHypeHHs Y Bogy ToLwo), abo

- BUPI6, AKNIA BUKOPMCTOBYBABCA 3 NpodeciiiHoo meToto, abo

- BUPI6, AKMIA NiggaBaBCsA TeMnepaTypam, Lo BUXOAATb 3a MeXi, BKa3aHi B po3aini «36epiraHHs».

Brpi6 ma€e BMKOPMCTOBYBATWChH Y 3BMUYAHMX YMOBaX eKcniyartauii, a He ana npodeciiHux inei. Tomy
LA rapaHTia He PO3MOBCIOAXKYETbCA Ha BMPOOU, L0 BUKOPUCTOBYIOTLCA KOMMAHIAMM 3 YNOPAAKYBaHHA
Ta 03e/leHeHHs, MiCLLIeBMMY OpraHamm Bflady, a TaKoXX KOMMaHifAMU, AKi MPOMOHYIOTb OniadvyBaHuin abo
6e30MnaTHMIN NpoKaT obnagHaHHA.

Y pasi BUHUKHEHHA npobnemu abo BUABNEeHHA fedeKTy HeoOXifHO CnoyaTKy 3BepHYTVUCA JO Aunepa
STERWINS. Y 6inbluocTi BUNaaKis

came BiH 3MOXe BMPILLNTY Npobnemy um ycyHyTr fedekT. 36epiraiite paxyHoK-dbaKkTypy abo KBuTaHLito,
OCKiNbKM ix HeobXifHO byae npea’aBUTY ANA 06PO6KM OYAb-AKUX MPETEH3IlA.
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Introducere

Va multumim ca ati ales acest produs. La proiectarea si fabricarea produselor noastre, depunem toate
eforturile pentru a asigura o calitate excelenta care sa intdmpine nevoile utilizatorilor. Respectarea
acestor instructiuni va optimiza durata de viatd a produsului

IMPORTANT! PENTRU CA ACEST PRODUS SA VA ADUCA SATISFACTIE DEPLINA LA MONTARE,
UTILIZARE Sl INTRETINERE, VA RECOMANDAM SA CITITI CU ATENTIE ACEST MANUAL INAINTE DE
A UTILIZA PRODUSUL. VA RUGAM ACORDATI ATENTIE AVERTIZARILOR BAZICE REFERITOARE LA
SIGURANTA DIN ACEST MANUAL, SI PI‘STRA]'I MANUALUL PENTRU CONSULTARI VIITOARE.

Illl IMPORTANT, PASTRATI MANUALUL PENTRU CONSULTARI
VIITOARE : CITITI CU ATENTIE

1. SCOPUL UTILIZARII MASINII DE TUNS IARBA CU ACUMULATOR DE
42CM

Acest produs este destinat numai utilizarii in aer liber si nu trebuie utilizat in interiorul unei cladiri in nicio
circumstanta. Masina de tuns iarba fara fir este destinata utilizarii numai in conditii uscate si cu iluminare
buna. Aceasta masina de tuns iarba este destinata numai taierii ierbii in scop casnic. Nu o utilizati in alte
scopuri. Produsul nu este destinat utilizarii de catre copii sau persoane cu capacitati fizice, mentale sau
senzoriale reduse.

Dupa despachetarea produsului, asigurati-va cé acesta este complet si toate accesoriile (daca exista) sunt
prezente. Daca produsul este avariat sau prezinta defecte, va rugam nu-| utilizati si predati-l magazinului
de unde I-ati achizitionat.

Daca transmiteti aceasta scula altor persoane, va rugdm predati-o impreund cu acest manual de
instructiuni.

Va rugam sa retineti ca echipamentul nostru nu a fost proiectat pentru utilizare in scop comercial
sau pentru aplicatii industriale. Garantia noastra va fi nula daca masina este utilizata in scop
comercial, pentru aplicatii industriale sau in scopuri echivalente. Acest produs a fost conceput sa
fie utilizat pe o perioada de 6 ani (Durata de viata anticipata)

2. INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

AVERTISMENT: Cititi toate avertizarile de siguranta si toate
instructiunile. Nerespectarea avertizarilor si instructiunilor
se poate solda cu soc electric, incendiu si/sau vatamare
corporala grava.

Pastrati toate avertizarile si instructiunile pentru consultare
ulterioara.

2.1 AVERTISMENTE GENERALE PRIVIND SIGURANTA

« Nu operati niciodata produsul in apropierea structurilor de sticla, a automobilelor,
camionetelor, geamurilor situate la mezanin, a ferestrelor culisante in jos, etc. fara
ajustarea corespunzatoare a unghiului de evacuarea.
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« Nu fortati sau supraincarcati produsul. Acesta va functiona mai bine si mai sigur daca
este utilizat la viteza la care a fost conceput sa functioneze.

« Dacd produsul este deja asamblat, asigurati-va ca toate suruburile sunt bine stranse
inainte de a- utiliza. Daca produsul necesita asamblarea de catre dumneavoastra, va
rugdm asigurati-vd, in momentul desfacerii ambalajului, ca toate elementele necesare
montarii produsului sunt prezente. Daca produsul este avariat sau prezinta defecte, nu-|
utilizati si predati-I celui mai apropiat magazin.

« Termenul «scula electrica» din avertismente se referd la scula dumneavoastra electrica
operata de la priza (cu fir) sau cea operata cu baterie (fara fir).

2.2 SIMBOLURI PE PRODUS

C€

EAL
¥

J
¢ POWER

IPX1

[
96dB

2
A

Se conformeaza Standardelor europene: Acest simbol semnifica conformitatea acestui
produs cu Directivele europene aplicabile, si ca un test de conformitate cu acest directive a
fost executat.

Marcaj unic al circulatiei produselor pe piata statelor membre ale uniunii vamale.

Marcaj de conformitate ucrainean

Deseurile produselor electrice nu trebuie eliminate impreuna cu deseurile menajere.
Produsele electrice uzate trebuie colectate separat si eliminate la punctele de colectare
prevazute in acest sens. Contactati autoritatile locale sau distribuitorul local pentru
informatii privind reciclarea.

Cititi si respectati toate instructiunile inainte de a utiliza acest produs, respectati toate
avertismentele si instructiunile privind siguranta.

*Universal : compatibilitate numai cu produsele Sterwins UP40, Lexman UP40 si Dexter
UP40

Grad de protectie impotriva umezelii

Nivel de putere acustica garantat (testat conform Directivei 2000/14/CE amendaté de
2005/88/CE).

Introduceti cheia de sigurantd, apasati si mentineti apdsat butonul de pornire, trageti maneta de
actionare inspre maner pentru a porni masina.
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Nu expuneti produsul la ploaie sau conditii de umezeala.

Atentie la lamele ascutite. Lamele continua sa se roteascd dupa oprirea motorului
-Indepartati dispozitivul de dezactivare inaintea efectuarii operatiilor de intretinere.

Bl @

Tineti trecétorii la distanta.

£a
==

Indepartati setul de acumulatori inainte de a efectua operatii de intretinere sau de
curatare.

SR

Tineti cablul de alimentare flexibil departe de lamele taietoare.

o>

N

.3 SIMBOLURI DIN ACEST MANUAL

Tipul si sursa de pericol: Nerespectarea acestei avertizari poate provoca vatamari fizice sau
deces.

Tipul si sursa de pericol: Acest simbol reprezinta cd avarierea aparatului, a mediului si a altor
bunuri poate surveni in urma nerespectarii acestui avertisment.

Notd: Acest simbol indica prezenta unor informatii importante pentru o mai buna
intelegere a acestui produs.

Cititi manualul de instructiuni: Acest simbol indicd necesitatea de a citi cu atentie manualul
de instructiuni.

Purtati manusi de protectie.

@b obPp
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Purtati combinezon de protectie.

Purtati cizme de protectie.

Purtati echipament de protectie auditiva.

Purtati ochelari de protectie.

Va rugam consultati ilustratiile aferente de la sfarsitul brosurii.

Indepartati acumulatorul in timpul transportului, depozitarii, lucrarilor de reparatie si a
curatarii.

V) ODORD

[ ] 2 Acest produs este reciclabil. Daca nu mai poate fi utilizat, predati-l unui centru de reciclare a
deseurilor.

Nl
Reciclati acest manual de instructiuni
0y
(|

)
® Reciclati ambalajul produsului.

%s

2.4 SIGURANTA ZONEI DE LUCRU

1 Instruirea

« Cititi cu atentie instructiunile. Familiarizati-va cu comenzile si cu utilizarea corectd a
aparatului.

« Nu permiteti niciodata copiilor sau persoanelor nefamiliarizate cu aceste instructiuni s
utilizeze masina. Reglementarile locale pot restrictiona varsta operatorului.

« Nu utilizati niciodatd magina in timp ce sunt oameni, mai ales copii, sau animale in
apropiere.

« Retineti ca operatorul sau utilizatorul este responsabil de accidentele sau pericolele la
care sunt supuse alte persoane sau bunurile acestora.
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2 Pregatirea

« In timp ce utilizati masina, purtati intotdeauna incaltaminte trainicd si pantaloni lungi.
Nu utilizati masina descult sau cand purtati sandale deschise. Evitati purtarea articolelor
largi de imbracaminte sau care prezinta snururi ori fire ce atarnd.

« Inspectati cu atentie zona in care magina urmeaza sa fie utilizatd si indepartafi toate
obiectele pe care magina le poate arunca.

- Inainte de utilizare, verificati intotdeauna vizual pentru a va asigura ¢ lama, surubul
lamei si ansamblul lamei nu sunt uzate sau deteriorate. Inlocuiti in seturi componentele
uzate sau avariate pentru péstrarea echilibrului. Inlocuiti etichetele distruse sau ilizibile.

« Inainte de utilizare, verificati sursa de alimentare cu electricitate si cablul de alimentare
in vederea identificarii eventualelor semne de deteriorare sau de imbatranire. In cazul
in care cablul de alimentare este avariat in timpul utilizarii, deconectati-| imediat de la
priza. NU ATINGETI CABLUL DE ALIMENTARE INAINTE DE A-L DECONECTA DE LA PRIZA. Nu
utilizati aparatul in cazul care cablul este avariat sau uzate.
3 Functionarea
« Utilizati masina numai pe timp de zi sau in conditii de lumina artificiald buna.
« Evitati utilizarea masinii pe iarba udd, cand acest lucru este posibil.
« Mentineti intotdeauna o pozitie stabila pe pante.
« Mergeti, nu fugiti niciodata.
« Tundeti iarba transversal pe pante, niciodatd in sus si in jos.
« Fiti foarte atent cand schimbati directia pe pante.
« Nu tundeti iarba pe pante excesiv de inclinate.
« Fiti foarte atent cand schimbati sensul sau cand tragefi masina catre dumneavoastra.

+ Opriti lamele daca masina trebuie inclinata pentru transport, cand traversati alte
suprafete diferite de iarbd si cdnd transportati magina catre si de la zona care urmeaza sa
fie tunsa.

« Nu utilizati niciodatd aparatul cu aparatori defecte sau fara dispozitive de siguranta, de
exemplu fara deflectoare si/sau colectorul de resturi montat pe pozitie.

« Porniti motorul cu atentie, conform instructiunilor, cu picioarele departate de lama
(lame).

« Nuinclinati masina cand porniti motorul, cu exceptia cazuluiin care masina trebuie
inclinata pentru pornire. In acest caz, nu inclinati mai mult decét este absolut necesar
si ridicati numai partea care este la distantd de operator. Intotdeauna asigurati-vd ¢
ambele mdini sunt in pozitia de functionare a masinii inainte de a o repune pe sol.

« Nu porniti masina cand va aflati in fata gurii de evacuare.
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« Nu puneti niciodata mainile sau picioarele in apropiere sau sub partile in miscare. Stati
intotdeauna departe de orificiile de evacuare.
« Nu transportati masina in timp ce alimentarea electrica este pornita.
« Opriti magina si scoateti stecherul din prizd, indepartati dispozitivul de dezactivare.
Asteptati pand cand toate parfile in migcare s-au oprit complet.
- inainte de a pleca de langd masind,
- inainte de eliminarea unui blocaj sau desfundarea qurii de evacuare,
- inainte de verificarea, curafarea sau orice interventie adusa aparatului,
- dupa lovirea unui obiect strain. Verificati masina pentru depistarea avariilor si
efectuati reparatiile necesare inainte de a reporni si utiliza masina;
« daca masina incepe sa vibreze anormal (verificati imediat)
- inspectati pentru depistarea deteriorarilor,
- inlocuiti sau reparati orice piesa deterioratd,
- verificati i fixafi partile care sunt slabite.

4 intretinerea si depozitarea

« Pastrati toate suruburile si piulitele stranse bine pentru a vd asigura ca magina poate fi
folositd in conditii sigure.

« Verificati frecvent colectorul de iarba pentru depistarea semnelor de uzura sau
deteriorare.

« In cazul masinilor cu mai multe lame, aveti griji ci 0 lama ce se roteste poate cauza
rotirea unei alte lame.

« Intimpul efectudrii unor reglaje ale masinii, v recomandam multa atentie pentru a
preveni prinderea degetelor intre lamele rotative i componentele fixe ale masinii.

« Lasati intotdeauna masina sd se rdceasca inainte de a o depozita.

» (dnd executati operatiuni de intretinere a lamelor, nu uitati ca desi sursa de alimentare
este opritd, lamele pot continua sd se miste.

« Inlocuiti piesele uzate sau defecte in vederea asigurarii securitatii. Folositi numai piese
de schimb si accesorii originale.

« Pastrati zona de lucru curata si bine iluminatd. Zonele dezordonate si intunecoase
predispun la accidente.

« Nu punetiin functiune sculele electrice in atmosfere explozive, cum ar fiin prezenta
lichidelor, gazelor sau prafurilor inflamabile. Sculele electrice creeaza scantei, care pot
aprinde praful sau gazele.

« Nu lasati copiii si trecatorii sa se apropie in timp ce utilizati o scula electrica. Distragerea
atentiei poate provoca pierderea controlului.
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2.5 SIGURANTA ELECTRICA

AVERTISMENT! Acest aparat produce un camp electromagnetic
in timpul utilizarii! In anumite circumstante, acest camp

oate influenta implanturile medicale active sau pasive!
Bentru a reduce riscul de accidente grave sau mortale, se
recomanda persoanelor cu implanturi medicale sa solicite
sfatul medicului si al producatorului de implanturi medicale
inainte de a utiliza acest produs!

« Nu expuneti sculele electrice la ploaie sau conditii de umezeala. Patrunderea apei intr-o
sculd electricd va creste riscul de electrocutare.

2.6 SIGURANTA PERSONALA

« Fiti vigilent, urmariti ceea ce faceti si apelati la bunul simt cdnd utilizati o scula electrica.
Nu utilizati o sculd electricd cand sunteti obosit, sau sub influenta drogurilor, a alcoolului
sau a medicatiei. Un moment de neatentie in timp ce utilizati sculele electrice se poate
solda cu vatamari corporale grave.

« Utilizati echipament de protectie personala. Purtati intotdeauna ochelari de protectie.
Echipamentele de protectie, cum ar fi masca de praf, bocancii de protectie antiderapanti,
casca sau antifoanele utilizate in conditii corespunzatoare, vor reduce vatamarile
corporale.

« Preveniti pornirea accidentald. Asigurati-va cd intrerupdtorul este pozitionat pe off
(oprit) inainte de conectarea la sursa de energie electrica si/sau acumulator, inainte de
ridicarea sau transportarea sculei. Transportul sculelor electrice cu degetul pe intrerupator
sau cu alimentarea cu energie electrica pornitd, predispune la accidente.

« Nu va intindeti excesiv. Pastrati-va stabilitatea si echilibrul in orice moment. Astfel veti
avea un control mai bun asupra sculei electrice in situatii neasteptate.

« Indepartati orice cheie de reglare sau fixd inainte de a porni scula electrica. 0 cheie
reglabild sau una fixa lasata intr-o piesa rotativa a sculei electrice poate duce la accidente.

« Nu fortati scula electrica. Utilizati scula electricd corespunzdtoare pentru aplicatia
dumneavoastra. Scula electrica corespunzatoare va efectua lucrarea mai bine siin
sigurantd mai mare, la viteza pentru care a fost proiectata.

« Utilizati scula electrica, accesoriile si cutitele demontabile etc. in conformitate cu aceste
instructiuni, tinand cont de conditiile de lucru si lucrarea de efectuat. Utilizarea sculei
electrice pentru alte operatii decat cele pentru care a fost conceputad s-ar putea solda cu o
situatie periculoasa.
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- Imbracati-va corespunzétor. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Nu apropiati parl,
imbracamintea i manusile de piesele aflate in miscare. Imbracamintea larga, bijuteriile
sau parul lung pot fi prinse de piesele in miscare.

2.7 UTILIZAREA SI iNGRIJIREA SCULELOR ELECTRICE

« Anumite regiuni dispun de reglementari care restrictioneaza utilizarea produsuluiin
anumite operatii. Luati legdtura cu autoritatile locale pentru informatii.

« Nu permiteti copiilor, persoanelor cu capacitati fizice, senzoriale sau mentale reduse ori
lipsite de experienta si cunostinte sau persoanelor nefamiliarizate cu aceste instructiuni
sa utilizeze produsul. Reglementarile locale pot restrictiona varsta operatorului.

« Retineti ca operatorul sau utilizatorul este responsabil de accidentele sau pericolele la
care sunt supuse alte persoane sau bunurile acestora.

- Tineti copiii, animalele de companie si trecatorii la 15 m de perimetrul de lucru. Opriti
masina in caz cd cineva intrd in aceastd zona.

« In timp ce utilizati produsul, purtati intotdeauna incaltaminte trainicd si pantaloni
lungi. Nu utilizati produsul descult(a) sau cand purtati sandale deschise. Evitati purtarea
articolelor largi de imbracaminte sau care prezinta snururi ori fire ce atarnd; acestea se
pot prinde in piesele mobile.

« Nu purtati haine largi sau bijuterii care pot fi trase in admisia de aer.

« Atasati parul lung astfel incat sd se afle deasupra nivelului umarului pentru a preveni
prinderea sa in componentele mobile.

« Purtati echipament de protectie auditiva in timpul functiondrii produsului. Produsul
este extrem de gdldgios si existd riscul vatamarii permanente a auzului daca nu sunt
respectate cu strictete instructiunile privind limitarea expunerii, reducerea zgomotului si
purtarea echipamentului de protectie auditiva.

« Purtati in permanenta echipament complet de protectie oculara cand utilizati produsul.
Fabricantul sugereaza cu caldurd purtarea unei masti care sd acopere complet fata sau a
ochelarilor care acopera ochii complet. Ochelarii normali de vedere sau ochelarii de soare
nu reprezinta protectii adecvate. Obiecte pot fi ejectate la viteza mare de catre jetul de aer
puternic in orice moment si pot ricosa de pe suprafetele tari inspre operator.

« Inaintea fiecarei utilizéri, asiqurati-vd i toate butoanele de control si dispozitivele

de sigurantd functioneaza corect. Nu utilizati scula dacd intrerupatorul oprit nu opreste
produsul.

« Inaintea fiecarei utilizari, intotdeauna inspectati carcasa pentru depistarea produsului.
Asigurati-vd cd apdratorile si manerele sunt instalate la locuri lor si bine sigurantate.

« Utilizati greble si maturi pentru desprinderea resturilor inainte de a le sufla.
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- Curatati zona de lucru inainte de fiecare utilizare. Indepartati toate obiectele, cum ar fi
pietre, sticla spartd, cuie, sarma, sfori etc. care pot fi aruncate la o distanta considerabila
de aerul cu viteza mare sau care se pot incurca in ventilator.

« Nu amplasati produsul deasupra sau in apropierea unor resturi nefixate.

« Nu utilizati scula electrica daca intrerupdtorul nu comuta pe pozitiile pornit i oprit.
Orice sculd electrica ce nu poate fi controlatd de la intrerupator este periculoasa si trebuie
reparata.

» Deconectati stecherul de la setul de acumulatori de scula electricd inainte de efectuarea
oricdror reglaje, schimbari de accesorii sau inainte de depozitarea sculelor electrice. Astfel
de masuri preventive de siguranta reduc riscul de pornire accidentala a sculei electrice.

« Depozitati sculele electrice intr-un loc inaccesibil copiilor si nu permiteti utilizarea
sculei electrice de persoane nefamiliarizate cu aceasta sau cu aceste instructiuni. Sculele
electrice sunt periculoase in mainile utilizatorilor neinstruiti.

« Intretineti sculele electrice. Verificati daca existd abateri de la coaxialitate sau gripari ale
pieselor in migcare, avarii ale pieselor si orice altd situatie care poate afecta functionarea
sculelor electrice. In caz de deteriorare, dati scula electrica la reparat inainte de utilizare.
Multe accidente sunt cauzate de sculele electrice prost intretinute.

2.8 UTILIZAREA SI INGRIJIREA SCULEI CU
ACUMULATOR
« Reincdrcati numai cu incarcatorul specificat de producator. Un incarcator care este

adecvat pentru un tip de set de acumulatori poate prezenta risc de incendiu daca este
utilizat cu alt set de acumulatori.

« Utilizati sculele electrice doar cu seturile de acumulatori special mentionate. Utilizarea
oricarui alt set de acumulatori prezinta risc de accidente si incendiu.

« (and nu se utilizeaza setul de acumulatori, fineti-l departe de alte obiecte metalice
precum clamele de hartie, monedele, cheile, cuiele, suruburile sau alte obiecte metalice
mici care pot realiza o conexiune intre borne. Scurtcircuitarea bornelor acumulatorului
poate produce arsuri sau incendiu.

« In conditii abuzive se poate scurge lichid din acumulator; evitati contactul. Daca are
loc contactul accidental, clatiti cu apa. Daca lichidul intra in contact cu ochii, efectuati
suplimentar un consult medical. Lichidul scurs din acumulator poate produce iritatii sau
arsuri.

2.9 AVERTISMENTE PRIVIND SIGURANTA MASINII DE

TUNS IARBA CU ACUMULATOR

« Utilizati acest produs doar in scopurile pentru care a fost realizat.

« Scoateti acumulatorul si cheia de siguranta in timpul transportului si al depozitarii.
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« Depozitati Masinile de tuns iarba in interior - Cand nu sunt utilizate, acestea trebuie
depozitate intr-un loc uscat, inchis cu cheia - inaccesibil copiilor.

2.10 OPERATIILE DE SERVICE

« Apelati numai la o persoana calificata pentru a va repara scula electrica utilizand numai
piese de schimb identice. Astfel se asigura mentinerea nivelului de siguranta al sculei
electrice.

« Apelati la un profesionist cu calificdrile necesare pentru a verifica si repara produsul,
daca este nevoie, inainte de a-| reutiliza.

2.11 RISCURI REZIDUALE

« Familiarizati-vd cu modul de utilizare al acestui produs cu ajutorul acestui manual de
instructiuni. Memorati instructiunile de siguranta si respectati-le cu strictete. Acest lucru
va ajuta la prevenirea riscurilor si a pericolelor. Fiti in permanenta alert cand utilizati acest
produs pentru a putea recunoaste si gestiona din timp riscurile. Interventiile rapide pot
preveni ranirile serioase si daunele. Opriti produsul si deconectati-l de la acumulator in
caz de orice defectiune.

« Chiar dacd toate instructiunile sunt urmate cu strictete, tot raman factori care ar putea
prezenta riscuri precum:
- Ejectarea unor portiuni din piesa aflata in lucru.
- Rani provocate de vibratii: utilizati manerele desemnate si incercati sa reduceti
durata de lucru si expunerea.
- Raniri pot i cauzate de zgomot: purtati protectii auditive si reducefi durata de lucru
si expunerea.
- Inhalarea prafului si a particulelor.
- Raniri provocate de obiectele zburatoarea proiectate de lamele sculei electrice.
Purtati in permanenta echipament de protectie oculara.
Daca va confruntati cu vreunul dintre factori in timp ce utilizati masina, opriti masina si
consultati-vd imediat medicul.
« Raniri pot fi cauzate sau agravate de utilizarea indelungata a sculei. Cand utilizati orice
sculd timp indelungat, asigurati-va ca efectuati pauze regulate.

« AVERTISMENT: In anumite tari, normele legale determina ora si zilele in care produsul
poate fi utilizat si restrictiile care se aplica utilizdrii! Contactati autoritatile locale pentru a
afla informatii detailate si respectati reglementdrile in vederea pastrarii relatiilor bune cu
vecinii si a evita comiterea de infractiuni!
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3. DATETEHNICE

Model 40VLM2-42P.1
Tensiune nominala (V) 36V C.C
Greutate masina (fara set de acumulatori) 13 kg
Nivel garantat de putere acustica (dB(A)) 96 dB(A)
. P 78,5dB (A)
Nivelul presiunii sonore (dB (A)) K=3dB (A)
. S < 92.6 dB(A)
Nivel de putere acustica masurata (dB(A)) K=3 dB(A)
Curent de functionare 6,5-25A
Curent maxim 25A

Protectie recomandata

Protectie la supracurent

Capacitate colector de iarba 50L
Latime de taiere 420 mm
Inéltime de taiere 25-75 mm
Referinta lama 474 555
Viteza fara sarcina (min™) 3200

Nivel vibratii (K=1,5m/s?)

Maner stang = 0,988m/s?
Maner drept = 0,928m/s?

Valoarea totald declarata a vibratiilor a fost masurata in conformitate cu o metoda standard de testare
si poate fi utilizata pentru compararea unei scule cu o alta; Valoarea totald declarata a vibratiilor poate fi
utilizata si intr-o evaluare preliminara a expunerii. Valoarea vibratiilor in timpul utilizarii efective a sculei
electrice poate diferi de valoarea totald declarata in functie de modul de utilizare al sculei; si este posibil
sd fie necesard identificarea masurilor de siguranta pentru protectia operatorului, care se bazeaza pe
o estimare a expunerii in conditiile efective de utilizare (luand in considerare toate partile ciclului de
operare, cum ar fi timpul cand scula este oprita si cand merge in gol, in plus fata de timpul de pornire).

Set de acumulatori

Tip de acumulator Li-ion
Model 401/03\//526;05.? §<1xx
Tensiune nominala [V C.C.] 36V C.C
Capacitate nominala acumulator 5Ah Li-lon
Numar de celule de acumulator 20
Greutate [kg] 1,29 kg
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Incarcator
Model 40VCH1-3A.1 40VCH2-6A.1
40VCH1-3A.1XXX 40VCH2-6A.1XXX
Putere nominald 100-240V~ 220240V~
consumata

Putere nominala 42V C.C. 42V C.C.
Temperatura de o o o o
functionare [°C] AC-24C AC-24C

Greutate [kg] 0,605 kg 1,06 kg

4. ASAMBLARE

AVERTISMENT! Produsul trebuie asamblat in intregime
inainte de a fi pus in functiune! Nu utilizati un produs care
este asamblat numai partial sau asamblat cu piese defecte!
Respectati instructiunile de asamblare pas cu pas si folositi
imaginile furnizate drept ghid vizual pentru a asambla
produsul cu usurinta!

4.1 DEZAMBALARE

-

A WN

257

FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN



FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

EN

1. Buton intrerupator 9. Rofi frontale

2. Cheia de siguranta 10. Capac compartiment baterii

3. Maner superior 11.Maner capac motor

4. Clema de prindere cablu 12. Usa evacuare posterioara

5. Placa indicatoare colector de iarba 13.Maner de reglare a inaltimii lamei
6. Colector deiarba 14. Maner colector de iarba

7. Clema de prindere rapida 15.Maner inferior

8. Roti posterioara 16.Bara de actionare

« Purtati manusi cind despachetati.

» Nu utilizati cutter, cutit, ferastrau sau alte scule similare pentru a despacheta.
« Transportati scula numai apucand-o de manere.

» Pastrati cutia pentru reutilizari viitoare (transport si depozitare).

« Pastrati manualul de instructiuni intr-un loc uscat pentru consultari viitoare.

4.2 INSTALARE

Instalarea masinii de tuns iarba: llustratia @-@

Instalati masina de tuns iarba pe o suprafata plana si ferma pentru a asigura utilizarea in siguranta si fara
dificultati.

Strangeti clema de prindere rapida a manerului inferior, tineti manerul in pozitia de functionare. Fixati
manerul superior 3 si cel inferior 15 cu clema de prindere rapida 7.

Reglarea inaltimii manerului: ilustratia
Reglati manerul inferior in pozitia corecta pentru indltime confortabild, aliniind linia de pe capatul

manerului inferior cu una dintre cele patru linii de corpul masinii de tuns. Prindeti clemele de prindere
rapidd prin manerul inferior, apoi strangeti-le.

Instalarea/indepartarea colectorului de iarba: ilustratia @- @

Tnaintea instaldrii, colectorul de iarba trebuie sa fie bine fixat de cadrul de metal al colectorului 6 cu
ajutorul clemelor situate in jurul gurii colectorului.

Ridicati usa de descdrcare posterioara 12. Tinand usa deschisa, amplasati colectorul de iarba 6 cu partea
cu maner in sus in canelurile de sub balamaua usii evacudrii posterioare 12, asigurandu-vd ca carligele se
sprijind corect in interiorul canelurilor corespondente. Dupa oprire, ridicati usa evacuarii posterioare 12,
si detasati colectorul de iarba 6.

Daca pozitia deschiderii indicatorului este doarte murdara,
indicatorul nu se va umfla - in acest caz, curatati imediat

deschiderea pozitiei indicatorului.

Instalarea/detasarea setului de acumulatori: ilustratia @

AVERTISMENT: Asigurati-va ca incuietoarea situata sub setul de acumulatori se blocheaza pe pozitie si
ca setul de acumulatori este fixat si sigurantat in compartimentul de andocare acumulatori al produsului
inainte de punerea in functiune.

Nefixarea setului de acumulatori in compartimentul de andocare poate cauza caderea acestuia, putand
duce la rdni grave.
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Pentru montare: Ridicati capacul acumulatorului, si introduceti setul de acumulatori. impingeti setul
de acumulatori in partea inferioara a capacului acumulatorului astfel incat acumulatorul se blocheze in
produs inainte de a pune produsul in functiune.

Inchideti capacul compartimentului de baterii.

AVERTISMENT: Capacul compartimentului acumulatorului
trebuie inchis. Daca acesta nu se inchide complet, masina de
tuns iarba nu va porni.

Pentru scoatere:

Ridicati capacul compartimentului de baterii. Apasati butonul de deblocare al setului de acumulatori si
scoateti setul de acumulatori.

Pentru instructiuni complete referitoare la incércare, consultati manualul de utilizare al setului de
acumulatori si al incdrcatorului.

4.3 PRIMA UTILIZARE

Verificati acumulatorul: ilustratia @

SIGURANTA » de la ‘inceputul acestui manual incluzénd tot
tex':iul situat sub subpozitia prezenta inainte de a utiliza acest
produs.

2 AVERTISMENT! Cititi capitolul « INSTRUCTIUNI PRIVIND

cumpararii. . . _
Inainte de a utiliza produsul pentru ?rlma data, amplasati
acumulatorul in incarcator si incarcati-l complet.

@ Acumulatorul nu este livrat incarcat complet in momentul

Acordati atentie deosebitd cand utilizati masina pentru prima data: concentrati-va ca dedicati-vd intreaga
atentie primei utilizari. Efectuati o prima incercare pe un teren liber, fara obstacole si fara elemente
fnconjurdatoare

4.4 FUNCTIONARE

aer liber, si nu poate fi utilizata intr-o cladire. Masina de tuns
trebuie lasata in aer liber pentru minim doua ore inainte de a
intra in interiorul unei cladiri.

2 AVERTISMENT! Masina de tuns nu poate fi utilizata decat in

Pornirea produsului: ilustratia -

sa suntati functia acestui intrerupator si a sistemului cu cheie

2 AVERTISMENT! Lame ascutite mobile. Nu incercati niciodata
de siguranta deoarece pot rezulta accidentari grave.
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continua sa se invarta timp de cateva secunde. De aceea nu
atingeti dedesubtul masinii de tuns pana cand lama nu este

: AVERTISMENT! Cand motorul a fost oprit, lama de taiere
complet oprita.

Conectati acumulatorul incdrcat complet. Apasati si tineti apasat butonul de pornire. Trageti maneta
de actionare inspre maner si eliberati butonul de pornire pentru a porni masina. Pentru a opri masina,
eliberati maneta de actionare. Asteptati ca lama sa se opreasca complet inainte de efectua orice ajustari
asupra masinii.

Despre cheia de siguranta:

Cheia de siguranta este un dispozitiv de decuplare care previne actionarea accidentala a masinii de tuns.
Nu scoateti cheia din contact in timpul functiondrii normale, cheia de siguranta nu este un dispozitiv
de control care sa guverneze functionarea dispozitivelor de tiiere. Intotdeauna indepartati cheia de
sigurantd daca masina de tuns iarba este lasata nesupravegheata.

Punerea in functiune a produsului: ilustratia @ -

incalfaminte trainica si pantaloni lungi. Utilizati o masca de

ATENTIE! Purtati intotdeauna ochelari de protectie,
A fatd daca operatia genereaza praf. De asemenea, se

recomanda purtarea manusilor de adecvate.

Tineti cu fermitate manerul cu ambele maini in timpul utilizérii. Nu incercati sa tundeti toata iarba
inaltd odata. In schimb, tundeti in etape. Lisati o zi sau doud intre tunderi pana cand gazonul ajunge la
aceeasi indltime. Cand tundeti marginile, asigurati-va ca stati cu fata inspre latura stangd a masinii inspre
margine, dupa care deplasati masina de-a lungul marginii.

AVERTISMENT: daca loviti un obiect strain, opriti motorul. Indepartati cheia de sigurants, inspectati
cu atentie masina de tuns iarba pentru depistarea oricaror avarii si reparati-o inainte de a o reporni
si reutiliza. Vibratiile extensive ale masinii de tuns iarba in timpul functionarii reprezinta un semn de
deteriorare. Masina de tuns iarba trebuie inspectata si reparatd imediat.

0 lama ascutita va imbunatati considerabil rezultatele
masinii, in special cand taiati iarba inalta.

« Tundeti iarba transversal pe pante, niciodata in sus si in jos.

« Fifi foarte atent cand schimbati directia pe pante.

« Nu tundeti iarba pe pante excesiv de inclinate.

« Fiti foarte atent cand schimbati sensul sau cand tragefi masina catre dumneavoastra.

» Opriti masina si asteptati ca lamele sa se opreascd daca masina trebuie inclinata (pentru
transport, cand traversati alte suprafete diferite de iarbd si cand transportati masina catre
si de la zona care urmeaza sa fie tunsd). Intotdeauna transportati produsul apucandu-| de
manere.

« Nuinclinati masina cand porniti motorul.
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« Nu porniti masina cand va aflati in fata qurii de evacuare.
« Nu puneti niciodata mainile sau picioarele in apropiere sau sub partile in miscare. Stati
intotdeauna departe de orificiile de evacuare.

« Utilizati produsul numai la ore rezonabile - evitand dimineata devreme sau noaptea
tarziu cand este posibil sd deranjati.

« Nu utilizati produsul in atmosfere explozive.

« Evitati utilizarea produsului in conditii meteo defavorabile in special cand este risc de
fulgere. Nu utilizai produsul in conditii de iluminare slabd. Operatorul trebuie sa poata
vedea clar zona de lucru pentru a putea identifica eventualele pericole.

» Utilizarea unor protectii auditive reduce capacitatea de a auzi avertismente (strigate sau
alarme). Operatorul trebuie sa acorde atentie suplimentara la ce se intampld in zona de
lucru. Nu va pierdeti atentia, si intotdeauna concentrati-va asupra lucrdrii.

« Utilizarea unor scule similare in apropiere creste atat riscul de afectare a auzului si ca
alte persoane sa patrunda in perimetrul de lucru.

« Pastrati-va stabilitatea si echilibrul.

« Nu v intindeti excesiv. Intinderea spre locuri indepartate se poate solda cu pierderea
echilibrului. Mentineti intotdeauna o pozitie stabila pe pante.

« Mergeti, nu fugiti niciodata. Tineti toate partile corpului dumneavoastra la distantd de
piesele rotative.

« Nu puneti niciodata produsul in functiune fara echipamentul corect atasat.

« Nu modificati niciodatd produsul sau sa utilizati componente si accesorii care nu sunt
recomandate de catre producator.

« Dupa utilizare, magina de tuns trebuie lasata in aer liber pentru minim doua ore inainte
de aintrain interiorul unei cladiri.

Daca produsul a fost scapat pe jos, a suferit socuri violente
sau incepe sa vibreze anormal, opriti-l imediat si inspectati
avaria sau identificati cauza vibratiilor. Orice avariere trebuie
reparata corect sau remediata de catre un centru de service
autorizat.

« Pentru a reduce riscul de ranire asociat cu contactul cu piesele rotative, intotdeauna
opriti masina, detasati setul de acumulatori si cheia de siguranta si asigurati-va ca toate
piesele rotative s-au oprit:

- inaintea de curatarea sau de eliminarea unui blocaj

- cand lasati produsului nesupravegheat

- inaintea instalarii sau indepartarii accesoriilor
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- inainte de verificarea, curatarea sau orice interventie adusa produsului

- daca masina incepe sa vibreze anormal (inspectati imediat)
Indepartarea si incircarea acumulatorului: llustratia si manualul de instructiuni al
acumulatorului

1. Apasati butonul de blocare situat in centrul de deasupra acumulatorului pentru a-l putea culisa din
produs.

2. Amplasati setul de acumulatori culisandu-l in pozitia de blocare pana la auzul unui declic.

3. Cand lumina verde clipeste, acumulatorul se incarcd. Daca lumina verde se opreste din clipit,
acumulatorul este incarcat complet.

5. TRANSPORT

Transportarea masinii sau a acumulatorului poate necesita respectarea anumitor cerinte specifice
pentru tara dumneavoastra. Va rugam asigurati-va cd le respectati, contactand autoritatile din tara
dumneavoastra pentru a respecta tote cerintele. Asigurati-va ca temperatura in timpul transportului nu
va depdsi niciodata intervalul de temperatura mentionat in capitolul referitor la depozitare.

5.1 TRANSPORTAREA MASINII
llustratia -

Opriti produsul si scoateti setul de acumulatori impreuna cu cheia de siguranta.

Intotdeauna transportati produsul apucandu-I de maner. Protejati produsul de impacturile violente sau
vibratiile puternice care pot avea loc in timpul transportarii cu un vehicul. Sigurantati produsul pentru
a preveni alunecarea sau rasturnarea acestuia. Nu expuneti produsul la lumina soarelui, Verificati ca ati
asigurat scula electrica pe perioada transportului.

5.2 TRANSPORTAREA BATERIILOR DE LITIU

Va rugam consultati manualul de instructiuni al acumulatorului pentru detalii suplimentare.

6. DEPOZITAREA PE TIMPUL IERNII
llustratia

Scoateti setul de acumulatori din scula.

Tnainte de a depozita produsul pe termen lung, asigurati-va ¢ acumulatorul respecta instructiunile
furnizate in manualul de instructiuni al acestuia. Respectati instructiunile din capitolul referitor la
depozitare de mai jos. Va recomandam sa utilizati ambalajul original pentru depozitare sau sa acoperiti
produsul cu un material textil adecvat sau cutie pentru a-| proteja de praf.

7. DEPOZITARE

Depozitati masina si acumulatorul intr-un loc curat, uscat, aerisit, la o temperatura cuprinsa intre 4°C si
24°C. Acoperiti-o pentru protectie suplimentard. Va recomandam sa utilizati ambalajul original pentru
depozitare sau sa acoperiti produsul cu un material textil adecvat sau cutie pentru a-I proteja de praf.

7.1 DEPOZITAREA MASINII
llustratia -

Scoateti setul de acumulatori din scula electrica. Verificati temeinic pentru depistarea pieselor uzate,
slabite sau avariate. Curatati unitatea inainte de a o depozita. Nu expuneti produsul electric la lumina
soarelui. Asigurati-va ca produsul este intotdeauna protejat de frig si de umiditate.

- Lasati intotdeauna masina sa se raceasca inainte de a o depozita.
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7.2 DEPOZITAREA ACUMULATORILOR DE LITIU
llustratia

Va rugdm asigurati-vd cd nivelul de incdrcare al acumulatorului este cel recomandat in manualul de
instructiuni al acestuia. Vd rugam consultati manualul de instructiuni al acumulatorului pentru detalii
suplimentare.

8. INTRETINERE

PERICOL! Risc de ranire datorita socului electric.
Scoateti acumulatorul si cheia de siguranta inainte de a
regla, inspecta, curata sau depozita produsul.

8.1 CURATAREA

llustratia @

Stergeti carcasa si componentele de plastic cu ajutorul unei carpe usor umezite si moi. Nu utilizati solventi
sau detergenti puternici pe carcasa din plastic sau pe componentele de plastic. Anumite produse de
curatat menajere pot avaria si pot cauza un risc de electrocutare.

« Pastrati toate suruburile si piulitele stranse bine pentru a va asigura cd magina poate fi
folosita in conditii sigure.

« Verificafi frecvent colectorul de iarba pentru depistarea semnelor de uzura sau
deteriorare.

« In timpul efectudrii unor reglaje ale masinii, va recomandam multa atentie pentru a
preveni prinderea degetelor intre lamele rotative si componentele fixe ale magsinii.

« Lasati intotdeauna magina sd se raceascd inainte de a o curata.

« (dnd executati operatiuni de intrefinere a lamelor, nu uitati ca desi sursa de alimentare
este opritd, lamele pot continua sd se miste.

« Inlocuiti piesele uzate sau defecte in vederea asigurdrii securitatii. Folositi numai piese
de schimb si accesorii originale.

8.2 CURATAREA LAMEI DE TAIERE

llustratia @

Culcati masina pe o parte pentru a avea acces la dedesubtul acesteia. Amplasati un bloc de lemn sau un
opritor de vreun fel intre lama si muchia sasiului pentru a bloca rotirea lamei. Cu ajutorul unei chei, slabiti
piulita de prindere a lamei de dedesubtul unitatii. Indepartati piulita lamei, saiba, si lama de pe masina.

Instalati noua lama pe ax si repuneti la loc saiba si piulita lamei. Strangeti piulita lamei. Aplicati un cuplu
asupra piulitei de 25-30 N.m. Dupa fixarea lamei, verificati cu mana ca aceasta se roteste asa cum trebuie.
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8.3 VEDERE iN SPATIU A ANSAMBLULUI

PC. DESCRIERE NR. Duratain ania
pieselor de schimb
1 Ansamblu maner 1 5
1-1 Componenta cutie de comutare 1 5
1-1-1 Cutie intrerupdtor 1 5
1-1-2 Placa de fixare 1 5
1-1-3 Componente de imbinare 1 5
1-1-4 Buton declansator 1 5
1-1-5 Intrerupator 1 5
1-1-6 Cutie intrerupdtor 1 5
1-1-7 Arc buton 1 5
1-1-8 Buton 1 5
1-1-9 Garnitura inelara 1 5
1-1-10 Fund 1 5
1-1-11 Piulita 1 5
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PC. DESCRIERE NR. Duratainania
pieselor de schimb

1-1-12 Placutd de agatare 1

1-1-13 Placutd de ghidare 1 5
1-1-14 Arc rasucit 1 5
1-1-15 Surub masina 1 5
1-1-16 Contact cheie 2 5
1-1-17 Clema cablu 1 5
1-1-18 Suport 1 5
1-1-19 Locas fix posterior 1 5
1-1-20 Cablu 1 5
1-1-21 Cablu cu doud terminale 1 5
1-1-22 Asamblu cheie 1 5
1-1-23 Curele cheie 1 5
1-2 Tija impingatoare 1 5
1-3 Suport 1 5
1-4 Tija de tragere 1 5
1-5 Burete 1 5
1-6 Maner 1 5
1-7 Manson teava 2 5
1-8 Surub 13 5
2 Stift 4 5
3 Garnitura clema rapida 4 5
4 Tija impingdtoare 1 5
5 Bolt 2 5
6 Tija impingdtoare 1 5
7 Opritor 2 5
8 Maner clema rapida 4 5
9 Deductie cablu 2 5
10 Surub 2 5
11 Dinte de reglare 2 5
12 Ansamblu aparatoare superioara 1 5
12-1 Capac mijloc 1 5
12-2 Surub 6 5
12-3 Piulita 2 5
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PC. DESCRIERE NR. Duratain ania
pieselor de schimb
12-4 Capac trapd 1 5
12-5 Surub 1 5
12-6 Capac posterior 1 5
12-7 Placa moale comutare 1 5
12-8 Placa de comutare 1 5
12-9 Surub 2 5
12-10 Ax capac posterior 1 5
12-11 Arc 1 5
12-12 Saiba Grower 2 5
12-13 capac superior 1 5
12-14 Maner 1 5
12-15 Inel elastic pentru ax 2 5
12-16 Ax 1 5
12-17 Arc 1 5
12-18 Buton 1 5
12-19 Apdratoare 1 5
12-20 CUTIE set de acumulatori 1 5
12-21 Arc set de acumulatori 1 5
12-22 Surub 4 5
12-23 Capac anti-praf 2 5
13 Ansamblu ax roatd 1 5
13-1 Capac roata spate 1 5
13-2 Saibd 2 5
13-3 Ansamblu ax roata spate 1 5
13-4 Roata posterioara 2 5
13-5 Capac roata spate 1 5
14 Placa de pozitionare ax 2 5
15 Surub 4 5
16 Arc de reglare 1 5
17 Garnitura 1 5
18 Surub 1 5
19 Surub 1 5
20 Manetad de reglare 1 5
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PC. DESCRIERE NR. Duratainania
pieselor de schimb

21 Componenta sasiu 1

21-1 Sasiu frontal 1 5
21-2 Surub 10 5
21-3 Placa de taiere iarba 1 5
21-4 Placuta fixa 1 5
21-5 Surub 8 5
21-6 Sasiu 1 5
21-7 Burete 1 5
21-8 Dinte fix 1 5
21-9 Surub 4 5
21-10 Dinte fix 1 5
21-11 Placd ghidaj iarba 1 5
21-12 Placuta fixa 1 5
21-13 Placa de taiere iarba 1 5
22 Componente colector de iarba 1 5
22-1 Sac colector iarba 1 5
22-2 Tablou de bord 1 5
22-3 Capac superior 1 5
22-4 Maner sac 1 5
22-5 Suport cos colector de iarba 1 5
22-6 Saiba plata 0 5
22-7 Surub 0 5
23 Ansamblu ax roata frontala 1 5
23-1 Capac roata frontala 1 5
23-2 Saiba 2 5
23-3 Ansamblu ax roata spate 1 5
23-4 Roata frontala 2 5
23-5 Capac roata frontala 1 5
24 Garnitura 2 5
25 Surub 2 5
26 Ansamblu de reglare a indltimii 1 5
26-1 Tija de reglare a indltimii 1 5
26-2 Arc de torsiune 1 5
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PC. DESCRIERE NR. Duratain ania
pieselor de schimb
26-3 Tija conectoare 1 5
26-4 Stift 1 5
27 Piulita 2 5
28 Saiba plata 2 5
29 Surub 2 5
30 Surub 2 5
31 Ansamblu controlor electronic fara 1 5
perii
32 Ansamblu motor fara perii 1 5
33 Rulment 629Z 1 5
34 Roata dintata 1 5
35 Ax de iesire 1 5
36 Rulment 1 5
37 Surub 8 5
38 Locas fix 1 5
39 Surub 1 5
40 Placuta fixa 1 5
41 Lama 1 5
42 Placa presoare lama 1 5
43 Surub 1 5
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8.4 DEPANARE

PERICOL ! Risc de ranire datorita socului electric.
Avertisment! Inainte de fiecare depanare opriti produsul.

Intrerupatorul/selectorul
de viteza trebuie sa fie in
pozitia OFF (oprit).

Apasati intrerupatorul pornit/
oprit.

Setul de acumulatori nu
este atasat corect

Fixati corect

Deplasati comutatorul
Pornit/oprit al motorului in
pozitia PORNIT.

Consultati capitolul ,Pornirea
produsului”

—_ . Calificari
Probleme Cauze posibile Solutii
necesare
Pentru a siguranta setul de
acumulatori, asigurati-va
Acumulatorul nu este .  asigurat
; cd incuietoare de deasupra
sigurantat . .
> a setului de acumulatori se
anclanseaza.
Incércati setul de acumulatori
Acumulatorul nu este in conformitate cu
fncarcat. instructiunile incluse cu
Produsul nu modelul dumneavoastra.
porneste.

Manerul nu este
instalat corect

Suruburile carcasei nu sunt
introduse corect

Reglati inaltimea manerului
si asigurati-va ca suruburile

carcasei sunt introduse corect.

Bratele cu prindere rapidd
nu sunt stranse

Strangeti-le

Masina de
tuns nu tunde
uniform

larba nu este uniforma
sau deasa, ori inaltimea
de tdiere nu a fost ajustata
corect

Verificati inaltimea rotilor.
Toate rotile trebuie sa se afle
la aceeasi indltime de taiere
pentru a permite masinii de
tuns iarba sd tunda uniform

Maruntirea
resturilor
vegetale nu este
executata corect

larba taiata este uda si se
lipeste de masina de tuns

Asteptati ca peluza s fie
uscatd inainte de a o tunde

Masina de tuns
este greu de
fmpins

larba este lunga, panoul
dorsal al masinii de tuns si
lama intampina dificultati
in iarba foarte densa, sau
inaltimea de taiere este prea
joasa.

Ridicati indltimea de taiere
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Probleme

Cauze posibile

Solutii

Calificari
necesare

larba taiata nu
este colectata
corectin
colectorul de
iarba

naltimea de taiere este prea
joasa

Ridicati inaltimea de taiere

Masina de tuns

Lama este dezechilibrata
sau este uzata

Inlocuiti lama

v'lbreiaza la Opriti motorul si inspectati
viteza mare Axul motorului este rasucit masina de tuns. Trimiteti
masina la reparat.
Motorul se Tnaltimea de taiere este prea e e <
S Ridicati inaltimea de taiere
opreste in Joasa -

timpul tunsului

Bateria este descarcata

Incarcati bateria

Masina de tuns
iarba se opreste
brusc in timpul

Este posibil ca protectia
impotriva suprasarcinii sa se

Opriti masina de tuns si
asteptati 3 minute pentruao

tunsului. fi activat. reporni.
Setul de acumulatori este Incércati Setul de acumulatori
Produsul nu prea descarcat ’
atinge puterea - -
im3 ificiil ilati i e _—
maxima. Orificiile de ventilatie sunt Curétati orificiile de ventilatie
blocate o ’
Vibratii sau R
’ Suruburile/piulitele sunt R . . -
zgomot ’ . . Strangeti suruburile/ piulitele. -
. desfacute.
excesiv(e)
Setul de acumulatori este | Indepartati si incarcati setul de
Produsul se descarcat acumulatori

opreste brusc

Baterie prea calda

Detasati setul de acumulatori si

lasati-l sa se raceasca.

8.5 CIRCUMSTANTE FATALE: PROBLEME CRITICE

Probleme

Solutii

Masina incepe sa emane fum

Opriti-o imediat si predati-o unui centru de

reparatii.

Masina incepe sa vibreze anormal

Opriti masina, scoateti cheia de siguranta si
verificati imediat cauza. verificati starea lamei.
Un nivel ridicat de vibratii constituie o cauza de
ingrijorare, daca nu determinati sursa problemei,
predati masina unui centru de reparatii.
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9. SFARSITUL DURATEI DE VIATA

Deseurile produselor electrice nu trebuie eliminate impreuna cu deseurile menajere. Produsele
electrice uzate trebuie colectate separat si eliminate la punctele de colectare prevazute in acest
sens. Contactati autoritatile locale sau distribuitorul local pentru informatii privind reciclarea.

10. GARANTIE

10.1 GARANTIA NOASTRA

Produsele STERWINS sunt concepute conform celor mai inalte standarde pentru produse destinate
pietei. Aceastd garantie acoperd o perioada de 3 ani de la data achizitiondrii produsului. Aceasta garantie
acopera toate defectele materiale si de fabricatie: piese si elemente lipsa, si defectiuni survenite in
circumstante normale. Reparatiile si inlocuirea pieselor nu duc la prelungirea duratei garantiei initiale.
Trebuie sa puteti prezenta dovada achizitiei pentru acest produs si data cumpararii. Acoperirea garantiei
produsului se limiteaza la valoarea acestui produs.

10.2 EXCLUDERILE GARANTIEI

Garantia nu acopera probleme sau incidente rezultate in urma utilizarii gresite a produsului.
Urmatoarele articole nu sunt acoperite de garantie:

- Scula a fost utilizata gresit; sau

- Defectiuni au survenit in timpul transportarii sau instalarii acestui produs; sau

- S-au efectuat reparatii si/sau inlocuiri de catre terti; ori

- Deteriorari cauzate de factori externi sau obiecte straine cum ar fi nisipul sau pietrele; ori

- Deteriorari rezultate in urma nerespectarii instructiunilor privind siguranta si utilizarea; sau
- Scula a fost dezasamblata sau desfacuta; ori

- Scula s-a aflat intr-un mediu umed (roua, ploaie, scufundare in apa...); ori

- Scula a fost utilizata in scop profesional; sau

- Scula a fost expusa la o temperatura din afara intervalului specificat in capitolul ,depozitare”

Produsul trebuie utilizat in conditii normale de utilizare si in scopuri neprofesionale. De aceea, aceasta
garantie exclude produsele utilizate de firmele de peisagistica, de autoritatile locale precum si de cétre
firmele care ofera echipamente spre inchiriere gratuit sau contra cost.

In cazul unei probleme sau defectiuni ar trebui sa consultati intotdeauna mai intai distribuitorul local
Sterwins. In majoritatea cazurilor,

dealerul STERWINS va fi capabil sa rezolve problema sau sa remedieze defectiunea. Pastrati factura sau
bonul de casa: aceste documente vor fi solicitate pentru procesarea oricdror cereri.
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Introduction

Thank you for choosing this product. Upon designing and manufacturing our products, we place all
of our efforts into ensuring an excellent quality that meets the needs of the users. Following these
instructions allow to optimize the lifetime

IMPORTANT! IN ORDER TO OBTAIN THE UTMOST SATISFACTION FROM THIS PRODUCT UPON
SETTING IT UP, USING IT, AND MAINTAINING IT, WE RECOMMEND THAT YOU CAREFULLY READ
THIS USER MANUAL BEFORE USING THE PRODUCT. PLEASE PAY ATTENTION TO BASIC WARNNINGS
RELATING TO SAFETY WITHIN THIS MANUAL, AND KEEP THE MANUAL FOR LATER REFERENCE.

Illl IMPORTANT, KEEP THE MANUAL FOR LATER REFERENCE : READ
CAREFULLY

1. INTENDED USE OF BATTERY LAWN MOWER 42CM

This product is intended for outdoor use only, and must not be used inside a building under any
circumstances. The cordless lawn mower is only intended for use in dry and well-illuminated conditions.
This lawn mower is only intended to be used for cutting grass in domestic use. Do not use it for others
purposes. The product is not intended to be used by children or persons with reduced physical, mental
or sensory capabilities.

After unwrapping the packing, make sure that the product is complete with its accessories (if any). If the
product is damaged or has any defect, please do not use it and bring back it to your dealer.
If you give this tool to another people, please give him also this instruction manual.

Please note that our equipment has not been designed for use in commercial, trade or industrial
applications. Our warranty will be voided if the machine is used in commercial, trade or industrial
businesses or for equivalent purposes. This product has been designed to be used over a period of
6 years (Expected lifetime).

2. SAFETY INSTRUCTIONS

WARNING : Read all safety warnings and all instructions.
Failure to follow the warnings and instructions may result in
electric shock, fire and/or serious intjur¥.

or future reference.

Save all warnings and instructions

2.1 GENERAL SAFETY WARNINGS

« Do not operate the product near glass enclosures, automobiles, trucks, window wells,
drop-offs, etc. without properly adjusting the aim of the discharge.

« Do not force or overload the product. The product will perform better and safer when it
is used at the rate that it was designed to work at.

« I the product is already assembled, please make sure that all screws are tightly fixed
before using it. If the product requires that you assemble it, please make sure upon
opening the package that all the elements needed for setting up the product have been
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provided. If the product is damaged or has defects, do not use it and take it back to the
nearest store.

« The term «power tool» in the warnings refers to your mains-operated (corded) power
tool or battery-operated (cordless) power tool.

2.2 SYMBOLS ON THE PRODUCT

Complies with European standards: This symbol means that this appliance is compliant with
the applicable European directives, and a test of compliance with these directives has been
performed.

Single mark of circulation of products on the market of the Member States of the Customs
Union.

@Z Ukrainian conformity marking
|

Electrical products should not be discarded with household products. Used electrical
products must be collected separately and disposed of at collection points provided for this
purpose. Talk with your local authorities or dealer for advice on recycling.

A Read and understand all instructions before operating the product, follow all warning
— D}] and safety instructions.

=

*Universal : compatible only with Sterwins UP40, Lexman UP40 and Dexter UP40 products.

UNIVERSAL' POWER

IPX1 Degree of protection against moisture

) L
Guaranteed sound power level (tested according to Directive 2000/14/EC as amended by
B 2005/88/EC).

B Insert the safety key, press and hold the switch button, pull the switch bar to start the mower.

Do not expose the product to rain or wet conditions.
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Beware of sharp blades. Blades continue to rotate after the motor is switched off-Remove
disabling device before maintenance.

Keep by standers away.

Remove battery pack before maintenance or cleaning.

Keep the flexible supply cord away from the cutting blades.

2.3 SYMBOLS INTHIS MANUAL

PO O> P

Type and source of the danger : Failure to observe this warning may result in physical injury
or death.

Type and source of the danger: This symbol indicates that damage to the appliance, the
environment or other property may occur as a result of non-observance of this warning.

Note : This symbol indicates important information for better understanding of the product.

Read the manual: This symbol indicates that you need to read the user manual carefully.

Wear protective gloves.

Wear protective suit.

Wear safety boots.
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Wear ear protection.

Wear safety glasses.

Please refer to the corresponding illustration at the end of the booklet.

Remove battery during transportation, storage, repair work and cleaning.

S This product is recyclable. If it cannot be used anymore, please take it to waste recycling
centre.

F2 Y1 Q@

Recycle this instruction manual.

%
L P\

Recycle the packaging of the product.

2.4 WORK AREA SAFETY

1 Training

« Read the instructions carefully. Be familiar with the controls and the correct use of the
machine.

« Never allow children or people unfamiliar with these instructions to use the machine.
Local requlations can restrict the age of the operator.

« Never operate the machine while people, especially children, or pets are nearby.

« Keep in mind that the operator or user is responsible for accidents or hazards occurring
to other people or their property.

2 Preparation

« While operating the machine always wear substantial footwear and long trousers. Do
not operate the machine when barefoot or wearing open sandals. Avoid wearing clothing
that is loose fitting or that has hanging cords or ties.

« Thoroughly inspect the area where the machine is to be used and remove all objects
which can be thrown by the machine.
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- Before using, always visually inspect to see that the blade, blade bolt and the blade
assembly are not worn or damaged. Replace worn or damaged components in sets to
preserve balance. Replace damaged or unreadable labels.

« Before use check the supply and extension cord for signs of damage or aging. If the cord
becomes damaged during use, disconnect the cord from the supply immediately. DO NOT
TOUCH THE CORD BEFORE DISCONNECTING THE SUPPLY. Do not use the machine if the cord
is damaged or worn.

3 Operation

« Operate the machine only in daylight or in good artificial light.

« Avoid operating the machine in wet grass.

« Always be sure of your footing on slopes.

- Walk, never run.

« Mow across the face of slopes, never up and down.

« Exercise extreme caution when changing direction on slopes.

« Do not mow excessively steep slopes.

« Use extreme caution when reversing or pulling the machine towards you.

« Stop the blade(s) if the machine has to be tilted for transportation when crossing
surfaces other than grass, and when transporting the machine to and from the area to be
used.

« Never operate the machine with defective guards or shields, or without safety devices,
for example deflectors and/or grass collector, in place.

« Switch on the motor carefully according to instructions and with feet well away from
the blade(s).

« Do not tilt the machine when switching on the motor, except if the machine has to be
tilted for starting. In this case, do not tilt it more than absolutely necessary and lift only
the part, which is away from the operator. Always ensure that both hands are in the
operating position before returning the appliance to the ground.

« Do not start the machine when standing in front of the discharge opening.

« Do not put hands or feet near or under rotating parts. Keep clear of the discharge
opening at all times.

« Do not transport the machine while the power source is running.
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« Stop the machine, and remove plug from the socket, remove the disabling device. Make
sure that all moving parts have come to a complete stop.

- whenever you leave the machine,

- before clearing blockages or unclogging chute,

- before checking, cleaning or working on the machine,

- after striking a foreign object. Inspect the machine for damage and make repairs
before restarting and operating the machine;

« if the machine starts to vibrate abnormally (check immediately)

- inspect for damage,

- replace or repair any damaged parts,

- check for and tighten any loose parts.

4 Maintenance and storage
« Keep all nuts, bolts and screws tight to be sure the machine is in safe working condition.
« Check the grass collector frequently for wear or deterioration.

- On machines with multi blade, take care as rotating one blade can cause other blades to
rotate

« Be careful during adjustment of the machine to prevent entrapment of the fingers
between moving blades and fixed parts of the machine.

« Always allow the machine to cool down before storing

« When servicing the blades be aware that, even though the power source is switched off,
the blades can still be moved.

« Replace worn or damaged parts for safety. Use only genuine replacement parts and
accessories.

« Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

- Do not op erate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of
flammable liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or
fumes.

« Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause
you to lose control.
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2.5 ELECTRICAL SAFETY

WARNING ! This product produces an electromagnetic field
during operation! This field may under some circumstances
interfere with active or passive medical implants! To reduce
the risk of serious or fatal injury, we recommend persons with
medical implants to consult their doctor and the medical

implant manufacturer before operating this product!

« Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will
increase the risk of electric shock.

2.6 PERSONAL SAFETY

- Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power
tool. Do not use a power tool while you are tired or under the influence of drugs, alcohol
or medication. A moment of inattention while operating power tools may result in
serious personal injury.

« Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment
such as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection used for
appropriate conditions will reduce personal injury.

« Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before
connecting to power source and/or battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying
power tools with your finger on the switch or energising power tools that have the switch
on invites accidents.

« Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better
control of the power tool in unexpected situations.

- Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a
key left attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

« Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct
power tool will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

« Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions,
taking into account the working conditions and the work to be performed. Use of the
power tool for operations different from those intended could result in a hazardous
situation.
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« Dress properly. Do not wear loose clothing or jewelry. Keep your hair, clothing and
gloves away from moving parts. Loose clothes, jewelry or long hair can be caught in
moving parts.

2.7 POWERTOOL USE AND CARE

« Some regions have regulations that restrict the use of the product in some operations.
Check with your local authority for advice.

« Do not allow children, persons with reduced physical, sensory or mental capabilities or
lack of experience and knowledge, or people unfamiliar with these instructions to use the
product. Local requlations may restrict the age of the operator.

« Keep in mind that the operator or user is responsible for accidents or hazards occurring
to other people or their property.

« Keep bystanders, children and pets 15 m away from the area of operation. Stop the
product if anyone enters the area.

« While operating the product, always wear substantial footwear and long trousers. Do
not operate the machine when barefoot or when wearing open sandals. Avoid wearing
clothing that is loose fitting or that has hanging cords or ties; they can be caught in
moving parts.

« Do not wear loose clothing or jewellery that can be drawn into the air inlet.

« Secure long hair so it is above shoulder level to prevent entanglement in moving parts.

- Wear hearing protection at all times while operating the product. The product is
extremely noisy and permanent hearing injury may result if instructions to limit
exposure, reduce noise and wear hearing protection are not strictly followed.

« Wear full eye protection at all times while operating the product. The manufacturer
strongly suggests a full face mask or fully enclosed goggles. Normal spectacles or
sunglasses are not adequate protection. Objects can be thrown at high speed by the
powerful air jet at any time and may rebound from hard surfaces toward the operator.

- Before each use, ensure that all controls and safety devices function correctly. Do not use
the tool if the off switch does not stop the product.

- Before each use, always inspect the housing for damage. Ensure that guards and
handles are in place and properly secured.

« Use rakes and brooms to loosen debris before blowing.
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« (lear the work area before each use. Remove all objects, such as rocks, broken glass,
nails, wire, or string, which can be blown a considerable distance by high velocity air, or
become entangled in the fan.

« Do not place the product on top of or near loose debris.

» Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that
cannot be controlled with switch is dangerous and must be repaired.

+ Disconnect the plug from the battery pack from the power tool before making any
adjustments, changing accessories, or storing power tools. Such preventive safety
measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

« Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar
with the power tool or these instructions to operate the power tool. Power tools are
dangerous in the hands of untrained users.

« Maintain power tools. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage

of parts and any other condition that may affect the power tool’s operation. If damaged,
have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly maintained
power tools.

2.8 BATTERY TOOL USE AND CARE

« Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is suitable
for one type of battery pack may create a risk of fire when used with another battery
pack.

« Use power tools only with specifically designated battery packs. Use of any other battery
packs may create a risk of injury and fire

« When battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like paper clips,
coins, keys, nails, screws or other small metal objects that can make a connection from
one terminal to another. Shorting the battery terminals together may cause burns or a
fire.

« Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid contact. If
contact accidentally occurs, flush with water. If liquid contacts eyes, additionally seek
medical help. Liquid ejected from the battery may cause irritation or burns.

2.9 BATTERY LAWN MOWER SAFETY WARNINGS

« Use this product only for the purposes it was designed.
« Remove the battery and safety key during transportation and during storage.
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« Store Lawn Mower indoors — when not in use, it should be stored indoors in dry, locked-
up place — out of reach of children.

2.10 SERVICE

« Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical
replacement parts. This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

« Have the product checked by a qualified professional and repaired, if necessary, before
you operate it again.

2.11 RESIDUAL RISKS

« Familiarise yourself with the use of this product by means of this instruction manual.
Memorise the safety directions and follow them to the letter. This will help to prevent
risks and hazards. Always be alert when using this product, so that you can recognise and
handle risks early. Fast intervention can prevent serious injury and damage to property.
Switch off and disconnect from the battery if there are malfunctions.

« Even if all instructions are strictly followed, there are still some factors that could lead to
hazards, such as:

- Thrown out pieces of the work piece.

-Vibration injuries : use designated handles and try to reduce working time and
exposure.

- Injuries caused by noise : wear ear protection and reduce working time and exposure.

- Inhalation of dust and particles.

-Injury from flying objects projected by the blades of the power tool. Wear eye
protection at all times.
If you experience any of these factors while using the machine, stop the machine consult
your doctor immediately

« Injuries may be caused or aggravated by prolonged use of a tool. When using any tool
for prolonged periods, ensure you take reqular breaks.

« WARNING: In some countries requlations define at what time of the day and on what
special days products are allowed to be used and what restrictions apply! Ask your
community for detailed information and observe the requlations in order to preserve a
peaceful neighbourhood and avoid committing administrative offences!
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3. TECHNICAL DATA

Model 40VLM2-42P1
Rated voltage (V) 36Vd.c.
Machine weigh (without battery pack) 13 kg
Guaranteed sound power level (dB(A)) 96 dB(A)
78.5dB(A)
Sound pressure level (dB(A)) K=3dB(A)
92.6dB(A)
Measured sound power level (dB(A)) K=3dB(A)
Working current 6.5-25A
Maximum current 25A

Recommended protection

Over current protection

Grass bag capacity 50L
Cutting width 420 mm
Cutting height 25-75 mm

Blade reference 474 555
No-load speed (min™) 3200

Vibration level (K=1.5m/s?)

Left handle = 0.988m/s?
Right handle = 0.928m/s?

The declared vibration total value has been measured in accordance with a standard test method and
may be used for comparing one tool with another. The declared vibration total value may also be used in
a preliminary exposure assessment. The vibration emission during actual use of the power tool can differ
from the declared total value depending on the ways in which the tool is used; and it may be necessary
to identify safety measures to protect the operator that are based on an estimation of exposure in the
actual conditions of use (taking into account all parts of the operating cycle such as the times when the

tool is switched off and when it is running idle in addition to the trigger time).

Battery pack
Type of battery Li-lon
Model 401/03\//526;)5.? §<1xx
Rated voltage [V d.c.] 36Vd.c
Battery rated capacity 5Ah Li-lon
Number of battery cells 20
Weight [kg] 1.29 kg
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Charger pack
Model 40VCH1-3A.1 40VCH2-6A.1
40VCH1-3A.1XXX 40VCH2-6A.1XXX
Rated input 100-240V~ 220-240V~
Rated output 42V d.c. 42V d.c.
Working temperature [°C] 4°C~24°C 4°C~24°C
Weight [kg] 0.605 kg 1.06 kg
4. ASSEMBLY

WARNING! The product must be fully assembled before
operation! Do not use a product that is only partly assembled
or assembled with damaged parts! Follow the assembly
instructions step-bY-step and use the pictures provided as a
visual guide to easily assemble the product !

4.1 UNBOXING

=

B WN

1. Switch Button 3. Upper Handle
2. Safety key 4. Wire Clip
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5. Grass Collection Box Indicator Plate 11.Motor Cover Handle

6. Grass Collection Box 12.Rear Discharge Door

7. Quick Clamp 13.Blade Height Adjustment Handle
8. Rear Wheels 14. Grass Collection Box Handle

9. Front Wheels 15.Lower Handle

10. Battery Cover 16. Switch Bar

« Wear gloves when unboxing.

« Do not use cutter, knife, saw or any other similar tool for unboxing.
« Carry the tool only by the handles.

« Keep the box for further reuse (transport and storage).

« Keep instruction manual in a dry area for further consultation.

4.2 INSTALLATION

Set up the lawn mower : illustration @ to @

Set up the lawn mower on flat and firm ground to ensure safe and sturdy operating.
Release the quick clamp of the lower handle, hold the lower handle to the operation position. Fix the
upper 3 and lower handles 15 with the quick clamp 7.

Adjust the handle height : illustration

Adjust the lower handle to the correct position for comfortable height, by aligning the line on end of the
lower handle with one of the four lines on the mower body. Fit the quick clips through the lower handle,
then tighten it.

Installing/Removing the grass collection box : illustration @ to @

Before installing, make sure the grass box has been properly attached to the metal grass collection box 6
frame via the clips around the mouth of the box.

Lift the rear discharge door 12. While holding the door open, place the grass collection box 6 with handle
side up into the grooves under the hinge of the rear discharge door 12, making sure that the hooks rest
properly inside their respective grooves. After stopping, lift the rear discharge door 12, take the grass
collection box 6 away.

If the position of indicator opening is very dirty, the indicator
will not inflatein this case, clean the position of indicator

opening immediately.

Installing/Removing the battery pack: illustration @

WARNING : Make sure the latch on the bottom of the battery pack snaps in place and the battery pack is
fully seated and secure in the product’s battery docking port before beginning operation.

Failure to securely seat the battery pack could cause the battery pack to fall out, resulting in serious
personal injury.

To install : Raise the battery cover, and insert the battery pack. Push battery pack into the bottom of the

battery cover, and make sure that battery pack is secured in the product before beginning operation.
Close battery cover.
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WARNING: The battery cover must be closed. If it can’t be closed

completely, the mower won't be started.

To remove:

Raise the battery cover. Depress the battery pack unlock button and by pulling the battery pack out.
For complete charging instructions, see the operator’s manuals of the battery and charger for your
battery pack and charger.

4.3 FIRST USE

Check the battery : illustration @

WARNING ! Read the « SAFETY INSTRUCTION » section at the
beginning of this manual including all text under subheading
therein before using this product.

Sl

The battery is not fully charged at the time of purchase.
Before using the product for the first time, place the battery

in the charger and charge it fully.

Pay particular attention using the machine for the first time : focus and dedicate all your attention to this
first use. Make the first trial on a free space with no obstacle and no surrounding element

4.4 OPERATION

>

WARNING ! The mower can only be used outdoors, and in no
case in a building. The mower must be left outdoors for at
least two hours before entering inside a building.

Start the product : illustration to

WARNING ! Sharp moving blade. Never attempt to override
the operation of this switch and safety key system as a serious
injury could result.

> B>

WARNING ! When the motor has been switched off, the cutter
continues to run for several seconds. Therefore, do not touch
the léndﬁrside of the mower until the cutter has come to a
standstill.

Connect the battery fully charged. Press and hold the switch button. Pull the switch bar toward the
handle and release the switch button to start the mower. To stop the mower,release the switch bar. Let
the blade come to a complete stop before making any adjustments to the mower.

About safety key:
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The safety key is a disabling device to prevent unintentional activation of the lawn mower
Do not pull out the key in normal operation, the safety key is not control device that govern the operation
of the cutting means. Always remove the safety key if the lawn mower is going to be left unattended.

Operate the product : illustration @ to

footwear and long trousers. Wear a filter mask if
the operation is dusty. Use of proper gloves is also

: CAUTION ! Always wear safety glasses, substantial
recommended.

Firmly hold the handle with both hands when mowing. Do not try to cut long grass all at once. Instead,
mow the lawn in steps. Leave a day or two between mowings until the lawn becomes evenly short. When
mowing at the edge, be sure to face the left side of the machine toward the edge, and then move the
machine along the edge.

WARNING : if you strike a foreign object, stop the motor. Remove the safety key, thoroughly inspect the
mower for any damage and repair the damage before restarting and operating the mower. Extensive
vibration of the mower during operation is an indication of damage. The mower should be promptly
inspected and repaired.

A sharp blade will greatly enhance the performance of the
mower, especially when cutting tall grass

« Mow across the face of slopes, never up and down.

« Exercise extreme caution when changing direction on slopes.

« Do not mow excessively steep slopes.

« Use extreme caution when reversing or pulling the machine towards you.

« Stop the machine and wait blade(s) to stop if the product has to be tilted (for
transportation when crossing surfaces other than grass, when transporting the machine
to and from the area to be used).Always carry the product by its handle.

« Do not tilt the machine when switching on the motor.
« Do not start the machine when standing in front of the discharge opening.

« Do not put hands or feet near or under rotating parts. Keep clear of the discharge
opening at all times.

« Operate the product only at reasonable hours — not early in the morning or late at night
when people might be disturbed.

« Do not operate the product in an explosive atmosphere.

« Avoid using the product in bad weather conditions, especially when there is a risk of
lightning. Do not operate the product in poor lighting. The operator requires a clear view
of the work area to identify potential hazards.
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« Use of hearing protection reduces the ability to hear warnings (shouts or alarms).
The operator must pay extra attention to what is going on in the work area. Do not get
distracted, and always concentrate on the task.

« Operating similar tools nearby increases both the risk of hearing injury and the potential
for other persons to enter your work area.

« Keep firm footing and balance.

« Do not overreach. Overreaching can result in loss of balance. Always be sure of the
footing on slopes.

« Walk, never run. Keep all parts of your body away from any moving part.

« Never run the product without the proper equipment attached.

« Do not modify the product in any way or use parts and accessories that are not

recommended by the manufacturer.

E) Aﬁtjer use, the tool must be left outdoors for at least two hours before entering inside a
uilding

If the product is dropped, suffers heavy imﬁact or begins to
vibrate abnormally, immediately stop the product and
inspect for damage or identify the cause of the vibration. Any
damage should be properly repaired or replace by an
authorized service centre.

« To reduce the risk of injury associated with contacting rotating parts, always stop the
machine, remove the battery pack and safety key, and make sure all moving parts have
stopped:

- before cleaning or clearing a blockage

- when leaving the product unattended

- before installing or removing attachments

- before checking, maintaining or working on the product

- if the machine starts to vibrate abnormally (inspect immediately)
Removing and charging the battery : lllustration and battery instruction manual

1. Press the lock button on the top center of the battery to slide it out of the product.

2. Place the battery pack into the charger by sliding it into a locked position until it clicks

3. When the green light is flashing, the battery is charging. If the green light is no longer flashing, the
battery is fully charged.

5. TRANSPORTATION

Transporting the machine or battery may require that you meet certain requirements specific to your
country. Please make sure to respect them by contacting the authorities of your country, in order to
respect them all. Ensure temperature during transportation will never be out of temperature range given
on chapter storage
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5.1 TRANSPORT THE MACHINE
Illustration to

Switch the product off and remove the battery pack and the safety key

Always carry the product by its handle. Protect the product from any heavy impact or strong vibrations
which may occur during transportation in vehicles. Secure the product to prevent it from slipping or
falling over. Do not expose the product to sunlight, Be sure to secure the unit while transporting.

5.2 TRANSPORT THE LITHIUM BATTERIES

Please refer to the battery instruction manual for further details.

6. WINTERING
Illustration

Plug out the battery from the power tool.

Before long storage please ensure the battery charge fit to instructions provided on battery instruction
manual. Follow all instructions given on chapter storage below. We recommend using the original
package for storage or covering the product with a suitable cloth or enclosure to protect it against dust.

7. STORAGE

Only store the machine and the battery in a clean, dry, ventilated place with a temperature range of 4°C
to 24°C. Cover it in order to provide added protection. We recommend using the original package for
storage or covering the product with a suitable cloth or enclosure to protect it against dust.

7.1 STORE THE MACHINE
lllustration to

Plug out the battery from the power tool. Examine the unit thoroughly for worn, loose or damaged parts.
Clean the unit before storing. Do not expose the product to sunlight. Make sure the product is always
protected from cold and humidity.

» Always allow the machine to cool down before storing.
7.2 STORE THE LITHIUM BATTERIES

Illustration

Please make sure that the battery power level is as recommended in the battery instruction manual.
Please refer to the battery instruction manual for further details.

8. MAINTENANCE

DANGER! Risk of injury due to electric shock.
Remove the battery pack and safety key before adjusting,
inspecting, cleaning or storing the product.

8.1 CLEANING

Illustration @

Wipe off the housing and the plastic components using a moist, soft cloth. Do not use strong solvents
or detergents on the plastic housing or plastic components. Certain household cleaners may cause
damage, and may cause a shock hazard.
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« Keep all nuts, bolts and screws tight to be sure the machine is in safe working condition.
« Check the grass collector frequently for wear or deterioration.

« Be careful during adjustment of the machine to prevent entrapment of the fingers
between moving blades and fixed parts of the machine.

« Always allow the machine to cool down before cleaning.

« When servicing the blades be aware that, even though the power source is switched off,
the blades can still be moved.

« Replace worn or damaged parts for safety. Use only genuine replacement parts and
accessories.

8.2 CHANGING THE CUTTING BLADE

Illustration @

Turn the mower onto its side to reveal the underside of the machine. Place a block of wood or a stop of
some kind between the blade and the edge of the deck to prevent the blade from turning freely. Using
a wrench, loosen the blade nut on the bottom of the unit . Remove the blade nut, the washer, and the
blade from the machine.

Put the new blade onto the shaft and replace the blade washer and the blade nut. Tighten the blade nut.
Torque the blade nut to 25-30 N-m. Once the blade is secure, check by hand that everything rotates as
it should.
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8.3 EXPLODED VIEW

\,
o\,

20 N
RN

21\

POS DESCRIPTION NUM Availability years of
spare parts
1 Hand Assembly 1 5
1-1 Switch Box Component 1 5
1-1-1 Switch Box 1 5
1-1-2 Fixing Plate 1 5
1-1-3 Zip Components 1 5
1-1-4 Trigger button 1 5
1-1-5 Switch 1 5
1-1-6 Switch Box 1 5
1-1-7 Button Spring 1 5
1-1-8 Button 1 5
1-1-9 Sealing Ring 1 5
1-1-10 Floor 1 5
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POS DESCRIPTION NUM Availability years of
spare parts

1-1-11 Nut 1

1-1-12 Hook Plate 1 5
1-1-13 Guide Plate 1 5
1-1-14 Twisted Spring 1 5
1-1-15 Machine Screw 1 5
1-1-16 Key Contact 2 5
1-1-17 Cable Clamp 1 5
1-1-18 Holder 1 5
1-1-19 Rear Fixed Seat 1 5
1-1-20 Cable 1 5
1-1-21 Double Terminal Cable 1 5
1-1-22 Key Assembly 1 5
1-1-23 Key Straps 1 5
1-2 Push Rod 1 5
1-3 Support 1 5
1-4 Pull Rod 1 5
1-5 Sponge 1 5
1-6 Holder 1 5
1-7 Pipe Sleeve 2 5
1-8 Screw 13 5
2 Pin 4 5
3 Fast Clip Gasket 4 5
4 Push Rod 1 5
5 Bolt 2 5
6 Push Rod 1 5
7 Stopcock 2 5
8 Quick Clamp Handle 4 5
9 Line Deduction 2 5
10 Screw 2 5
11 Adjusting Tooth 2 5
12 Upper Cover Assembly 1 5
12-1 Middle Cover 1 5
12-2 Screw 6 5
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EN

POS DESCRIPTION NUM Availability years of
spare parts
12-3 Nut 2 5
12-4 Flap Cover 1 5
12-5 Screw 1 5
12-6 Rear Cover 1 5
12-7 Shift Soft Plate 1 5
12-8 Shift Plate 1 5
12-9 Screw 2 5
12-10 Rear Cover Shaft 1 5
12-11 Spring 1 5
12-12 Split Washer 2 5
12-13 Top Cover 1 5
12-14 Handle 1 5
12-15 Elastic Ring For Shaft 2 5
12-16 Shaft 1 5
12-17 Spring 1 5
12-18 Button 1 5
12-19 Shield 1 5
12-20 Battery Pack BOX 1 5
12-21 Battery Pack Spring 1 5
12-22 Screw 4 5
12-23 Dust Proof Mate 2 5
13 Wheel Shaft Assembly 1 5
13-1 Rear Wheel Cap 1 5
13-2 Washer 2 5
13-3 Rear Wheel Shaft Assembly 1 5
13-4 Rear Wheel 2 5
13-5 Rear Wheel Cap 1 5
14 Axle Positioning Plate 2 5
15 Screw 4 5
16 Adjusting Spring 1 5
17 Gasket 1 5
18 Screw 1 5
19 Screw 1 5
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POS DESCRIPTION NUM Availability years of
spare parts

20 Adjusting Lever 1

21 Chassis Component 1 5
21-1 Front Chassis 1 5
21-2 Screw 10 5
21-3 Grass Cutting Plate 1 5
21-4 Fixed Plate 1 5
21-5 Screw 8 5
21-6 Chassis 1 5
21-7 Sponge 1 5
21-8 Fixed Tooth 1 5
21-9 Screw 4 5
21-10 Fixed Tooth 1 5
21-11 Grass Guide Plate 1 5
21-12 Fixed Plate 1 5
21-13 Grass Cutting Plate 1 5
22 Grass Basket Components 1 5
22-1 Clipings Bag 1 5
22-2 Dashboard 1 5
22-3 Up Cover 1 5
22-4 Bag handle 1 5
22-5 Grass Basket Holder 1 5
22-6 Flat Washer 0 5
22-7 Screw 0 5
23 Front Wheel Shaft Assembly 1 5
23-1 Front Wheel Cap 1 5
23-2 Washer 2 5
23-3 Rear Wheel Shaft Assembly 1 5
23-4 Front Wheel 2 5
23-5 Front Wheel Cap 1 5
24 Gasket 2 5
25 Screw 2 5
26 Height Adjusting Assembly 1 5
26-1 Height Adjusting Pole 1 5
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POS DESCRIPTION NUM Availability years of
spare parts
26-2 Torisional Spring 1 5
26-3 Connecting Pole 1 5
26-4 RPin 1 5
27 Nut 2 5
28 Flat Washer 2 5
29 Screw 2 5
30 Screw 2 5
31 Brushless Electric Controller 1 5
Assembly
32 Brushless Motor Assembly 1 5
33 629ZBearing 1 5
34 Gear Wheel 1 5
35 Output Shaft 1 5
36 Bearing 1 5
37 Screw 8 5
38 Fixed Seat 1 5
39 Screw 1 5
40 Fixed Plate 1 5
41 Blade 1 5
42 Blade Pressboard 1 5
43 Screw 1 5
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8.4 TROUBLESHOOTING

DANGER! Risk of injury due to electric shock.
Warning ! Before any trouble shooting, switch off the product.

Problems

Probable causes

Solutions

Qualification
required

Product does

Battery is not secure

To secure the battery pack,
make sure the latches on the
top of the battery pack snap

into place

Battery is not charged

Charge the battery pack
according to the instructions
included with your model

not start o
Power/sgi'e:dpz\;\/i[ctiil:]ls in the Press the on/off switch
Battery Zitc: cr;}(;gproperly Attach properly
On/off switch not set on ON Refer to chapter “Start the
position product”
The panel bolts are not Adjust the height of the handle
The handle is correctly inserted and check that the panel bolts
not correctly are correctly inserted )
fitted

The quick-fastening levers
are not tightened

Tighten them

The mower cuts
unevenly

The grass is not uniform or
thick, or the cutting height
was not correctly adjusted

Check the height of the wheels.
All the wheels must be set to
the same cutting height so that
the mower can cut evenly

Mulching is not
done correctly

The grass cuttings are damp
and sticking to the mower

Wait for the lawn to dry before
mowing

The mower is
difficult to push

The grass is long, the rear
panel of the mower and the
blade are dragging in very
dense grass, or the cutting
height is set too low

Raise the cutting height

The grass
cuttings are
not collected
properly in the
grass box

The cutting height is too
low

Raise the cutting height

295

FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO



FR

ES

PT

EL

PL

RU

KZ

UA

RO

Problems

Probable causes

Solutions Qualification

required
The blade is out of balance Change the blade _
The mower orworn
vibrates at high Turn off the motor and inspect
speed The motor shaft is twisted the mower. Get the mower

repaired.

The motor stops
while mowing

The cutting height is too
low

Raise the cutting height

The battery is discharged

Recharge the battery

Mower suddenly
stopped while
cutting grass.

Mower maybe occur
overload

Stop the mower and wait for 3
minutes to restart.

Product does
not reach full

Battery pack capacity too
low

Charge battery pack

power Air vents are blocked Clean the air vents
Vibration
or noise is Bolts/nuts are loose Tighten bolts/nuts -
excessive
Battery pack discharged Remove and charge battery
Product pack )
suddenly stops i
Battery too hot Remove battery pack and let it
cool down
8.5 FATAL CIRCUMSTANCES : CRITICAL ISSUES
Problems Solutions

The machine starts to smoke

Stop immediately the machine and bring it to
repair center.

The machine starts to vibrate abnormally

Stop the machine, remove the safety key and
check immediately for the cause. check the state
of the blade. High vibration is generally a warning
of trouble, if no root cause is found, bring the
mower to the repair center.

9. END OF LIFE

i

Electrical products should not be discarded with household products. Used electrical products
must be collected separately and disposed of at collection points provided for this purpose.
Talk with your local authorities or dealer for advice on recycling.
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10. WARRANTY

10.1 OUR WARRANTY

STERWINS products are designed according to the highest quality standards for products intended for
the consumer market. This sale warranty covers a period of 3 years as of the date of purchase of the
product. This warranty covers all defects in materials and workmanship: missing parts and elements,
and damage occurring under normal use circumstances. Repair and replacement of parts do not lead
to an extension of the initial warranty period. You must be able to provide proof of the purchase for this
product and the date of purchase. Warranty coverage is limited to the value of this product.

10.2 WARRANTY EXCLUSIONS

This warranty does not cover problems nor incidents resulting from incorrect use of the product.
The following items are not covered by warranty :

- The tool have been used incorrectly; or

- Damage occurring upon transporting or setting up this product; or

- Repairs and/or change of parts carried out by a third party; or

- Damage caused by external factors or foreign objects such as sand or stones; or

- Damage resulting from non-compliance with the safety and usage instructions; or

- The tool have been disassembled or opened; or

- The tool have been in a wet environment (dew, rain, submerged in water...); or

- The tool has been used for professional purpose; or

- The tool has been exposed to a temperature out of the range specified in chapter "storage"

The product must be used under normal usage circumstances, and for non-professional purposes.
Therefore, excluded from this warranty are products used by gardening companies, local authorities, as
well as companies offering paid rentals or free loaning of equipment.

In the event of a problem or defect, you should first always consult your Sterwins dealer. In most cases,

the Sterwins dealer will be able to solve the problem or correct the defect. Keep your invoice or your
receipt: these documents will be requested upon processing any claims.
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EU/EC Declaration of conformity
Déclaration UE/CE de conformité
DECLARACION CE / UE DE CONFORMIDAD
Declaragdo CE/UE de conformidade

7

Product

de

Name and address of the or his authorised

do produto]

830093

et adresse du fabricant ou de son mandataire|[Nombre y direccion del fabricante o de su representante autorizado|Nome e
endereco do fabricante ou do seu representante autorizado|

ADEO Services, 135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 RONCHIN - France

This declaration of conformity is issued under the sole
de conformidad se expide bajo la exclusiva

of the

de
de

aprésente est établie sous la seule responsabilité du fabricant|La presente declaracion

del

€ emitida sob a exclusiva responsabilidade do fabricante.|

Object of the declaration|Objet de la déclaration|Objeto de la declaraciéon|Objeto da declaracéo|

Product Type - Description|Type de produit - Description|Tipo de producto

[Tipo de producto |

BATTERY LAWN MOWER

Product |Réfé produi
do produtor|

del p I

Product | de do produto|

Serial number coding or batch number|Codification du numéro de série ou

de lot|Codificacion del nimero de serie|Codificagéo do nimero de série|

830093 - EAN Code: 3276007157215
Industrial Type Design Reference: 40VLM2-42P.1

STERWINS

SSSSSS XX DDMMYY nnPPPPPP

(SSSSSS: supplier code, XX: factory ID, DDMMYY: Production date, nn: version
of product, PPPPPP: Incremental number, The “PPPPPP” is an incremental
number per machine produce.)

The object of the declaration described above is in conformity with the

References to the relevant harmonised standards used or ‘When applicable, the name and number of notified body

relevant Union “objet de la

dessus est conforme 4 la Iégislation d'harmonisation de I'union
objeto de la 6n descrita

Ia legislacion de armonizacin pertinente de la Union|O objeto da

declaragao acima descrita esta em conformidade com a legislagdo de

harmonizago da Unido aplicavel:|

2006_42_EC_MACHINE

2014_30_EU_EMC

décrit ci-

es conforme a

tothe in relation to which conformity is  number|Le cas échéant, le nom et le numérp de l'organisme
|Réfé des normes notifié|Cuando corresponda * el nombre y ntimero de
ées ou des spé par rapport la io notificado que haya emitido la certificacion y la
6 est dé alas normas referencia al Quando aplicavel * o nome e
utilizadas, o alas nimero do laboratério notificado que emitiu a certificagdo e a
respecto a las cuales se declara la conformidad|Referéncias & referéncia ao documento|
normas i utilizadas ou referéncias as

especificagbes para as quais a conformidade é declaradal

EN 60335-1:2012+A11:2014+A13:2017+A1:
2019+A14:2019+A2:2019
EN 60335-2-77:2010

EN IEC 55014-1:2021
EN IEC 55014-2:2021

eletromagnética |

2011_65_EU_RoHS

ROHS Directive (EU) 2015/863 amending Directive 2011/65/EU
IEC 62321-1:2013 ;

|IEC 62321-2:2013

IEC 62321-3-1:2013 ;

of in electrical
des substances dangereuses dans les produits
P . e :

en equipos
eléctricos |Restricao de perigosas em

elétricos|

2000_14_EC_NOISE
noise emission| é
sonoras|

sonoras

|EC 62321-4:2013+A1:2017
IEC 62321-5:2013
|IEC 62321-6:2015
IEC 62321-7-1:2015 ;
IEC 62321-7-2:2017
1SO 17075-1:2017
IEC 62321-8:2017
EN IEC 63000:2018

Directive 2000/14/EC, Annex VI, and 2005/88/EC
EN ISO 3744:1995
EN ISO 3744:2010 and ISO 11094: 1991

Relative notified body(NB No.0865):ISET S.r.I. Unipersonale
Via Donatori di sangue, 9 - 46024 Moglia (MN)

Measured Sound power level: 92.98 dB(A)

Guaranteed Sound power level: 96 dB(A)

Signed for and on behalf of|Signé par et au nom de|Firmado por y en
nombre delAssinado por e em nome de:|

Place and date of issue|Date et lieu d'établissement|Lugar y fecha de
expedicion|Local e data de emisséo|

Eric LEMOINE
International Project Quality Leader

Ronchin

26/11/2021
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DICHIARAZIONE DI CONFORMITA CE / UE
DEKLARACJA ZGODNOSCI WE / UE

7

AHAQZH ZYMMOP®QZHZ EK / EE
DECLARATIA CE / UE DE CONFORMITATE

Modello di

La presente dichiarazione di conformita & rilasciata sotto la

Tpoi6vTog/Mpoiov:[Modelul de
produs/produsul|

830093

BiuBuvon Tou fi 1 10U

esclusiva del

deklaracja zgodnosci wydana zostaje na wylaczna odpowiedzialnos¢ producenta.[Emwvupia kai
Tou|Denumirea si adresa producétorului sau a reprezentantului s&u autorizat:|

ADEO Services, 135 Rue Sadi Carnot - CS 00001 59790 RONCHIN - France

a esclusiva del

di
SriAwon

La presente a & rilasciata sotto la

deklaracja zgodnosci wydana zostaje na wylaczna odpowiedzialnos¢ producenta.|H rapovoa

exclusiva a

exdideTal pe

Objeto de la declaracién|Przedmiot deklaracji|ZT6xog Tng dqAwong|Obiectul declaratiei|

Tipologia di prodotto|Rodzaj produktuTétrog Mpoiovrog|Tip produs|

del pr | j
produs|

Marca del prodotto|Marka produktu|Mdpka Trpoioviog|Marca a produsulu|

Codifica del numero di numeru
oeipiakol apiBod|Cod de numere de serie|

fi euBUVI ToU

fIDeclaratia de

BATTERY LAWN MOWER

gopa mpoivvrog|Referinta 830093 - EAN Code: 3276007157215

este emisé pe

Industrial Type Design Reference: 40VLM2-42P.1

STERWINS
SSSSSS XX DDMMYY nnPPPPPP

(SSSSSsS: supplier code, XX: factory ID, DDMMYY: Production date, nn: version
of product, PPPPPP: Incremental number, The “PPPPPP” is an incremental

number per machine produce.)

L'oggetto della dichiarazione di cui sopra & conforme alla pertinente
normativa di armonizzazione dell' Unione|Wymieniony powyzej przedmiot
niniejszej deklaracji jest zgodny z odno$nymi wymaganiami unijnego
prawodawstwa harmonizacyjnego|O aT6xog TG BiAwang Trou
TTEPIYPGQETal TApATIAVL EIVaI TUNQUVOG |E TN OXETIKM EVWOIaKI]
VopoBeaia evappoviong|Obiectul declaratiei descris mai sus este in

cu legislatia relevanta de izare a Uniunii|

2006_42_EC_MACHINE
macchine|maszyn| oxetikd pe Ta pnxaviipatalechipamentele tehnice|

2014_30_EU_EMC

2011_65_EU_RoHS
Restrizione di sostanze pericolose nelle apparecchiature

i iczenie niebezpi ji w sprzecie
ouIGV o€

in

electrice|

2000_14_EC_NOISE

acustical

Riferiment alle pertinenti norme armonizzate utilizzate o alle
specifiche in relazione alle quali & dichiarata la

Dove applicabile * il nome e il numero del laboratorio
notificato che ha rilasciato la certificazione e il riferimento al

nazwa i numer laboratorium, kiére wydato certyfikat oraz

jania do norm \
ktore lub do i, w do kiérych

jest i TWV OXETKAY & do
TpoTUTIWY ToU i pveia Ty oe

[OToU 10X UE! * T0 YVwaToTToNIEVO
6VOUQ Kal TV GPIBYG TOU EPYATTNPIOU TIOU EEEBWOE TV

oxéon pe Tig orole BnAwveral n !
standardelor armonizate relevante folosite sau referintele
specificatiilor in legaturs cu care se declar conformitatea:|

EN 60335-1:2012+A11:2014+A13:2017+A1:
2019+A14:2019+A2:2019
EN 60335-2-77:2010

EN IEC 55014-1:2021
EN IEC 55014-2:2021

ROHS Directive (EU) 2015/863 amending Directive 2011/65/EU

IEC 62321-1:2013 ;
|IEC 62321-2:2013
IEC 62321-3-1:2013 ;
|IEC 62321-4:2013+A1:2017
IEC 62321-5:2013 ;
|IEC 62321-6:2015
|EC 62321-7-1:2015 ;
IEC 62321-7-2:2017
1SO 17075-1:2017
IEC 62321-8:2017
EN IEC 63000:2018

Directive 2000/14/EC, Annex VI, and 2005/88/EC
EN ISO 3744:1995
EN SO 3744:2010 and ISO 11094: 1991

ka1 TV avagopd oTo éyypagolUnde este cazul
* numele si numérul de laborator notificat care a eliberat
certificarea i trimiterea la document|

Relative notified body(NB No.0865):ISET S.r.l. Unipersonale
Via Donatori di sangue, 9 - 46024 Moglia (MN)

Measured Sound power level: 92.98 dB(A)

Guaranteed Sound power level: 96 dB(A)

Firmato in vece e per conto di[Podpisano w imieniuYTroypagi yia Kai €
ovépatog/Semnat pentru si in numele|

Luogo e data del rilascio|Data wydania i miejsce|TéTrog kai nepopnvia
exBoong||

Eric LEMOINE
International Project Quality Leader

Ronchin

26/11/2021
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Ce produit se recycle, s’il n’est plus utilisable
déposez-le en déchetterie. Notice a trier. Pour en
savoir plus : www.quefairedemesdechets.fr

=]

) ¢

@ Ce produit est recyclable. S’il ne peut plus étre utilisé, amenez-le a

un centre de recyclage des déchets.

@ Este producto es reciclable. Siya no se puede usar, llévelo a un centro de

reciclaje de residuos.

e
e

PAP

@ Este produto é reciclavel. Se deixar de o utilizar, entregue-o num centro de reciclagem de residuos.

@ Questo prodotto pud essere riciclato. Se deve essere smaltito, portalo presso un centro de reciclaggio.

@ Autd 10 TIPOIOV gival AVaKUKAWGLHO. EQv §€vV UTTOPEL TTAEOV VAL XPNOLHOTIOINDEL, LETADEPETE TNV OE KATIOLO KEVTPO

QAVAKUKAWONG ATIOPPUATWV.

@ Ten produkt poddawany jest recyklingowi, kiedy przestaje by¢ uzyteczny nalezy dostarczy¢ go do punktu

zbiorki odpadow.

@ 3To nsgenve NognexuT ytunmsauunu. Ecnm ero 60nbLLe HeNb3s UCMOMb30BaThb, CAANTe ero B MYHKT Nno

nepepagoTKe OTXOA0B.

@ byn eHiM KanTa eHaeyre Kenefi. OHbl 9pi KongaHyfa 60IManThIH XKafganga, OHbl KarTa eHOenTiH opTanbiKka

TancbipybIHbI3Obl 6TIHEMI3.

@ Lien NpogyKT Mo>e nepepobnaTucs. AKLLO0 BOHO 6iNbLLIE HE C NpuaaTHe AN BUKOPUCTYBaHHS, 30anTe Moro B

yTURi3ayinHUM LeHTp.

@ Aceast produs este reciclabil. Dacd nu mai poate ti folosit, va rugam sa il aduceti intr-un centru de reciclare a

deseurilor.

@ This product is recyclable. If it cannot be used anymore,

please take it to waste recycling centre.

CE ML € &

Made in China /3po6neHo B KuTai/ CaenaHo B KuTae / KplTalfa )acanfaH

d V13roToBMTENL/BHAIPY LI

MexvaHr AT InekTpurkan nnnaneHc Ko, NTa. Aopec/MekeHxan: No.150 BaHbyH
Poap, FOncuHb TayH, HaHxy OUCTPUKT, LI3acuH, Yxau3ssaH, Kutan/ Keitan

Manufacture date / [lata npovseofctea/ [arbiHaanfaH KyHi:

*Garantie 3 ans/ 3 afhos de garantia/ Garantia de 3 anos / Garan-
zia 3anni/Eyyunon 3 etv / Gwarancja 3-letnia / FapaHTua 3 roga /
Keningik 3 xbin/ FapaHTis 3 pokn / Garantie 3 ani/ 3-year guarantee

Cpok cny»6bl 6 NeT / Kbl3MeT Mep3iMmi: 6 Kbl

ADEO Services
135 Rue Sadi Carnot - CS00001
59790 RONCHIN - FRANCE

IMnopTep: TOB "Mepya MepneH YkpaiHa“, 04201 YkpaiHa,
M.KuiB, Byn. MonspHa 17A, +380 44 498 46 00.

IMNopTep NpUIMMaE NPeTeH3ii Big CNoXKmMBauiB LLI0A0
TOBapy, @ TaK0>X MPOBOANTb MOr0 PEMOHT, TEXHIYHE i
rapaHTilHe 06CryroByBaHHs

Bupo6HuK: TOB "Ageo Cepaice3 C.A.", Byn. Cagi KapHo, CS
00001, 59790 PoHLLEH, ®paHLis.

MmnopTep/MpogaeeL/OpraHu3aums, ynorHOMo4YeHHas
NPUHMMATb NPETEH3UM MO Ka4eCTBY TOBapa B

P®: 000 «JIEPYA MEPJTEH BOCTOK?», 141031, Poccus,
MockoBckas 061, I. MbITULLM, OCTaLLKOBCKOE LLiocce, A.1

@

Imported by Adeo South Africa (PTY) LTD T/A Leroy Merlin,
Hosted in Leroy Merlin Fourways Store 35 Roos Street,
Witkoppen Ext 97, Sandton, 2191 Johannesburg, Gauteng,
South Africa

Tel: +2710 493 8000

Email: contacte@leroymerlin.co.za

MmMnopTTayLubl / CaTyLbl / KasakcTaH Pecny6nvkacbiHga
©HiM carnachl 60/bIHLLIA Hapa3blnblKTapAbl KabbinAanTbiH
ynbIM: «Jlepya MepneH Kasakctan» XLLIC.

050000, KasakcTaH Pecny6nukacsl, AnmaThbl K., KoHaeB
KeLueci, 77 yi, «<PARK VIEW» BO, 6-Ka6aT, 07-keHce

MmnopTep / Mpopasel / OpraHn3aums, npuHUMatoLLias
NpeTeH3MmM No KauyecTBY NPOAYKLUM B Pecny6nunke
KasaxcTaH: TOO «Jlepya MepneH KasaxcTtaH». 050000,
Pecny6nuka KasaxcTaH, r. Anmatbl, yn. KyHaesa, A. 77, bL|
«PARK VIEW», 6 aTax<, oduc N° 07.



